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Estudio de la relación entre autoconcepto y proyecto de vida en mujeres que participan en proyectos productivos en las comunidades rurales de El Mandarino y El Chupamiel, Cantón El Jícaro del departamento de Ahuachapán
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A lo largo de la historia en la sociedad salvadoreña, se ha cuestionado la importancia del trabajo de la mujer como fuerza económica. Sin embargo, en los últimos años se ha podido observar la inclusión de programas gubernamentales que ayudan a la mujer en el país; lo cual conlleva a la necesidad de conocer la influencia que esta participación femenina genera dentro de la sociedad. Para ello, es necesario abordar dicha realidad en el contexto social predominante en El Salvador, es decir, las zonas rurales. Con el fin de comprender el trabajo de la mujer y la influencia que ejerce en la realidad en la que está inmersa. 
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Factores que influyen en la elección de una carrera universitaria en los jóvenes de segundo año de bachillerato general del Centro Escolar INSA de la ciudad de Santa Ana y la importancia de una orientación profesional en el período de julio de 2012 a febrero de 2013.
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Se sabe que es importante brindar orientación profesional, sin embargo; es algo que no se aplica en las instituciones educativas a pesar que reconocen los beneficios que trae el recibirla. Fue medible a través de la aplicación de instrumentos estandarizados que permitió profundizar en sus intereses profesionales reales. Esta investigación se decidió realizarla en el centro escolar INSA tomando en cuenta el número de población estudiantil que asiste a dicha institución además se pudo beneficiar a los estudiantes que participaron en ella. El interés por llevar a cabo esta investigación se debe a qué en El Salvador existen pocos estudios sobre el tema, a la vez es preocupante la calidad de profesionales que se están incorporando al campo laboral.  
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