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INTRODUCCIÓN
En el ensayo “Rasgos culturales e Identidad salvadoreña en la obra Hombres contra la muerte” de Miguel Ángel Espino”; estudiaremos los fenómenos que trata la literatura salvadoreña sobre la emigración de las diferentes sociedades a nivel nacional y regional, sus incidencias y efectos sobre los rasgos culturales e identidad.
Los sucesos socioculturales que se ven sumergidos los pueblos de Centro América desde la conquista, colonización, independencia y la continuidad de gobiernos militaristas que influyen a lo largo de los años de 1930, hasta los sucesos que vive Europa con la Segunda Guerra Mundial.
Por lo tanto, Miguel Ángel Espino comienza a sumergirse en la realidad que afronta el hombre con su propia identidad de ¿Cuál es el papel del hombre en la sociedad misma? ¿Cómo distinguir los rasgos culturales entre los pueblos centroamericanos? ¿Cómo afecta la masacre de 1932 a la cultura salvadoreña? ¿Qué nos identifica como salvadoreño?

El estudio de la coyuntura en las sociedades a lo largo de la historia y su influencia dentro de la literatura como herramienta en la conformación de los pueblos, y dentro de ellos la elaboración de signos que son de vital importancia de sus anales históricos, políticos, sociales, económicos y culturales.
Por lo cual el presente ensayo está conformado en el estudio semiótico cultural y literario, por lo que forman una ciencia en la sociedad para investigar e indagar los rasgos muy propios de las culturas.

DESCRIPCIÓN DEL TEMA

La  investigación sobre los hechos y formas de desarrollo de las culturas en Centro América han sido fuentes de inspiración para escritores  la taya de Miguel Ángel Espino, que pone de manifiesto los diferentes sucesos que han acontecido en toda una América Latina sobre las migraciones, explotación y con ello la fusión de rasgos culturales de cada individuo. 

La vanguardia sobre la novela Realista-Social se conjuga en el escrito de Miguel A. Espino con los sucesos sociales, políticos, culturales y económicos de Centroamérica dando así la mayor referencia posible sobre el vivir del hombre y su lucha continua con la existencia del hombre en la selva de forma metafórica. 

Para ello se pretende desarrollar un marco metodológico que ayude a fortalecer las bases de la estética de vanguardia, estudiando sus orígenes y desarrollo en Europa y América Latina, tomando en cuenta los   fundamentos teóricos estéticos pertenecientes a cada corriente, siendo estos sus principales lineamientos de composición Literaria.

Además, un marco teórico sobre la estética del movimiento realismo-social, que pueda ayudar a establecer un paralelismo entre la obra “Hombres contra la Muerte” y el contexto de la sociedad centroamericana que determine si la muestra seleccionada posee características culturales e identitarios de la sociedad, es decir encontrar signos semióticos que ayuden a entender las realidades de nuestras culturas pasadas.

La parte medular de éste trabajo, se sostiene sobre el marco de análisis e interpretación, ya que dicha parte, es donde se desarrollará el aparataje teórico sobre la muestra seleccionada.
