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INTRODUCCION

El embarazo adolescente hace referencia a toda gestación que ocurre durante la adolescencia y comprende las mujeres de 10 hasta 19 años. 
El embarazo irrumpe en la vida de las adolescentes en momentos en que todavía no alcanzan la madurez física y mental, y a veces en circunstancias adversas como son las carencias nutricionales u otras enfermedades, y en un medio familiar generalmente poco receptivo para aceptarlo y protegerlo. 
El embarazo no planeado en una adolescente puede provocarle serios trastornos biológicos y psicológicos, sobre todo si es menor de 15 años. Además, de repercutir sobre su esfera social, se interrumpe el proyecto educativo y surge la necesidad de ingresar prematuramente a un trabajo, generalmente mal remunerado. En ocasiones, se producen matrimonios apresurados que comúnmente no duran con las subsiguientes repercusiones sociales, económicas, personales y sobre la salud de los hijos.
Los índices de embarazos y nacimientos en adolescentes varían según la región debido a diferentes causas, entre ellas se puede nombrar, actividad sexual, educación sexual, accesos a los servicios de anticoncepción y abortos, control de natalidad, atención prenatal alta, etc. Si bien, las causas de embarazos en adolescentes son amplias y complejas, variando entre distintos grupos culturales y étnicos, nuestras actitudes sociales sobre la actividad y la anticoncepción sexuales, complica la prevención de embarazos en adolescentes. 








DIAGNOSTICO Y PRIORIZACION DEL PROBLEMA

El embarazo precoz en las adolescentes constituye un problema social y educativo porque a esa edad representa un riesgo para ellas como para el neonato; las relaciones esporádicas, falta de madurez emocional y biológica son algunos de los factores que disminuyen las posibilidades para que las adolescentes puedan desarrollarse y alcanzar su potencial para poder tener mejores condiciones de vida. 
La aceptación de las adolescentes madres, es un tema que genera aun en la mayoría de las sociedades rechazo por las condiciones en las que son concebidos, porque en la mayoría de los casos son de relaciones esporádicas, violación sexual y no nacen dentro del matrimonio, este es uno de los obstáculos que impiden la aceptación de las adolescentes madres, además de las responsabilidades que se desencadenan dentro de la familia, ya que en la mayoría de los casos son los progenitores los responsables del recién nacido y no solo económicamente sino también en áreas como la educación, la religión, entre otras, que son de vital importancia para el neonato. Las sociedades en particular la salvadoreña aún tiene muchos prejuicios sobre la aceptación de adolescentes madres, porque siempre se tiene la idea de que el futuro de estas es inconcluso y se mantienen hipótesis que incluso podrían repetir el patrón en cierta manera de los progenitores, o porque existe el machismo en su familia sobre todo que el padre o familiares de las adolescentes son los que vulneran los derechos sexuales de estas y abusan de ellas son unas de las situaciones y circunstancias que dificultan el sano desarrollo de las adolescentes. 
Es muy importante que se eduque a la población en la aceptación de este tipo de familias para la pronta aceptación de estas. En lo referente a la educación las posibilidades de continuar los estudios disminuyen debido a las responsabilidades que les genera la maternidad, ya que en la mayoría de los casos son adolescentes madres solteras y la falta de apoyo de la pareja que en su gran mayoría son adolescentes de la misma edad, como también lidiar con un embarazo precoz dentro de un centro educativo no es muy agradable, en el aspecto físico pues la mayoría de las adolescentes madres no acepta los cambio que un embarazo precoz les acarea y tienden a presentar problemas psicológicos que repercute en su desarrollo académico por lo cual deciden dejar los estudios lo que las convierte en adolescentes con poco o escaso desarrollo intelectual y esto les recorta las oportunidades de empleo a mediano o largo plazo; algo que también contribuye grandemente a la deserción escolar es la falta de recursos económicos. 

Sin lugar a duda, el embarazo adolescente es un obstáculo para la formación profesional, tanto de la madre como del padre. En el caso de la madre, tendrá que dedicarle su tiempo a su hijo y a las tareas domésticas. En el caso del padre, su rol principal será conseguir un trabajo que permita cubrir los gastos del hogar. Como la variable en estos dos casos es el tiempo, (que por lo general es escaso) los estudios quedan de lado, pues existen prioridades que atender. Esto sucede en el mejor de los casos, dado que la mayor parte de madres adolescentes son solteras, enfrentando la ausencia e irresponsabilidad del hombre o algunas veces porque han sufrido una violación sexual y viviendo a expensas de sus padres o demás familiares. 
El embarazo precoz provoca en las adolescentes problemas de salud como por ejemplo: eclampsia, preeclampsia, depresión postparto, así como también un alto riesgo de morir durante el parto, ya que las madres son adolescentes y enfrenta un alto grado de mortalidad materna pues sus cuerpos todavía no están suficientemente maduros para poder engendrar estos problemas desmejoran notablemente la salud de las adolescentes; otra de las consecuencia al iniciar una relación sexo coital a tempana edad son: las enfermedades de carácter sexual, puesto que no usan preservativos siendo este el principal factor por el cual ellas salen con un embarazo no deseado; por ende la unidad de salud y el hospital nacional deberían aplicar programas de carácter sexual que contribuyan a fortalecer el área educativa para las adolescentes que son madres y las que se encuentran en estado de gestación, donde se toque temas como: erradicación de enfermedades sexuales, cuidados durante y después del proceso de gestación, a practicar una lactancia materna adecuada, entre otros. En general se puede decir que el embarazo precoz tiene muchos factores que limitan al desarrollo humano integral en una adolescente. 

PRIORIZACION DEL PROBLEMA
Evitar el embarazo adolescente precoz debido a la vulneración de derechos sexuales y reproductivos, además el impacto psicológico entre las adolescentes de 15 a 19 años del departamento de Cabañas, Tejutepeque durante el tercer trimestre del año 2023




JUSTIFICACION

En los últimos años, el incremento de los índices de maternidad adolescente es un motivo de preocupación en la comunidad, y también a nivel nacional. Tejutepeque, no es la excepción, ya que se observa un aumento de casos de embarazo adolescente en los últimos meses en la zona rural, con una marcada proporción de crecimiento en la franja etaria de 15 a 19 años y como consecuencias adolescentes que han tenido vulneración de sus derechos sexuales y reproductivos de esto el incremento de problemas relacionados con la autoestima y problemas psicológicos. 
La maternidad en las adolescentes significa riesgos para la salud de ellas y la de sus hijos, desde que comienza, pues la mayoría son embarazos no planeados ni deseados. La importancia de este proyecto, en el ámbito de salud, radica en la necesidad de generar acciones que contengan a la población, desde el punto de vista educativo, para la población adolescente, además en estas adolescentes que ya están embarazadas evitar un segundo o tercer embarazo y hacer del conocimiento de los derechos sexuales y reproductivos que poseen.
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INFORME DE EJECUCION

Localización

El proyecto será realizado en la zona rural que le corresponde a la  USB El zapote de tejutepeque la cual nos permitirá educar a las adolescentes embarazadas acerca de sus derechos sexuales y reproductivos; al mismo tiempo se tendrá un contacto directo con las adolescentes madres, en el rango de edad de 15 a 19 años, y  poder conocer el impacto psicológico del embarazo precoz en ellas de esa manera conocer el contexto en el que se encuentran inmersas, además de cuál es la importancia de tener una educación adecuada sobre los derechos sexuales, reproductivos y fortalecer su autoestima que ayude a concientizarlas sobre las consecuencia de un embarazo precoz y poder identificar adolescentes que le han vulnerado sus derechos.

Características del área del proyecto

El proyecto se implementará por medio de círculos educativos sobre derechos sexuales y reproductivos, además uno sobre fortalecimiento de la autoestima en las adolescentes de los cantones de la zona rural del municipio de Tejutepeque. El proyecto será realizado con el fin de proporcionar los conocimientos necesarios sobre los derechos sexuales y reproductivos que tienen las adolescentes, y como poder evitar un embarazo nuevamente en estas adolescentes madres y sobre todo el impacto que causa el embarazo precoz en ellas por el cual también se impartirá un círculo educativo sobre el fortalecimiento de la autoestima. Este proyecto se llevará a cabo en los cantones que le pertenecen a la USB El zapote. 

Ubicación del proyecto

El municipio de Tejutepeque tiene una extensión territorial de 50.52 kilómetros cuadrados, está compuesta por la zona urbana y la zona rural
Se llevará a cabo en la zona rural se compone de 5 cantones y estos a su vez poseen caseríos. No se tomará un Cantón en específico porque adolescentes embarazadas hay en los 5 cantones que le pertenecen a la USB El Zapote 
1.- SAN FRANCISCO ECHEVERRÍA Se encuentra ubicado al Noroeste de la población, aproximadamente a 8 kilómetros sobre la carretera que conduce a Cinquera. Este cantón posee 5 caseríos. 
2.- EL ZAPOTE Se encuentra ubicado al oeste de la zona urbana, aproximadamente a 3 kilómetros y medio sobre la carretera hacia Cinquera. Este cantón posee 4 caseríos. 
3.- SANTA RITA Se ubica a 1.5 kilómetros al oeste de la ciudad sobre la carretera que conduce a Jutiapa. Este cantón posee 2 caseríos. 
4.- SANTA OLAYA Ubicado a 5 kilómetros al noroeste de la ciudad sobre la carretera que conduce a Jutiapa. Este Cantón posee 2 caseríos
6.- SAN ANTONIO BUENAVISTA Ubicado a 4 kilómetros al sur de la ciudad. Este Cantón posee 2 caseríos.

Población 

Para la realización del proyecto se tomará en cuenta a las adolescentes embarazadas o que ya son madres entre las edades de 15 a 19 años de los diferentes cantones del casco rural del municipio de Tejutepeque, departamento Cabañas, población constituida por un universo total de 10 adolescentes de las cuales 4 son madres solteras y 6 se encuentran en estado de gestación.

Descripción de la población beneficiaria directa 

Adolescentes de 15 a 19 años que se encuentran en gestación o adolescentes que ya son madres solteras en el año 2023, que se encuentran en diferentes cantones de la zona rural de Tejutepeque pertenecientes a la USB El zapote.

Descripción de la población beneficiaria indirecta 

Padres, madres, hermanas e hijos de las adolescentes de 15 a 19 años que  se encuentran en gestación o adolescentes que ya son madres solteras en el año 2023, que se encuentran en los diferentes cantones de la zona rural de Tejutepeque perteneciente a la USB El Zapote

























CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

CONCLUSIONES

· Dentro de la convivencia se puede conocer que los embarazos en adolescentes ocurren cada vez a más temprana edad, lo cual requiere el inicio precoz de las relaciones sexo coítales, sin su consentimiento producto de la exclusión social de la que se ven obligadas a sobrevivir individualmente para adquirir un mejor desarrollo humano tanto para ella como para él neonato.

· Considerando que uno de los impactos negativos que afecta el proyecto de vida en las-adolescentes madres, es la falta de apoyo de los padres así como también de su pareja, teniendo en cuenta que las adolescentes embarazadas tienen pocas oportunidades de superación lo que genera diferentes cambios psicológicos en ellas.














RECOMENDACIONES

· Una recomendación muy especial al personal de salud del Área donde se desarrollan estrategias intersectoriales que garanticen atención integral y apoyo permanente con referencia a los métodos de planificación, para que tenga una difusión amplia y así las adolescentes madres conozca y utilicen la diferente opción para evitar un embarazo precoz.

· Promover dinámicas grupales en las familias de las adolescentes embarazadas, para mejor la comunicación entre padres e hijos y la aceptación de un embarazo precoz, y así tener una mejor calidad de vida durante su desarrollo humano y emocional de la adolescente. 

· Al sector salud, para que los adolescentes que eligen tener una vida sexual activa no les limite sus opciones anticonceptivas y de una educación sexual y reproductiva adecuada para tratar de evitar problemas a futuro como son los factores de riesgo biológico, social y económico durante el embarazo de las adolescentes y sus posteriores problemas como futura madre.









ANEXOS

Diagnóstico de la localidad
Ubicación geográfica
Es la tercera ciudad del Departamento de Cabañas, se encuentra ubicada en un valle de tierras muy fértiles entre los 13° 51’ 18 latitud Oeste del Meridiano de Greenwich, a 700 metros sobre el nivel del mar, a 63 kilómetros de la capital y a 8 de la cabecera de distrito, Ilobasco, a las que se comunica por carretera pavimentada, a Sensuntepeque, Cabecera Departamental lo separa 38 kilómetros, también por carretera pavimentada. 
Tejutepeque es un municipio del departamento de cabañas. Limita al norte con Jutiapa; al este con Ilobasco; al sur con Tenancingo e Ilobasco y al oeste con Cinquera. En Tejutepeque se encuentra dividido en 6 cantones y 28 caseríos. Siendo sus cantones: Concepción, El Zapote, San Antonio Buenavista, San Francisco Echeverria, Santa Olaya, Santa Rita.
Extensión Territorial
El municipio de Tejutepeque tiene una extensión territorial de 50.52 kilómetros cuadrados, está compuesta por la zona urbana y la zona rural.
Zona Urbana
Está dividida en 2 barrios, Barrio El Centro y Barrio El Calvario, a su vez están formados por lo que llamamos el centro y las colonias. El Barrio El Centro consta de lo propiamente urbano y la Colonia el Corazón de Jesús, ubicada al noroeste de la población; también forma parte de este barrio el Cerro de la Cruz y el Caserío Las Lomas, donde se encuentra localizada la Colonia San Rafael, estos se encuentran en la parte norte, también forma parte de este barrio la Colonia El Milagro, la cual se ubica al este de la población en la salida para la ciudad de Ilobasco. El Barrio El Calvario, está compuesto aproximadamente de un 40% de lo que podemos llamar el propio centro del pueblo; forman parte de este barrio varias colonias ubicadas en la parte sur, sureste y suroeste de la población, entre las cuales podemos mencionar: San José 1 y 2, Guadalupe, Circasia, Santa Cecilia, El Refugio y San Luis.


Zona Rural
Lo que respecta a la zona rural se compone de 6 cantones y estos a su vez poseen caseríos como se describe a continuación:
1. SAN FRANCISCO ECHEVERRÍA Se encuentra ubicado al Noroeste de la población, aproximadamente a 8 kilómetros sobre la carretera que conduce a Cinquera. Este cantón posee 5 caseríos. 
2. EL ZAPOTE Se encuentra ubicado al oeste de la zona urbana, aproximadamente a 3 kilómetros y medio sobre la carretera hacia Cinquera. Este cantón posee 4 caseríos.
3. SANTA RITA Se ubica a 1.5 kilómetros al oeste de la ciudad sobre la carretera que conduce a Jutiapa. Este cantón posee 2 caseríos.  
4. SANTA OLAYA Ubicado a 5 kilómetros al noroeste de la ciudad sobre la carretera que conduce a Jutiapa. Este Cantón posee 2 caseríos. 
5. CONCEPCIÓN Se encuentra ubicado a 4 kilómetros al norte de la ciudad. Este cantón posee 4 caseríos.  
6. SAN ANTONIO BUENAVISTA ó EL ZURRÓN Ubicado a 4 kilómetros al sur de la ciudad. Este Cantón posee 2 caseríos.
Clima
El clima de la población es regularmente fresco, debido a los 700 metros sobre el nivel del mar; durante todo el año hay pocas variaciones, las temperaturas normales son de 23° a 25°; en época invernal o en el mes de diciembre, la temperatura puede bajar hasta los 15°, lo contrario en época de verano especialmente en los meses de febrero, marzo y abril, que puede subir hasta los 30° grados.

Población
Según las últimas estadísticas registradas se tiene que la población actual de la jurisdicción de Tejutepeque es de 14,500 habitantes, Urbanos 7,000 y rurales 7,500. La densidad de la población es de 287 habitantes por kilómetro cuadrado, predominando el sexo femenino, ya que podría alcanzar un 55% de la población total. Según la tendencia de aumento de los habitantes de la jurisdicción podría llegar a ser de 16,000 
Hay un problema que se presenta debido al crecimiento poblacional de la zona es que se están lotificando fincas cerca o alrededor de la zona urbana y se cortan árboles centenarios, se deforestan fincas enteras que sirven como pulmones para purificar el aire de nuestra comunidad. Pero el crecimiento poblacional es muy difícil de detenerlo ya que día a día va en aumento, no sólo en nuestra comunidad sino en todo nuestro país

Mapa de actores

Elaborar un listado de las instituciones y las organizaciones presentes en la localidad. 
1. La Alcaldía Municipal
2. La policía Nacional Civil
3. Las Iglesias
4. Instituciones educativas
5. Asociación de Mujeres dignas para Crecer

Clasificar el listado por categorías: 
a) actores políticos: La Alcaldía Municipal 
b) actores sociales: La Policía Nacional Civil y Las Iglesias
c) instituciones/empresas privadas: Instituciones Educativas
d) entidades de cooperación: Asociación de Mujeres dignas para Crecer
  
Escribir de forma vertical por categoría a cada una de las entidades. 

La Alcaldía Municipal.

La ciudad cuenta con una Alcaldía Municipal, que es la máxima autoridad a nivel Gubernamental de la población, ésta puede emitir decretos, ordenanzas y leyes municipales que vayan en beneficio de la comunidad y de sus habitantes. 

La Alcaldía Municipal comenzó a funcionar desde que se le otorgó el rango de pueblo a Tejutepeque, o sea desde 1847. Actualmente cuenta con una organización jerárquica como se detalla: 1 alcalde Municipal, 1 Síndico Municipal, 4 Regidores Propietarios y 4 regidores Suplentes.

El personal que labora en esta oficina es el siguiente: secretario Municipal, Jefa de Registro del Estado Familiar, Contador Municipal y Ordenanza Municipal. 

Los servicios que brinda la Alcaldía Municipal son los siguientes: asentamiento de recién nacidos y fallecidos, emisión de carnets de minoridad, partidas de nacimiento, cartas de venta, partidas o actas de matrimonio, partidas de defunción, servicio de tren de aseo y servicio de alumbrado público en la zona urbana y sus alrededores. La Alcaldía recibe mensualmente fondos del Gobierno central a través del Instituto de Desarrollo Municipal, ISDEM, y del Fondo de Inversión Social para el Desarrollo Local, FISDL. Este dinero se utiliza para la realización de los diferentes proyectos de infraestructura, introducción de energía eléctrica, agua potable, mejoramiento de calles o caminos rurales, así como para el pago de empleados de la Alcaldía y para la compra de papelería, mobiliario y equipo que utiliza dicha oficina.




La Policía Nacional Civil

En la ciudad hay un puesto de la Policía Nacional Civil; cuya labor es guardar la seguridad de todos los habitantes de la jurisdicción, ellos están en relación directa con el Juzgado de Paz de la comunidad, lo mismo que con la Alcaldía Municipal para hacer cumplir las leyes que vayan en beneficio de la población honrada.

El problema que se observa con el Puesto de la Policía Nacional Civil es que hay muy pocos elementos para poder dar seguridad a toda la zona; especialmente la zona rural que es donde regularmente se da el mayor número de hechos delictivos.

La Iglesia

Dentro de la comunidad hay varios tipos de iglesias, las cuales están distribuidas tanto en la zona urbana como en la zona rural

Algunos se congregan en casas particulares donde realizan sus cultos, en la zona urbana únicamente hay dos templos católicos y 9 templos evangélicos, en la zona rural en la mayoría de Los cantones y Caseríos hay ermitas católicas. Quizá en un 95% las personas pertenecen a cualquiera de estas religiones, son muy pocas las que no asisten a congregarse en ninguna iglesia. 

La religión que tiene mayor aceptación en la comunidad es la católica, teniendo aproximadamente un 75% de toda la población; pero no todos los que pertenecen a esta religión acuden a participar en los actos religiosos que realiza; aunque siempre hay mucha afluencia de feligreses en los actos litúrgicos, ya sea en forma diaria o en fechas especiales. 

Las Iglesias Evangélicas realizan cultos casi a diario en algunas, otras dos veces por semana y los sábados y domingos. En ocasiones realizan Campañas Evangelísticas en el parque central, estas pueden ser de 3 a 4 días por la tarde y la noche y algunas veces realizan vigilias de toda la noche dentro de sus templos. 
Los servicios que normalmente se ofrecen en la Iglesia Católica son dos misas diarias durante los días de semana, a las 7 a.m. y 7 p.m., y el día domingo igualmente y otra misa a las 10 a.m., después de esta misa realizan bautismos dos veces por mes. Regularmente las personas pertenecientes a cualquier Iglesia aportan su colaboración voluntaria, ya sea durante los actos religiosos o en la oportunidad que lo deseen hacer, estas aportaciones sirven para sufragar gastos que tiene cada una de las iglesias.

Asociación de Mujeres dignas para Crecer

Como Institución su objetivo principal es Luchar por la Defensa de los Derechos de la Mujer y la Niñez. 

MISION: Luchar por la defensa y derechos de las mujeres, promoviendo la igualdad de género y participación de las mismas en todos los espacios de nuestra sociedad. 

VISION: Ser una asociación que luche por una sociedad dirigida por hombres y mujeres con gran sentido de democracia, desarrollo integral sostenible y bienestar, donde los valores y habilidades de ella y ellos estén reconocidos equitativamente, donde el trabajo y toma de decisiones sea compartida

De manera horizontal, llenar la información por cada una de las entidades sobre: entidad, responsable, dirección, contacto.

Alcaldía Municipal: Amadeo Alvarado alcalde del municipio, Calle Delfina Escalante Barrio El Centro. Tejutepeque. Cabañas. Teléfono 23890428

Policía Nacional Civil: Calle al Cementerio, Barrio El Centro teléfono 23890075
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