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PRESENTACIÓN
El área de estudio a investigar es “La Intervención del profesional en Trabajo Social con Adultos Mayores de la Ciudadela Monserrat (ISSS, San Salvador-2009)”, que se encuentra enfocada en el eje de familia, la cual se desarrolla por medio del método inductivo cualitativo.
En El Salvador las condiciones de vida de los adultos mayores se encuentran en un estado de vulnerabilidad, debido a factores que han incidido en su desarrollo, los cuales han modificado sus estilos de vida, generando en algunas ocasiones  inestabilidad emocional, física, psicológica, económica, laboral, entre otros.

Se podría estimar que una cuarta parte de la población total de adultos mayores en nuestro país carece de una vivienda digna, la mayoría vive en extrema pobreza, teniendo como denominador común una falta de apoyo familiar, enfrentando una marginalidad social, y desempleo, que le dificulta obtener los recursos necesarios para poder satisfacer sus necesidades básicas.
En cuanto al servicio de salud, existen instituciones gubernamentales y no gubernamentales que atienden a esta población, proveyendo servicios médicos geriátricos, sin embargo, se valora que existen deficiencias en el mismo ya que las citas con los especialistas se programan distanciadamente teniendo que esperar un período de tiempo para realizar el chequeo médico, lo que empeora la calidad de vida de estas personas al no satisfacer adecuadamente esta necesidad.
La mayoría de las personas mayores de 60 años son económicamente inactivas, siendo el sector informal el área en que se destacan, en su mayoría realizan ventas ambulatorias, exponiéndose a riesgos de violencia social y otros acontecimientos sociales.

Es fundamental destacar que los adultos mayores tienen derecho a ser atendidos por un personal de salud capacitado apropiadamente en el manejo de sus necesidades en salud propias de su etapa. Sin embargo, el personal de salud en nuestro país carece de una formación o capacitación en envejecimiento y en gerontología o geriatría; sumado a ello la carencia de instituciones que velen por su bienestar psicosocial, ya que en nuestro país solo algunas de ellas han tomado la responsabilidad de contribuir a su atención, siendo algunas de estas: la Secretaria Nacional de la familia, la Fundación Salvadoreña de la Tercera Edad FUSATE, hospitales nacionales, entre otras organizaciones que se encargan de proveerle a los adultos mayores las herramientas necesarias para su desarrollo.
Dentro de estas instituciones se encuentra personal capacitado para laborar con ésta población como lo son las trabajadoras sociales, quienes ejercen un rol orientador con cada uno de ellos. Se ha destacado en la investigación, el desempeño laboral que las profesionales ejecutan dentro del Seguro Social de la Ciudadela Monserrat, en donde las trabajadoras sociales ponen a su servicio sus conocimientos a fin de contribuir a mejorar los estilos de vida de los adultos mayores; la institución les brinda al personal profesional en el área gerontológica  los recursos adecuados para que ellas desarrollen sus labores con eficacia y eficiencia.

Este informe final de Investigación da cumplimiento al “Reglamento General de Procesos de Graduación de la Universidad de El Salvador”, en sus dos etapas básicas:

La primera etapa, sobre planificación donde se elaboró el plan de trabajo – 2009, el Diagnóstico situacional y el Protocolo de Investigación Social; dentro del cual, en una primera fase, se realizó la selección del tema y tipo de investigación, quedando determinado como de tipo cualitativo y microsocial; en una segunda fase se elaboraron los respectivos documentos para la recolección y organización de la información obtenida. Los tres documentos (antes mencionados) se incluyen en la segunda parte de este informe y entre los que destaca el protocolo de investigación Social el cual da la orientación de cómo abordar el proceso considerando los objetivos con base a la definición del problema y sus herramientas analíticas para la recolección de la información referente al objetivo de estudio. Todo esto con base a principios procedimentales del “Método Inductivo de tipo cualitativo” desarrollando los planteamientos establecidos por José Ignacio Ruiz Olabuénaga, usados para facilitar el proceso de análisis mediante enfoques seleccionados para plantear de forma sistemática las ideas y reconstruir el problema en su contexto.

La Ejecución de dicha planificación consistió principalmente en el trabajo de campo, potenciando en uso de técnicas cualitativas para la recopilación y análisis de contenido del contexto de la problemática estudiada, con informantes del Departamento de Atención a Pensionados del ISSS Monserrat para interpretar y descripción de los procesos sobre la intervención del profesional en Trabajo Social con adultos mayores, situación generada dándose la reconstrucción de un informe final que plantea un acercamiento a la situación del adulto mayor en el Departamento de Atención a Pensionados de ISSS Monserrat.
La segunda etapa, elaboración de un Informe Final, incluyó los resultados de la investigación, la cual se titula “INTERVENCIÓN DEL PROFESIONAL EN TRABAJO SOCIAL CON ADULTOS MAYORES DE LA CIUDADELA MONSERRAT (ISSS, SAN SALVADOR – 2009)” que comprende tres Capítulos en los que se desarrolla todo el proceso investigativo, cuyo objetivo fue conocer la situación actual de la población adulta mayor 
Los resultados y propuesta académica como producto de la investigación fue socializado ante compañeras y compañeros de proceso de grado e invitados especiales del INPEP. Este informe final fue posible gracias a la colaboración de instituciones, personas expertas en el tema y de informantes claves del Departamento de Atención a Pensionados del ISSS Monserrat a quienes expresamos nuestros más sinceros agradecimientos.  
INTRODUCCIÓN
El presente informe final es el producto del grupo de tres estudiantes del proceso de grado cumpliendo con el requisito del “Reglamento general de  procesos de graduación de la Universidad de El Salvador”. Para optar al título de Licenciadas en Trabajo Social, Siendo responsable de impartirlo la Escuela de Ciencias Sociales “Licenciado  Gerardo Iraheta Rosales”,  en la Facultad de Ciencias y Humanidades.

La investigación se denomina “INTERVENCIÓN DEL PROFESIONAL EN TRABAJO SOCIAL CON ADULTOS MAYORES DE LA CIUDADELA MONSERRAT (ISSS, SAN SALVADOR - 2009)”  este proceso se realizó con el objetivo  de describir  la intervención profesional de trabajadoras sociales en el área gerontológica, como un proceso de integración social para los adultos mayores que participa de los programas inmersos en el Departamento de Atención a Pensionados, tomando en cuenta la importancia de una  atención que contribuya a superar sus necesidades biopsicosociales.   

El contenido que describe dicho documento está compuesto por tres capítulos, en los cuales se presenta en el primero de ellos se titula: CARACTERIZACIÓN Y NECESIDADES DE ADULTOS MAYORES QUE PARTICIPAN EN PROGRAMAS DE ISSS Y ATENCIÓN DE TRABAJADORAS SOCIALES, en este se describe  la caracterización de la situación de los usuarios que reciben una atención gerontológica impartida por trabajadoras sociales, así mismo se detalla el Departamento de Atención a Pensionados del ISSS Monserrat y las actividades que se desarrollan en dicha institución finalizando con la descripción modelo de intervención profesional utilizado con los adultos mayores.

El segundo capítulo: EXPERIENCIA Y PRÁCTICA DE LOS PROFESIONALES EN TRABAJO SOCIAL CON ADULTOS MAYORES: PARTICIPACIÓN DE USUARIOS Y FAMILIA EN PROGRAMAS DE PENSIONADOS DEL SEGURO SOCIAL (2009); plantea las opiniones de los usuarios sobre la atención de Trabajadoras Sociales en programas de pensionados del ISSS, de igual forma el modelo utilizado y las opiniones de los adultos mayores sobre el mismo, concluyendo con el planteamiento de las opiniones y aportes del programa en la población adulta mayor.
El tercer capítulo: METODOLOGÍA Y HALLAZGOS EN EL PROCESO INVESTIGATIVO. PROPUESTA DE ATENCIÓN PROFESIONAL DE TRABAJO SOCIAL EN EL ÁREA GERONTOLÓGICA; presenta la metodología que se utilizó durante el proceso investigativo y los hallazgos relevantes encontrados en el estudio, finalizando con la elaboración de una propuesta dirigida a la atención profesional a nivel general e institucional en el área gerontológica.

La investigación ha sido realizada basándose en el método  Inductivo de tipo cualitativo, de acuerdo a los planteamientos teóricos de José Ignacio Ruíz Olabuenaga, centrados en la apreciación de la realidad, determinando el significado de los fenómenos, por medio de la utilización de técnicas interpretativas que tratan de describir las vivencias de los actores involucrados en la problemática; lo que dio lugar a la obtención de hallazgos utilizados para el análisis y la interpretación de los hechos empíricos, como un aporte al conocimiento y a la práctica profesional.

Por medio de la utilización de dicho método se establecieron los escenarios e informantes claves, que permitieran la realización del estudio; enfocándose en la intervención de profesionales en Trabajo Social que brinda atención gerontológica por medio de programas sociales en el ISSS Monserrat; por lo que de acuerdo a lo encontrado en la investigación  y los resultados obtenidos, se elaboró una propuesta dirigida a los profesionales en Trabajo Social de El Salvador que atienden a la población  adulta mayor, con el objetivo de mejorar dicha intervención y con ello responder de la mejor forma a la demanda de la atención especializada de esta población en nuestro país.

Esperando que dicha investigación permita brindar mayor amplitud sobre la intervención del Trabajador social en la gerontología y así mismo que este conocimiento sea de interés  de los  profesionales de la rama y para el desarrollo de nuevas investigaciones sobre el tema que contribuya a mejorar y establecer nuevas estrategias de intervención aplicadas a la atención gerontológica, todo ello como aporte al quehacer profesional del Trabajador Social, así mismo a los  futuros profesionales que han de ejercer su intervención en esta área.

1. EJE PRINCIPAL DE LA INVESTIGACIÓN
    El  área valorada para el desarrollo del proceso de grado en la Escuela de Ciencias Sociales de la Facultad de Ciencias y Humanidades es “La Familia”, de la cual se han considerado tres sub ejes temáticos en los que dicho tema se relaciona, entre ellos se encuentra la pobreza, migración, desarrollo y políticas sociales. De ellos el equipo ha tomado para el proceso de investigación el sub eje que integra los modelos de intervención en la familia, ya que la temática a desarrollar está orientada a la intervención de las profesionales en Trabajo Social con adultos mayores, quienes son parte del núcleo familiar.
Para la formulación del documento se realizará una investigación con carácter cualitativo, es decir de lo general a lo particular, por lo que se desarrollará inicialmente el tema de la familia para luego establecer la problemática de interés para el equipo investigador.

1.1 LA FAMILIA
La familia en la situación salvadoreña está respaldada por el estado, según  la Constitución Política de El Salvador,  la  reconoce como la base fundamental de la sociedad, “La familia es el grupo social permanente, constituido por el matrimonio, la unión no matrimonial o el parentesco en el que los miembros obtienen un desarrollo integral que involucra lo biológico, psicológico, social y económico”
 

En nuestra sociedad salvadoreña la familia se encuentra influida por diversos factores que intervienen en su desarrollo, tales como: la situación socioeconómica, política y cultural, de los cuales surgen diferentes necesidades, entre ellas se encuentran las oportunidades laborales, atención en salud, educación, recreación, participación ciudadana, integración social, seguridad, vivienda, entre otras que forman parte del  bienestar integral de la familia para su estabilidad y calidad de vida.   El código de familia establece que, “El Estado está obligado a proteger a la familia, procurando su integración, bienestar, desarrollo social, cultural y económico”. 
 
Por lo tanto socialmente se considera a la familia un grupo primordial para el desarrollo de cada uno de sus integrantes, ya que como se mencionó anteriormente, existen diversos factores causantes en el comportamiento y actitudes de los individuos, que en ocasiones pueden desencadenar situaciones familiares conflictivas que perjudiquen la estabilidad integral de la familia, es por ello que el estado por medio de instituciones como la Policía Nacional Civil, la Procuraduría Nacional para la Defensa de los Derechos Humanos, la Secretaría Nacional de la Familia, la Fiscalía General de la República, la Corte Suprema de Justicia, se comprometen a velar por la seguridad y el bienestar integral de la familia, proveyendo recursos necesarios para su cumplimiento, como lo son: Leyes, convenios, tratados, normas, deberes y derechos para cada una de las personas.

Así mismo provee servicios para la integración y participación integral de la familia, entre ellos están: los centros en salud de primer, segundo y tercer nivel, centros recreativos, escuelas, municipalidades, servicios sociales, etc. Los cuales influyen a  que la familia sea un núcleo funcional por medio de sus integrantes, para que por medio de cada uno de ellos confronten las adversidades externas e internas a ellos.

1.1.1 Familia y Adulto Mayor

El adulto mayor en relación a la familia, forma parte de un conjunto de vínculos que caracterizan ésta relación, incluyendo determinantes socioculturales, familiares e individuales; el término familia en relación al adulto mayor, se orienta al “grupo humano que el adulto mayor refiere como perteneciente a él, de acuerdo con vínculos sanguíneos o afectivos”
 estos vínculos forman parte de la estabilidad y determinación emocional del adulto mayor, ya que es considerada como su apoyo más cercano.

Para algunas personas, la tercera edad puede ser una etapa en la que se jubilan y en la que se pueden dedicar a disfrutar de su familia, nietos, etc. Otros pueden retirarse para tener una vejez tranquila, disfrutando de su pensión, conviviendo con la familia, viajando, etc. 
De igual forma muchos adultos mayores tienen que enfrentar situaciones difíciles dentro de la familia, aunque no sean ellos los causantes del problema, sino sus hijos o sus nietos, por ejemplo muchas veces se tienen que enfrentar al divorcio de alguno de sus hijos, esto en ocasiones provoca que adopten nuevas responsabilidades en la casa como es el cuido de los nietos y quehaceres del hogar. Estos nuevos roles para el anciano pueden ser aceptables y hasta cierto punto agradables, ya que se sienten útiles en la familia pero no así en todos los casos, puesto que algunos pueden sentir que es una carga demasiado grande y pesada, que cuando estaban jóvenes podían hacerse cargo pero en su estado vulnerable se les dificulta realizar las labores que antes desarrollaban.
En el contexto rural de nuestro país, el adulto mayor es considerado como una persona que posee mucha experiencia y conocimientos que le permiten tener mayor autoridad y demanda de respeto de todos sus descendientes y allegados; a diferencia del contexto urbano, ya que el adulto mayor es valorado en ocasiones como un estorbo, debido a que en esta cultura las familias son en su mayoría nucleares y no extensas como lo es en el área rural, por lo que los hijos cuando alcanzan la mayoría de edad se independizan, abandonando muchas veces a sus padres quienes a medida transcurre el tiempo van presentando déficit emocional debido al abandono familiar, sufriendo enfermedades físicas que en su mayoría son crónicas, desarrollando depresiones, stress, experimentando soledad, sentimientos de inutilidad, tristeza, ansiedad, etc. Sin embargo, hay quienes desarrollan un proyecto o alguna otra actividad que les permite distraerse y no sentirse inútiles o caer en las situaciones ya mencionadas.

El adulto mayor pasa por una etapa de la vida que se considera como “la última” en la que los proyectos de vida en su mayoría se han logrado, siendo posible disfrutar de lo que queda de la vida con mayor tranquilidad, es decir modifican sus intereses hacia la familia, la vivienda y otros aspectos. Sin embargo los adultos mayores no siempre visualizan su estado de desempleo laboral de manera favorable para sí, ya que la mayoría de ellos padecen depresiones, ansiedad, enfermedades físicas y emocionales, debido a que los niveles de ingresos económicos decrecen, ya que en ésta etapa la mayoría de ellos se encuentra jubilada y desempleada debido a no encontrar nuevas oportunidades de empleo por su avanzada edad; así mismo se disminuye la capacidad de mantener una vida socialmente activa. 
Muchas veces las familias toman la decisión de ingresar a los adultos mayores en asilos que se especializan en sus cuidados, debido a que ninguno de los familiares posee la disposición de cuidar al anciano o no tiene los recursos necesarios para ello.
Regularmente la falta de lazos afectivos proviene de la familia, actualmente los ancianos atraviesan situaciones difíciles a nivel social y familiar, esto provoca que sus problemas sean más grandes, puesto que los familiares son parte importante de su vida y son ellos mismos quienes en algunos casos los abandonan; sin embargo cuando existen condiciones sociales adecuadas en el ambiente que rodea al adulto mayor, aumenta la posibilidad de sobrellevar los diferentes problemas de salud que se presentan en la tercera edad, entre estas condiciones se encuentran los espacios de participación social y recreación, promoción humana, re integración laboral, apoyo moral familiar y de organizaciones sociales que velen por el bienestar integral de las personas en dicha etapa. 
1.1.2 Situación del adulto mayor inmerso en los programas a       pensionados del Seguro Social

En atención a la población adulta mayor en El Salvador existen instituciones encargadas de velar por el bienestar psico social de los mismos, las cuales brindan oportunidades de integración y participación social. Una de ellas es el Seguro Social, que posee un departamento especializado en la atención gerontológica de los adultos mayores pensionados por medio de profesionales en Trabajo Social; quienes a través de siete programas sociales proporcionan herramientas necesarias para el desarrollo integral de los ancianos, ya que la etapa de la tercera edad se caracteriza por la aparición de estado de ánimo decadentes que afectan física y psicológicamente el estilo de vida de cada uno de ellos.

Se considera persona adulta mayor a “todo hombre o mujer que haya cumplido sesenta años de edad”
 . La tercera edad representa un período de cambios, roles y estilos de vida, por lo que se considera que es muy importante, el cuido y el trato hacia las personas de la tercera edad, así mismo tratar de darles cuantas facilidades sean posibles para que mantengan un estilo de vida adecuado y favorable para su condición, que sea sin discriminación y puedan adaptarse integralmente a la sociedad   y que a pesar de su edad sigan siendo útiles hasta donde sus fuerzas y capacidad les permitan.
En la institución existen usuarios que debido a factores familiares, sociales, psicológicos, laborales, económicos o de salud presentan condiciones desfavorables para su condición física y emocional, las cuales inciden en su comportamiento dentro de los grupos; por estas diversas situaciones es importante para ellos que haya un ente intermediario que contribuya, facilite y le oriente sobre las acciones que deben de emprender para mantener un estilo de vida adecuado para cada uno de ellos.

Debido a que la población que atiende el programa es muy extensa, los grupos son conformados por personas que en su juventud han desempeñado diferentes roles a nivel laboral, siendo una población mixta en relación a capacidades y destrezas, en ellos se encuentran amas de casa, albañiles, contadores, secretarias, ingenieros, profesores, entre otros de los cuales la mayoría a dejado de desempeñar.

La situación del adulto mayor en el programa a pensionados se presenta como un ente participativo que forma parte de una integración grupal que le permite estar en contacto con otros adultos mayores, donde comparten experiencias, vivencias, estableciendo amistades con otros adultos mayores, aportando sus conocimientos y habilidades, tomando en cuenta que sus conocimientos y opiniones son diferentes, así mismo se brinda la oportunidad reintegración laboral, ya que de acuerdo a sus conocimientos realizan actividades productivas que luego comercian dentro de la institución los que les genera ingresos económicos, de igual forma se proporciona a la población educación en salud, donde el adulto mayor es orientado en aspectos relacionados con su salud física y emocional, por lo que su participación es motivada  facilitándoles las herramientas necesarias para que estos puedan practicar actividades físicas, musicales y culturales, en las cuales el adulto mayor se integra voluntariamente.

2. INTERVENCIÓN DEL TRABAJADOR SOCIAL CON ADULTOS MAYORES DEL DEPARTAMENTO DE ATENCIÓN PENSIONADOS
    En el departamento de atención a pensionados, la intervención de las Trabajadoras Sociales, está orientada a la promoción humana del adulto mayor, facilitándoles herramientas útiles para su diario vivir, brindándoles educación en diferentes áreas y concientizándoles para que puedan ser parte de un proceso grupal y de la misma manera participen en los diversos programas que se les brinda, esta intervención se realiza por medio del trabajo grupal e individual, brindando al adulto mayor fortalecimiento, para que puedan adoptar un rol de liderazgo, por lo que el rol de las trabajadoras sociales se centra en la inducción de las personas en la tercera edad que se acercan al programa, orientándoles y concientizándoles a que no deben de permanecer recluidos en su hogar, sino mas bien utilizar su tiempo libre y mantener una vida activa que les permita establecer estilos de vida saludables; de igual forma el quehacer de las profesionales se dirige en la planeación, organización, integración y control de los siete programas que ofrece la institución.
En la institución se trabaja como un equipo técnico donde laboran diez Trabajadoras Sociales, las cuales están encargadas de los programas de la institución, donde cada una de ellas cumple la labor de coordinadora de los programas, ellas se encargan de lograr que cada pensionado que acude a la institución pueda participar en ellos, de igual forma realiza promoción fuera de la misma, por lo que su labor se orienta en lograr que la población adulta mayor que esta pronta a jubilarse, pueda seguir llevando una vida activa.
2.1 INTERVENCIÓN PROFESIONAL CON GRUPOS DE ADULTO MAYOR

La atención que brindan los profesionales en Trabajo Social a los grupos de pensionados consiste en proporcionarles las herramientas necesarias para su desarrollo psico social, entre ellas se encuentra la orientación a dirigir el proceso grupal, en el cual les capacitan y asesoran sobre aspectos relevantes para una adecuada dirección grupal, de igual forma les concientizan a valorar a cada uno de los miembros de acuerdo a sus diferentes capacidades; por lo que su acompañamiento es de gran importancia para los beneficiados del programa y mucho más para el grupo de voluntarios, ya que a ellos especialmente les intervienen de una manera específica, siendo a ellos los que les asignan funciones de acuerdo a sus habilidades y destrezas dentro del grupo, para ser de ayuda a las trabajadoras sociales en su labor y viceversa ya que ellos mismos se benefician con el apoyo que les brindan las profesionales en cuanto a nuevos conocimientos aplicables en su vida cotidiana y con los demás integrantes.

La institución cuenta con 10 profesionales en Trabajo Social y 3 Psicólogos que realizan la función de trabajo social debido a que este es el área en que la institución mantiene sus bases. Cada profesional atiende 16 grupos, siendo un equivalente de 480 personas, de los 5,500 adultos mayores que es la población total que cubre el departamento; las reuniones con los grupos en general y con los voluntarios se llevan a cabo una vez por mes en diferentes espacios de tiempo. 

INTERVENCIÓN PROFESIONAL EN LA ATENCIÓN DE CASOS 

El seguimiento de casos a nivel individual en el Departamento de Atención a Pensionados es parte de uno de los programas establecidos por la institución, lo dirige principalmente una profesional en Trabajo Social, a quien otras colegas le refieren casos detectados por medio de las actividades y reuniones grupales, en los cuales los adultos mayores presentan estados depresivos, problemas de salud, sentimientos de soledad y abandono, problemas relacionados con la familia o cualquier otro tipo de dificultad para ellos, por lo que la profesional realiza un estudio de la problemática, valorando la trascendencia de la situación; es así que realiza visitan domiciliarias para conocer más de cerca la realidad social familiar que rodea al usuario. En ocasiones ésta labor la desempeña en compañía de pensionados voluntarios que han tenido contacto con la persona afectada, facilitando el traslado y la intervención profesional con el anciano.

PROPUESTA DE INVESTIGACIÓN
Como propuesta para el desarrollo de la investigación se pretende tener un acercamiento a la intervención profesional que realizan las trabajadoras sociales con los adultos mayores para indagar sobre la metodología que emplean con los usuarios y si ésta contribuye a mejorar estilos de vida en la población adulta mayor.

Conocer por medio de entrevistas a profundidad la manifestación de los usuarios en cuanto a la calidad de atención que imparten las trabajadoras sociales en contribución a su autoestima, estilos de vida y si es efectiva para ellos.

Se identificará si existe una sistematización en la institución que desarrollen los profesionales y beneficiados con el fin de comparar datos empíricos en los que detalle el proceso grupal que se lleva en la institución.

Durante el proceso de investigación se procurará definir el modelo de intervención utilizado por las profesionales en trabajo social en el área gerontológica para que sirva de aporte al conocimiento profesional.
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