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ANEXOS

INTRODUCCION 
En los últimos años la profesión periodística ha tenido un desarrollo muy importante en el país, la globalización de la información y los nuevos canales de obtención de esta son mejores hoy en día. 

Lastimosamente, dicho desarrollo no ha ayudado que el medio se diversifique y busque nuevos horizontes o nuevas propuestas. Y esto lleva a que los futuros profesionales no tengan oportunidades laborales en los medios ya que es muy difícil la colocación de personas en los medios.  

La creación de una bolsa de trabajo para los estudiantes, egresados y graduados del Departamento de Periodismo   ampliaría y formaría una base de datos muy rica para los medios de comunicación, instituciones de gobierno, no gubernamentales e internacionales.  Los cuales tendrían una mayor gama de opciones para tomar un futuro profesional.  

Se presenta en una serie de capítulos en los cuales se desarrolla el objeto de estudio, su problema y su campo de investigación. Además todos las preguntas guías en la que se definirá la investigación. 

¿Por qué tiene relevancia social esta investigación?  Es lo que se responde o desarrolla en el segundo capítulo y el valor teórico para la creación de esta importante bolsa de trabajo. 

Además, se presenta el objetivo el cual perfila el horizonte para llevar a cabo esta investigación, el cual, al final del proceso se estará dictando las conclusiones y recomendaciones para futuras investigaciones de ese tipo. 

Finalmente se presenta la metodología de la investigación. El ¿Qué? ¿Cuándo? ¿Para que? Y muchas mas preguntas las cuales darán paso a el proceso investigativo del trabajo. 

Este  proyecto presenta lineamientos de cómo realizar dicha bolsa de trabajo  desde su forma de inicio hasta su publicación como es el tipo de investigación y la recolección de datos, sus herramientas de trabajo y su metodología de investigación, para que en un futuro se desarrolle a su totalidad. Tomando en cuenta la ley orgánica en su CAPITULO VII
DE LOS ESTUDIANTES, sección Primera “Calidad de estudiantes y derechos”, referente a Bolsa de Trabajo.

El desarrollo de esta bolsa de trabajo para los estudiantes, egresados y graduados del Departamento de Periodismo  enriquecerá  la oferta que el Departamento haga a los futuros alumnos y a la sociedad salvadoreña. 

Lo anterior tendrá un gran beneficio para la carrera de Periodismo, ya que se contará con una base completa de todas las fortalezas profesionales de cada estudiante que ahí se encuentre. 

Finalmente se espera que este esfuerzo no quede en sueños y deseos sino que se extienda para hacerlo más grande cada año y que otras Facultades se sumen y repliquen este mecanismo.  
CAPITULO I

DEFINICION DEL OBJETO DE ESTUDIO
1.1 OBJETIVOS. 

· Objetivo general: 

Diseñar y desarrollar una bolsa de trabajo de los estudiantes, egresados y graduados de periodismos de la Universidad de El Salvador  

· Objetivo especifico: 

· Identificar las habilidades y fortalezas de cada estudiante, egresado y graduado de periodismo y plasmarlos dentro de un formato.

· Sistematizar el proceso de colocación de las hojas de vida de los estudiantes egresados y graduados en un programa.  

·  Crear vínculos y alianzas con los medios de comunicación masiva y otras instituciones para que conozcan la bolsa de trabajo e inicie el proceso de contratación de los estudiantes egresados y graduados. 
1.2 JUSTIFICACION.

Planteamiento del problema

Desde su fundación la Universidad de El Salvador ha desarrollado profesionales en todas las áreas de la investigación: biología, medicina, derecho, economía y las sociales entre otras. Por más de un siglo estos profesionales han tratado de apoyar la construcción de una sociedad mas justa, poniendo en práctica lo que la Universidad les dio dentro de sus aulas.

Al mismo tiempo otras universidades de corte privado, iniciaron sus labores educativas preparando profesionalmente a más salvadoreños. Esto paulatinamente  llevó a que la oferta de profesionales fuera mayor a la demanda que la sociedad tenía. 

Actualmente, muchos jóvenes que ingresan a las Universidades del país, se dan cuenta, en el desarrollo de su carrera, que en un futuro corto, ellos iniciaran la búsqueda de un empleo, lo cual ha dejado de ser tarea fácil por los miles de profesionales que están en “cola” esperando una oportunidad. 

El Departamento de Periodismo de la Universidad de El Salvador es el único en el país que desarrolla periodistas integrales los cuales deberían, al terminar su carrera, establecerse en los medios de comunicación masivos, sin problemas,  y así darle un giro positivo al contexto social del país. 

Lamentablemente la teoría no va de la mano con la práctica, ya que los profesionales graduados, que tendrían que ser la punta de lanza en el periodismo salvadoreño, no llenan espacios suficientes dentro de  medios de comunicación de El Salvador.   

 Limitantes y problemas se pondrían citar por decenas, sin embargo, hay que enfocarse en determinar una solución para este problema el cual no será por medio de  las empresas de comunicación del país, sino tiene que ser por medio de la única escuela periodística en El Salvador.  

Una de las soluciones a este problema que los profesionales del periodismo y de otras carreras tienen es colocarlos en “vitrina” o como en buen salvadoreño se conoce: “... mostrar la mercancía...”.; o en pocas palabras aplicar una estrategia de mercadotecnia: “La Bolsa de Trabajo para los Estudiantes, Egresados y Graduados de Periodismo de la Universidad de El Salvador” amparado en la ley orgánica de la Universidad de El Salvador “Art. 70.- Se denominará Bolsa de Trabajo, al sistema de información actualizado que deberá mantener la Universidad respecto de las personas egresadas y graduadas de las diferentes carreras y la oferta de plazas en diversas empresas e instituciones, disponibles a partir de gestiones hechas por la UES; con la finalidad de procurar a aquellos su ingreso al mercado de trabajo profesional…..La información deberá actualizarse periódicamente, por lo menos tres veces al año para incorporar a los nuevos egresados y las nuevas plazas disponibles, así como para verificar que cantidad de profesionales graduados de la UES, están en el ejercicio profesional…..La Vicerrectoría Administrativa determinará la unidad responsable que coordinará la Bolsa de Trabajo”
Se debe de aclarar que aunque la ley orgánica indica en su artículo 70 que los únicos que forman parte de la bolsa de trabajo son los egresados y los graduados también se incluirán a los estudiantes del Departamento de Periodismo. Esto se desarrollará así para que los estudiantes se vayan formando experiencia en los Medios de comunicación desde su aprendizaje profesional. 

 La Bolsa de Trabajo y su conformación  es el primer pincelazo de la investigación a desarrollar, a  través de la cual busca dar una alternativa de solución al problema de la falta de oportunidades o de colocación que tienen los profesionales del periodismo en los medios de comunicación, ya que el art. 72 de la ley orgánica inciso a) dicta: “Gestionar información sobre plazas de trabajo y ponerla a disposición de las personas egresadas y graduadas de la UES.”

Desde el tercer año de la carrera, muchos con esfuerzos desde los primeros años, tratan de entrar a ejercer en los medios masivos. Sin la técnica afinada y sin muchos conocimientos se aventuran a iniciar este recorrido, con perseverancia, para luego de un par de años quedar colocados dentro de ese medio. 

….” Es difícil entrar a medios de comunicación, ya que hoy por hoy las otros universidades impulsan a sus graduados a posicionarse dentro de esos medios…..aunque se dice que el Departamento tiene alianzas con medios no se ve reflejado en la realidad…”

Otros terminan su carrera y luego de graduarse buscan esa oportunidad que difícilmente se da en los primeros meses, “La Bolsa de Trabajo para los Estudiantes, Egresados y Graduados de Periodismo de la Universidad de El Salvador”, busca puntualmente proyectar y colocar a los estudiantes y futuros profesionales en los medios de comunicación e instituciones gubernamentales y no gubernamentales que necesiten un profesional del periodismo.  Basado en el art. 72 inciso h) “Proporcionar periódicamente a las diversas empresas gubernamentales y privadas la información necesaria actualizada de los egresados y graduados por especialidad para que sean tomadas en cuenta en la concentración de su personal”
Hay una realidad que vive el estudiante, egresado y el graduado de Periodismo

…” Hoy hay que tener cuello para entrar en algunos de los medios de comunicación porque es difícil entrar así nomás….” 

 En un par de años, esta bolsa será un referente importante para la búsqueda por parte de los medios e instituciones de: Estudiantes en servicio social, estudiantes en pasantillas, egresados y graduados; proyectos de instituciones a nivel de comunicación y plazas por llenar de los medios de comunicación e instituciones. 

Delimitación espacio-temporal

La investigación directa que llevará la construcción de la bolsa de trabajo en el Departamento  de Periodismo se desarrollará en el campus de la Universidad de El Salvador y en los Medios de Comunicación.  Mientras que en lo que  temporalidad respecta también se hará en un espacio de tiempo corto, a comparación de otras investigaciones mas grandes.  
Los espacios en donde esta investigación será específicamente en:

· Departamento de Periodismo/ UES: Ya que es acá donde se puede encontrar la base fundamental de los estudiantes de periodismo,  
· Medios de Comunicación: En dichas instituciones se encuentran los egresados y los graduados de la carrera de Periodismo de la Universidad de El Salvador.  
    Tipo de Investigación

El tipo de la investigación se define de la siguiente manera:  

Por su finalidad, se piensa que es aplicada, ya que la finalidad que se busca en dicha investigación es dar a los medios de comunicación e instituciones herramientas  para la obtención de un perfil calificado de profesional en el área del periodismo. 

La obtención de dicha información es factible, ya que es información básica para que posteriormente los estudiantes se puedan perfilar en el área laboral, ya que la bolsa de trabajo tendrá una  base completa de información de ellos. 

Además, no se incurrirá en grandes instrumentos de investigación, los cuales son complicados y muchas veces deja resultados no muy agradables. Se contará con herramientas sencillas de recolección de datos y vaciados, por el tipo de información que se tendrá al finalizar la investigación  

Por su temporalidad, será de tipo sincrónica y de un tiempo corto por el tipo de recolección de datos. Además, esta investigación muestra variaciones de tipo lógico, que son parte de un entorno de carácter socio-psicológico, que se basará en estudiantes, los cuales no ejercerá mayor riesgo de investigación. 

Además, parte de su temporalidad es el contexto en donde esta investigación se llevará acabo la cual dejará a los medios de comunicación e instituciones bases para futuras contrataciones. 

Por su Profundidad, es una investigación de carácter descriptivo, ya que presentará a los estudiantes de acuerdo a la especialidad del periodismo que ellos quieren desarrollar dentro de su  experiencia laboral. 

Por la manera que se presentara la información que contiene esta  bolsa de trabajo  se podrá concluir y recomendar cual será el tipo de profesional que la sociedad necesita y que la universidad debe preparar. 

Por su alcance, esta investigación es de carácter micro social, ya que el alcance no será para toda la sociedad sino para un sector muy reducido, los estudiantes del Departamento de Periodismo. Pero por mandato de ley podría convertirse en una investigación global dentro de la Universidad según el ar. 73.  Todas las personas egresadas y/o graduadas de la UES tienen el derecho de acceder a la Bolsa de Trabajo; para lo que tendrán que presentar los documentos necesarios para su registro y actualizarlos cuando sea necesario.

Principalmente, el sector de la comunicación se verá beneficiado ya que tener esta bolsa de trabajo es un censo para desarrollar iniciativas de reinventar las comunicaciones masivas en el país o actividades para posicionar a estos profesionales desde el campus universitario. 

1.3  LIMITACIONES Y ALCANCE DEL ESTUDIO.

Relevancia de la investigación

Dicha investigación tiene una gran relevancia dentro de dos contextos muy importantes: 

El primero es la importancia que tiene la Universidad de El Salvador como la máxima institución formadora de profesionales del país.  Esta institución tendría que mostrar a sus profesionales graduados y a sus estudiantes en un escaparate a la sociedad. Según el art 72 inciso i) “Publicar en un medio de divulgación interna de la UES las oportunidades de trabajo que se le ofrecen a los graduados de la misma”
El segundo punto de relevancia es dentro de los Medios de Comunicación e Instituciones que buscan  encontrar gente especializada y joven para que cumplan el rol de comunicadores o de periodistas dentro de sus instalaciones. 

Dicha bolsa de trabajo le daría un giro importante al Departamento de Periodismo primeramente y luego a la Universidad, ya sería una herramienta más para los estudiantes de colocarse en la sociedad laboral, como lo establece la ley orgánica art 73 “Todas las personas egresadas y/o graduadas de la UES tienen el derecho de acceder a la Bolsa de Trabajo; para lo que tendrán que presentar los documentos necesarios para su registro y actualizarlos cuando sea necesario”
Además, el Departamento de Periodismo será el pionero dentro del campus en instalar una herramienta tan importante a la disposición de los alumnos, egresados y graduados. Que se espera que esto se replique en todos los demás departamentos de la Facultad hacia toda la Universidad y sus estudiantes siendo esta un mandato de ley. 
 Estas empresas tendrán la oportunidad de observar una gama llena de habilidades, destrezas, conocimientos y fortalezas de los estudiantes y futuros profesionales los cuales podrán ser proyectados y colocados por medios de esta bolsa de trabajo. 

Valor teórico del estudio

Dicho bolsa de trabajo servirá  a los estudiantes del Departamento de Periodismo y a la rama de la comunicación en las siguientes maneras: 

· Proyectará y colocará a los estudiantes, futuros profesionales y profesionales en los medios de comunicación e instituciones gubernamentales y no gubernamentales. Art 72 inciso h) “Proporcionar periódicamente a las diversas empresas gubernamentales y privadas la información necesaria actualizada de los egresados y graduados por especialidad para que sean tomadas en cuenta en la concentración de su personal”
· Mantendrá una relación responsable al ofrecer un servicio de vínculo directo entre los buscadores de empleo y los estudiantes de Periodismo. Art 72 inciso g) “Preparar anualmente un documento sobre las necesidades no cubiertas a nivel nacional para gestionar ante quien corresponda posibles fuentes de trabajo profesional”
· La información que otorga la bolsa de trabajo será precisa y clara   a las empresas y medios de comunicación.  Encontrar específicamente que tipo de perfil o especialidad tienen los estudiantes, egresados y graduados de Periodismo para así en un futuro impulsar áreas que se encuentren débiles. Art 72 f) “ Brindar información a la Vicerrectoría Académica sobre las necesidades laborales del país, a fin de adecuar la educación universitaria a las demandas de servicios prioritarios en la población salvadoreña”
· Darle a todos los medios  y otros organismos una base actualizada de futuros profesionales y profesionales de Periodismo.  

Factibilidad para su desarrollo

 La Factibilidad para el desarrollo de este tema es total, ya que la investigación será dentro de los medios de comunicación para tomar una muestra de los egresados y graduados. También se realizará en las instalaciones del Departamento de Periodismo de la Universidad de El Salvador, amparando la investigación la Ley Orgánica de la Universidad de El Salvador en su  CAPITULO VII
DE LOS ESTUDIANTES, sección Primera “Calidad de estudiantes y derechos” desde el art 70 hasta el art 74: 

Bolsa de Trabajo
Art. 70.- Se denominará Bolsa de Trabajo, al sistema de información actualizado que deberá mantener la Universidad respecto de las personas egresadas y graduadas de las diferentes carreras y la oferta de plazas en diversas empresas e instituciones, disponibles a partir de gestiones hechas por la UES; con la finalidad de procurar a aquellos su ingreso al mercado de trabajo profesional……La información deberá actualizarse periódicamente, por lo menos tres veces al año para incorporar a los nuevos egresados y las nuevas plazas disponibles, así como para verificar que cantidad de profesionales graduados de la UES, están en el ejercicio profesional…..La Vicerrectoría Administrativa determinará la unidad responsable que coordinará la Bolsa de Trabajo.

Obligación de proporcionar información
Art. 71.- Para conformar y mantener actualizada la Bolsa de Trabajo a que se refiere el Art. 41, Literal "j" de la Ley Orgánica de la UES, cada Unidad de Administración Académica de las Facultades, de la Unidad Central y Facultades Multidisciplinarias remitirán oportunamente a las instancias respectivas, el registro de sus egresados para su inclusión en la Bolsa de Trabajo.
Es debido  aclarar que la bolsa de trabajo que se esta creando  es una investigación que tiene el fin de concluir un proceso de grado y que debido a esto tendrá limitaciones en las funciones que la bolsa de trabajo según la ley orgánica establece.

 Funciones de la Bolsa de Trabajo
Art. 72.- La Bolsa de Trabajo tendrá las funciones siguientes:
a) Gestionar información sobre plazas de trabajo y ponerla a disposición de las personas egresadas y graduadas de la UES;
b)  Investigar en coordinación con la unidad de Servicio Social sobre posibles fuentes de trabajo de acuerdo a las necesidades del país;
c)  Gestionar la celebración de convenios con las instituciones estatales y con la empresa privada para generar empleo para los egresados de la UES;
d)  Propiciar condiciones adecuadas para la venta institucional de servicios profesionales, que además de ser fuentes de trabajo sirvan para la adquisición de experiencia profesional de los egresados;
e)  Llevar el control actualizado, tanto de las personas egresadas y graduadas como de las plazas disponibles de trabajo remunerado;
f)  Brindar información a la Vicerrectoría Académica sobre las necesidades laborales del país, a fin de adecuar la educación universitaria a las demandas de servicios prioritarios en la población salvadoreña;
g)  Preparar anualmente un documento sobre las necesidades no cubiertas a nivel nacional para gestionar ante quien corresponda posibles fuentes de trabajo profesional;
h) Proporcionar periódicamente a las diversas empresas gubernamentales y privadas la información necesaria actualizada de los egresados y graduados por especialidad para que sean tomadas en cuenta en la concentración de su personal; e
i) Publicar en un medio de divulgación interna de la UES las oportunidades de trabajo que se le ofrecen a los graduados de la misma.
Dicha investigación será pionera en todo el campus universitario pero se ha limitado al Departamento de Periodismo, pero por mandato de ley la Universidad de El Salvador como institución es la encargada de desarrollar a totalidad las funciones de esta bolsa. Se reitere que dicha bolsa no podrá realizar funciones tales como: Gestionar ofertas de trabajos con otras empresas, Brindar información a Vicerrectoría sobre demanda laboral, publicar en medios de información de la UES ofertas de trabajo y gestionar celebraciones de convenios laborales con empresas. 
Es importante detallar estas limitantes que la investigación tendrá en su culminación, pero será importante recomendar a al Departamento de Periodismo que exija a rectoría que esas limitantes sean retomadas para el mejoramiento de las funciones de la bolsa de trabajo. 


Acceso a la Bolsa de Trabajo
Art. 73.- Todas las personas egresadas y/o graduadas de la UES tienen el derecho de acceder a la Bolsa de Trabajo; para lo que tendrán que presentar los documentos necesarios para su registro y actualizarlos cuando sea necesario.
Proceso de selección Para plazas de Bolsa de Trabajo
Art. 74.- Cuando se formulen a la Bolsa de Trabajo demandas de personal para llenar plazas específicas en determinadas empresas o instituciones, para la asignación de las plazas de trabajo se establecerá un proceso de selección de acuerdo a criterios previamente establecidos que permitan la oportuna participación de todos los egresados y graduados de la UES, que se encuentren inscritos.
Se pretende que esta investigación tenga el visto bueno de todas las autoridades del Departamento  ya que así cualquier problema que aparezca dentro de la investigación sea apoyada por los mismos. 

Además, no se interferirá con los tiempos de proyectos de cada materia ya que el consolidado de los datos se realizará de la manera mas ágil y correcta posible.  

Implicaciones practicas de la investigación 

 Las implicaciones de dicha investigación son directamente hacia dos sectores: el primero, es a los estudiantes, egresados y graduados de  profesionales. Para que estos tengan la oportunidad laboral desde sus primeros años dentro de la Universidad pero también desde su lugar de trabajo. 
Y el segundo sector seria a la sociedad salvadoreña, entendidas como instituciones gubernamentales, no gubernamentales e internacionales. Las cuales tendrían un perfil inmediato  de los estudiantes, egresados y graduados que el Departamento de Periodismo de la Universidad de El Salvador desarrolla profesionalmente.  

CAPITULO II

CONSIDERACION TEORICO CONCEPTUALES

2.1 ANTECEDENTES DEL OBJETO DE ESTUDIO.

Partiendo de que “La Bolsa de Trabajo para los estudiantes, egresados y graduados de Periodismo de la Universidad de El Salvador” será  pionera dentro de las instalaciones de la Facultad de Ciencias y Humanidades y de la Universidad misma tiene ya otros proyectos que le han antecedido.
Dentro de la ley orgánica de la Universidad de El Salvador, se presenta en el CAPITULO VII DE LOS ESTUDIANTES, sección Primera “Calidad de estudiantes y derechos” desde el art 70 hasta el art 74. el planteamiento de una bolsa de trabajo existente en el campus. 

Pero dicho proyecto esta plasmado dentro de la ley pero no esta ejecutado dentro de ninguna institución dentro de la Universidad

….”Esto ni siquiera existe, es la Vicerrectoría administrativa quien tendría que encargarse de esto pero para eso hay que crear un departamento que lo haga y eso no esta..”

Siendo un proyecto estancando pero amparado por la ley orgánica brinda  un aporte positivo a la investigación, el cual es que el proyecto “creación de una bolsa de trabajo para los estudiantes, egresados y graduados del Departamento de Periodismo de la Universidad de El Salvador”  esta dentro de los mecanismo y objetivos que la misma ley orgánica rige para desarrollar la bolsa de trabajo. 

Esto ratifica que este proyecto es el pionero dentro de la Facultad de Ciencias y Humanidades y dentro de la Universidad de El Salvador.  
La universidad José Simeón Cañas desde el año 2001, creo no una bolsa de trabajo, sino más bien, una red de ex alumnos llamada REDEX. Coordinados por el Departamento de Comunicaciones con el fin de enviar  ofertas de empleos a los graduados. 

“…Nosotros tenemos contactos con los graduados semanalmente para enviarles la información…. Pero solo es exclusiva para graduados de la UCA…” 
 estas son básicamente las políticas de uso para esta red de empleos.     

 Un aporte positivo que deja esta iniciativa para la construcción de la bolsa de trabajado para el Departamento de Periodismo, es las alianzas hechas por las empresas y REDEX para la consolidación de las ofertas de empleo. 
“…..Las empresas saben que REDEX existe eso hace que la red vaya creciendo graduación por graduación…. Las oportunidades son mayores con un instrumento así...:”

Por otro lado, la Escuela de Comunicaciones Mónica Herrera, si ha impulsado una bolsa de trabajo para sus estudiantes, colocándolos desde su desarrollo profesional en el área laboral. 
Desde su creación que fue en 1999 por Enrique Arana Director de la carrera ha impulsado a los alumnos a empresas que renombre a nivel nacional e internacional. 

“…..El mecanismo es un circulo inicia cuando el alumno ingresa sus datos y luego la empresa ingresa a la bolsa y esta selecciona a un candidato…. La escuela se contacta con el alumno y le damos seguimiento hasta que este es aceptado en su nuevo trabajo...”

El aporte que esta bolsa hace a la investigación y creación de la bolsa de trabajo del Departamento de Periodismo es que desde hace tres años la bolsa es manejada por la secretaria de asuntos estudiantiles, la cual esta conformada por alumnos y  maestros. 

Además la universidad José Matías Delgado cuenta con el servicio de una bolsa de trabajo pero  su manejo es diferente ya que igual que la Universidad José Simeón Cañas solo da seguimiento a los graduados de esta universidad. 

Pero como mayor fortaleza la bolsa de trabajo busca

…”Dar seguimiento a los graduados se da a través de comunicación impresa; dos veces al año se les envía correspondencia, con publicaciones de la Universidad. Además se establece una comunicación permanente con empresas, instituciones y oficinas de selección, orientación e inducción profesional y laboral…”

Como parte de la construcción de la bolsa de trabajo para el Departamento de Periodismo estos antecedentes o estas primeros mecanismos ayudaran a determinar el objetivo central de la bolsa de trabajo, ya que se cuanta con información suficiente para evitar los errores y adquirir lo bueno de los mecanismos de selección laboral de estas universidades y del amparo de la ley organiza de la misma Universidad de El Salvador. 
     2.2 DEFINICION DE TERMINOS

* BOLSA DE TRABAJO: Sistemas de búsqueda y ofertas de empleo en la red // mecanismo optimizar los procesos de reclutamiento y selección de personal para su empresa, logrando disminuir considerablemente sus costos a cambio de grandes beneficios.
* BOLSA DE TRABAJO: Art 70 Se denominará Bolsa de Trabajo, al sistema de información actualizado que deberá mantener la Universidad respecto de las personas egresadas y graduadas de las diferentes carreras y la oferta de plazas en diversas empresas e instituciones, disponibles a partir de gestiones hechas por la UES; con la finalidad de procurar a aquellos su ingreso al mercado de trabajo profesional.
* CURRICULUM VITAL: “carrera de la vida" en latín: exposición de los logros, generalmente profesionales de una persona
* BASE DE DATOS: Una base de datos es un conjunto de datos que pertenecen al mismo contexto almacenados sistemáticamente para su uso posterior.
* OFERTA LABORAL: Difusión de una oportunidad laboral dentro de un mecanismo de comunicación masivo.  
* PERFIL:  Es la descripción minuciosa de todas aquellas competencias, unidades de competencia, capacidades profesionales, responsabilidades y grado de autonomía que conlleva una determinada ocupación así como, la evolución de la competencia y su posición en el proceso productivo
* PRENSA: Conjunto de las publicaciones periódicas, y especialmente las diarias
* ACTUALIZAR: cambiar o alterar una aplicación por una versión más actual de la misma.
* SOSTENIBILIDAD: Aplicar, adaptar, continuar y desarrollar el enfoque de Garantía de Calidad en la organización, sistema o sector sobre una base independiente.
* ALIANZAS: Relación que se establece entre uno o más actores, de igual o diferente naturaleza, para generar mayores capacidades al estar o trabajar conjuntamente
* FICHA Documento que informa sobre las condiciones en las que se ha realizado una encuesta. Indica el tipo de encuesta (personal, por correo o por teléfono), la fecha de realización, el método de muestreo, los puntos de muestreo seleccionados, el tamaño de la muestra y el error de muestreo cometido.  
*HOJA DE VIDA: La hoja de vida es un resumen escrito y ordenado de su capacitación profesional y de su experiencia laboral. De su correcta elaboración y presentación, dependerá el éxito en su búsqueda de empleo. El objetivo principal de la misma será presentar a su potencial empleador información sobre usted mismo, que posibilite una entrevista posterior.
CAPITULO III

METODOLOGIA

3.1 CARÁCTER DEL TRABAJO
El carácter de la investigación será de un tipo: Cualitativo. 

Es cualitativo,  debido a que no se pretende cuantificar ninguna información dentro de la bolsa de trabajo, aunque se deja claro que si se puede obtener información la cual pueda ser de tipo cuantitativo. 

Partiendo de la primicia que la creación de la bolsa de trabajo busca  ubicar a los alumnos, egresados y graduados del Departamento de Periodismo en áreas que están dentro de la carrera periodística, no busca cuantificar para obtener estadísticas que posteriormente puedan servir para información interna del mismo Departamento. Defendido por el art 72 inciso h) “Proporcionar periódicamente a las diversas empresas gubernamentales y privadas la información necesaria actualizada de los egresados y graduados por especialidad para que sean tomadas en cuenta en la concentración de su personal”  

El análisis cualitativo nos “….ofrece una gran riqueza y precisión en las observaciones realizadas; los fenómenos poco frecuentes pueden recibir igual atención que los muy frecuentes…” 
 esto servirá para determinar posteriormente las conclusiones y recomendaciones  que esta investigación arrojara para el Departamento de Periodismo.   Art 72 inciso f) Brindar información a la Vicerrectoría Académica sobre las necesidades laborales del país, a fin de adecuar la educación universitaria a las demandas de servicios prioritarios en la población salvadoreña

  Además será importante determinar el pensamiento global de los estudiantes, egresados y graduados ante el futuro laboral que estos quieren para tomar tendencias, especializaciones, fortalezas que sumaran a la enseñanza y posible actualización de los métodos de estudio del Departamento.  Art 72 inciso g) Preparar anualmente un documento sobre las necesidades no cubiertas a nivel nacional para gestionar ante quien corresponda posibles fuentes de trabajo profesional
Finalmente, la calidad de información que se encontrará en la bolsa podrá ser utilizada para fines educativos y de asistencia social en cualquier área que lo determine el Departamento, ya que tendrán el cúmulo de fortalezas de los estudiantes. 

3. 2 DEFINICION DE LA MUESTRA O CORPUS DE ANALISIS. 

La muestra en la que se piensa elaborar esta investigación son los  Alumnos del Departamento de Periodismo que ingresaron en el año 2005 hasta los egresados del 2007.  También a los graduados que se encuentran en los medios e instituciones del país. 

Dicha muestra será el inicio para arrancar con la bolsa de trabajo y así año con año ir actualizando su base con los alumnos de nuevo ingreso, y egresados del Departamento de Periodismo. Anualmente también se realizará a una convocatoria a los graduados para que actualicen sus datos o se registren en la página por primera vez.

No obstante, se debe de aclarar que la muestra definida, alumnos y egresados del Departamento de Periodismo que ingresaron en el año 2005 hasta los egresados del 2007, es la base fundamental del desarrollo de la bolsa pero se pretende hacer una invitación abierta a los estudiantes que están cursando el primer y segundo año de la carrera. De igual manera  darle búsqueda a los graduados del Departamento y docentes, por mandato de ley en el art. 73 .- Todas las personas egresadas y/o graduadas de la UES tienen el derecho de acceder a la Bolsa de Trabajo; para lo que tendrán que presentar los documentos necesarios para su registro y actualizarlos cuando sea necesario.  
Las personas que estarán invitadas a formar parte de la bolsa de trabajo no se tomaron dentro de la muestra, ya que el porcentaje de participación es incierto y esto hace que la muestra de este tipo no sea significativa para el análisis y la definición de la muestra. 

3. 3 DETERMINACION Y DESCRIPCION DE LAS TECNICAS DE INVESTIGACION. 

La creación de la bolsa de trabajo para los estudiantes, egresados y graduados del Departamento de Periodismo  se  publicara dentro de la Web del Departamento y dentro de la red de la Universidad de El Salvador. 

Con lo anterior se busca que los que estén dentro de la bolsa de trabajo   tengan un escaparate hacia los medios y empresas, el cual pueda permitir mayor oportunidades para estos futuros profesionales  de iniciar su labor periodística, 

La determinación de las técnicas de investigación han llevado a la obtención del método que se cree que es la más apropiada para dicha investigación que es: Ficha técnica. La ficha técnica, será el método que se utilizará para recolectar todo la información de los alumnos, egresados y graduados del Departamento de Periodismo. 
Por otro lado la ficha técnica se utilizará ya que es una técnica destinada a obtener datos de varias personas, en este caso una muestra de los alumnos, egresados y graduados que deseen formar parte de la bolsa de trabajo.   Para lo anterior se creará una ficha de recolección de datos. Art 73 Todas las personas egresadas y/o graduadas de la UES tienen el derecho de acceder a la Bolsa de Trabajo; para lo que tendrán que presentar los documentos necesarios para su registro y actualizarlos cuando sea necesario.


3.4 CONSTRUCCION DE INSTRUMENTO DE RECOLECCION DE DATOS.  

El mejor instrumento para la recolección de datos para la investigación será  una ficha técnica, ya que es un instrumento específico según su definición:

FICHA Documento que informa sobre las condiciones en las que se ha realizado una encuesta. Indica el tipo de encuesta (personal, por correo o por teléfono), la fecha de realización, el método de muestreo, los puntos de muestreo seleccionados, el tamaño de la muestra y el error de muestreo cometido.  

Posteriormente de haber recolectado la información en la ficha de pretende hacer un vaciado de datos la cual conformara la parte importante de la bolsa de trabajo. 

3.5 DEFINICION DE PRUEBA PILOTO
Ejemplo de ficha: El formulario o ficha tiene finalidad el  que cada alumno ingrese sus datos personales y profesionales. Además se realizará  de la manera más  sencilla y ágil para no hacer del proceso algo confuso y  tardío. 

Continuación se presenta la prueba piloto de la ficha: 
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3. 6 PROCEDIMIENTO DE TRABAJO DE INVESTIGACION
Se llevará a cabo en cinco fases: 

PLANEACION: La primera fase se constará en la conformación de todo el desarrollo teórico de la investigación y la afinación del instrumento para la recolección de datos teniendo como base fundamental la Ley Orgánica de la Universidad de El Salvador en su CAPITULO VII
DE LOS ESTUDIANTES, sección Primera “Calidad de estudiantes y derechos” artículos 70 al 74. 

DESARROLLO: Posteriormente de haber afinado el instrumento, se iniciara el proceso de recolección de la muestra de los alumnos, egresados y graduados del Departamento de Periodismo. Art 74 Cuando se formulen a la Bolsa de Trabajo demandas de personal para llenar plazas específicas en determinadas empresas o instituciones, para la asignación de las plazas de trabajo se establecerá un proceso de selección de acuerdo a criterios previamente establecidos que permitan la oportuna participación de todos los egresados y graduados de la UES, que se encuentren inscritos.
CREACION DE BASE DE DATOS: Luego de tener los datos de los alumnos, egresados y graduados se iniciará el vaciado de datos para iniciar el proceso de ordenarlos y procesarlos dentro de la base de datos creada
INICIO DE PROGRAMA: Luego de que la base de datos este lista se pondrá la bolsa de trabajo dentro del sistema de red de la Universidad, iniciando en la página Web del Departamento de Periodismo.

CREACION DE MANUAL DE USO: Posteriormente de que la base de datos este completa y el programa ya este totalmente listo para dar inicio se creará el manual de uso de la Bolsa de Trabajo para que esta oriente a las personas que utilizaran y mantendrán esta bolsa. 

LANZAMIENTO DE BOLSA: Finalmente se lanzará la bolsa de trabajo oficialmente como parte de las novedades que el Departamento de Periodismo tiene para la sociedad, invitando a empresas y medios a visitarla. Además se invitara a las demás facultades para que se unen a este esfuerzo y así crear la bolsa de trabajo de la Universidad de El Salvador como esta instituido en la ley orgánica.  

CAPITULO IV

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

4.1 CONCLUSIONES

· Actualmente en El Salvador la demanda laboral en el área de Periodismo es   mayor a la  oferta.

· Los profesionales del Periodismo egresados de la UES no están trabajando en las plazas que los medios de comunicación masiva tienen ya que son otros profesionales de  universidades privadas los que están posicionados en estos espacio.   

· Por mandato de Ley, la Universidad de El Salvador esta obligada a estructurar una bolsa de trabajo para las personas egresadas y graduadas según el art. 70 de la ley orgánica.

· La bolsa de trabajo de los Estudiantes, Egresados y Graduados del Departamento Periodismo es pionera en un mecanismo de impulso laboral en todo el campus universitario. Que tiene como finalidad posicionar laboralmente a los profesionales del periodismo.  

· Todas las universidades privadas tienen mecanismos para impulsar a sus profesionales en sus diferentes áreas laborales. La Universidad de El Salvador debe iniciar esta labor. 

· La bolsa de trabajo de los Estudiantes, Egresados y Graduados del Departamento Periodismo mostrará información específica de los perfiles, de las especialidades y de las necesidades que en un futuro debe solventar el Departamento de Periodismo. 

· Las limitaciones técnicas y operacionales que tendrá la bolsa de trabajo de los Estudiantes, Egresados y Graduados del Departamento Periodismo son debido a que esta investigación tiene como fin concluir un proceso de grado. 

· El mayor aporte que esta investigación arroja serán las alianzas realizadas por las empresas que estarán visitando el mecanismo de elección de perfiles laborales. 

· Después de un tiempo de funcionamiento de la bolsa de trabajo de los Estudiantes, Egresados y Graduados de Periodismo se podrá determinar las futuras tendencias, especializaciones y fortalezas que abonaran al proceso de enseñanza en el Departamento de Periodismo. 

· La bolsa de trabajo de los Estudiantes, Egresados y Graduados de Departamento de Periodismo es un mecanismo complementario a la formación de profesionales que la Universidad de El Salvador debe hacer para impulsar su integración a la sociedad salvadoreña. 

4.2 RECOMENDACIONES

·  La Universidad de El Salvador debe iniciar la creación y sostenibilidad de la bolsa de trabajo de las personas egresadas y graduadas de todas las carreras que esta imparte. Además, buscar alianzas con empresas del país para posicionar a sus profesionales así como lo dicta la ley orgánica en su art. 70. 

·   El Departamento de Periodismo debe impulsar, a partir de su propia experiencia, que la universidad de El Salvador replique esta iniciativa a nivel global para todos sus egresados y graduados. 

· El Departamento de Periodismo debe buscar mantener la bolsa de trabajo actualizada, depurada e informando a sus alumnos de su existencia para que sea un referente laboral para todo estudiante, egresado y profesional. 

· La Bolsa de Trabajo deberá estar bajo la supervisión del encargado     del servicio social y apoyarse en el docente de informática del Departamento de Periodismo, y evaluar el proceso anualmente, para  ajustarlo y mejorarlo continuamente. 

· La información que sea extraída de los perfiles de los alumnos, egresados y graduados debe ser analizada y validada, constantemente para que las necesidades curriculares del Departamento sean actualizadas periódicamente

· El Departamento de Periodismo debe estar siempre en la búsqueda de alianzas con instituciones que demandan profesionales de periodismo, ya que estas serán la columna vertebral de la bolsa de trabajo. Estas alianzas deben incluir la  información a la sociedad salvadoreña mediante una publicación de prensa la existencia de la bolsa de trabajo.

· El Departamento de Periodismo debe de incluir en su oferta pedagógica del 2009 la bolsa de trabajo.   

FUENTES CONSULTADAS
· Diario CoLatino / Edición día del periodista / publicado el 31 de Julio del 2007.

· Chantal Pérez / Texto: Herramienta para el tratamiento de los corpora / editado en España 2002.

· Bolsa de trabajo FUNDASALVA / publicada en 1999. –fuera de uso-

· Licda. Verónica Márquez / Secretaria de asuntos universitarios / Escuela Mónica Herrera. 

· Lic. Juan Coronado / Departamento de Periodismo / Universidad de El Salvador.

· Lic.    Lic. Harold Sánchez / Encargado de REDEX Red de ex alumnos de la UCA / Departamento de Comunicaciones.
· Folleto Informativo / aspirantes a nuevo ingreso Universidad José Matías Delgado / Publicado en Enero
· Ing, Eric López / Encargado del proyecto de educación a distancia y de la red de la Universidad de El Salvador. 

· Ley Orgánica de la Universidad de El Salvador / CAPITULO VII
DE LOS ESTUDIANTES, sección Primera “Calidad de estudiantes y derechos” / publicado en el D.O. N° 55, Tomo 374, del 21 de Marzo del 2007

ANEXO

MANUAL DE USO

-Bolsa de trabajo- 
INTRODUCCION 


La Bolsa de Trabajo para los estudiantes del Departamento de Periodismo es una programa sencillo de utilizar y que cualquier persona puede actualizar desde cualquier computadora. Esta ubicada en el dominio http://www.tripod.lycos.es/. Dicho dominio es de forma gratis y a perpetuidad. Por lo cual la Bolsa de Trabajo se podrá almacenar en esta en los próximos años. 

Cada vez que el ambiente de esta página quiera ser renovado el usuario de este cambio debe de acceder a la página antes mencionado con la siguiente clave: 

- usuario:   bolsadetrabajo

 


- contraseña:   ivanflores

Si el usuario de esta pagina no recuerda el nombre ni la contraseña debe acceder a responder la pregunta clave la cual es: 

- Cual es tu película favorita la respuesta es: la pasión de cristo

 

 HOME PAGE / MENU

Toda persona que quiera ingresar a la Bolsa de Trabajo  tendrá que acceder en la siguiente dirección http://usuarios.lycos.es/bolsadetrabajoues/ para acceder al home page / menú de la Bolsa de Trabajo de los Estudiantes de Periodismo. 
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El Departamento de Periodismo de la Universidad de EI Salvador redne una serie de futuros
profesionales en el area de: Prensa, Audiovisuales, Docencia y Comunicacién Institucional

Esta Bolsa de Trabajo de Periodismo, es un esfuerzo para impulsar a estos profesionales del
Periodismo para que incursionen en los Medios Mashos de Comunicacion y sean
transformadores de Ia sociedad savadorefia.

Instituciones: Enviar oferta de trabajo: departamento periodismo@gmail.com
Este sitio necesita el pluggin de Macromedia Flash. Descargalo AU

Tesi reatzada por: Ivan Eniaue Flores Lagos




Cuando el usuario o visitante este dentro del home page / menú tendrá tres opciones de trabajo en las cuales pueda iniciar a buscar información. Estas opciones llevará al usuario o visitante a: 

· Búsqueda de Perfil

· Nueva Ficha

· Eliminar Ficha

Además cada empresa o institución que quiera mandar al Departamento de Periodismo  una oferta de trabajo lo hará mediante el correo periodismo@gmail.com el  cual estará manejado por el usuario principal con la clave: 

BUSQUEDA DE PERFIL 
Dentro de este menú se encuentra las opciones de búsqueda de fichas profesionales de cada estudiante de acuerdo a especialización: Prensa, Docencia Universitaria, Comunicación Institucional y Audiovisuales –Radio y Televisión - 
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Cuando el usuario o visitante quiera obtener la información de los profesionales de acuerdo a su especialización solo debe hacer clic en la especialización e ir a consultar para que se despliegue el menú de fichas profesionales. 
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NUEVA FICHA
Dentro del menú nueva ficha el usuario o visitante tiene la opción de llenar  una nueva ficha profesional de un estudiante o de un profesional de periodismo para que sea parte de la Bolsa de Trabajo. 

El usuario o visitante debe llenar cada requisito que se le pide en la ficha profesional y seleccionar la opción de especialización profesional a la que desea ser agregado. 
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ELIMINAR FICHA

Dentro de este menú el usuario o visitante tiene la opción de eliminar la ficha que desee simplemente seleccionando el numero de ella y haciendo en clic en eliminar
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�  Lic. Juan Coronado / Departamento de Periodismo 2007. 











� Raquel Valencia / Suplemento Co Latino día del Periodista  / publicado el martes 31 de Julio 2007.








�  Eric López / Encargado del proyecto de educación a distancia y de la red de la Universidad de El Salvador. 





�  Lic. Harold Sánchez / Encargado de REDEX Red de ex alumnos de la UCA / Departamento de Comunicaciones. 








�  Lic. Harold Sánchez / Encargado de REDEX Red de ex alumnos de la UCA / Departamento de Comunicaciones.








�  Lic. Verónica Márquez / Secretaria de asuntos estudiantiles Escuela Mónica Herrera. 








� Folleto Informativo / aspirantes a nuevo ingreso / Publicado en Enero 2007.








�  Chantal Pérez / Herramienta para el tratamiento de los corpora 2002 / Publicado en España.  
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