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INTRODUCCIÓN

         La presente investigación titulada: “Análisis de la Incidencia de Noticias 4 Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la Percepción de los estudiantes Universitarios” es un aporte a la necesidad creciente de saber cuál es el verdadero rol de los medios de comunicación, y de conocer cuál es la capacidad crítica de los periodistas en formación.

        Los medios de comunicación juegan un papel  importante en el desarrollo de las sociedades actuales, al punto que a nivel mundial se les ha denominado como el “cuarto poder”, es cuestionable si la asignación de ese término se debe a la capacidad que tienen los medios de comunicación  de formar y orientar la opinión pública del poder que tienen de influir y manipular las conductas.

         Esta investigación se encuentra estructurada en cuatro capítulos; el primero consiste en la determinación del objeto de estudio, los objetivos que se persiguen con este análisis y la justificación del mismo y por último los alcances y limitaciones que se obtuvieron al realizar la investigación.

                                                             VII

         En el segundo capítulo se determina el marco teórico, los antecedentes del objeto de estudio que sirven de apoyo al análisis, definición de términos básicos para efectuar el análisis y la relación que entre conceptos que determina el problema de la investigación. 

         El tercer capítulo consiste en la metodología a seguir para realizar el análisis de la investigación en la cual se da a conocer la definición y justificación de la muestra, la definición de la técnica a utilizar, el tipo de estudio que se realizará y el procedimiento donde se da a conocer el instrumento de recolección de datos y el análisis de la percepción.

         Para el cuarto capítulo se hace indispensable la exposición de resultados donde se define cada uno de los puntos del instrumento de recolección de datos y la percepción de los estudiantes universitarios en relación a cada uno de estos puntos; así mismo se determina la conclusión de este análisis.

         Sin pasar desapercibidas las fuentes de consulta que ayudan a reforzar cualquier temática que se establezca en el análisis. Y por último los anexos que contienen las fichas personales de los entrevistados y la trascripción de las  entrevistas.

VIII

CAPÍTULO   I

1.1 Determinación del objeto de estudio

     La  problemática que visualizamos es que las notas que presentan Noticias 4 Visión son manipuladas a través del sensacionalismo y el  amarillismo,   provocando con ello cierta indignación en la opinión pública, y de esa manera, pretenden lograr apoyo popular y político a dicho plan, lo cual presiona a los organismos de poder como son los partidos políticos y a la Asamblea Legislativa a agilizar la aprobación del Presupuesto General de la Nación, utilizando el “Plan Súper Mano Dura” como escudo que resguarda los intereses populares y gubernamentales.

      En tal sentido, en la jerga técnica del periodismo se usa indistintamente los calificativos de sensacionalista o amarillista para los medios informativos que buscan alimentar a sus audiencias con contenidos que muestran, erigiéndolos en "noticias", comportamientos o sucesos anticonvencionales. Ello, como es obvio, despierta la curiosidad y aumenta las ventas (espacios publicitarios) y los ingresos de los productores de tales materias informativas (Recurso Electrónico No. 1)

       Para Noticias 4 Visión lo anterior es utilizado como la “especialidad de la casa”, pues el  sensacionalismo y amarillismo es el toque principal que 

utilizan en todas sus noticias, en la información que presentan del Plan Súper Mano Dura. Por ello, el presentador inicia con frases impactantes, enseguida el reportero alimenta la nota con el uso de una entonación desalentadora y a la vez tratan de provocar sentimientos de indignación y repudio para los integrantes de las diferentes maras, generando así mayor ratings en la audiencia televisiva salvadoreña.

        Según (Grande Julio; 1999:75), no hay duda que los periodistas de la televisión indagan en el campo político y social, pero las noticias que nos dan no es el reflejo de lo que sucede sino el procesamiento de un acontecimiento. Desde este punto de vista, la realidad que nos presenta los medios vendría a ser un producto previamente procesado o periodísticamente hablando, un video que ha pasado por un proceso de edición, analógico o digital.

        Entonces, Noticias 4 Visión presenta en sus noticias del Plan Súper Mano Dura una edición bien estructurada la cual pretende crear impacto en sus televidentes, generándoles temor hacia  “las maras” y demostrando la labor que esta efectuando el gobierno por medio de la Policía Nacional Civil (PNC), haciendo que la sociedad admire el trabajo gubernamental y apoye su propaganda política.      

        Periodísticamente es un problema porque en los estatutos del código deontológico de prácticamente todos los países, los periodistas tienen el deber y el derecho de oposición a cualquier intento  evidente de manipulación, que pueda impedir el pluralismo social y político (Recurso Electrónico No. 2).

        Al referirnos a Noticias 4 Visión en el tratamiento de la información, se puede observar aparentemente la violación a este estatuto; puesto que es notorio desde la perspectiva periodística, la manipulación informativa en sus notas del Plan Súper Mano Dura, y que este está siendo utilizado  por el gobierno a favor de sus intereses. En síntesis,  la problemática que  analizamos tiene que ver con la manipulación, a través del amarillismo y el sensacionalismo y como ello es utilizado para intereses políticos claramente definidos.

1.2 Objetivos
1.2.1 General

Analizar mediante la percepción que se forman los estudiantes de periodismo de la UES, la intencionalidad política  que muestra Noticias 4 Visión con el bombardeo de sus notas del “Plan Súper Mano Dura” para manipular los temores de sus televidentes y lograr con ello apoyo político para la aprobación de ciertas reformas penales y por ende legitimar las acciones gubernamentales.

1.2.2 Específicos

A) Detectar, el significado y cómo interpretan los estudiantes universitarios,   las orientaciones ideológicas políticas partidaristas de Noticias 4 Visión en el tratamiento del “Plan Súper Mano Dura”.

B) Identificar si las notas o mensajes de Noticias 4 Visión  son aceptadas o rechazadas, a través de la opinión de los estudiantes de Periodismo de la UES.

1.3 Justificación

       La presente investigación busca conocer cuál es la percepción, significación e interpretación que tienen los estudiantes de Licenciatura en Periodismo de la Universidad de El salvador,  acerca de la información que difunde  Noticias 4 Visión de Canal Cuatro de televisión, específicamente en el denominado Plan Súper Mano Dura, impulsado por el Gobierno  Salvadoreño desde el mes de septiembre de 2004.

       Esta investigación refiere a la importancia de la audiencia siendo ésta un medio fundamental para medir la evolución de la sociedad, resulta, por lo tanto, necesario profundizar en su conocimiento y análisis para realizar una aportación positiva a la evolución tanto del propio medio como de la sociedad, con la que mantiene una continua interacción.  

       La investigación pretende encontrar las características del noticiero, qué es lo que condicionan su preferencia o rechazo, es decir analizar la imagen que los alumnos tienen de dicho noticiero. También se busca categorizar los patrones de percepción y el uso que los medios de comunicación le dan a un tema social para promover una campaña política de derecha.

       El  Análisis de la Incidencia de Noticias 4 Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los Estudiante Universitario, es un aporte para determinar una postura de propaganda política de derecha  generando su importancia en la percepción de estudiantes de periodismo, por tanto las opiniones vendrán de  comunicadores en formación hacia comunicadores en el ejercicio de su profesión.

       Asimismo, tratamos de definir que Noticias 4 Visión representa la principal  vía  para promover indirectamente una propaganda  gubernamental, generando aceptación a la propuesta de gobierno efectuada en la campaña de las elecciones presidenciales, vendiendo la idea que se trata de  contrarrestar un grave problema social con el desarrollo del Plan Súper Mano Dura.  

       Realizar un ensayo sobre  la incidencia de un noticiero desde la percepción de estudiantes universitario  determina su validez social, el cual constituye un documento de consulta para nuevas y futuras investigaciones dejando como base este trabajo.

1.4 Limitaciones y alcances del estudio
Alcances:

       Uno de los alcances del tema “Análisis de la Incidencia de Noticias 4 visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los estudiantes universitarios” es la originalidad ya que se dará a conocer actitudes y respuestas ante la recepción de un fenómeno de la realidad construido socialmente, en este caso las notas que transmite Noticia 4 Visión.

       Otro alcance es la factibilidad de obtener información actualizada, puesto que en el espacio temporal de la temática, es precisamente en este momento en que sé esta difundiendo la información del Plan Súper Mano Dura por noticias 4 Visión de Canal Cuatro de televisión. 

       Como principal alcance es que no existen antecedentes directos del tema, el cual lo hace singular ante cualquier otra investigación que pueda surgir después, referente a esta temática.

Limitaciones:

       Una limitante es que no existe  ninguna base  de alguna  investigación  similar,  para  poderse  apoyar  en  la  actual investigación.

       Otra  es la rotunda negativa de parte de Canal Cuatro de televisión de poder brindar alguna documentación o entrevista de su noticiero, referente al tema que se está investigando.

                                          CAPÍTULO  II

2.1 Marco teórico

        En toda  investigación es necesario un paradigma, en esta tesina  se utiliza el paradigma fenomenológico,  ya que busca realizar el “Análisis de la Incidencia de Noticia 4 Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los estudiantes universitarios”

        El Análisis Fenomenológico se caracteriza por prestar atención a todos los aspectos de la realidad comunicacional sin dejar a priori ninguno fuera de consideración. La única limitación es la capacidad intelectual del observador que no quiere adscribirse voluntariamente a una escuela determinada y que no utiliza por tanto un esquema previo, una teoría previa, procedente de otro lugar para su campo de estudio. 

El ya mencionado paradigma, da lugar a diversos análisis, entre ellos: Análisis de la construcción social de la  realidad,  producción de las noticias e 

informaciones en general, además análisis cualitativo de la percepción este último es el que se contempla en nuestra investigación.

       El paradigma fenomenológico permitirá prestar atención al fenómeno comunicacional estudiado, sin dejar fuera ningún elemento de su consideración. Este paradigma encierra de forma precisa los criterios que todo estudio de la percepción debe comprender entre ellos.

       También entiende el mundo vital del hombre mediante una comprensión totalitaria  de la situación cotidiana, asimila conoce por medio de la percepción del entorno de la vida cotidiana, la idea central es captar el significado de la experiencia humana. Los significados son expresados con los siguientes autores.

        Cabe mencionar entre ellos W. Luypen (1967) expresa que es posible  hablar de una fenomenología de la percepción,  ya que esta tiene un carácter  mutable, ello se debe a que el conocimiento reasciende la realidad.

         Interpretando a Carlos Díaz (1993) Introducción a la Fenomenología aclaramos que, por lo dinámico de los fenómenos, con este trabajo no se busca una verdad absoluta, pero sí una reconstrucción  de la incidencia que Cuatro Visión Tiene en la situación de la percepción de los estudiantes universitarios.

       Como nuestra investigación está basada en conocer la percepción de estudiantes se hace necesario los aportes de Ignacio Martín Baró, dado que brinda elementos concernientes a la percepción y a su categorización.

       (Baró; 1985:195) establece por ejemplo la percepción de personas y grupos y señala que cuando percibimos o conocemos a una persona tendemos a evaluarla  en una u otra forma y esa evaluación, frecuentemente apoyada en algún rasgo superficial (por ejemplo la apariencia física) o en algún comportamiento observado (la forma de actuar).

        El proceso de percepción no depende únicamente del objeto percibido. En general, se  puede afirmar que la determinación de cual sea la categoría  perceptiva más apropiada en un momento concreto depende sobre todo de tres factores:  Contexto, el interés y la experiencia del receptor (Baró; 1985:200).

        La construcción;  contribución de Baró también abarca la percepción de actos y aclara que de hecho no percibimos  a las personas en abstracto, si no que percibimos a las personas como seres que actúan. Además explica que al percibir las personas tratan de encontrar los determinantes de cada conducta concreta, el por que de los comportamientos  propios  o ajenos en otras palabras señala que es el esquema causal juega un papel central en el proceso perceptivo.

       Con respecto al mismo tema de la percepción, Rubio, José  M. Y Delgado, Tomas G. Son otros autores que hacen valiosos aportes, determinando por ejemplo  que el concepto  de percepción social hace referencia a los juicios elementales que sobre las características de las personas elaboramos en un primer contacto,  y que son importantes que  van a guiar nuestra interacción posterior.

        La percepción, tanto de nuestro ambiente social como de nuestro ambiente físico implica la codificación de la gran cantidad de datos que nos llegan del exterior, reduciendo su complejidad para que sea más fácil su almacenamiento y recuperación posterior  e implica también la elaboración de inferencias que nos permitan realizar predicciones sobre los acontecimientos futuros  (Rubio J. Delgado T; 1998:89).

         (Rubio J. Delgado T; 1998:90) al igual que Baró Ignacio, hace importantes diferencias entre la percepción de objetos  y la percepción social y de personas,  estableciendo por ejemplo que las personas son percibidas como agentes causales  y los objetos no; es decir a las personas se les atribuye intenciones de control sobre el medio que les rodea.

        La teoría de Baró Ignacio Rubio J y Delgado T. Nos ayuda a categorizar la percepción que tienen los estudiantes  de  Periodismo y/o Comunicaciones acerca de  Noticias Cuatro Visión, no solo por lo que expresan los personajes,  en ese programa si no también  por su forma de actuar y por el contexto en el cual se desenvolvió es decir su propia trayectoria profesional.
2.2 Antecedentes del objeto

       La presente tesina busca encontrar los significados de un fenómeno, es por ello que retomaremos las siguientes investigaciones, que permitirán explicar la relación que se entabla entre la televisión y los receptores (estudiantes de licenciatura en Periodismo) también hará posible analizar  la interacción de los estudiantes con el determinado producto  socio cultural y su significado.

        Cabe destacar que  solo existen antecedentes indirectos, entre ellos la tesis encontrada en la Universidad Tecnológica que fue realizada en 1999 por Rina Cerritos y Flor Pineda estudiantes de la Licenciatura en Comunicaciones.

 “Como Percibe la población Salvadoreña la influencia del Medio Televisivo para fortalecer la política partidista y oficialista a través de las noticias”

        En el referido trabajo, se plantea las diferentes formas de percepción, por ejemplo percepción de persona, actos o grupos. Además de explica algunas características  de la televisión, las que permiten mayor percepción para otro tipo de publico, debido a su persuasión, penetración y convencimiento.

        A su vez se encontró en la Universidad Tecnológica la tesis denominada  “ Como Percibe la población Salvadoreña las Corrientes ideológicas/ políticas, a través de la entrevista televisiva del Programa Frente a Frente de TCS ”.

       La tesis se limita a la preferencia, no abordando otros aspectos  de contenido, y de formas, no desarrolla el análisis  de la teoría que expresa  que todo mensaje obedece a una ideología con la cual se toma posición a favor o en contra de un hecho cosa o fenómeno.

          En la Universidad Centroamericana José Simeón Cañas (UCA) se encontró la tesis elaborada en 1995 la que fue realizada por realizado por Gloria Felicita López Hernández. “Que tipo de profesional ejerce actualmente el periodismo televisivo”.

          Esta Tesis expone criticas constructivas de periodistas que ejercen en el periodo de tiempo que fue realizada la tesis, dentro de los diferentes medios de comunicación que posee nuestro país  y a su vez presenta como debería de ser el periodista de la televisión.

          Esta investigación por el espacio temporal se podría considerar un poco desfasada la información, aunque la aplicación de los autores que se utiliza para reforzar la teoría, sirve como consulta en esta tesina.

En la Universidad Don Bosco se encontró la siguiente tesis: “La Incidencia de los Contenidos Sensacionalistas y Amarillistas de la Prensa”                      

La anterior es un buen apoyo para esta tesina, pues se determina como incide en la población todo los contenidos sensacionalista y amarillistas de la prensa escrita, el uso del paradigma y la aplicación de la técnica.

        En la Universidad de El Salvador se encontró: “Ensayo sobre el posible impacto emocional de las imágenes con contenidos violentos presentadas por Noticias 4 Visión edición estelar” realizada en octubre del 2003.       

        Este ensayo enfoca su análisis al mismo noticiero, donde determina el estudio sobre la violencia televisiva, el sensacionalismo y el rating que posee este noticiero, el cual sirve de apoyo para la realización de esta tesina, siendo este el único trabajo que se ha encontrado que analiza específicamente a Noticias 4 Visión.

2.3 Definición de términos
       Para el análisis de la entrevista realizada a cada uno de los 5 estudiantes universitarios se hace usos de conceptos básicos como el de Imagen, Comunicación de Masas, Carga Ideológica, Medio de Comunicación  y Opinión Pública.

        La imagen es estudiada por la Semiología, la cual (Barthes; 1976:11) define como la ciencia que tiene por objeto todos los sistemas de signos cualquiera que fuera la sustancia y los limites de estos sistemas: imágenes, gestos, entre otros; transmitidos en muchos casos por los Medios de Comunicación. Lo anterior es importante puesto que se analizará la imagen de Noticias 4 Visión de canal cuatro de televisión, así como los gestos, elocuencia de los personajes que presentan la información de dicho noticiero.      

        (Prieto; 1991:158) define la comunicación de masas como el proceso de difusión de mensajes efectuado por un medio de comunicación con capacidad para transmitir en forma publica  y simultaneas a audiencias de naturaleza colectiva y heterogénea, cuyos comportamientos  se encuentran dispersos y aislados en el espacio y se desconocen entre sí.

        Los Medios de Comunicación permiten difundir una serie de mensajes con carga ideológica, la que de acuerdo a (Day; 1983:17) se entiende como el mantenimiento del contacto por parte del organismo, con su medio ambiente, sus estados internos y su propia postura en movimiento.

       Uno de los Medios de Comunicación que logra mayor percepción es la televisión, debido a que con el mínimo de esfuerzo consigue imágenes, música, palabra, acción, noticias, emoción, aventura, entre otros. (Grande; 1999: 64) conceptualaza la televisión como un medio de comunicación de masas a la disposición de los partidos,  los candidatos y el Estado.  

        Lo anterior implica que,  los televidentes  estén expuestos a la manipulación de los mensajes. Muchas veces la manipulación se da a través de una programación establecida.

        Las Programaciones en televisión o en cualquier otro medio de comunicación deberían ir encaminadas a formar  y orientar la Opinión Publica, la cual  ( Sartori; 1998:69)  interpreta como el conjunto de opiniones que se encuentra en el público o en los públicos y como las opiniones generalizadas del público, opiniones endógenas, las cuales son del público en el sentido que él publico son el actor principal.     

2.4. Relación entre conceptos. Problema de la investigación

        Los medios de comunicación por su naturaleza  son entes socializadores y transmisores  de  la verdad, del acontecer de un país  y de la información más relevante del mundo, sin embargo en países como el nuestro, los medios de comunicación se han convertido en empresas desinformadoras y  manipuladoras de la información.

        La manipulación sistemática se ha convertido en la herramienta de los medios para el moldeamiento de las conciencias en beneficio de la clase hegemónica procurando de esa forma legitimar el sistema imperante en sus diversos ordenes: cultural, político, económico, social, etc.

       La televisión como uno de los medios de comunicación que idealmente debiera informar, educar y orientar muestra un degenerado subdesarrollo comunicacional, siendo la estructura económica y política la que determina su funcionamiento.

       La Telecorporación Salvadoreña a la que pertenece  a un sector económico de derecha, ya que la información que transmite defiende intereses del mismo, y todo hecho que atente contra el gobierno es censurado, donde el sensacionalismo y el amarillismo es el plato fuerte del día.

       Noticias 4 Visión de canal cuatro de televisión como parte de la Telecorporación Salvadoreña es el ejemplo clásico planteado anteriormente, este noticiero lleno de sensacionalismo y amarillismo autodenominado casos e historias que nadie quiso contar, esta subordinado por el gobierno actual, lo cual tiene como prioridad promover el trabajo gubernamental y crear en sus televidentes plena satisfacción de la situación actual que vive el país.

       Es de destacar que sus presentadores y reporteros tienen la libertad de expresar  opiniones enfáticas que aplaudan positivamente al actual gobierno, agregando un poco de sensacionalismo a sus notas; con el objetivo de hacerlas impactante para provocar sentimientos encontrados en el receptor y así mismo aumentar su raiting (Omar Figueroa, Productor de Noticias 4 Visión).    

       En la aplicación del Plan Súper mano Dura Noticias 4 Visión logra su principal objetivo, que es un absoluto condicionamiento receptivo para que la población acepte satisfactoriamente este plan y se conforme con el trabajo del gobierno, presentando el Plan Súper Mano Dura como la única alternativa para resolver el problema social de todos los salvadoreños “Las Maras”; aprovechándose este que Noticias 4 Visión es uno de los  noticiero con mayor raiting en El Salvador.

                                          CAPÍTULO  III

Metodología       
3.1 Definición y justificación de la muestra
      El universo de la muestra de esta investigación son los estudiantes de la Licenciatura en Periodismo de la Universidad de El Salvador, que se encuentran en el nivel de quinto año.

        La investigación es de tipo cualitativo, por lo tanto, el corpus de análisis o muestra son 5 estudiantes que ven Noticias 4 Visión de Canal Cuatro de televisión y se informen del Plan Súper mano Dura por medio de este noticiero.

       La razón de la selección de 5 estudiantes obedece a que se trabaja con entrevistas en profundidad, por tanto nos interesa el aspecto cualitativo en lo referente a la percepción.

       Selecciono la Universidad de El Salvador, pues nos interesa también conocer el contexto situacional de esta universidad y de sus estudiantes que están en él último ciclo de la carrera de Licenciatura en Periodismo.

3.2 Definición de la técnica

       La técnica que utilizaremos es la entrevista en profundidad, la que permite obtener información mediante una conversación profesional con varios actores sociales.

       Citando a Taylor y Bodgan a través de la entrevista en profundidad se busca encontrar lo importante y significativo en la mente de los entrevistados, sus significados, perspectivas e interpretaciones; En otras palabras en la forma que ven, seleccionan, perciben y experimentan los hechos, cosas o fenómenos.

       La entrevista en profundidad tiene como objetivo ofrecer el punto de vista personal de los informantes, lo cual se logra como producto de la convivencia con ellos, dicha convivencia es  individual, es decir que la conversación se desarrolla entre entrevistador-informante únicamente, pero ello no impide que el entrevistador, sobre el mismo tema, repita su entrevista con otro sujeto.

       Es de señalar que la técnica de la entrevista en profundidad se aplicara bajo control y dirección del entrevistador, aunque esto no implica rigidez, ni en cuanto al contenido, ni en cuanto a la forma de desarrollar la conversación entrevista.

3.3 Tipo de Estudio

       El estudio es de análisis cualitativo, (Krippendorss; 1990:80) define este análisis como “El proceso de indagación de un objeto al cual el investigador accede a través de interpretaciones  sucesivas con ayuda de instrumentos y técnicas que le permitan involucrarse con el objeto, para interpretarlo de la forma más integral posible”.

         El tipo de estudio por su alcance es microsocial porque analiza la percepción de una pequeña parte de la sociedad, los cuales son los estudiantes de periodismo de la Universidad de El Salvador.

          Por su profundidad es explicativo porque se aclara  el fenómeno estudiado donde la intencionalidad es explicar la incidencia del Plan Súper mano Dura desde la percepción de los estudiantes Universitarios.

          Por su finalidad es aplicado porque este análisis se efectúa en base a un fenómeno conocido e identificado socialmente, con teorías sustentadas por los estudiantes universitario.
        Por su temporalidad es sincrónico porque el análisis de la incidencia del Plan Súper Mano Dura se realiza en el momento que éste está siendo utilizado para fines políticos, por lo tanto los estudiantes de periodismo dan a conocer sus puntos de vista de este fenómeno.  

3.4 Procedimiento
3.4.1 Instrumento de recolección de datos

                                    UNIVERSIDAD DE EL SALVADOR 

                          FACULTAD DE CIENCIAS Y HUMANIDADES

                                   DEPARTAMENTO DE PERIODISMO

El siguiente cuestionario obedece al instrumento de recolección de datos que  servirá para realizar la tesina denominada “Análisis de la Incidencia de Noticias Cuatro Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los estudiantes universitarios”.

            Requisito: Estudiantes de periodismo de la Universidad de El Salvador      

                             cursando quinto año, que se informen del Plan por medio de      

                             Noticias Cuatro Visión de Canal Cuatro de Televisión.

1- ¿ Cuáles son los criterios con los que usted se informa de Noticias 4 Visión de Canal Cuatro de Televisión en la aplicación del Plan Súper Mano Dura?

2- ¿ Desde su punto de vista? ¿ Cuáles son las causas que le generan  descontento de Noticias 4 Visión  en el momento de informarse sobre el Plan  Súper Mano Dura?

3- ¿ Considera usted que existe imparcialidad de parte de los conductores y reporteros de Noticias 4 Visión en el momento de informar sobre el Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

4- ¿ Qué elementos de credibilidad son perceptibles de Noticias 4 Visión al momento de presentar una nota del Plan  Súper Mano Dura?

5- ¿ Considera usted que existe alguna tendencia ideológica partidista de parte del staff de Noticias 4 Visión?¿ Por que?

6- ¿ Desde su punto de vista cree usted que Noticias 4 Visión forma y orienta a la opinión pública sobre una tendencia política con respecto a la aplicación del Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

7- ¿ Qué considera usted que Noticias 4 Visión Informa, entretiene o da publicidad  con el bombardeo de sus notas de la aplicación Plan  Súper  Mano? ¿Por qué?.

8- ¿Qué Percepción tiene usted de cada una de las personas que integran el staff de Noticias 4 Visión?

3.4.2 Análisis de la percepción

        La percepción que tienen  los estudiantes de quinto año de la Universidad de El Salvador referente al tratamiento que le ha dado noticias 4 Visión al Plan Súper Mano Dura,  es enfocada a una sola percepción  con diferentes palabras pero con un mismo significado.

        Según (Baró; 1985:200) Es claro que el proceso de percepción no depende únicamente del objeto percibido. En general, se puede afirmar que la determinación de cuál sea la categoría perceptiva más apropiada en un momento concreto depende sobre todo de tres factores: el contexto, el interés y la experiencia del perceptor.

        El contexto en que se encuentra nuestro objetivo de percepción  condiciona a poder ser estudiado con precisión y  actualidad, pues la aplicación del Plan Súper Mano Dura es el plato fuerte del Noticias 4 Visión, considerado por los estudiantes de periodismo como una propaganda política, como lo afirma la estudiante universitaria de quinto año Gloria Irma Sánchez  “Es más que evidente el tratamiento que se le hace al Plan Súper mano Dura es netamente imagen publicitaria al presidente Tony Saca”.

        El interés especifico de la persona que percibe sus expectativas respecto al objeto, como lo es el caso de los estudiantes de periodismo principalmente los de quinto año que ya están a punto de terminar su carrera, siendo  importante para ellos ver todos los noticieros que se transmiten por televisión para poder comparar la teoría con la práctica; en este caso los estudiantes de periodismo se inclinan por Noticias 4 Visión para criticar “Los criterios con los que me informo son más que todo críticos ya que me gusta ver el tratamiento que le dan a los acontecimientos noticiosos” según Héctor Mauricio Acosta estudiante universitario de quinto año.

       La experiencia previa de las personas determina que tipo de categorizaciones perceptivas tienen a aplicarse con mayor o menor acierto a diversos objetos en cada situación. En el caso de los estudiantes de periodismo la experiencia es la teoría y los noticieros son la práctica, el análisis consiste en la percepción de los periodistas en formación hacia periodistas en el ejercicio de su profesión.

         De esta forma se dan conclusiones de parte de los estudiantes como la de Mónica Paola Barahona que sostiene que “en ocasiones Noticias 4 Visión es el espacio de relaciones públicas del gobierno en televisión y según lo que ellos presentan el Plan Súper mano Dura se esta ejecutando bien”.       

CAPÍTULO  IV

4.1 Exposición de resultados
        Al cuestionar los criterios con los que los estudiantes universitarios se informan de Noticias 4 visión, se dan a conocer dos: el crítico y el del mal gusto lo que Para (Rivers William; 1980:104) “Los productores y fotógrafos de  la televisión son esencialmente vulnerables a la crítica pública, al mal gusto, porque las imágenes a menudo tienen que tener mayor impacto emocional que las palabras. Como el buen gusto es una cualidad altamente individual, los periodistas y los publicistas carecen de lineamientos claros”.     

         “ Los criterios para informarme son puramente críticos  pues en ocasiones parece que 4 Visión es el espacio de relaciones públicas del gobierno en televisión y según lo que ellos presentan el Plan Súper mano Dura se esta ejecutando bien” así lo afirma Mónica Paola Barahona, estudiante Universitaria de quinto año.

         Otro criterio es el de Rodrigo José Silva, estudiante universitario de quinto año, “Para mi gusto varias de las notas contienen demasiadas interpretaciones de lo que es el hecho, tal es el caso del Plan Súper Mano Dura, que es catalogado como una acción que vendría a beneficiarnos a todos, incluso a los familiares de los delincuentes”. 

        Al cuestionar a los estudiantes universitarios de  las causas que les genera descontento  de Noticias 4 Visión al momento de informarse sobre el Plan Súper Mano Dura surgen diferentes opiniones que se relacionan entre ellas tal es el caso de Alejandra karola Orellana  que afirma “ una de las causas es que presentan el Plan como si fuera la solución a la delincuencia del país”; de igual manera se expresa Mónica Barahona “Lo que hacen parecer al Plan Súper Mano Dura un remedio eficaz para detener la delincuencia”.

        Otra opinión clara es la de Gloria Irma Sánchez que demuestra mucho descontento al decir  que “El tipo de tratamiento de la noticia es claramente de un noticiero amarillista, y que lo único que les interesa el alto grado de Rating obtenido a la hora de pasar el noticiero; no importándoles realmente el tipo de información que dirigen a la población”.   

        Al preguntar si existe imparcialidad  de parte de los conductores y reporteros de Noticias 4 Visión aclararemos que el Código de ética del Colegio de Periodistas de Chile ordena en su Artículo 17. El periodista establecerá siempre una clara a inequívoca distinción entre los hechos que narra y lo que puedan ser opiniones,  interpretaciones o  conjeturas,  aunque en el ejercicio de su actividad profesional no está obligado a ser neutral  (Recurso Electrónico No2).  

        Estableciendo entonces que no es una regla en todo periodista ser parcial o imparcial pero sí procurar ser profesional; según las opiniones de los estudiantes universitarios este artículo del Código de Ética no es respetado, 

pues para Alejandra Orellana “Los periodistas y reporteros emiten opiniones propias  y toman parte, juzgan y agregan calificativos”.

        Así mismo se manifiesta Rodrigo Silva “El periodista destaca la nota, haciendo constar que este plan es lo mejor que le puede pasar al país, se permiten emitir ciertas atribuciones como es de agregarle interpretaciones a los hechos cosa que no debería ser” 
        En nuestro instrumento de recolección de datos se pregunta a los estudiantes universitarios sobre los elementos de credibilidad que son perceptibles de Noticias 4 Visión del Plan Súper Mano Dura en el cual las respuestas son variadas y concretas.

        Para Héctor Acosta “es una credibilidad a medias, más que todo la credibilidad que le gusta al gobierno, aquella que lo deja bien parado  ante el público” De diferente manera pero con un mismo pensamiento  Rodrigo Silva opina “Los elementos perceptibles son los datos que responden a las preguntas básicas ¿Qué?, ¿Cómo?, ¿Cuándo?, ¿Dónde?, ¿Por qué?, ¿Quién? De ahí todo lo demás lo tomo como irrelevante y que solo busca el convencimiento de la gente de que el Plan es la mejor solución”.

        Alejandra Orellana opina que “Solo creo en las cifras y datos oficiales que emiten el Ministerio de Gobernación y la PNC.” De igual forma Mónica Barahona dice “lo único creíble es que los elementos policiales están trabajando en este Plan contra la delincuencia”.

       Como una quinta interrogante se les cuestionó a los estudiantes universitarios si consideran que existe alguna tendencia ideológica partidarista de parte del staff de Noticias 4 Visión, apoyándonos en el Artículo 8 literal B del Código Deontológico el que dicta: “El deber y el derecho de oposición a cualquier intento evidente de monopolio u oligopolio informativo, que pueda impedir el pluralismo social y político”(Recurso Electrónico No 2).

          Claramente lo expone Mónica Barahona al decir: “en su forma de hablar del gobierno se presenta  favoritismo a las acciones que este desempeña; se critica a otros partidos políticos que cuestionan la eficacia del Plan Súper Mano Dura y otros planes que ejecuta el gobierno.

        Otra opinión que se expresa con mucha propiedad es la de Héctor  Acosta  al decir “La tendencia ideológica es visible a leguas, no de balde durante la pasada campaña presidencial 4 Visión sacaba a cada rato pautas de ARENA (partido en gobierno) durante su edición estelar; ya en el caso del Plan Súper Mano Dura se nota su servilismo al gobierno”. 

        Tomando en cuenta que “Los medios construyen su propia realidad; tienen implicaciones sociales y políticas; transmiten juicios de valor y mensajes ideológicos”(Grande 1999:73) se cuestiono a los estudiantes universitario si consideran que Noticias 4 Visión forma y orienta a la opinión pública sobre una tendencia política con respecto a la aplicación del Plan Súper mano Dura. 

        Según  Mónica Barahona “orienta a favor del gobierno y hace que tengan una tendencia derechista, pues presentan este Plan como lo máximo contra la delincuencia en El Salvador”. 

        Y particularmente las opiniones de Alejandra Orellana y Héctor Acosta se complementan aseverando la primera entrevistada “sobre todo orientan a los sectores menos informados como obreros, Motoristas y personas sin mucho conocimiento histórico y sin noción sobre la realidad” mientras que Acosta expone “Por lo menos a nosotros los estudiantes de periodismo de la UES, yo creo que no nos pueden bajar, pero como queda una sirvienta, un trabajador del campo etc. Alguien sin mayor preparación académica”.            
        En la séptima interrogante de nuestro instrumento de análisis se refiere a la intencionalidad de Noticia 4 Visión especificando si este medio informa, entretiene o da publicidad con  el bombardeo de sus notas del Plan Súper Mano Dura, según (Grande; 1999:73)  “Todos los medios son montajes artificiales, es decir, estos no reflejan la realidad; Los medios tienen implicaciones comerciales, su base económica incide en su programación”.  

        Mónica Barahona afirma: “Noticias 4 Visión da publicidad al gobierno pues con sus notas sobre el Plan  son casi el 50% del espacio noticioso, hacen  creer que se está haciendo algo contra la delincuencia”, así mismo  Acosta expone “Obvio que es la publicidad del gobierno, no de balde termina una nota del Plan Súper Mano Dura y tiran la pauta publicitaria del gobierno”.      

       Se ha intentado justificar el abuso de mezclar la información con opinión categorizandolo como periodismo  interpretativo, genero creado hace ya medio siglo por la revista estadounidense “Time”, en que los hechos no se narran únicamente, sino que se interpretan para lograr mejorar la comprensión del receptor, pero esta modalidad cuenta con un cuerpo de periodista e investigadores  cuya única misión a tiempo completo es verificar la verdad de cada hecho que se afirme. (Recurso Electrónico No 1) .

       Para los estudiantes de periodismo este noticiero no cuenta con   periodistas profesionales y dedicados a la investigación, como lo afirma Gloria Sánchez, ella tiene conocimientos que Katia Carranza presentadora del noticiero estudia licenciatura en parvularia y que Giovanni García denominado periodista del noticiero aún está estudiando comunicaciones en una universidad privada, basándose que no se puede catalogar como periodismo interpretativo profesional, sino más bien un noticiero amarillista y sensacionalista con el objetivo de aumentar su raiting.

CONCLUSIONES

          1.  A pesar de que existe el Código de Ética del Colegio de Periodistas de Chile, reconocido y aceptado internacionalmente por las diferentes instituciones que enseñan periodismo en todo el mundo, este trata de determinar el perfil de un periodista y los lineamientos a seguir para ser un buen comunicador.

En El Salvador  Noticias 4 Visión de Canal Cuatro de televisión rompe con todo esquema de hacer periodismo, catalogándolo como un programa de entretención y encaminado a favorecer todo trabajo realizado por la fuerza política de derecha de nuestro país.

Comprobando esta teoría con el análisis, siendo los entrevistados  periodistas en formación; aseveran que solo lo ven para realizar criticas y comparar de lo que se debe y no se debe hacer en periodismo.

2.  La  percepción que tienen los entrevistados de Noticias 4 Visión en el tratamiento del Plan Súper Mano Dura es generalizada estableciéndolo como una estrategia de propaganda política del gobierno.

3. La credibilidad que le tienen a la información es mínima, considerando que lo único creíble son datos generales que pueden ser presentados por otros noticieros como datos estadísticos entre otros.

4. El orientar a la opinión pública a proporcionar una buena imagen del gobierno actual es sin duda uno de los principales propósitos del  mensaje de Noticias 4 Visión  percibido por los estudiantes universitarios.

5. Los estudiantes de periodismo nos preguntamos entonces ¿cómo se puede permitir este tipo de programa televisivo y denominarse noticiero? Si es un programa de entretenimiento cargado de sensacionalismo y amarillismo, prestándose a ser un espacio publicitario del gobierno en poder.

La respuesta la tenemos al darnos cuenta los objetivos que persigue el programa y a quienes se debe, ya que en un país como el nuestro la clase alta domina los medios de comunicación como a la que pertenece Noticias 4 Visión determinando que  deben informar y que no, todo a su conveniencia.

          6. Otro aspecto importante de este noticiero es la falta de preparación por parte de los presentadores, reporteros y demás personas que integran el programa, pues es realmente visible por un profesional en comunicaciones.

 7. Definir que este tipo de programas de televisión únicamente nos sirve como profesionales en formación para determinar lo que no se debe hacer al ejercer  periodismo,  procurando respetar los lineamientos que nos enseñan ser buenos comunicadores y terminar con este tipo de programas que dañan la profesión . 
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    ANEXOS

FICHAS PERSONALES

Nombre: Alejandra karola Orellana Dimas 

Edad: 21 años

Dirección: Residencial El Cairo pje. 3 casa #33

Teléfono: 284 31 63

Centro de Estudios: Universidad de El Salvador

Carrera: Licenciatura en Periodismo 

Carnet: OD 00002

Nombre: Héctor Mauricio Acosta Aguilar

Edad: 25 años

Dirección: 39 avenida sur #712 colonia Monserrat S.S  

Teléfono: 242 20 64

Centro de Estudios: Universidad de El Salvador

Carrera: Licenciatura en Periodismo 

Carnet: AA 99002

Nombre: Mónica Paola Barahona Chavarría 

Edad: 22 años

Dirección: Calle Suiza #2 Ciudad Delgado 

Teléfono: 286 18 43

Centro de Estudios: Universidad de El Salvador

Carrera: Licenciatura en Periodismo 

Carnet: BC 00011

Nombre: Rodrigo José Silva Martínez 

Edad: 21 años

Dirección: Colonia Quezaltepec Pje 7 casa # 7 Santa tecla

Teléfono: 228 01 98

Centro de Estudios: Universidad de El Salvador

Carrera: Licenciatura en Periodismo 

Carnet: SM 01035

Nombre: Gloria Irma Sánchez de la Cruz  

Edad: 24 años

Dirección: Colonia Monserrat edificio “M” apartamento #12

Teléfono: 273 03 17

Centro de Estudios: Universidad de El Salvador

Carrera: Licenciatura en Periodismo 

Carnet: SD 00003

ACLARATORIA

        Para el análisis y la trascripción de las entrevistas se ha respetado cada palabra de los entrevistados, en ningún momento se le ha cambiado términos a las respuestas que  ha proporcionado cada  estudiante universitario.

        Así también  la trascripción de las entrevistas se enumeran una a una, y se identifican con el numero de carne  que pertenece a cada estudiante universitario entrevistado.

TRASCRIPCIÓN DE ENTREVISTAS

1ra Entrevista

UNIVERSIDAD DE EL SALVADOR

FACULTAD DE CIENCIAS Y HUMANIDADES

                                   DEPARTAMENTO DE PERIODISMO

El siguiente cuestionario obedece al instrumento de recolección de datos que  servirá para realizar la tesina denominada “Análisis de la Incidencia de Noticias Cuatro Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los estudiantes universitarios”.

            Requisito: Estudiantes de periodismo de la Universidad de El Salvador      

                             cursando quinto año, que se informen del Plan por medio de      

                             Noticias Cuatro Visión de Canal Cuatro de Televisión.

Carnet: OD 00002

1. ¿Cuáles son los criterios con los que usted se informa de Noticias 4 Visión de Canal Cuatro de Televisión en la aplicación del Plan Súper Mano Dura?
 Pues es una presentación publicitaria sobre esa medida que tomó Francisco Flores y continua bajo la administración de Tony Saca, En realidad lo veo para criticar no para informarme, porque la delincuencia no se combate de forma primitiva.

2. ¿Desde su punto de vista? ¿Cuáles son las causas que le generan  descontento de Noticias 4 Visión  en el momento de informarse sobre el Plan  Súper Mano Dura?

Una de las causas es que lo presentan como si fuera la solución a la delincuencia en el país. El enfoque y el tratamiento de la información es presentada de manera que la población le hacen creer que eso es todo lo que se necesita para que el país avance, para que los extranjeros inviertan, etc. 

3. ¿Considera usted que existe imparcialidad de parte de los conductores y reporteros de Noticias 4 Visión en el momento de informar sobre el Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

No, porque emiten opiniones propias y toman parte , juzgan agregan calificativos en fin lo veo por criticar y tener en cuenta que es lo que no hay que tener que hacer a la hora de preparar la información.

4. ¿Qué elementos de credibilidad son perceptibles de Noticias 4 Visión al momento de presentar una nota del Plan  Súper Mano Dura?

Creo que solo las cifras y los datos oficialistas que emiten del Ministerio de Gobernación y la PNC.

5. ¿Considera usted que existe alguna tendencia ideológica partidista de parte del staff de Noticias 4 Visión? ¿ Por que?

Sí porque ellos tienen una marcada inclinación por el partido ARENA y el gobierno ya que el propietario de Telecorporación Salvadoreña comparte una estrecha amistad con el presidente Saca y cuida sus intereses y la facturación de publicidad que es el ingreso con el que sobrevive el medio.

6. ¿Desde su punto de vista cree usted que Noticias 4 Visión forma y orienta a la opinión pública sobre una tendencia política con respecto a la aplicación del Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

Sí, sobre todo orienta al sector menos informado como obreros, motorista y personas sin mucho conocimiento histórico sin noción sobre la realidad, ese publico piensa que el noticiero es el único referente que tiene para informarse a que apoye a la derecha.

7. ¿Considera usted que Noticias 4 Visión Informa, entretiene o da publicidad  con el bombardeo de sus notas de la aplicación Plan  Súper  Mano? ¿Por qué?.

Da publicidad porque el formato del noticiero lo permite y lo exige la tendencia ideológica del medio.

8. ¿Qué Percepción tiene usted de cada una de las personas que integran el staff de Noticias 4 Visión?

Ninguno tiene la mínima noción de lo que es periodismo , ya que el principal objetivo de quienes estudian esta carrera es crear diálogo y generar opinión pública sin necesidad de publicidad ni propaganda  a las decisiones estatales.

2da Entrevista

                                    UNIVERSIDAD DE EL SALVADOR 

                          FACULTAD DE CIENCIAS Y HUMANIDADES

                                   DEPARTAMENTO DE PERIODISMO

El siguiente cuestionario obedece al instrumento de recolección de datos que  servirá para realizar la tesina denominada “Análisis de la Incidencia de Noticias Cuatro Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los estudiantes universitarios”.

            Requisito: Estudiantes de periodismo de la Universidad de El Salvador      

                             cursando quinto año, que se informen del Plan por medio de      

                             Noticias Cuatro Visión de Canal Cuatro de Televisión.

Carnet: AA99002

1. ¿Cuáles son los criterios con los que usted se informa de Noticias 4 Visión de Canal Cuatro de Televisión en la aplicación del Plan Súper Mano Dura?

Son más que todo los críticos, ya que me gusta ver el tratamiento que le dan a los acontecimientos noticiosos, a partir de allí darme cuenta si existe imparcialidad y se el tratamiento que le dan a la noticia es el adecuado. 

2. ¿Desde su punto de vista? ¿Cuáles son las causas que le generan  descontento de Noticias 4 Visión  en el momento de informarse sobre el Plan  Súper Mano Dura?

El morbo con el que presentan la noticia, presentan a los pandilleros ya condenados, como que fuera algo extraño e insisten en entrevistarlos,¿Cómo es posible? Si según la Constitución nadie es culpable hasta que se le demuestra lo contrario.

3. ¿Considera usted que existe imparcialidad de parte de los conductores y reporteros de Noticias 4 Visión en el momento de informar sobre el Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

No, porque como dije en la anterior es perceptible que ellos informan a favor de unos cuantos (derecha), son demasiado parcialistas  ya que presentan noticias detractoras , no presentan a los mareros en rehabilitación ni otros programas que busquen mejorar la situación.

4. ¿Qué elementos de credibilidad son perceptibles de Noticias 4 Visión al momento de presentar una nota del Plan  Súper Mano Dura?

Por lo menos lo que yo percibo es una credibilidad a medias, más que todo la credibilidad que le gusta al gobierno, aquella que lo deje bien “parado” ante el público.

5. ¿Considera usted que existe alguna tendencia ideológica partidista de parte del staff de Noticias 4 Visión? ¿ Por que?

Esto es visible a leguas, no de balde la pasada campaña presidencial 4 Visión sacaba a cada rato pautas de ARENA (partido en gobierno) aún durante su edición estelar; ya en el caso del Plan Súper Mano Dura se nota su servilismo al gobierno.

6. ¿Desde su punto de vista cree usted que Noticias 4 Visión forma y orienta a la opinión pública sobre una tendencia política con respecto a la aplicación del Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

Por lo menos a nosotros los estudiantes de periodismo de la UES, yo creo que no nos pueden bajar, pero como queda una sirvienta, un trabajador del campo, alguien sin mayor preparación académica. 4 Visión se ha caracterizado por lavarle el cerebro a la gente para favorecer al gobierno.

7. ¿Considera usted que Noticias 4 Visión Informa, entretiene o da publicidad  con el bombardeo de sus notas de la aplicación Plan  Súper  Mano? ¿Por qué?.

Obvio que es la publicidad para el gobierno, no de balde al terminar una nota del Plan Súper Mano Dura tiran la pauta publicitaria para el gobierno.

8. ¿Qué Percepción tiene usted de cada una de las personas que integran el staff de Noticias 4 Visión?

La de personas que no conocen fondo como se hace una buena noticia; personas que siguen al pie de la letra la línea ideológica del medio, da lastima ver ese noticiero. 
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El siguiente cuestionario obedece al instrumento de recolección de datos que  servirá para realizar la tesina denominada “Análisis de la Incidencia de Noticias Cuatro Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los estudiantes universitarios”.

            Requisito: Estudiantes de periodismo de la Universidad de El Salvador      

                             cursando quinto año, que se informen del Plan por medio de      

                             Noticias Cuatro Visión de Canal Cuatro de Televisión.

Carnet: BC 00011

1. ¿Cuáles son los criterios con los que usted se informa de Noticias 4  Visión de Canal Cuatro de Televisión en la aplicación del Plan Súper Mano Dura?

Los criterios para informarme son puramente críticos pues en ocasiones parece que 4 Visión es el espacio de relaciones públicas del gobierno en televisión y según lo que ellos presentan el Plan Súper Mano Dura se esta ejecutando bien. 

2. ¿Desde su punto de vista? ¿Cuáles son las causas que le generan  descontento de Noticias 4 Visión  en el momento de informarse sobre el Plan  Súper Mano Dura?

Hacen parecer al Plan Súper Mano Dura un remedio eficaz para detener la delincuencia y desde mi punto de vista la violencia no disminuye tan drásticamente aún cuando se detiene tanto miembro de mara. a veces atentan contra la privacidad de las personas, cuando se efectúan arrestos 4 Visión lleva sus cámaras hasta dentro de las casas y presentan imágenes muy amarillistas. 

3. ¿Considera usted que existe imparcialidad de parte de los conductores y reporteros de Noticias 4 Visión en el momento de informar sobre el Plan Súper Mano Dura?  ¿Por qué?.

No, pues de entrada tachan de delincuentes a los arrestados aún cuando el crimen del imputado no es comprobado y ensalzan al gobierno de manera que la población tenga un panorama distinto de la realidad.

4. ¿Qué elementos de credibilidad son perceptibles de Noticias 4 Visión al momento de presentar una nota del Plan  Súper Mano Dura?

Que se están capturando personas con antecedentes criminales y que pertenecen a pandillas; que los elementos policiales están trabajando en este plan contra la delincuencia. 

5. ¿Considera usted que existe alguna tendencia ideológica partidista de parte del staff de Noticias 4 Visión? ¿ Por que?

Sí, porque en su forma de hablar el gobierno se presenta en favoritismo a las acciones que este desempeñan, se critica a otros partidos políticos que cuestionan la eficacia del Plan Súper mano Dura y otros planes que ejecuta el gobierno.

6. ¿Desde su punto de vista cree usted que Noticias 4 Visión forma y orienta a la opinión pública sobre una tendencia política con respecto a la aplicación del Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

Sí lo orienta a favor del gobierno y hace que tengan una tendencia derechista, pues presenta este plan como lo máximo contra la delincuencia en El Salvador.

7. ¿Qué considera usted que Noticias 4 Visión Informa, entretiene o da publicidad  con el bombardeo de sus notas de la aplicación Plan  Súper  Mano? ¿Por qué?.

Da publicidad al gobierno pues con sus notas sobre este plan que son casi el 50% del espacio “noticioso” hacen creer que si se está haciendo algo contra la delincuencia. 

8. ¿Qué Percepción tiene usted de cada una de las personas que integran el staff de Noticias 4 Visión?

Que son personas que dan su punto de vista en cada nota, que pretenden ser una copia de Primer Impacto con tendencias derechistas bien manifestadas en cada nota.
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El siguiente cuestionario obedece al instrumento de recolección de datos que  servirá para realizar la tesina denominada “Análisis de la Incidencia de Noticias Cuatro Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los estudiantes universitarios”.

            Requisito: Estudiantes de periodismo de la Universidad de El Salvador      

                             cursando quinto año, que se informen del Plan por medio de      

                             Noticias Cuatro Visión de Canal Cuatro de Televisión.

Carnet: SM 01035

1. ¿Cuáles son los criterios con los que usted se informa de Noticias 4 Visión de Canal Cuatro de Televisión en la aplicación del Plan Súper Mano Dura?

Lo único que tomo en consideración es la de obtener los datos que brotan de la información, debido a que para mi gusto varias de las notas contienen demasiadas interpretaciones de lo que es el hecho tal es el caso del Plan Súper Mano Dura, que es catalogado como una acción que vendría a beneficiarnos a todos, incluso a los familiares de los delincuentes.  

2. ¿Desde su punto de vista? ¿Cuáles son las causas que le generan  descontento de Noticias 4 Visión  en el momento de informarse sobre el Plan  Súper Mano Dura?

Así como el tratamiento de las fuentes a favor del Plan no se hace lo mismo con las fuentes en contra, se le da un pequeño espacio, que considero insuficiente para que el espectadores permita hacer una conclusión completa y que deje de manifiesto el haber tomado todas las valoraciones del caso. 

3. ¿Considera usted que existe imparcialidad de parte de los conductores y reporteros de Noticias 4 Visión en el momento de informar sobre el Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

No, el periodista destaca la nota, hace constar que este Plan es lo mejor que le pudo ocurrir al país y que esto no afecta a nadie más que los pandilleros, se permiten emitir ciertas atribuciones como lo que es agregarle interpretaciones al hecho, cosa que no debería de ser.

4. ¿Qué elementos de credibilidad son perceptibles de Noticias 4 Visión al momento de presentar una nota del Plan  Súper Mano Dura?

Son los datos respondiendo las preguntas básicas ¿Qué?, ¿Cómo? ¿Cuándo? ¿Dónde? ¿por qué? ¿Quién? De ahí todo lo demás lo tomo como irrelevante y que sólo busca el convencimiento de la gente de que el Plan es la mejor solución. 

    5. ¿Considera usted que existe alguna tendencia ideológica partidista de parte del staff de Noticias 4 Visión? ¿ Por que?

Sí, porque recordemos que el medio esta dependiendo de los ingresos de la publicidad, ya que como medio por si solo no obtiene mayores ingresos, en este caso los mismos patrocinadores de la publicidad son los dueños de la oligarquía Salvadoreña, determinando estos la programación.

6. ¿Desde su punto de vista cree usted que Noticias 4 Visión forma y orienta a la opinión pública sobre una tendencia política con respecto a la aplicación del Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

Sí, debido a que se les escapa mencionar ciertas interpretaciones de los hechos, la información que presentan solo beneficia a una parte, en este caso al gobierno.

7. ¿Considera usted que Noticias 4 Visión Informa, entretiene o da publicidad  con el bombardeo de sus notas de la aplicación Plan  Súper  Mano? ¿Por qué?.

Da publicidad debido a que están transmitiendo constantemente notas en  lugar de informar tratan de influir para que el receptor adopte una postura a favor de dicha medida. 

8. ¿Qué Percepción tiene usted de cada una de las personas que integran el staff de Noticias 4 Visión?

Pienso que los que laboran en este Noticiero son simplemente Herramientas que están en la orden del  que les da de comer y pues tal vez no quisiera redactar las notas como actualmente han sido puesta de manifiesto, pero como el que paga asi lo quiere, no tiene otra alternativa que hacer lo que se les ordena. 
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El siguiente cuestionario obedece al instrumento de recolección de datos que  servirá para realizar la tesina denominada “Análisis de la Incidencia de Noticias Cuatro Visión en el Plan Súper Mano Dura desde la percepción de los estudiantes universitarios”.

            Requisito: Estudiantes de periodismo de la Universidad de El Salvador      

                             cursando quinto año, que se informen del Plan por medio de      

                             Noticias Cuatro Visión de Canal Cuatro de Televisión.

Carnet: SD 00003

1. ¿Cuáles son los criterios con los que usted se informa de Noticias 4 Visión de Canal Cuatro de Televisión en la aplicación del Plan Súper Mano Dura?

Lo veo para comparar y criticar como este noticiero dice hacer noticia y comprobar con cada una de las notas del Plan Súper mano Dura que acrecenta la imagen del Presidente Antonio Saca.

2. ¿Desde su punto de vista? ¿Cuáles son las causas que le generan  descontento de Noticias 4 Visión  en el momento de informarse sobre el Plan  Súper Mano Dura?

El tipo de tratamiento de la noticia porque es claro que es un noticiero amarillista, que lo único que a ellos les interesa es el alto grado de raiting obtenido a la hora de pasar el noticiero, no importándoles realmente el tipo de información que dirigen a la población.

3. ¿Considera usted que existe imparcialidad de parte de los conductores y reporteros de Noticias 4 Visión en el momento de informar sobre el Plan Súper Mano Dura?  ¿Por qué?.

No, porque es evidente que el noticiero va hacia una tendencia política, hacia la derecha aumentándole más a la nota presentada pues sus imágenes son crudas y generan polémica negativa en la población.

4. ¿Qué elementos de credibilidad son perceptibles de Noticias 4 Visión al momento de presentar una nota del Plan  Súper Mano Dura?

NINGUNO, Solo crean un tipo de opinión negativa haciendo que la población repudie y rechace aún mucho más a las personas con problemas en las maras.  

5. ¿Considera usted que existe alguna tendencia ideológica partidista de parte del staff de Noticias 4 Visión?  ¿ Por que?

Sí, porque es más que evidente que al tratamiento que se le da al Plan Súper mano Dura es netamente imagen publicitaria a Tony Saca; y ahora con mucha más fuerza porque se acercan las elecciones para alcaldes y diputados, con ese tipo de notas se crea una imagen de la derecha que no permitirá más a ese tipo de personas en la sociedad como si fueran una plaga que hay que exterminar.

6. ¿Desde su punto de vista cree usted que Noticias 4 Visión forma y orienta a la opinión pública sobre una tendencia política con respecto a la aplicación del Plan Súper Mano Dura? ¿Por qué?.

Sí, porque subliminalmente hace que la teleaudiencia se incline hacia un lado de la balanza política dejándolos casi segados de una realidad más allá que una simple Mano Dura.

7. ¿Considera usted que Noticias 4 Visión Informa, entretiene o da publicidad  con el bombardeo de sus notas de la aplicación Plan  Súper  Mano? ¿Por qué?.

Es claro que es publicidad pura, ya lo que hace es mostrar al público un gobierno que cumple, si la verdadera realidad no sólo es el problema de las maras; sino que a la población le atañe otro tipo de problemas, la publicidad hace adormecer y vende a su público un producto aunque no sirva.

8. ¿Qué Percepción tiene usted de cada una de las personas que integran el staff de Noticias 4 Visión?

Risible porque no han estudiado periodismo, algo que tenga que ver con la comunicación social, ejemplo claro es Katia Carranza que estudia licenciatura en parvularia y Giovanni García hasta ahora dice estudiar comunicaciones en la Da Vinci.

