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INTRODUCCIÓN
El presente trabajo de investigación es un diagnóstico de comunicación que se realizó a la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez. Este estudio se divide en cuatro capítulos, el primero de ellos es la Determinación del Objeto de Estudio en el que se exponen los objetivos generales y específicos, así como la justificación del porque se realiza este Diagnóstico, además se detallan las limitaciones y alcances del estudio.

El segundo capítulo denominado Marco Teórico contiene antecedentes del objeto de estudio, en esta parte se describen los orígenes de las relaciones públicas a nivel mundial y el surgimiento de la comunicación institucional en El Salvador así como también antecedentes de la creación de la Unidad de Comunicaciones a la que se le realizó el diagnóstico. Además se expone la definición de términos que fueron utilizados en la investigación y la relación entre conceptos.      
En el tercer capitulo se presenta la metodología de la investigación, en esta parte se define y justifica la muestra, así como las técnicas que se utilizaron para la obtención de los datos, se determinó el tipo de estudio el cual es cualitativo y el procedimiento que se siguió, de esta manera se pudo obtener información que permitió describir y luego explicar el fenómeno comunicacional que se estudió.

Finalmente, se presenta el cuarto capítulo en donde se exponen los resultados de la investigación; en el análisis realizado a los datos obtenidos, se seleccionaron once ejes temáticos que agrupan la información más significativa para la investigación, entre estos se pueden mencionar la Imagen Institucional, Percepción de Tareas, Mensajes Producidos por la Institución, Políticas de Comunicación, Flujos de Comunicación, entre otros que son expuestos en la presentación de los resultados.

En términos generales lo que se pretendió con esta investigación fue describir y explicar al máximo todos los elementos de análisis para realizar un diagnóstico de comunicación. Se trató de identificar a los actores más vinculados con la comunicación, las relaciones de responsabilidad y jerarquía, las rutinas de trabajo; realizar un análisis de percepción de tareas y los recursos de comunicación utilizados, además de la cultura comunicativa y las políticas de comunicación.
El diagnóstico de comunicación será de utilidad para la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, puesto que este pretende constituirse como el primer trabajo de este tipo realizado en dicha Unidad. Así mismo, la investigación servirá de ayuda para catedráticos y estudiantes de periodismo o carreras afines que necesiten hacer consultas relacionadas con la temática y finalmente a la sociedad salvadoreña en general.

CAPITULO I

DETERMINACIÓN DEL OBJETO DE ESTUDIO


1.1 OBJETIVOS.

Objetivo general:

· Elaborar un diagnóstico sistemático de la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez y a la vez identificar las causas por las que se ha estancado en el desarrollo de su función informativa.

           Objetivos específicos:

· Detectar cuáles son los factores necesarios para que los proyectos de la Unidad de Comunicaciones se realicen.

· Establecer el tipo de estructura organizativa que existe en la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez.

· Conocer y explicar la forma en que se efectúa la elaboración del material informativo así como los procesos de comunicación en la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez.

· Describir las rutinas de trabajo que se realizan en la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez

1.2 JUSTIFICACIÓN

La labor informativa de la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez no puede pasar desapercibida a la realidad comunicativa nacional, merece atención la evaluación del trabajo que allí se realiza debido a la naturaleza pública de la institución sobre la cual informa.

La investigación adquiere importancia porque sirve como fuente de consulta a futuras investigaciones ya que por ser la primera en tomar como objeto de estudio a la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez aporta datos que podrán ser consultados como otros trabajos que tratan sobre diagnósticos de comunicación institucional.

En El Salvador la poca información sistemática sobre diagnósticos de comunicación institucional impide tener una base teórica que sirva para realizar una crítica constructiva a favor del desarrollo del trabajo de la comunicación institucional.

Arlette Pichardo, citada por Ana Lucia Villareal (1994:123), dice que el diagnóstico consiste en “investigar la realidad social en que se desea planificar para determinar la naturaleza y magnitud de los problemas que en ella se manifiestan, así como las causas y consecuencias de esto, se trata de conocer e interpretar la dinámica de los hechos que se han manifestado en el pasado y que se observan en el presente para prever las probables evoluciones de la situación diagnosticada.” (Villareal; 1993: 123).
Así, el diagnóstico es una herramienta básica que no es un fin en sí mismo, sino un medio a través del cual es posible identificar problemas, necesidades y demandas sociocomunicacionales tanto internas como externas. El diagnóstico se encarga de ofrecer información y datos sobre los cuales se diseñarán planes y programas comunicativos (Villareal; 1995: 66).

El trabajo de investigación se constituyó en un nuevo aporte que llena vacíos teóricos que se tienen en cuanto a la identificación de actores, relaciones de poder, cultura organizacional, percepción de la institución, relaciones internas y situación de comunicación que le permitirán a la Unidad de Comunicaciones tener la información necesaria para orientar mejor su trabajo.

En palabras de María Luisa Muriel (1980:146) las principales ventajas de un diagnóstico de comunicación consisten en que proporcionan información confiable acerca de los procesos de comunicación, permite comparar la comunicación interna que se da en la institución en diferentes momentos en el tiempo y bajo diferentes circunstancias, ayuda a detectar problemas ya existentes y problemas potenciales en redes y los flujos de comunicación en la institución y aumenta la efectividad de la comunicación al definir lideres y patrones de comunicación.

El trabajo somete los planteamientos hechos por los autores al rigor científico de las investigaciones sociales para lograr mayores conocimientos teóricos que enriquezcan el área de la comunicación institucional.

Los elementos teóricos de la investigación serán de mucha utilidad para el diagnóstico de comunicación de instituciones similares. Para futuros equipos investigadores sirve para orientar el rumbo de los elementos a analizar, así como apoyar y fundamentar el análisis y las propuestas que se realizan luego del proceso de diagnosis.

   El presente trabajo de investigación denominado “Diagnóstico de la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez” resultó factible a desarrollar ya que se contó con los recursos materiales y humanos suficientes tales como: papelería en general, grabadora, entre otros y con tres estudiantes de la Licenciatura en Periodismo.
Dicha investigación fue posible debido a que uno de los investigadores realizó el servicio social en la Unidad de Comunicaciones, lo cual permitió obtener información de una manera más directa, ya que conoce de primera mano las necesidades y problemas con las que cuenta dicha oficina; también conoce al personal que ahí labora y esto contribuye mucho a la investigación porque se tienen las puertas abiertas.


Además se contó con el tiempo necesario para la realizar la investigación, seis meses aproximadamente, dicho tiempo fue distribuido en reuniones de grupo, asesorías con el docente responsable, visitas a la Unidad de Comunicaciones.


Planificar sin conocer la realidad puede llevar a realizar acciones inconexas y que no respondan a las necesidades que realmente existan, por lo que la planeación estratégica de la comunicación requiere como paso básico previo el diagnóstico.

La Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez necesitaba un diagnóstico de comunicación ya que desde que se fundó en diciembre de 1989, nunca se ha elaborado uno. Para que dicha Unidad pueda planificar estrategias y proyectos que mejoren su función informativa es necesario primero que estén concientes y que identifiquen los problemas específicos que afectan su trabajo.
Por lo tanto, el presente trabajo de investigación sirve en primer lugar a la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, en segundo lugar, los resultados del diagnóstico son de utilidad a otras unidades de comunicación o relaciones públicas de diversas instituciones para identificar los problemas similares y sus posibles soluciones, de tal forma que puedan establecer políticas de comunicación. 


Así mismo, la investigación es de utilidad para catedráticos y estudiantes de periodismo o carreras afines que necesiten hacer consultas relacionadas con la temática y finalmente a la sociedad salvadoreña en general. 

1.3 LIMITACIONES Y ALCANCES DEL ESTUDIO


Teniendo como base los datos e información recolectada a través de las entrevistas se detectaron las siguientes limitantes para el desarrollo de la presente investigación.

· Debido a las diferentes actividades que exigen el trabajo de la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, se tuvo que concertar citas con las diferentes personas a entrevistar las cuales en algunos casos no se realizaron en el tiempo pautado, en ocasiones se tuvo que esperar al entrevistado y en una ocasión se cambió la planificación de la entrevista.
· El espacio físico no era el adecuado debido a que durante el desarrollo de algunas entrevistas el lugar fue muy frecuentado, lo que provocó interferencia y afectó negativamente la realización de las mismas.

· Al no haber estudios realizados sobre la Unidad de Comunicaciones, se partió de cero para elaborar la investigación, lo que afectó en la elaboración de los antecedentes del objeto de estudio.

· La Unidad de Comunicaciones no posee organigrama establecido y tampoco está incluida en el de la Corte Suprema de Justicia, esto afectó en el análisis de la información ya que su estructura organizacional no está representada gráficamente.

· No existen políticas de comunicación establecidas, lo que ocasionó que no se tuvieran parámetros para evaluar las actividades y el manejo de información que se realiza por parte de la Unidad de Comunicaciones.
· Los datos proporcionados por determinados colaboradores de la Unidad, en algunos casos fueron escuetos y poco precisos, lo que dificultó el análisis de estos.

Partiendo de la información recopilada se establecieron los siguientes alcances:

· Se logró realizar el primer diagnóstico de la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, el cual servirá a dicha unidad para planificar y mejorar su trabajo.

· Se elaboró un estudio sistemático en el que se diagnosticó las debilidades y necesidades en favor del desarrollo del trabajo de la Unidad de Comunicaciones.

· Esta investigación sirve de apoyo para futuros estudios sobre el trabajo de la comunicación institucional en El Salvador.

· El presente estudio beneficia a otras áreas de las comunicaciones tales como relaciones públicas, publicidad y comunicación institucional.

· Finalmente, esta investigación resultará ser una herramienta importante para la comprensión de las rutinas de trabajo de las unidades de comunicación del Centro Judicial Isidro Menéndez lo que será de utilidad para los medios de comunicación.  
CAPITULO II

MARCO TEÓRICO
2.1 ANTECEDENTES DEL OBJETO
Con respecto al Enfoque periodístico y según Gruning y Hunt el modelo de práctica de la Comunicación Empresarial e Institucional y Relaciones Públicas que denominan Public Information Model/ Agente de Prensa, inició a comienzos del siglo XX (1906) en los Estados Unidos de América de la mano del periodista y agente de Prensa Ivy Led- better Lee (padre de la Comunicación Empresarial e Institucional y de las Relaciones Públicas).

 Lee ofreció la primera contribución seria al cuerpo teórico y técnico de esta actividad comunicativa, separando claramente lo que es la Información de la Publicidad, con la ayuda posterior del también comunicador americano George Creel, indicando que "la labor que desarrollamos en nombre de las empresas e instituciones consiste en facilitar a la prensa y al público de los Estados Unidos materia informativa, rápida y precisa sobre todo asunto cuyo valor e interés le haga merecedor de ser conocido por ellos". 

En 1923 Edward L. Bernays, como pionero en la docencia superior de la materia de relaciones públicas en la Universidad de New York, escribió el primer libro sobre la Comunicación empresarial e institucional y junto a Lee y Creel perteneció al Committe on Public Information del gobierno americano en la primera Guerra mundial.

Bernays aludiendo a la necesidad de investigar a los públicos y tener en cuenta la opinión pública, abogó desde los años veinte por una superación clara de la referencia periodística como fundamental para esta materia estudiada.

Analizada en la segunda Guerra mundial, cuando el Gobierno de los Estados Unidos creó la Office of War Information, que dirigida por el también periodista Elmer Davis, llevó a cabo una impresionante actividad comunicativa, que contó con profesionales de la Publicidad, Propaganda y de la Comunicación Empresarial e Institucional y Relaciones Públicas, así como las vinculadas directa o indirectamente con las Teorías y Técnicas de Comunicación Persuasiva de masas y el Business Management. 

La Comunicación Empresarial e Institucional y Relaciones Públicas surgen a la vida, cuando una determinada sociedad adquiere plena conciencia de que existe una necesidad de intercomunicación social y, al propio tiempo, de que el modo presuntamente idóneo para satisfacerla exige unos conocimientos o aptitudes y un esfuerzo susceptibles de construir una profesión autónoma.  Esto ocurre indudablemente a principios del siglo XX y en los Estados Unidos de América, comenzando a generalizarse en la literatura empresarial de fines del siglo XIX y comienzos del XX y ceñido al sector de los ferrocarriles.

La materia de relaciones públicas se desarrolla en los siguientes cuatro Períodos: Período 1900-1914, Período 1914-1918, Período 1918-1929 y Período 1929-1939/ 1939-1945 y 1945-2000, en los que se van aplicando las siguientes Fuentes:

	· Métodos de investigación sociológica de la "Gestalt", Bardano, Piaget y Meyerson : 

· Métodos cuantitativos de Lasswell, Bardin, Berelson y Bourbon. 

· Métodos cualitativos o antropológicos de Radcliffe-Brown, Cancian, Goldman, Durkheim, Cazeneuve, Balle y Akoun. 

· Métodos psicosociológicos de Allport, Simmel, Wrigth, Weber, Parsons, Znaniecky, Gurvitch, Sherif y Torregrossa. 

· Técnicas especializadas de Investigación de Hollander, Pardinas, Eysenck, Frank, Bogar-dus, Thurstone, Lickert, Guttman, Laplanche y Porta-lis. 

· Métodos comunicológicos de Verón y Bueno 

· Análisis de contenidos de Lasswell, Bardin, Berelson, Lazarsfeld, Osgood y Paisley. 

· Fórmulas de legibilidad de Haas, Flesh, Dale-Chall, Gunning y Taylor. 
· Método de aplicación de la Comunicación y Relaciones Públicas de Gelinier. 


La Comunicación Empresarial e Institucional y Relaciones Públicas están insertas en la Política de Comunicación de la Dirección en cualquier organización habida cuenta, que constituyen una actividad irrenunciable de la función de gestión y mantenimiento de las relaciones comunicativas que toda empresa o institución establece con su medio y sus públicos, internos y externos.
 Caracterizándose por si misma al margen de otras disciplinas de la Comunicación como: la información periodística, la información de interés público o Publicity, la Publicidad o Advertising, el Marketing, la Propaganda, los Asuntos públicos o Public Affairs y la actividad de Grupos de presión o lobbying.

Por tales motivos se realiza una inspección de carácter enciclopédico de los factores y elementos o Fuentes que ayudan a sustentar la estructura en torno a la formación de la Teoría de la Comunicación Empresarial e Institucional y Relaciones Públicas, así como mediante un proceso integrador que contenga a las diferentes Teorías existentes. 

Por otra parte, en El Salvador existen varias investigaciones cuyo objetivo es diagnosticar la situación en la se encuentran diferentes unidades de comunicaciones de distintas instituciones ya sea gubernamentales o no gubernamentales (ONG’s); en dichos trabajos solamente se han realizado recuentos de los recursos humanos y materiales con los que cuentan estas unidades.

Entre estos trabajos se pueden mencionar Diagnóstico de interlocutores de la institución “Las Dignas” para identificar y evaluar la imagen que estos tienen sobre dicha entidad, Diagnóstico de las asociaciones de comunicadores de El Salvador y el Diagnóstico de comunicación interna del Servicio Nacional de Estudios Territoriales SNET, entre otros.

De las anteriores investigaciones la que más elementos teóricos aportó a este estudio fue el Diagnóstico de comunicación interna del Servicio Nacional de Estudios Territoriales SNET, debido a que uno de los propósitos de dicho trabajo era conocer la relación comunicacional existente entre los empleados del SNET, y determinar así el nivel de identificación de los miembros para con la institución y de esta manera mejorar su trabajo.

Por otra parte, en El Salvador, la primera agencia de relaciones públicas se fundó en 1950 por el norteamericano George B. Massey comprada en 1952 por Antonio Díaz; luego por publicidad Gutiérrez, Marcos Gutiérrez y finalmente por napoleón Velarde Figueroa.

Entre 1967 y 1972 funcionó en Nobles y Asociados un departamento de relaciones públicas, como división de la agencia de publicidad con el titulo de Director de Relaciones Públicas; sin embargo por razones de costos fracasó.  Finalmente en 1972 se fundó una agencia especializada en este campo llamada Munes Relaciones Públicas.
En lo que respecta al objeto de este estudio, la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, fue fundada en diciembre de 1989 debido al proceso judicial que se seguía por el asesinato de los sacerdotes jesuitas de la Universidad Centroamericana (UCA),  el juez encargado del caso jamás atendió a los periodistas nacionales y extranjeros que daban  cobertura al suceso, por lo que se creó una presión por  obtener esa información, fue así como la Corte Suprema de Justicia se vio en la necesidad de establecer un canal mediador entre los periodistas y los jueces.

 Entre los elementos del caso de los jesuitas que ayudaron a fortalecer la Unidad de Comunicaciones se puede mencionar, la distribución de documentación original del caso, las declaraciones del los militares de la tandona (alto mando de la Fuerza Armada), que desfilaron en los tribunales.

La oficina de prensa del órgano judicial sirvió de contacto con los fiscales del caso cuando algún medio quería declaraciones de ellos, ya que la Fiscalía no poseía unidad de prensa, facilitaron toda la información de manera original, las declaraciones las mandaban anexas al boletín informativo y así poder comprobar que ellos no ocultaban nada.
Toda la información del caso jesuita fue manejada por la Unidad de Comunicaciones, lo que le generó un crecimiento y credibilidad a la Unidad a pesar que para ese entonces solo estaban a cargo Mario González y José Luis Funes. Otro de los casos que fortaleció el trabajo realizado por la oficina de prensa fue el caso Katya Miranda.
Este caso cobró notoriedad por la violación y posterior homicidio de la menor Katya Miranda, los hechos ocurrieron en un rancho de playa Los Blancos propiedad de la familia del padre de la pequeña; lo que llamó la atención del público fue que a la víctima la atacaron mientras se encontraba bajo el cuidado de la familia paterna, cabe resaltar que el padre de la niña era jefe de la seguridad de casa presidencial y los tíos ocupaban altos cargos en la Policía Nacional Civil.

 La Fiscalía General de la República acusó del crimen al padre Edwin Miranda, al abuelo Carlos Miranda y dos vigilantes del rancho; después de un largo proceso los imputados fueron encontrados inocentes por el juez que presidía el caso, la madre de la menor y su otra hija recibieron asilo político en los Estados Unidos para su seguridad.
En los inicios de la Unidad de Comunicaciones solo contaban con 2 personas estos eran: el jefe de ese momento era el Lic. Mario Gonzáles y José Luis Funes fungía como colaborador, estaban ubicados en la primera planta del edificio del palacio de justicia; para 1992 la oficina de prensa se traslado contiguo a medicina legal, este nuevo local fue construido con el espacio físico necesario tales como: una sala de conferencia y un cuarto oscuro, al equipo de trabajo se sumo una secretaria y un colaborador más.

El espacio con el que empezaron era pequeño y los recursos materiales eran escasos, solamente tenían una máquina de escribir manual, una grabadora y un teléfono fax.  A medida que la Unidad fue ganando aceptación se requirió de más personal y por ende más materiales para cubrir otras fuentes judiciales.

En el año de 1993, Funes asumió la jefatura de la Unidad de comunicaciones, fecha en la que los jueces comienzan a reconocer más el trabajo de la Unidad al darse cuenta de que era necesario tener un intermediario entre los jueces y los medios de comunicación, ya que entendieron que éstos servían de canal para darse a conocer con la población, pero a estas alturas hay jueces que todavía tienen ese temor de expresarse abiertamente con los medios.

A raíz del fortalecimiento de la Unidad, la Corte Suprema de Justicia decide crear una nueva unidad de comunicaciones y protocolo pero que estuvieran inmersas en el edificio de la Corte, cuyo trabajo estaría encaminado en las actividades de los magistrados.

En el año de 1995 la Corte se traslado temporalmente a Santa Tecla y las dos unidades se unificaron, en ese mismo año, al separarse la Unidad de Comunicaciones quedó dependiendo con relación a los recursos materiales de la unidad de comunicaciones de la Corte, por tal razón exigieron su dependencia hasta lograrla.

En ese mismo periodo, la Unidad de Comunicaciones se fortaleció debido al trabajo realizado en el caso de la muerte de dos periodistas cuyos nombres eran Pedro Martínez, catedrático del Departamento de Periodismo de la Universidad de El Salvador y Jorge Uceda, instructor de la misma, quienes fallecieron en un accidente de tránsito cuando regresaban procedentes de Perquín, departamento de Morazán.

Las víctimas perdieron la vida al chocar con una pipa de la Fuerza Armada, esto generó un grado de desconfianza al suponer que el accidente había sido provocado, pero en la reconstrucción de los hechos el jefe de la Unidad estuvo presente junto con los medios de comunicación y fue allí donde las autoridades determinaron que fue a causa de la excesiva velocidad lo que generó el accidente.

Hoy en día la oficina de la Unidad de Comunicaciones está equipada con cinco computadoras, una de ellas con acceso a Internet, fax, dos cámaras fotográficas digitales, dos grabadoras, dos teléfonos y el mobiliario y equipo de oficina necesario.

Para informar sobre las diferentes actividades realizadas en los juzgados, la Unidad de Comunicaciones cuenta con un boletín que se publica diariamente, donde se dan a conocer los resultados de las diferentes audiencias públicas, así mismo informa sobre futuras actividades del Centro Judicial Isidro Menéndez.

2.2 DEFINICIÓN DE TÉRMINOS



Para la realización de la presente investigación se han seleccionado algunos conceptos que son ampliamente utilizados como objetos de análisis en el desarrollo del trabajo investigativo.



Diagnóstico, según Prieto Castillo (1985: 39 ) la palabra diagnóstico proviene del griego y significa distinguir, discernir y conocer;  es una herramienta básica que no es un fin en sí mismo, sino un medio a través del cual es posible identificar problemas, necesidades y demandas sociocomunicacionales tanto internas como externas. El diagnóstico se encarga de ofrecer información y datos sobre los cuales se diseñaran planes y programas comunicativos (Armas; 1995: 66).



Diagnóstico de Comunicación, en palabras de Muriel (1980: 146) es un proceso de investigación que se sigue para evaluar la eficacia de los sistemas de comunicación interna de la institución. Según Grande (2003: 83) es el paso previo para diseñar una estrategia de comunicación y consiste en un estudio que evidencia cual es el conocimiento que tiene el público acerca del tema de interés. Este estudio se realiza con la finalidad de identificar las necesidades de información existentes en un grupo de población.



Este diagnóstico sirve para crear una apropiada Comunicación Institucional, Muriel y Rota (1980), la definen como el sistema coordinador la institución y sus públicos que actúan para facilitar la consecución de los objetivos específicos de ambos y a través de ello, contribuir al desarrollo nacional, lo que se logra por medio de técnicas periodísticas que sirven como canales de comunicación de enlace entre el público.



 Otra definición de institución es el que indica que esta es la forma establecida o el proceder en la actividad de un grupo y las relaciones que se derivan de ella, por ejemplo el matrimonio o la familia.



La institución como sistema social es considerada un sistema abierto. El cual tiene “fronteras permeables que permiten las interpelaciones del sistema como el medio ambiente” (Hilda Rota; 1980: 39). Esto significa que la institución es dinámica y que actúa constantemente con su medio ambiente, en donde las unidades de comunicación son de vital importancia en dicha interrelación.



Dentro de toda institución existe una Cultura Organizacional, se puede definir como los valores y las normas que orientan el comportamiento de una persona (lo que se puede y no hacer dentro de la institución). Esto es como lo define Marín (1997, 68) un sistema compartido de respuestas como un diseño social de la conducta individual.



Para Quirke (1995) citado por Ongallo( 2001: 112), la cultura organizativa es un sistema compartido de significados, que son fruto de las interacciones cotidianas que llevan a cabo sus miembros. Esta cultura corporativa permite guiar el comportamiento de las personas y determina las características y actuaciones de la institución, además posibilita la adaptación de la organización a sus sistemas adyacentes.



Toda institución cuenta con una organización y estructura de trabajo, la jerarquía y las relaciones de responsabilidad se ven expresadas de manera formal en el organigrama. De hecho la misma estructura organizacional se ve reflejada en el, Daft (2000: 202) define el organigrama como la representación grafica de todo el conjunto de actividades y procesos subyacentes en una organización. En él se reflejan las relaciones formales, pero también el diseño de sistemas para asegurar la comunicación; lo que allí se muestra como estructura organizacional debe reflejar lo que realmente ocurre en una institución en términos de jerarquía.

    

En las instituciones se dan dos principales tipos de comunicación que son: Comunicación interna, son actividades que se realizan dentro de una organización para mantener las buenas relaciones entre los miembros de la empresa por medio de la circulación de mensajes que se originan a través de los diversos medios de comunicación empleados por ella, con el objetivo de proveer comunicación, unión y motivación para así alcanzar las metas establecidas por la organización, dentro de la comunicación interna se encuentran: 

     

Comunicación descendente, esta clase de comunicación es utilizada para emitir mensajes desde la parte directiva hasta los empleados, tiene como objetivo el indicar instrucciones claras y específicas del trabajo que se debe realizar; en dicha comunicación se pierde el valor comunicativo que lleva el mensaje. 
    

Comunicación ascendente, es cuando los trabajadores de una organización se comunican con los directivos o superiores, dándoles a conocer el panorama general que sucede al interior de la organización, especialmente lo que acontece en los sitios de trabajo; ésta información suele ser detallada y específica. 
     

Comunicación horizontal, se desarrolla entre personas del mismo nivel jerárquico.  La mayoría de estos mensajes tienen como objetivo la integración y la coordinación del personal de un mismo nivel.  Por otro lado,   cuando la comunicación dentro de la organización no sigue los caminos establecidos por la estructura, se dice que es comunicación informal y comprende toda la información no oficial que fluye entre los grupos que conforman la organización.  La comunicación informal incluye el rumor. 



El segundo tipo de comunicación es Comunicación externa, todas aquellas comunicaciones que están dirigidas a sus públicos externos, con el fin de mantener o perfeccionar las relaciones públicas y así proyectar mejor la imagen corporativa de la organización. 


Otro concepto que será muy utilizado es el de Unidad de Relaciones Públicas o Comunicaciones, este persigue con sus objetivos interpretar el estado general de las relaciones de la institución con sus públicos, diseñar políticas de comunicación, difundir mensajes a través de los medios de comunicación, diseñar estrategias de comunicación y proyectos de comunicación efectivas que permitan lograr las metas planteadas por la institución, entre otros.



Toda institución debe contar con Políticas de Comunicación, pueden ser entendidas como un conjunto de principios, voluntades, decisiones y acciones que definen y orientan el comportamiento y el rumbo de las comunicaciones en un país. Estas pueden ser de carácter implícito o explicito (Armas 1995: 69). 



García Jiménez (1998: 119) define las políticas de comunicación internas como la respuesta en términos de acción a una situación comunicacional diagnosticada, es decir que no pueden decidirse ni aplicarse al azar basándose únicamente en la intuición.



En el último punto se incluye la Planificación de comunicación, es un proceso de racionalización que permite sistematizar, dar congruencia y ordenar las operaciones comunicativas.



Es una actividad encaminada a lograr la racionalización de las operaciones que se pretenden llevar a cabo con el fin de obtener un propósito determinado de comunicación y que implica la ejecución propositiva de una serie de actividades predeterminadas para llegar a afectar a los receptores o públicos, Muriel (1980: 62). Se trata de organizar, coordinar y hacer eficientes los procesos de comunicación, tanto al interior como al exterior de las instituciones.



 Lo anterior implica que se deban crear Estrategias de comunicación, se refieren a las formas y modos de establecer las relaciones comunicativas y obedecen a determinadas demandas de políticas de comunicación encaminadas a definir el comportamiento de esta en los procesos de desarrollo en marcha (Armas 1995: 71). Son las alternativas de operación seleccionadas durante la planificación para alcanzar las metas y los objetivos de la comunicación institucional.



Los Proyectos de comunicación, se refieren a las acciones que la Unidad de Comunicaciones utiliza para poner en práctica sus políticas de comunicación, permite sistematizar, dar congruencia y ordenar las operaciones comunicativas, al mismo tiempo que hacen efectivas las labores de quienes allí trabajan.

La comunicación institucional se realiza para llegar a los Públicos, es el conjunto de individuos unidos entre sí temporal o permanentemente, en función de un interés común (Gilda Rota; 1980: 49); ya a nivel institucional, público son todos los individuos que están vinculados en mayor o menor grado a la institución dado que le afectan o son afectados por ella, esto es mutuo ya que es en funciones del logro de objetivos de ambos.

Los públicos Internos, están formados por la persona que se encuentra directamente vinculada a la institución, en virtud de que se constituyen en componentes individuales, estos por lo tanto se ubican al interior de la estructura institucional.

Públicos Externos, son aquellos por los cuales la institución ha sido creada, los clientes o beneficiarios. También se incluyen los proveedores, los medios de comunicación y otras instituciones.



Dichos públicos se exponen a las funciones de la unidad de comunicación cuyo objetivo principal es el de brindar información, para lograr esto realiza múltiples actividades entre las que se encuentran:


Monitoreo y el reporte de prensa, esta labor se refiere al control de audiciones y publicaciones periódicas para consultar la presencia institucional en los medios de comunicación, ya sea en concepto de publicidad o de información periodística.



|Cobertura Periodística, trata de armonizar las relaciones entre los diferentes departamentos de la organización, la oficina de prensa debe contar con la adecuada distribución de tiempo, para cubrir las diversas actividades que se desarrollan. Por ello es aconsejable que prensa tenga la libertad de moverse según su conveniencia, en la institución podrá obtener la información necesaria, además de poseer periódicamente la agenda de actividades que se tienen programadas.



Este último concepto se relaciona con el de eventos de prensa, que consiste en que los encargados del departamento de prensa soliciten la colaboración de los medios de comunicación para cubrir una conferencia de prensa o algún acontecimiento de interés social que se desarrolle en la organización, esto se realiza a través de fax o vía teléfono, previamente debe haber establecido de forma estratégica la hora y fecha que se realizara el evento.



Además de las funciones anteriormente mencionadas, la Unidad de Comunicaciones también se encarga de realizar el producto informativo, y que son producciones periodísticas que varían de acuerdo a su soporte o presentación, proporcionan informaciones exclusivas de lo que acontece en la institución que los produce. Estos pueden ser: periódicos, revistas, boletines, brochures, hojas volantes y demás.



Para elaborar el producto informativo se lleva acabo un proceso de producción de material informativo, el cual incluye: el monitoreo y reporte de prensa, que es donde se informan de las diferentes actividades del Órgano Judicial. 



Luego se encuentra la cobertura periodística, en esta etapa los colaboradores de la Unidad de Comunicaciones se hacen presentes a las audiencias y vistas públicas para obtener la información necesaria que es redactada para luego ser distribuida a sus públicos.



Boletín, es una producción periodística ligera y regular que proporciona informaciones exclusivas de una institución. El boletín debe ser lo más informativo posible, neutro aparentemente y fácil de leer (Grande; 2003: 35).



Entrevista, dialogo entre un representante de los medios de difusión y una personalidad, en vistas a su divulgación, con el fin de establecer una comunicación verbal entre el entrevistado y el entrevistador, con el objeto de recoger las informaciones y opiniones del primero (Larousse; 1996).

El anterior concepto es de gran importancia porque en estos se refleja la imagen de la institución, esta debe emanar de un alto grado de credibilidad y ser atractiva para que logre captar la atención de los públicos, además debe implicar prestigio y cierto grado de poderío. Así mismo, es en gran medida producto de la calidad de la relación que se establece entre ambos.  

Para este propósito echa mano del trabajo de prensa, que es quizá el más importante de toda la unidad de relaciones públicas o comunicaciones, pues con el se proyecta la imagen de una entidad en forma gratuita a través de los medios de comunicación. 



Auditoria de imagen es una encuesta de medición para evaluar la imagen y la función de una institución, es una evaluación a nivel de opinión pública en donde presentan la idea o concepto que tienen a través de sus publicaciones y de la presencia que tienen en   los medios. 


Por ser una institución judicial, esta compuesta por juzgados o tribunales, son los lugares destinados a los jueces par administrar justicia,   en ellos se atienden requerimientos fiscales: es el acto por el cual el fiscal, una vez realizadas las diligencias iniciales de investigación (actos iniciales de investigación) en coordinación con la policía, íntima al juez competente para que de comienzo a un procedimiento penal. En dicho requerimiento puede solicitar, entre otros pronunciamientos, la instrucción, la desestimación de la denuncia y la conciliación.



En algunos procesos cuando una de las partes no esta de acuerdo con el fallo, presentan un recurso de casación, es el recurso que se interpone contra la sentencia definitiva o ciertas resoluciones de un tribunal, con fundamento en la inobservancia o errónea aplicación de una disposición legal. Se interpone ante el tribunal que dicto la resolución y el recurso es conocido por la sala de lo pena de la Corte Suprema de Justicia, o por esta última según el caso. 



En los tribunales de sentencia se realizan vistas públicas, audiencia oral y pública de un tribunal, en la cual se examinan las pruebas que presentan las partes (fiscal y defensor) y se escuchan los argumentos de estos, en contra o a favor de un procesado, con el fin de dictar un veredicto o una sentencia.

2.3 RELACIÓN ENTRE CONCEPTOS. PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 

La Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, es también conocida como la casa del periodista debido a que es el medio que estos tienen para relacionarse más con los jueces y poder tener así información de primera mano, muchas veces a causa de la saturada agenda de trabajo que tienen los periodistas, no pueden acudir a las diferentes audiencias o vistas públicas por lo que la Unidad de Comunicaciones se convierte en su fuente principal.

Día a día la Unidad de Comunicaciones brinda la pauta o programación de las distintas actividades que acontecen en el Centro Judicial Isidro Menéndez en San Salvador y en otros municipios o departamentos del país; los medios de comunicación reciben el boletín informativo vía fax conteniendo los resultados de las diferentes audiencias.

Actualmente, en dicha oficina se han manifestado algunas deficiencias comunicacionales que perjudican su labor informativa, entre las que se pueden mencionar la falta de políticas de comunicación que rijan su trabajo, una pobre producción de mensajes  que se reduce a la elaboración  y distribución  de un boletín para los medios de comunicación, también una limitada visión de comunicación.
La mayoría de estos problemas tienen como origen la equivocada visión de lo que es la comunicación institucional por parte de las autoridades de la Corte Suprema de Justicia, entidad de la cual depende directamente la Unidad de Comunicaciones.

Partiendo de lo anterior, en palabras de Muriel (1980: 146) las principales ventajas de un diagnóstico de comunicación consisten en que proporcionan información confiable acerca de los procesos de comunicación, permite comparar la comunicación interna que se da en la institución en diferentes momentos en el tiempo y bajo diferentes circunstancias, ayuda a detectar problemas ya existentes y problemas potenciales en redes y los flujos de comunicación en la institución y aumenta la efectividad de la comunicación al definir lideres y patrones de comunicación.

Así, el diagnóstico es una herramienta básica que no es un fin en sí mismo, sino un medio a través del cual es posible identificar problemas, necesidades y demandas sociocomunicacionales tanto internas como externas. El diagnóstico se encarga de ofrecer información y datos sobre los cuales se diseñarán planes y programas comunicativos.

Con base en lo anterior el diagnóstico realizado a la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez aporta datos importantes que servirán para que las autoridades que tienen bajo su mando dicha oficina puedan elaborar planes que les permitan corregir las deficiencias diagnosticadas, con el fin de mejorar las labores que realiza la Unidad.

CAPITULO III

METODOLOGÍA
3.1 DEFINICIÓN Y JUSTIFICACIÓN DE LA MUESTRA
 El estudio se realizó en las instalaciones de la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez durante un periodo de dos meses en el cual se recolectaron todos los datos, entendidos estos como las opiniones y percepciones de cada uno de los entrevistados sobre la imagen institucional, percepción de tareas, mensajes producidos, relación con medios de comunicación, entre otros que fueron analizados para la elaboración del diagnóstico comunicacional de dicha institución.

 Las herramientas de recolección de datos se administraron al jefe de Comunicaciones, José Luis Funes; al subjefe, Lic. Víctor Sibrian; a dos colaboradores, Licda. Karina Cuadra y Licda. Mayra García y dos usuarios de la Unidad de Comunicaciones, Gabriel Labrador y Leonor Cárdenas periodistas de La Prensa Gráfica y diario Co-Latino respectivamente, además tres personas que laboran en otras áreas del Centro Judicial Isidro Menéndez durante, Lic. Gustavo Ghiorsi, secretario del Tribunal primero de Sentencia, Lic. Luis Adalberto Palencia, secretario Tribunal quinto de Sentencia y el Lic. Martin Rogel Zepeda, juez del Tribunal tercero de Sentencia.

Para la selección de la muestra se tomó como base el principio de muestreo estratificado. Según Rojas Soriano, este muestreo consiste en dividir la población en estratos con el fin de obtener representatividad de los distintos estratos que componen la población y hace comparaciones entre ellos; de cada uno se selecciona una nuestra, cuya suma se convierte en muestra total. Este tipo de muestreo considera a los estratos como poblaciones independientes.

La estratificación se realiza de acuerdo al siguiente criterio: observar que existan las mayores diferencias posibles entre los estratos y dentro de los mismos la menor diferencia, Rojas Soriano (1989: 169).
3.2 DEFINICIÓN DE LA TÉCNICA

LA OBSERVACIÓN ORDINARIA

Para desarrollar la investigación se escogieron técnicas que permitan la obtención de datos cualitativos propios de las investigaciones sociales; una de ellas es la observación ordinaria, según Sabino (1997: 116), es percibir activamente la realidad exterior orientándonos a la recolección de datos previamente definidos como de interés en el curso de una investigación.

Existen dos tipos de observación, la ordinaria y la participativa. En este trabajo de investigación se utilizó la llamada observación ordinaria, este tipo de observación resulta viable cuando en la investigación se busca conocer los hechos o situaciones que de algún modo tiene carácter público tal como este caso.

Para Rojas Soriano (1998: 206), la observación ordinaria recibe su nombre porque el investigador se encuentra fuera del grupo que observa, es decir, no participa en los sucesos de la vida del grupo estudiado.

Según el mismo Rojas Soriano, la técnica de observación ordinaria puede emplearse en las visitas preliminares para conocer y delimitar el área de trabajo con el fin de obtener información para estructurar el marco teórico y conceptual. En este primer momento sirve además para afinar hipótesis y adoptar estrategias en la aplicación de las demás técnicas que se utilizarán en la investigación definitiva. Para realizar la observación es necesario elaborar una guía de observación, a fin de determinar los puntos importantes a estudiar.

En un segundo momento esta técnica se emplea para comprobar hipótesis a través de la observación sistemática de los fenómenos y si es posible, recurriendo a la observación controlada y planificada de los mismo (experimentos) cuando se trata de comprobar una hipótesis causal, Rojas Soriano (1998: 207).


Esta herramienta de investigación tiene como ventaja principal, que los hechos de interés para los investigadores son percibidos directamente, sin ninguna clase de intermediación, colocándonos ante la situación estudiada tal como esta se da naturalmente, Sabino (1997: 116). 

 Esta técnica de observación ordinaria permitió al grupo la recolección de datos así como la comprobación de cierta información que se obtuvo a través de la entrevista semiestructurada de elementos específicos. A la herramienta utilizada no se le incorporaron variaciones por lo que se aplicó tal como indican los autores. 
ENTREVISTA SEMI-ESTRUCTURADA

Una entrevista es una conversación entre un investigador y una persona que responde a preguntas orientadas a obtener la información exigida por los objetivos específicos en estudio, Guillermo Briones (2001: 92). De los diferentes tipos de entrevistas que existen en las investigaciones sociales, para este estudio se realizó la denominada entrevista estructurada.

Rojas Soriano (1998: 216) sostiene que este tipo de entrevista se realiza a informantes clave que permite tener información para fundamentar la hipótesis, además de aportar material para otros aspectos de la investigación.

Los informantes claves son llamados así porque poseen experiencias y conocimientos relevantes sobre el tema que se estudian, o se encuentran en una posición (económica, social o cultural) dentro de su comunidad o grupo social que le permite proporcionar información que otras personas desconocen o darían incompletas, Rojas Soriano (1998: 217). La selección de los informantes clave depende del tipo de información que se necesite, estos podrían ser: representantes de organismos y empresas.

 En palabras de Rojas Soriano (1998: 217), para realizar la entrevista estructurada es necesario contar con una guía de entrevistas. Esta puede contener preguntas abiertas o temas a tratar, los cuales se derivan de los indicadores que desean explorarse. La información se recopila en libreta de campos o empleando grabadoras.

La información obtenida a través de esta técnica sirve para efectuar un análisis del problema más bien cualitativo tanto por el tipo de preguntas (muy generales), como por el reducido número de personas que se entrevistan, Rojas Soriano (1998: 218).

La entrevista semiestructurada fue diseñada a partir de cada uno de los ejes temáticos a analizar por lo que se incluyeron preguntas que posibilitaran obtener la información que se consideró necesaria, esta técnica resultó eficaz ya que se pudo ampliar la guía de preguntas previamente elaborada, la cual se administró a los actores claves anteriormente mencionados.  
3.3 TIPO DE ESTUDIO

El diagnóstico del estado actual de la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez es una investigación básica puesto que hasta la fecha no existen otros trabajos similares sobre dicha institución.

Por tanto, el presente estudio pretende perfilarse como el primer trabajo de investigación que haga un diagnóstico comunicacional a la Unidad de Comunicaciones de dicha institución. Debido a que el periodo de tiempo en el se recolectaron todos los datos para su interpretación y análisis fue de dos meses correspondientes al horario de labores de quienes trabajan en la ante mencionada Unidad, la investigación es de tipo sincrónica pues estudió la muestra en un lapso de tiempo continuo sin interrupción alguna.

En vista de que la investigación detalla y expone punto por punto la situación actual de la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez y también se determina sus debilidades y fortalezas y la calidad profesional con la que allí se labora, el trabajo de investigación es de tipo descriptivo-explicativo.

Puesto que el objeto de estudio es la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez y el fenómeno comunicativo se desarrolla en dicho lugar, la investigación es microsocial porque es una población reducida; el carácter de la investigación es cualitativo ya que no interesan datos estadísticos sino las percepciones y opiniones de los entrevistados.
3.4 PROCEDIMIENTO

Para el desarrollo de la investigación, fue necesario diseñar una serie de etapas o         fases que tienen como propósito obtener un trabajo bien planificado y dar a los resultados, por la importancia del tema, el debido tratamiento que estos merecen.

Antes de realizar la investigación se planificó el Anteproyecto, en esta fase se consideraron una serie de temas a investigar, escogiéndose el que se determinó que era el más factible por diferentes razones, tales como: la accesibilidad al lugar, el conocimiento previo a la institución por parte de un miembro del grupo y porque es un fenómeno comunicacional que tiene mayor interés público por la naturaleza de la institución.

Además, en esta fase se determinan los elementos a investigar como lo son: la imagen que tiene la institución para sus públicos, la manera en que desarrollan su función informativa, sus herramientas de trabajo y las dificultades que día a día les acontece. También se seleccionaron la entrevista semi-estructurada y la observación ordinaria como herramientas para la recolección de la información, todo esto con la ayuda del asesor.

El Trabajo de Campo, aquí se procedió a recolección de la información que se obtuvo a través de administrar las entrevistas a informantes claves establecidos en la primera fase. Según Rojas Soriano (1998: 333), la información que se capta en un cuestionario o cédula de entrevista o por medio de otros instrumentos difícilmente podría ser manejada en su presentación original, ya que ello implicaría tiempo y esfuerzos excesivos. 

Por esta razón, es necesario sintetizar la información fuente conocida también como información bruta, esto es, reunir, clasificar, organizar y presentar la información  o relaciones de datos con el fin de facilitar su análisis e interpretación. 

Durante esta etapa de la investigación se realizó la observación ordinaria la cual tuvo una duración de dos meses comprendidos entre Octubre y la primera semana de Diciembre. Dicha observación se hizo en los horarios de trabajo acostumbrados por la Unidad de Comunicaciones para obtener datos fiables de una forma directa.  
En el Análisis e interpretación se efectuó el procesamiento de los datos, el cual se desarrolló en una forma minuciosa para no dejar de lado declaraciones importantes de los entrevistados, depurada la información esta se sometió a un análisis cualitativo de once ejes temáticos en donde los mismos puntos de vistas de las fuentes consultadas son los que sustentan los resultados que la investigación arrojó. 

Y finalmente, se procedió a la Entrega y exposición de los resultados obtenidos en el transcurso del trabajo de campo y además se expuso la forma como se obtuvo la información para la evaluación de la misma.

CAPITULO IV

EXPOSICIÓN DE RESULTADOS

La existencia diaria del hombre transcurre en un sin fin de organizaciones tales como: instituciones religiosas, familiares, políticas, culturales, educativas, recreativas, entre otras; en las cuales el individuo se compenetra con otros para interactuar y así expresar toda clase de conocimientos.
 La pertenencia a la organización, tal como ocurre en los grupos puede ser de naturaleza voluntaria e involuntaria. Podemos caracterizar la organización por la existencia de una relación particular entre los individuos, regida por normas compartidas y con roles definidos que permiten controlar y realizar las distintas actividades. 
Las organizaciones se clasifican según el tipo de función: empresarial, comercial, educativa, pedagógica, gubernamental, administrativa, militar, publicitaria, cultural y de salud entre otras; donde las personas conviven e interactúan con otros individuos de acuerdo con los espacios y normas de la institución. En las organizaciones es necesario controlar rigurosamente a las personas si se desea lograr el o los objetivos. 
La organización es vista como un sistema que contiene una jerarquía de subsistemas en interacción; dentro de ella existen fuerzas sociales que le dan coherencia y permanencia como sistema. 

En palabras de Annie Bartoli la comunicación “es una actividad inherente a la naturaleza humana que implica la interacción y la puesta en común de mensajes significativos, a través de diversos canales y medios para influir, de alguna manera, en el comportamiento de los demás y en la organización y el desarrollo de los sistemas sociales. 

Se considera a la comunicación como un proceso humano de interacción de lenguajes que se encuentra más allá del traspaso de la información. Es más un hecho sociocultural que un proceso mecánico”.
La comunicación es uno de los factores fundamentales en el funcionamiento de las organizaciones sociales, es una herramienta, un elemento clave en la organización y juega un papel primordial en el mantenimiento de la institución. Su actividad es posible gracias al intercambio de información entre los distintos niveles y posiciones del medio; entre los miembros se establecen patrones típicos de comportamiento comunicacional en función de variables sociales; ello supone que cada persona realiza un rol comunicativo específico.  

La Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, es también conocida como la casa del periodista debido a que es el medio que estos tienen para relacionarse más con los jueces y poder tener así información de primera mano. Muchas veces a causa de su saturada agenda de trabajo los periodistas no pueden acudir a las diferentes audiencias o vistas públicas por lo que la unidad de comunicaciones se convierte en su fuente principal.

A continuación se presenta la interpretación de toda la información recopilada a través de las entrevistas a los miembros de la Unidad de Comunicaciones, usuarios y empleados del Centro Judicial Isidro Menéndez, así como también los datos obtenidos de la guía de observación ordinaria. En este capitulo se exponen los resultados del análisis realizado por cada eje temático que se estimó necesario.
4.1 IMAGEN INSTITUCIONAL

La Unidad de Comunicaciones trabaja para mejorar la imagen del Centro Judicial Isidro Menéndez ante los usuarios, ya que las resoluciones tomadas por los jueces la mayoría de veces no gozan de la aceptación de la población debido a que algunas sentencias aparentemente no son tomadas en base a derecho, lo que le resta credibilidad al órgano judicial
La Unidad de Comunicaciones diariamente tiene que lidiar con diferentes factores que perjudican la imagen del órgano judicial, haciendo más difícil el trabajo que se realiza en dicha oficina, tales como la falta de políticas de comunicación que rijan su actividad según José Luis Funes (ver anexo 11).

Según Funes, otro factor al que se enfrentan es la politización de los casos judiciales, si un juez de primera o segunda instancia falla o toma una decisión apegada a derecho pudiera lograr algún grado de credibilidad, pero si este caso sube o pasa a la Corte Suprema de Justicia las decisiones son tomadas en base a intereses políticos.

Para reforzar lo antes mencionado se encuentra el caso de Rafael Menjivar y Schafik Handal, en el cual un tribunal de sentencia lo condena por el delito de difamación o calumnia y que luego es anulado por la Corte Suprema de Justicia después de que se demandara una casación. En palabras de Funes son decisiones cuestionables porque la resolución dictada por el Tribunal de Sentencia con base a derecho fue desestimada por una sala de la Corte Plena (ver anexo11).

Por otra parte, para los colaboradores la imagen de la Unidad de Comunicaciones es muy eficaz porque, según éstos, están empapados de las actividades judiciales lo que les permite brindar información a los medios de comunicación cada vez que lo solicitan, aunque ésta a veces sea difícil de facilitar, sin embargo es necesario que exista un mayor nivel de compromiso por parte de los colaboradores hacia el trabajo que se realiza en la mencionada Unidad. (ver anexo 13)
Para Gabriel Labrador, periodista de La Prensa Grafica, la Unidad brinda un servicio muy eficiente porque siempre están al día con la información judicial de igual forma Leonor Cárdenas, reportera del diario Co- Latino, manifiesta que la atención es adecuada ya que le facilitan el material que necesita y recibe un trato amable de parte de los colaboradores.
Tomando en cuenta las entrevistas realizadas a los periodistas Labrador y Cárdenas y los secretarios Luis Adalberto Palencia y Gustavo Ghiorsi y el juez Martin Rigel Zepeda de los Tribunales de Sentencia, se puede decir que la labor informativa que realiza la Unidad de Comunicaciones es eficiente, en vista de que a los primeros les facilita la información que solicitan y a los segundos les permite acercarse a los públicos a través de los medios de comunicación, por tal razón estos tienen una imagen favorable del trabajo que desempeña dicha Unidad.

Actualmente en la oficina laboran un total de nueve personas, de las cuales siete manejan información de interés periodístico; de ellos cuatro son graduados en Periodismo o Comunicaciones, el resto se encuentra cursando estudios universitarios afines a la actividad que realizan, además reciben capacitaciones sobre reformas al Código Penal, trato con la prensa, entre otros, por lo que se cuenta con el personal adecuado para desempeñar el trabajo.
4.2 PERCEPCIÓN DE TAREAS

Las tareas son distribuidas por el jefe de la Unidad de Comunicaciones, éstas son monitoreo de prensa, el cual consiste recolectar la información judicial que se publica en los medios impresos y se distribuye a los jueces; actualización del archivo, es el almacenamiento de las notas judiciales de los periódicos; relaciones públicas, referida a la asesoría respecto al trato que deben tener los jueces con los medios comunicación; realizar conferencias de prensa, para profundizar más en la resolución de algún caso o cuando un juez quiere dar a conocer alguna información.
  Finalmente, la cobertura de los procesos judiciales para la elaboración del boletín, estas son asignadas a cada colaborador de acuerdo a la capacidad y nivel de relaciones que tienen con los jueces para obtener la información más importante de los diferentes requerimientos que la Fiscalía General de la República presenta y que serán objeto del tratamiento periodístico.  

Todos lo juzgados reciben la misma atención, dándole una cobertura ordenada y llevando una programación; según Karina Cuadra, coordinadora de prensa de la Unidad de Comunicaciones, hay quince juzgados de paz que pueden pasar muchos casos a la etapa de instrucción y esta dura aproximadamente seis meses en los cuales se hacen diligencias como: un reconocimiento del lugar de los hechos, el análisis de alguna droga, entre otras. Por lo que se lleva un seguimiento. (Ver anexo 13)

Dicho seguimiento, ordenado por el juez y cubierto por la Unidad para llevar una secuencia del caso, consiste en hacerse presente a la reconstrucción de los hechos cuando lo solicita un tribunal, presenciar la quema de algún tipo de droga incautada, entre otras actividades que se ordenan durante el desarrollo de los procesos judiciales.

En palabras de José Luis Funes, el área penal recibe mayor cobertura debido a que del cien por ciento de los procesos judiciales, el sesenta y cinco por ciento de los casos pertenecen al sistema penal por ser del ámbito público, puesto que este es el parámetro para medir la eficacia del sistema judicial y la información que se maneja en los juzgados de familia o civil es privada.

De acuerdo a lo explicado por Funes, la cobertura que recibe el área de familia, civil o laboral es de tipo estadístico ya que se lleva un registro, por ejemplo, del número de matrimonios o divorcios efectuado durante un periodo determinado; mientras que la cobertura del área penal implica realizar una crónica periodística de los hechos. (Ver anexo 11)
El servicio que brinda la Unidad de Comunicaciones es eficiente porque llevan una programación diaria de toda la actividad judicial con el objetivo de informar a los periodistas oportuna y rápidamente, no obstante, según Gabriel Labrador, periodista de La Prensa Gráfica, hay áreas como los Tribunales de Sentencia en los que se necesita mayor presencia de la persona encargada para cubrirlos debido a que solo a los colaboradores de dicha Unidad le brindan información. (Ver anexo 18)

El secretario del Tribunal Quinto de Sentencia, Lic. Luis Adalberto Palencia, confirmó la necesidad de que haya otra persona de la Unidad de Comunicaciones que cubra esa área, ya que actualmente solo el Lic. Víctor Sibrían se encarga de esa labor, lo que provoca que en ocasiones no se cuente con un colaborador de la Unidad que sirva como intermediario ante la prensa debido a que el Lic. Sabrían se encuentra cubriendo otros tribunales. (Ver anexo 16)


Por otra parte, en ocasiones los periodistas no logran obtener la información debido a que los secretarios de los juzgados solo se la facilitan a los colaboradores de la Unidad de Comunicaciones; según Labrador, la pauta de los tribunales de sentencia que se le entrega al usuario muchas veces no detalla el tipo de caso que se seguirá, lo que provoca contratiempo

Para el jefe de comunicaciones, la oficina trabaja a un esfuerzo del cuarenta por ciento del cien por ciento que deben laborar, sin embargo en las evaluaciones realizadas por algunos medios de comunicación, ésta oficina aparece bien calificada tanto por la atención y la calidad de información que generan, según el reportaje de la revista Vértice del Diario de Hoy.  (Ver anexo 38)
4.3 RELACIONES DE RESPONSABILIDAD Y JERARQUÍA

La Unidad de Comunicaciones pertenece a la Corte Suprema de Justicia aunque no aparece reflejada en el organigrama de ésta, físicamente la oficina está ubicada en el Centro Judicial Isidro Menéndez; sin embargo es necesario que una institución pública incluya en su organigrama a dicha oficina, ya que su objetivo no solo es generar una buena imagen ante la opinión pública sino también transmitir información relevante.

En el organigrama de la Corte Suprema de Justicia, aparece representada una casilla con el nombre unidad de comunicaciones, la cual no es en absoluto la Unidad de Comunicaciones que realiza el trabajo informativo en el Centro Judicial Isidro Menéndez, sino que la primera se encarga de realizar las actividades protocolarias de los magistrados que se desarrollan en la Corte tales como inauguración de seminarios, talleres y otros eventos de tipo administrativo. (Ver anexo 20-22)
Según José Luis Funes, la Unidad de Comunicaciones trabaja más en función de mejorar la imagen del Centro Judicial Isidro Menéndez a través de la cobertura periodística de la actividad judicial, con el propósito de brindar información exacta y transparente ya que éstos facilitan a la prensa estar presente en los procesos judiciales de interés publico para que obtengan información de primera mano.
Dentro de la estructura de la Corte Suprema de Justicia solamente aparecen la Unidad de Comunicaciones y Unidad de Protocolo, ubicadas al interior del edificio de la Corte. Por lo tanto, para que se identifique claramente el lugar que le corresponde a la Unidad de Comunicaciones debería de estar incluida en el organigrama del Centro Judicial Isidro Menéndez, debido a que su labor esta encaminada a cubrir el trabajo de esta institución. 
El orden jerárquico de la oficina es el siguiente: la jefatura está a cargo de José Luis Funes, es el vocero de la institución; el subjefe es el Lic. Víctor Sibrián, se encarga de elaborar el monitoreo de prensa escrita; la Licda. Karina Cuadra, es la coordinadora de prensa, edita el boletín informativo; Licda. Mayra García, colaboradora de prensa, redacta para el boletín.
También se cuenta con la Licda. Aida Sánchez y Karla Pineda, ellas se encargan de cubrir la actividad judicial para redactar el boletín antes mencionado; Carlos Merino es el responsable de actualizar el archivo de la Unidad; Sonia Amaya ocupa el cargo de secretaria; y finalmente Álvaro Vidal, funge como colaborador auxiliar.
En el ámbito del Centro Judicial Isidro Menéndez, de acuerdo a Funes, el nivel de jerarquía con el que dispone la jefatura de la Unidad de Comunicaciones es el mismo de respeto que el que tiene un juez; es decir jerarquía institucional más no de funciones, eso permite un campo de acción adecuado ya que los jueces le otorgan prioridad respecto a otras áreas administrativas dentro de la institución lo que facilita el acceso a la información de procesos judiciales delicados. 

Con base en la observación realizada, al interior de la oficina de Comunicaciones existe una relación de compañerismo entre el jefe y los colaboradores, lo cual permite que el trabajo que allí se realiza sea eficiente; sin embargo cuando se corrigen errores, la jefatura aplica las sanciones administrativas pertinentes, de tal forma que las labores de la oficina no se vean afectadas negativamente.

4.4 RELACIONES ENTRE LAS DISTINTAS ÁREAS QUE CONFORMAN LA INSTITUCIÓN

La Unidad de Comunicaciones tiene una aceptable relación con las otras áreas que integran al Centro Judicial Isidro Menéndez, siendo estas: los distintos tribunales y juzgados, las oficinas administrativas como pagaduría y secretaría receptora distribuidora de demandas; debido a esta relación se les facilita adquirir la información que la unidad solicita para sus registros o para periodistas que la demandan.

Uno de los  servicios que brinda la Unidad de Comunicaciones al resto de las áreas es asesorarlos en el trato con los medios y público en general, esto se debe a que en algunos casos los usuarios no reciben la atención adecuada, pese a que es una institución gubernamental que genera información que es de interés público.

De acuerdo a Gabriel Labrador, periodista de La Prensa Gráfica, citado anteriormente, en algunas ocasiones los secretarios de los tribunales de sentencia no le proporcionan información; según el Lic. Luis Adalberto Palencia, secretario del tribunal Quinto de Sentencia, esto se debe a que en algunos casos el juez determina reserva parcial en vista de lo delicado del proceso, por esta razón la información se hace llegar a los medios únicamente a través de la Unidad de Comunicaciones para no perjudicar el desarrollo de los juicios.

Aunque mantienen una cordial relación con las demás áreas, no en todas las oficinas aceptan la presencia de dicha unidad a pesar de ser compañeros de la misma institución. Hay jueces y estructuras administrativas inaccesibles que no les gusta tener contacto con los medios de comunicación ni brindarles información, afectando de alguna manera su trabajo. (Ver anexo 11)
Según el Lic. Víctor Sibrían, subjefe de la Unidad de Comunicaciones, entre las razones por las cuales no reciben la colaboración de algunos jueces para facilitar la información se encuentran la falta de políticas de comunicación en la institución y en ocasiones los mismos empleados o jueces generan un bloqueo hacia la prensa.

 Por otra parte el Lic. Luis Adalberto Palencia manifiesta que hubo casos en que empleados de otros tribunales filtran información al dar a la prensa informes que  el juez aun no ha autorizado, lo cual ha generado malos entendidos, debido a que pudo afectar el proceso, dificultando así la relación con la Unidad.

4.5 MENSAJES PRODUCIDOS POR LA INSTITUCIÓN

La Unidad de Comunicaciones ofrece información periodística del ámbito judicial, de tal manera que la actividad de dicha oficina puede compararse, según José Luis Funes a la que se realiza en una “mini agencia de noticias” debido a que en el Centro Judicial Isidro Menéndez se produce información relevante y de interés público.

En esta Unidad se trabaja alrededor de un boletín informativo llamado INTERJUST, en el cual se informa sobre las diligencias que realizan en los juzgados de Paz, Instrucción y Sentencia.

 Se elabora con una redacción clara y sencilla que es editada por la coordinadora de la unidad de comunicaciones con el fin de garantizar la pluralidad y seriedad de la mencionada unidad; se distribuye a 33 medios de comunicación nacionales, entre radio, televisión, periódicos y algunas agencias internacionales de prensa como Telemundo y AP.

Otro de los mensajes que se producen es el monitoreo de prensa, en él se recopilan todas las informaciones más relevantes del ámbito judicial publicadas en los medios de comunicación escrita con el propósito de elaborar un informe que luego es enviado a los jueces; este es elaborado por el subjefe de la Unidad a partir de las siete de la mañana. Según el juez del Tribunal Tercero de Sentencia, Lic. Martín Rogel Zepeda el monitoreo sirve como radiografía del trabajo que están realizando.

Ambos productos informativos son elaborados diariamente, en el caso del boletín su hora de cierre es a las doce del mediodía y es enviado a los diferentes medios vía fax desde las dos a las cuatro de la tarde; el monitoreo es entregado a los jueces a partir de las ocho de la mañana.

En base a lo observado, actualmente la Unidad de Comunicaciones no cuenta con las herramientas que le permitan realizar su trabajo de una manera más ágil, puesto que para el envío del boletín se toma mucho tiempo hacerlo vía fax, a la vez que se interrumpe la línea telefónica, dejando disponible solo una para ser utilizada por los periodistas y los colaboradores de la oficina.

Además la oficina de comunicaciones no tiene acceso a una página Web, a la cual se esté alimentando diariamente con información periodística producida en el Centro Judicial Isidro Menéndez, de acuerdo a lo manifestado por Funes, esto facilitaría que los usuarios pudiesen enterarse de una forma más inmediata de toda las actividades que se desarrollan en la institución.

Existen otras instituciones gubernamentales que brindan información a través de sus oficinas de prensa, mediante la actualización de sus página Web, tal es el caso del Servicio Nacional de Estudios Territoriales (SNET), que informan a los usuarios sobre el pronostico del tiempo, la actividad sísmica y de vulcanología.
Es necesario que la oficina de informática de la Corte Suprema de Justicia le brinde más espacio a la unidad de comunicaciones del centro Judicial Isidro Menéndez para alimentar diariamente la página Web con la información que ellos producen.

Una de las dificultades de comunicación que padece la Unidad es la inaccesibilidad de algunos jueces para brindar información, ya sea por lo delicado de los casos, por el manejo político que se hace de estos y porque en ocasiones a los jueces no les gusta tener mucho contacto con los medios de comunicación. En palabras del jefe de la Unidad, en los últimos tiempos se ha venido mejorando la relación juez-periodistas.

Por otra parte, la Unidad de Comunicaciones ha elaborado proyectos encaminados a crear medios de comunicación para el público interno del Centro Judicial Isidro Menéndez, tal es el caso de la publicación de un periódico en el que presente información sobre desarrollos de casos, sentencias o veredictos y todo lo relacionado al ámbito judicial; no obstante este proyecto no ha recibido respuesta alguna por parte de la Corte Suprema de Justicia, manifestó Funes.

A partir de lo observado y de las entrevistas realizadas se puede decir que la Unidad de Comunicaciones prioriza la imagen externa a la imagen que los empleados del Centro Judicial Isidro Menéndez tienen de la institución; esto es debido a que la producción de mensajes esta orientada con mayor esfuerzo para el público externo y se limita a la elaboración del boletín diario.

La limitada producción de mensajes se debe, según Víctor Sibrían, subjefe de la Unidad, a que la Corte Suprema de Justicia no le ha apuntado a la parte de las comunicaciones del órgano judicial, siguen creyendo que las comunicaciones son relaciones públicas o protocolo; por otro lado, Funes manifiesta que generalmente las estructuras de gobierno no le asignan la importancia que se merece la oficina de prensa por lo que no le dan el apoyo presupuestario necesario.

Si bien es cierto que la principal función de la Unidad de Comunicaciones es crear una imagen favorable del trabajo que realiza el sistema judicial ante el público externo, es necesario que dediquen más esfuerzos a fortalecer la imagen que los empleados del Centro Judicial Isidro Menéndez tienen sobre la institución, para que su desempeño sea eficiente.


La producción de mensajes cuyo destino es la población en general, se limita a la elaboración del boletín de prensa, por lo que la creación de mensajes es relativamente pobre, por tanto el jefe de la Unidad de Comunicaciones debería solicitar a las autoridades de la Corte que aprueben el proyecto de la publicación de un periódico que cubra la actividad del centro judicial de manera más detallada.
4.6 FLUJOS DE COMUNICACIÓN

De acuerdo con Funes, el flujo de comunicación es dinámico porque todos los colaboradores que integran esta unidad siempre que tienen una inquietud la expresan abiertamente al jefe, lo que les permite tener una comunicación multidireccional es decir, que se da en el nivel jerárquico dentro de la oficina de arriba hacia abajo, de abajo hacia arriba y transversalmente permitiendo que sea flexible, oportuna entre lo formal y lo informal.

Por el hecho de que dentro de la unidad de comunicaciones se maneja información delicada, los colaboradores consultan cualquier duda que tengan con José Luis Funes, debido a que tomar decisiones sin consultarlas con el jefe pudiera traerles consecuencias negativas para el desarrollo de los casos y crear desinformación en los medios de comunicación, lo cual perjudica la imagen de la institución y las funciones que de dicha oficina realiza.

Por lo anterior, José Luis Funes mantiene una relación de confianza con sus colaboradores, conoce sus inquietudes ya que ellos personalmente se las comunican; esto logra motivar al personal para que se comprometa con los objetivos y las metas institucionales, se reconoce al individuo valioso y competente, resalta el trabajo en equipo y la creación individual.

En cuanto a los flujos de comunicación que tiene la Unidad con las demás áreas que conforman el Centro judicial Isidro Menéndez, el secretario del Tribunal Primero de Sentencia  Gustavo Ghiorsi manifiesta que la relación con Víctor Síbrian y José Luis Funes, “es bastante buena son bien accesibles a todo tipo de sugerencias, de preguntas, siempre están disponibles”.

Para fortalecer la comunicación con las diferentes áreas del Centro Judicial el Lic. Sibrían explicó que constantemente están sosteniendo reuniones con jueces y magistrados, en las que se discuten temas relacionadas con el área jurídica, lo cual pudo ser comprobado durante la observación.
Por otra parte, los miembros de la Unidad de Comunicaciones trabajan para tener una relación estrecha con los medios de comunicación, de acuerdo a lo explicado por Funes para la celebración del día del periodista se organizan desayunos y se invitan a colegas de diferentes medios así como a jueces para estrechar lazos de comunicación. Además Funes se reúne regularmente con colegas periodistas para conversar sobre temas de interés periodístico.

En base a lo observado, los colaboradores de la Unidad fomentan diariamente una comunicación confiable, con los periodistas debido a que después de que éstos realizan su trabajo en la institución aprovechan para compartir una conversación amena en horas de almuerzo o fuera del horario de labores.
4.7 POLÍTICAS DE COMUNICACIÓN

Debido a la importancia que tiene la Corte Suprema de Justicia es necesario que tenga políticas de comunicación definidas que establezcan las reglas del juego a las que la Unidad de Comunicaciones deba ajustar sus acciones, puesto que dicha Unidad maneja información de interés que acontece en el área judicial. 

Pese a lo anterior, la Unidad de Comunicaciones no posee políticas de comunicación establecidas que definan la línea de trabajo que deben seguir los colaboradores. Esta situación ha provocado que entre los mismos miembros de la oficina se creen parámetros que indiquen como deben realizar su función, en palabras del Lic. Sibrían uno de esos parámetros es informar de la mejor forma.
La falta de políticas de comunicación que rijan las actividades de la Unidad podría atribuirse según Funes, a que las estructuras de gobierno generalmente no le atribuyen mucha importancia a las oficinas de prensa; así mismo Sibrían agregó “que no se le a apuntado a las comunicaciones, ellos (Corte Suprema de Justicia) lo ven de una forma diferente siguen creyendo que acá las comunicaciones son relaciones públicas o protocolo”.

Hasta la fecha, funes manifestó que ha estado solicitando a la Corte Suprema de Justicia la creación de políticas de comunicación, ya que son ellos los que deberían formularlas en coordinación con otras instancias del órgano judicial para realizar su trabajo de tal manera que exista un equilibrio entre proporcionar información veraz y crear una imagen positiva del sistema judicial, no obstante no han logrado una respuesta favorable sobre el tema.
Mientras no haya políticas de comunicación que rijan el trabajo de la Unidad de Comunicaciones los colaboradores seguirán improvisando los parámetros a seguir y cometiendo algunos errores en el manejo de información, gestionando con los jueces el acceso de información delicada que pueda afectar el desarrollo de algún requerimiento y para los periodistas se presentarán restricciones a la información que no están establecidas por la ley.

4.8 VISIÓN Y NECESIDADES DE COMUNICACIÓN

La falta de visión apropiada sobre las comunicaciones por parte de las autoridades de la Corte Suprema de Justicia, no le ha permitido a la Unidad de Comunicaciones ejecutar todos los proyectos que han elaborado y presentado, por ejemplo la publicación de un periódico que circule dentro del Centro Judicial, a dichas autoridades con el fin de ampliar su trabajo a más que un simple boletín y monitoreo de prensa.

Puesto que, el trabajo que desempeña dicha oficina es de vital importancia para mejorar la imagen que el público tiene sobre el órgano judicial, es necesario que se creen nuevos canales para que los medios de comunicación puedan tener acceso a toda la información del ámbito judicial, manifestó Funes.
Todos los colaboradores que integran la Unidad de Comunicaciones están consientes de la necesidad que existe de crear proyectos que ayuden a mejorar sus labores, por tal razón manifiesta Sibrían elaboraron un plan de relaciones publicas, en donde se especificaba cual debería ser el trato que el personal del Centro Judicial Isidro Menéndez tenia que dar a sus usuarios y también la publicación de un periódico en el que se cubriera toda la actividad de dicha institución.

Por lo tanto, las autoridades de la Corte Suprema de Justicia deben cambiar la visión que tienen sobre las comunicaciones, ya que el trabajo que realiza dicha unidad no es simplemente hacer relaciones publicas y protocolo tal como lo expresaron el jefe y subjefe de la Unidad, sino que es más profundo puesto que, se le da un tratamiento periodístico a la información que se produce en el Centro Judicial Isidro Menéndez. 

Tomando en cuenta las respuestas de los entrevistados las autoridades de la Corte Suprema Justicia no tienen una visión clara del trabajo informativo que realiza dicha Unidad, sin embargo el juez del Tribunal Tercero de Sentencia, Lic. Rogel Zepeda expresó que en vista de la imagen negativa del órgano judicial la Unidad ha contribuido a que la información que se genera sea tratada adecuadamente por lo que las autoridades deberían darle mayor apoyo presupuestario.

Partiendo de la observación y de la información recolectada a través de los entrevistados, la Unidad tiene como necesidades de comunicación, que se establezca una política de comunicación que rija su trabajo, tener acceso diario a la página Web de la Corte, contar con más equipo de oficina que les permita realizar su trabajo de una manera más rápida y eficiente y finalmente tener una ubicación adecuada.
4.9 RELACIONES INTERPERSONALES


En toda oficina es necesario que las relaciones interpersonales sean de confianza y respeto, entre los colaboradores de la unidad de comunicaciones existe una aceptable relación ya que, según Karina Cuadra coordinadora de prensa, buscan y comparten información que ayuda a mejorar su trabajo, lo cual permite la integración y coordinación del personal.


En parte la relación de confianza se debe a que la mayoría lleva muchos años trabajando en la institución, Un ejemplo lo constituyen José Luis Funes, Víctor Sibrían y Karina Cuadra quienes conforman un grupo unido según explicaron ellos mismos, por lo que existe un nivel de confianza que les permite expresar libremente cualquier duda sobre la información que manejan para evitar cometer indiscreciones al momento de transmitirla.

 
Pero como ocurre en toda oficina en donde laboran individuos de diferente carácter, existen ciertas diferencias entre los colaboradores, Víctor Sibrían manifestó que las actitudes de las personas es difícil entenderlas, si se toman en cuenta las cuestiones más personales siempre hay problemas, debido a que pueden haber diferentes opiniones sobre un mismo asunto incluso con el jefe finalmente esto no afecta en gran manera el trabajo que allí se realiza.


En base a lo observado, en algunas ocasiones las diferencias entre los miembros de la Unidad se deben a que algún colaborador ha sido imprudente con respecto al manejo de la información delicada de algunos procesos, por lo que se le ha tenido que aplicar la sanción administrativa correspondiente, lo que ha causado la inconformidad por parte del sancionado. 
4.10 ESPACIOS FÍSICOS Y ESPACIOS FÍSICOS DE COMUNICACIÓN


La oficina de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez actualmente se encuentra ubicada en un lugar poco estratégico ya que están situados en una esquina de la tercera planta del edificio B-1, lo cual genera inconvenientes de acceso no solo a los usuarios sino también a los mismos colaboradores.



Según Karina Cuadra, colaboradora de la Unidad, las personas, abogados o fiscales que quieren dar una información lo piensan dos veces para subir a una tercera planta; los periodistas prefieren hacer una llamada telefónica desde su oficina e irse directamente al juzgado donde se este desarrollando un caso, a este último le resulta más conveniente debido a que se ahorra tiempo.

Aunque, en estos momentos la Unidad de Comunicaciones se encuentra mal ubicada se espera que para el segundo semestre del año 2006 la oficina se traslade a un lugar más accesible, en donde estará más cerca del lugar a realizarse las audiencias, lo que permitirá un mayor conocimiento sobre la presencia y contacto con los diferentes medios de comunicación.


Así mismo, se cuenta con los servicios básicos necesarios tales como: agua potable y un oasis, un baño, una pequeña cocina equipada con lo indispensable; también tienen productos de higiene como jabón y papel.

Por otra parte, existen los espacios físicos de comunicación mínimos como: una sala de estar donde actualmente también se utiliza para realizar pequeñas conferencias de prensa, además hay una pizarra que sirve de cartelera de las pautas importantes a cubrir periodísticamente.

De acuerdo a lo observado la Unidad de Comunicaciones no cuenta con una apropiada identificación visual ni una correcta ubicación espacial dentro de las instalaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, por lo que es necesario señalizar de una mejor forma su ubicación, ya que esto le ahorraría tiempo a las personas que visitan por primera vez la oficina.

4.11 MEDIOS O SOPORTES DE COMUNICACIÓN


La Unidad de Comunicaciones tiene el equipo de oficina necesario para realizar sus labores y estas se enfocan más en la redacción del boletín sin incluir imágenes. Poseen cinco computadoras de las cuales una tiene acceso a Internet, dos cámaras fotográficas digitales, dos grabadoras, dos teléfonos uno con fax y papelería en general.


Las computadoras con las que cuenta la Unidad de Comunicaciones son utilizadas para la redacción del boletín diario de prensa el cual es enviado a los diferentes medios de comunicación; otro soporte importante que poseen es la fotocopiadora, la que es empleada para reproducir el monitoreo de prensa, así lo expreso José Luis Funes.

En algunos casos en donde periodistas solicitan fotografías la Unidad de Comunicaciones envía vía e-mail las imágenes de actos protocolarios con los jueces a los cuales los medios de comunicación no siempre pueden acudir. Para facilitar la elaboración del monitoreo de prensa es necesario que cuenten con un scanner para reducir fotografiad de periódicos y así poder ahorrar tiempo y papel.

Según lo observado, el único medio de comunicación con el que cuenta la Unidad es el fax, lo cual en este tiempo en el que las tecnologías han avanzado a pasos agigantados resulta un método rudimentario, por lo que deberían emplear otros canales como el correo electrónico que ofrece la facilidad de que con solo un clic se puede mandar información a diferentes destinatarios.

De acuerdo a José Luis Funes, solo utilizan el fax para enviar el boletín debido a que no todos los medios de comunicación cuentan con correos electrónicos, además con el fax tienen la garantía de que es recibido por el medio ante cualquier reclamo. También se trabaja así porque en la página Web no se les permite estar alimentándola diariamente con la información y sobre todo porque no cuentan con presupuesto para acceder a más canales.
Para Gabriel Labrador, periodista de La Prensa Grafica, este último sería de gran importancia ya que a través de la Web consultaría la pauta diaria y se evitaría estar llamando o yendo a la oficina de prensa. (Ver anexo 18)
CONCLUSIONES 
 La falta de políticas de comunicación es el principal obstáculo que enfrenta la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez para realizar de manea optima su trabajo informativo, el cual tiene como objetivo crear en los usuarios de la institución y en el público en general una imagen positiva del sistema judicial.

Como resultado de lo anterior se puede mencionar la inadecuada planificación de la comunicación, lo que deriva en la fijación de objetivos ambiguos, falta de determinación de instrumentos y parámetros de evaluación, falta de estrategias de comunicación definidas y la poca o nula participación de los públicos internos en la elaboración y ejecución de un plan de comunicación institucional.

      
Frente a esta situación, tanto el jefe de la Unidad de Comunicaciones así como los colaboradores de la misma se han visto en la necesidad de crear sus propias políticas de comunicación, en las que se contemplan principios como: lograr que los públicos otorguen un mayor grado de credibilidad al Centro Judicial Isidro Menéndez y a la labor que allí se realiza.

      
Además, están implícitos en dicha políticas el cumplimiento de otros principios tales como: garantizar el ejercicio del derecho al información que asiste al público en general, la libertad de prensa y servir como intermediarios entre los medios de comunicación y los jueces para que no se vea afectado la solemnidad con que debe ser ejecutado el acto judicial y al mismo tiempo garantizar el acceso a la información.

    
Son las autoridades de la Corte Suprema de Justicia, institución de la cual depende directamente la Unidad de Comunicaciones, los principales responsables de la elaboración de políticas de comunicación en las que se especifiquen el conjunto sistemático, orgánico y explícito de principios y normas que deben regir la actividad informativa que realiza la antes mencionada Unidad.

La politización de algunos casos judiciales, los cuales obtienen un mayor grado de cobertura informativa por parte de los medios de comunicación representa otro obstáculo importante que dificulta la función de la Unidad de Comunicaciones.

La Unidad de Comunicaciones ve frustrada su función de lograr que el público asigne un mayor grao de credibilidad al Centro Judicial Isidro Menéndez cuando las resoluciones judiciales que dan algunos jueces están más condicionados por elementos netamente políticos que por principios jurídicos.


En relación a los mensajes producidos se puede afirmar que se limita a la elaboración de un boletín de prensa, por lo que la creación de mensajes es relativamente pobre, priorizando la imagen externa.
Sobre la investigación realizada se puede concluir que es necesario diseñar otras herramientas para la recolección de datos de carácter cuantitativos para realizar mediciones sobre la labor que desempeña la Unidad de Comunicaciones del Centro Judicial Isidro Menéndez, por tanto seria recomendable hacer una combinación de ambas técnicas: cualitativas y cuantitativa.

RECOMENDACIONES
Un aspecto que facilitaría la distribución de información a los usuarios sería el acceso a un espacio de la página Web de la Corte Suprema de Justicia, el cual se puede estar actualizando diariamente ya que la información que la institución produce es periódica.

Puesto que la información que la Unidad de Comunicaciones brinda es de tipo periodística y se desfasa rápidamente, por lo tanto las autoridades de la Corte deberían facilitarles el espacio que ellos necesitan.

Por otra parte, es preciso que se les otorgue tecnología de punta que les permita realizar el monitoreo de prensa y otras actividades de manera más rápida que les ayude a economizar papelería.

También es de gran importancia que todos los colaboradores de la Unidad de Comunicaciones pongan mayor empeño al trabajo que realizan, buscando prever las necesidades del usuario de tal manera que con esto se puedan mejorar sus labores. 
La Unidad de Comunicaciones debería de estar gráficamente representada en el organigrama del Centro Judicial Isidro Menéndez, ya que trabaja en función de las actividades de dicha institución.
Aunque la principal función de la Unidad de Comunicaciones es crear una imagen favorable del trabajo que realiza el sistema judicial ante el público externo, es preciso que dediquen más esfuerzos a fortalecer la imagen que los empleados del Centro Judicial Isidro Menéndez tienen sobre la institución, para que su desempeño sea eficiente.
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