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 INTRODUCCIÓN GENERAL

El presente trabajo de investigación se ha realizado con el objeto de mostrar un panorama actual de la relación arte - diseño, para exponer y describir lo que actualmente se está desarrollando a nivel internacional y nacional. 

La evolución del diseño es innegable; a través del paso del tiempo se han generado muchos cambios ─tanto metodológicos como de aprehensión─ debido a muchos factores tales como las influencias entre arte y diseño, el avance tecnológico y las nuevas formas de expresión artística.
El desarrollo de este trabajo se realiza en cuatro capítulos, cada uno de los cuales permite conocer aspectos históricos importantes, tales como el surgimiento del diseño, y cómo éste se ha desarrollado hasta la actualidad, mezclando sus fronteras con el complejo fenómeno del arte, lo cual se puede ver reflejado no solamente a nivel internacional, sino incluso en las nuevas generaciones de artistas y diseñadores de El Salvador.

Con los avances tecnológicos y el uso de ordenador en las muchas áreas del diseño, éste se ha ampliado tanto, hasta el punto de incursionar en varios ámbitos artísticos. Al mismo tiempo, el arte se ha diversificado y evolucionado haciendo uso, a veces, de los medios digitales y los objetos de uso masivo. Así pues, el concepto y la idea en el arte prevalecen sobre el objeto mismo y su tecnología de diseño, al punto de mezclarse estas dos grandes disciplinas.

¿Puede el diseño ser arte?, ¿hasta qué punto se le puede atribuir a una pieza publicitaria el carácter de artística?. Al mismo tiempo, ¿hasta qué punto podrá el arte echar mano de los objetos de uso cotidianos sin que con esto se pretenda emular alguna de las actuales áreas del diseño?.

De esta intrincada relación, han surgido a lo largo de la historia del arte y la publicidad grandes representantes de la altura de Andy Warhol, Duchamp, Milton Glaser y Phillipe Stark, entre otros, a los que se puede denominar artistas conceptuales o diseñadores artísticos, que lograron hacer un balance perfecto entre arte y diseño, gracias a su aporte a nivel de la calidad, conceptualismo, composición o confort, logrando un gran nivel artístico en sus piezas u obras.

Se les han dedicado museos, exposiciones en las más grandes galerías de todo el mundo, dándoles reconocimiento y mérito tanto en el arte como en el diseño. ¿Cómo percibirá el espectador esta fusión?, ¿cómo podría el espectador considerar la relación arte-diseño?, y sobre todo ¿podrá en el futuro considerarse arte el diseño?. Estas preguntas son partes fundamentales de la investigación.

La metodología con la cual se trabajó, fue la de hacer una importante recopilación bibliográfica de las particularidades y las condiciones históricas más sobresalientes de la relación entre arte y diseño, así como de las recientes manifestaciones del arte y los representantes del diseño con el fin de brindar información renovada acerca de esta temática; la cual, también se realizó a nivel de formato virtual, con la realización de la muestra práctica, esta ultima, consiste en el desarrollo del tema general en un video multimedia, con el propósito de que éste sea utilizado como un recurso didáctico y de información para estudiantes y catedráticos. Queda, pues, abierta la investigación para seguir profundizando en cualquiera de las áreas tomadas en cuenta a lo largo de este estudio.

La importancia de este trabajo radica en lograr plasmar la realidad en la que actualmente se encuentran el diseño y el arte contemporáneo, como reflejo de la sociedad actual, brindando de esta manera un aporte para el estudio de estas áreas por parte de los y las estudiantes, así como, ser un referente de apoyo bibliográfico para todas las personas interesadas en el análisis de la temática del diseño y el arte, su relación, asi como de la estética moderna.

Agradecemos de manera especial a todos los artistas, diseñadores, agencias de publicidad, profesores, compañeros y amigos que de manera tan desinteresada brindaron su ayuda y colaboración a lo largo del desarrollo de esta investigación ─que está empezando a escribir su propia historia─, y a las personas que colaboraron para realizar las encuestas, así como aquellas personas que facilitaron la documentación bibliográfica para realizar este trabajo y a la asesoría recibida durante todo el proceso por parte de la Escuela de Artes, permitiendo brindar como resultado este modesto aporte a la comunidad docente y estudiantil de dicha Escuela de Artes, por medio del presente documento teórico ilustrado que facilitará el estudio e investigación de la relación arte-diseño.

 




CONCLUSIÓN GENERAL

Con el presente trabajo de investigación ha sido posible mostrar y describir un panorama general del diseño en el arte, evidenciando sus principales relaciones y diferencias, a través de una recopilación de información sobre este tema en el sentido histórico, así como la realidad actual de ambas disciplinas y cómo el diseño, a través de su evolución, se reconoce en la actualidad como un objeto de contemplación estética en museos y exposiciones, y del importante papel del espectador y los aspectos de la percepción estética.

Desde hace mucho, los diseñadores de agencias de publicidad, expresan mensajes comerciales donde ellos mismos se apropian tanto de su creación, que ya no es simplemente un anuncio comercial, pues éste ya ha impregnado un poco de subjetividad a la pieza, formando así el diseñador parte de esa producción, que incluye sus sentimientos y concepciones artísticas. Por ejemplo Milton Glaser, Folon, entre otros.

En El Salvador, Walter Iraheta, Simón Vega, David Herrera, Eduardo Chang, Antonio Romero, entre muchos otros, están creando obras al utilizar recursos tecnológicos y medios digitales, objetos de uso masivo, objetos ya creados, o simplemente creando un producto estético y conceptual con el recurso de la tecnología. ¿Es entonces todo diseño una obra de arte?, ¿la producción de los artistas al usar medios digitales es diseño?

Sí se pueden realizar piezas con un fin y alto valor artístico utilizando medios digitales. Se puede expresar subjetivamente una idea con estos medios, ya sea de manera personal o como agencia de publicidad. Eso no quiere decir que todo anuncio o diseño publicitario es una obra de arte; solo aquellos que logran un balance entre el diseño comercial y lo artístico, son los que harán la diferencia; son los que la historia recordará; anuncios como el de Coca–Cola creado por Agulla & Bachetti, el Urinario y la Rueda de Bicicleta de Duchamp, los afiches de Mucha, los diseños de Milton Glaser o los de Phillipe Stark, las majestuosas obras arquitectónicas de Calatrava, la serie Transurbana de Simón Vega, la serie Kriptonita de Walter Iraheta, son los que la historia recordará como la nueva historia del siglo XXI.

Esta relación entre el arte y el diseño es muy bien aceptada por el espectador, el cual no necesita criterios artísticos o estéticos de ningún tipo para lograr comprender los mensajes de esta nueva relación. En el caso del diseño, es una estrategia de marketing la de segmentar los grupos objetivos a los cuales va dirigida determinada publicidad; el diseño se encarga de conocer e investigar a su público meta y así crear piezas y campañas publicitarias para un tipo de persona especifico; por lo tanto, el observador de dicha publicidad no necesita tener conocimientos estéticos, ya que el diseño atraviesa la cultura, razas, educación y hasta discapacidades físicas; el diseño llega a ellos de manera efectiva porque a sido creado pensando en ellos.

El en caso del arte sucede lo mismo; hoy en día muchos artistas están trabajando de la misma manera que se trabaja en una agencia de publicidad: estudiando e investigando conceptos y su público; crean objetos y obras en base a públicos objetivos o producen obras artísticas para ser publicadas en serie. El arte, por ser subjetivo, no necesita que el espectador necesariamente comprenda el mensaje que el artista quiso transmitir, pues el arte es de múltiple interpretación, y no deja de ser efectiva ni válida una obra, ni le resta atributos artísticos el no ser comprendida. El mismo mensaje que el artista expresó siempre será una obra de arte; el carácter mismo del arte de cambio y transformación puede perfectamente hacer uso de los medios y recursos tecnológicos y digitales, conforme las sociedades se van desarrollando, pues es el arte, el diseño y la publicidad son las que se encargan de expresar los mensajes de una sociedad determinada; así pues, se puede dar un mensaje comercial que al mismo tiempo sea conceptual y subjetivo.

Asimismo, el arte de las nuevas generaciones de artistas salvadoreños muestra una mezcla de temáticas tanto de la cultura popular como del arte conceptual, todo esto sumado al crecimiento y evolución del diseño, con lo que se ha creado una fusión que parece indivisible. Elementos como equilibrio, color, forma, composición, mensaje, espectador, están presentes en ambos procesos; sin embargo, las intenciones con las que el autor realiza su obra o pieza de diseño, van a marcar la diferencia.


La ventaja que la escuela de arte ofrece en su pensum es la formación académica balanceada entre lo artístico y el diseño. Ésta es la educación que los estudiantes deben aprovechar para desarrollarse artísticamente en la sociedad salvadoreña, ya que es la única escuela en Centroamérica que orienta al futuro profesional artísticamente en el área del diseño, para así crear en el Salvador publicidad con un alto valor artístico y conceptual, que esté al nivel de países como Argentina, Brasil o España, u otros países que en la actualidad son ganadores de premios mundiales a la publicidad creativa. Hay que innovar y mejorar la calidad y tendencias del diseño y el arte Salvadoreño.
Esta investigación servirá de material didáctico a los catedráticos de la Escuela de Arte de la Universidad de El Salvador, ya que describe de manera general un panorama del desarrollo del diseño en el arte mundial y Salvadoreño, evidenciando sus principales relaciones y diferencias, apoyado también con un resumen en video que podrá ser utilizado como material didáctico en la enseñanza de esta temática, ya que contiene un recorrido histórico de la relación del arte y el diseño hasta su desarrollo actual.

RECOMEDACIONES

· Hacer más investigaciones profundizando en esta temática para documentar el desarrollo, de la evolución artística y publicitaria del país.

· Realizar investigaciones de puntos que en esta investigación se tocan superficialmente, tales como: el diseño industrial, el arte objeto, la estética y la percepción del espectador salvadoreño.

· Conservar las relaciones y disposición de colaboración que tiene los artistas, diseñadores y agencias de publicidad en el país.

· Motivar a la documentación, para profundizar del quehacer actual de premiaciones, exposiciones en galerías y museos, y de las más sobresalientes propuestas de arte y diseño del país.

· Es importante, que se dé mayor relevancia a la historia del diseño en El Salvador, ya que se encuentra muy poca bibliografía acerca de este tema.

· Que a los futuros diseñadores se les motive a trabajar con mucha creatividad para el desarrollo de la cultural visual en el país.

· Proponer nuevas formas de presentación artística en el documento de procesos de grado, sugiriendo un diseño de documento mejor elaborado como corresponde a los diseñadores gráficos.

· Impartir datos actualizados del arte y del diseño en los programas de estudio, y con este conocimiento despertar el interés de los estudiantes, incentivándolos así a desarrollar en el país piezas y obras creativas que sobresalgan internacionalmente.

· Incentivar a los Estudiantes a crear diseños de alto nivel artístico.
GLOSARIO

•
Ambigüedad: Que puede entenderse de varios modos o admitir distintas interpretaciones.

•
Artes Aplicadas: Término utilizado para describir el diseño o la ornamentación de objetos funcionales para que resulten estéticamente agradables. Se utiliza por oposición a Bellas Artes, aunque con frecuencia no puede establecerse una línea divisoria clara entre ambos conceptos.

•
Art and Crafts: Movimiento social y estético surgido en Inglaterra en la segunda mitad del siglo XIX, que pretendía rescatar la importancia de lo artesanal frente a la creciente mecanización y la producción en serie. Sus mayores representantes son: William Morris, Walter Crane, W. R. Lethaby y C. Rashbee.

•
Arte Conceptual: Denominación que abarca varias formas de arte en las que la idea de una obra es considerada más importante que el producto ejecutado, si es que éste existe. Tal noción se remonta a Duchamp, pero es hasta la década de 1960’s que llega a convertirse el arte conceptual en un fenómeno importante.
•
Arte Digital: Forma de expresión o manifestación de la creatividad y sentimientos humanos, a través de la imagen convertida en código de ordenador.

•
Arte Moderno: Las tendencias actuales en cualquiera de los aspectos artísticos; son múltiples y dispares, reflejando la crisis profunda del arte y el anhelo de hallar nuevas fórmulas que colmen las inquietudes de los hombres de este tiempo.

•
Art Nouveau: Estilo decorativo, desarrollado en mayor parte de Europa y los Estados Unidos desde 1890 en la Primera Guerra Mundial. Fue un intento deliberado de crear un nuevo estilo en reacción contra el historicismo académico predominante en el arte del siglo XIX, siendo su rasgo más característico el uso de las líneas sinuosas y asimétricas, basadas en formas vegetales. Sus máximos representantes son: Beardsley, Alphonse Mucha, Gilbert y Jan Torop.

•
Artes Plásticas: Relativas a la reproducción de las formas.

•
Artes Visuales: Todas las expresiones que tienen una contemplación ocular.

•
Artista: Persona que se dedica a alguna de las bellas artes.

•
Body Art: Arte corporal. Actitud artística emparentada tanto con los happenigs como con el arte conceptual, en la que el cuerpo del artista se utiliza como medio; a veces, las obras de Body Art se ejecutan en privado y son difundidas por medio de fotografías o filmes, o en otras ejecuciones donde la obra es pública.

•
Catarsis: Purificación de las pasiones por la contemplación de obras estéticas.

•
Concepto: Idea que concibe o forma el entendimiento; Representación simbólica de una idea abstracta
•
Codificar: Formular un mensaje siguiendo las reglas de un código.

•
Confusión: Falta de orden, de concierto y de claridad; efecto de confundir.

•
Criterio: Norma para juzgar, estimar o conocer la verdad; juicio, discernimiento, opinión, parecer.

•
Crítica: El juicio que se forma sobre una obra de arte, dejando a la apreciación artística los elementos que permitan la definitiva y libre reacción individual ante la obra.

•
Criterios estéticos: Conjunto de elementos con que se juzga una situación; en este caso arte y diseño.
•
Cubismo: Movimiento pictórico y escultórico, reconocido como uno de los grandes puntos de inflexión del arte occidental, originado por Picasso y Braque. Predominan en él estructuras geométricas y el color es, por lo general, monocromático.

•
Cultura: Criterios adquiridos, estructuras sociales, religiosas, manifestaciones intelectuales, artísticas, etc.

•
Dadá: Movimiento de violenta rebelión contra la prepotencia de los artistas y escritores europeos y americanos; En él fue que las fuerzas de la creación artísticas se pusieron al servicio del anti-arte, originado del sentimiento de desilusión por la Primera Guerra Mundial, los dadaístas hicieron hincapié en lo absurdo, y exageraron la importancia del azar en la creación artística.

•
Dadaísmo: Movimiento artístico de vanguardia iniciado en 1916, que tendía a suprimir toda relación entre el pensamiento y la expresión.

•
Delimitaciones: Fijar límites de una cosa.

•
Diseñador: Persona que diseña a favor de resolver una necesidad.

•
Diseño: actividad creativa y técnica que se dirige a la producción de un objeto que se caracteriza por su utilidad y estética, y que puede fabricarse en serie.
•
Diseño asistido por Ordenador: conjunto de técnicas informáticas de ayuda a la concepción y gestión de proyectos de diseño de nuevos productos.

•
Diseño Gráfico: Nombre que se da a la tipografía, los carteles, en un sentido más amplio a la publicidad. El diseño gráfico es una actividad intelectual, técnica y creativa involucrada no solamente con la producción de imágenes, sino con el análisis, la organización y los métodos de presentación de soluciones visuales a los problemas de comunicación. La información y la comunicación son las bases de una vida interdependiente alrededor del mundo, ya sea en las esferas del intercambio económico, cultural o social. La tarea del diseñador gráfico es la de proveer las respuestas correctas a los problemas de comunicación visual de cualquier orden en cualquier sector de la sociedad.
•
Diseño Industrial: Actividad creativa consistente a determinar las propiedades formales o características de los objetos que se van a producir industrialmente.

•
Disciplina: Conjunto de reglamentos que rigen cuerpos, instituciones o profesiones.

•
Educación Artística: Instrucción o enseñanza sobre aspectos que tienen que ver con las artes y la estética.

•
Espectador: Persona que presencia cualquier acontecimiento.

•
Estética: Ciencia que trata de la belleza en general y de los sentimientos que suscita en el hombre.
•
Fotomontaje: Término que se aplica a una técnica de realización de composiciones pictóricas a partir de fragmentos de distintas fotografías.

•
Frontera: Barrera, límite, línea divisoria.

•
Fusión: Unión combinación, en este caso de dos técnicas.

•
Futurismo: Movimiento artístico Italiano que pretendió desarrollar un arte compatible con la velocidad de las máquinas y situar al espectador en el corazón de la pintura. Siguieron técnicas cromáticas de los neo–impresionistas y adoptaron procedimientos cubistas para plasmar el movimiento.
•
Galería: Corredor amplio, colección de cuadros.

•
Happening: Espectáculo artístico improvisado sobre un tema en el que participa el público.

•
Ilustración: Grabado, estampa o fotografía que adorna un texto.

•
Imagen corporativa: O Imagen global, es la imagen psicológica que una sociedad se representa mentalmente de una institución. Por consiguiente, a la imagen corporativa la configura todo el conjunto variado de actuaciones y mensajes de la institución a lo largo del tiempo.
•
Influencia: Efecto que produce una cosa sobre otra.

•
Instalación: Conjunto de aparatos, máquinas o stands dispuestos para un fin determinado.


•
Interdisciplinariedad: Que establece relaciones entre varias disciplinas.

•
Mimetismo: Reproducción maquinal de algo específico.

•
Moderno: Que pertenece a la época actual o existe desde hace poco.

•
Museo: Término aplicado a un establecimiento fundado por Tolomeo I en Alejandría, Egipto, en el que los estudiosos y hombres de letras eran mantenidos con el gasto público. En una villa, era un lugar al que la gente se retiraba para meditar.

•
Objetos: Los que se observan mediante un instrumento óptico; todo lo que puede ser materia.

•
Obra: La producción completa de un pintor, escultor o arquitecto, hecha durante toda su vida.

•
Parámetro: Dato que se considera fijo en el estudio de una cuestión.

•
Paradoja: Especie extraña u opuesta a la común opinión o sentir de los hombres.

•
Percepción Último proceso de la cadena de comunicación con un receptor humano. Este proceso constituye la decodificación, al pasar del reconocimiento de los signos al nacimiento en el cerebro de ideas o de imágenes. La percepción sigue a la sensación para dar lugar a formas mentales en el cerebro: ideas, en la comunicación por signos y por la palabra; imágenes, en la comunicación visual; formas sonoras en la música, etc. (Moles).

•
Piezas: Con calificativo economístico; cosa sobresaliente.

•
Pop Art: Tendencia artística de origen norteamericano, que evoca la civilización contemporánea por medio de composiciones de objetos cotidianos.

•
Publicidad: Conjunto de medios empleados para dar a conocer a una persona, empresa, comercial, industrial, etc. y así facilitar la venta de los productos o los artículos que se producen.

•
Ready Made: Nombre que dio Marcel Duchamp a un tipo de obra inventada por él, que consiste en un objeto de producción masiva escogido al azar que se exhibe como una obra de arte.

•
Relación: Conexión de una cosa con otra: relación entre la causa y el efecto, enlace entre 2 términos.

•
Retícula: en artes gráficas, tramas.

•
Revolución Industrial: Transformación del moderno, producido a partir del siglo XVIII basado en el desarrollo de la técnica de la producción industrial y de las comunicaciones.

•
Sensación: Impresión que recibimos por medio de los sentidos.

•
Target: Objetivo, Meta.

•
Tautología: Repetición de una misma idea de distintas formas, como si fueran ideas distintas.

•
Técnica: Relativo a las aplicaciones prácticas de las ciencias y las artes.

•
Tipografía: procedimiento de impresión con formas en relieve (caracteres móviles y grabados); parte de una imprenta en la que se hace la composición y compaginación.

•
Valoración: Acción de valorar; evaluación.

•
Valorar: Determinar el valor de una cosa.

•
Vanguardia: Lo que tiene carácter precursor o renovador; pintura de vanguardia.

•
Vanguardismo: Doctrina artística de tendencia renovadora que reacciona contra lo tradicional.

•
Video: Técnica moderna que permite registrar mecánicamente la imagen y el sonido en un soporte y reproducirlos en una pantalla. 
•
Multimedia: Referente a varios medios de comunicación. Que utiliza varios medios de comunicación. 

•
Vínculo: Lazo, atadura.
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