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Introducción

La modernización de las comunicaciones a nivel global ha llevado a que los medios tradicionales de comunicaciones llámese prensa escrita, radio o televisión lleguen a convertirse en otro tipo de medio, medios “virtuales”.


El Salvador no deja de ser ajeno a esta realidad, y es que los medios de comunicación han dado un salto hacia el nuevo milenio, algunos perfeccionado sus materiales y otros como lo es el periódico La Prensa Gráfica, proponiendo nuevas formas de periodismo, un periodismo que no se queda en la publicación tradicional; y pasa a la publicación “en línea”.


Esta investigación sobre el proceso con el que se desarrolla la edición de la página web de La Prensa Gráfica se dividió en etapas para su desarrollo, tal como la recopilación documental, entrevistas en profundidad y el análisis de las publicaciones en la Internet así como las ediciones. 

Este es un estudio que detalla la elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica y compara la versión publicada en Internet teniendo como referencia principal la edición impresa con las secciones Portada, Nacionales, Mundo y Deportes.

¿Cuáles son los factores a tomar en cuenta y los criterios de publicación, el tipo de redacción, el personal involucrado? es lo que se detalla en el estudio. La investigación utiliza las técnicas de entrevista en profundidad y observación no participativa.

La investigación, presenta las etapas del proceso de producción de dicho sitio web, así como del recurso humano que se encuentra involucrado para la elaboración de ésta.

La importancia en la que radica todo el desarrollo de esta investigación es que se propone un punto de partida sobre los pasos a seguir para la producción y la elaboración de una página web de un medio de comunicación.

Lo novedoso de esta investigación está basado en las comparaciones que se realizan a cada una de las ediciones, y cada una de las secciones que se retomarán en la edición impresa que es la edición que se publica diariamente en papel y que es distribuida en todo el país y por otra parte la edición virtual, la cual puede ser vista en cualquier computadora del mundo la cual este conectada a Internet.

En esta investigación tiene como finalidad el detallar cada una de las actividades a realizar para la edición gráfica y textual de la edición en Internet, además que se plantea una serie de elementos teóricos y prácticos necesarios al momento de desarrollar la investigación. 


Con este trabajo se deja un precedente para las futuras generaciones interesadas en el proceso de elaboración de un sitio web relacionado a un medio de comunicación que originalmente su fuerte era la versión en papel, ahora con las nuevas tecnologías se está abriendo brecha para un nuevo tipo de periodismo. Periodistas, estudiantes y diseñadores son los mas beneficiados con este trabajo de investigación, ya que sirve directamente a cada una de sus áreas.

En el caso de los periodistas es para saber como se debe de realizar una redacción para Internet y darse cuenta que las imágenes y los textos no siempre van de la mano y que puede ser un muy buen texto pero que sin un buen diseño que pueda hacer un nuevo consumidor de estos nuevos productos periodísticos se verá en problemas en un futuro muy cercano.


Por otra parte se ha logrado identificar cuáles son las diferencias mas importantes en cada una de las versiones estudiadas, dando como resultado el hecho de que no hay un proceso tan sencillo de copiar datos y pegarlos en otros documentos como cualquiera antes de leer esta investigación hubiera podido pensar en un determinado momento.
CAPITULO I
Determinación del objeto de Estudio


Se ha retomado este tema sobre el proceso de elaboración del sitio web de La Prensa Grafica porque en nuestro medio no se conocen estudios realizados a sitos de noticias en la Internet. 


Esta investigación se  realizó por medio de comparaciones las cuales se han detallado de acuerdo al día de publicación seleccionado ya sea cantidad de imágenes, texto tamaño de las imágenes y los tamaños de los textos.


Por ser la comparación de un medio virtual con un medio tradicional en este caso La Prensa Gráfica y su página web, la investigación se desarrollo desde la Internet en el mes de Mayo de 2005 y recolectado las ediciones diarias del periódico del mismo mes. Retomando publicaciones de ambos que han sido detalladamente seleccionadas según sean las características que mas adelante se detallan en la investigación.


Por otra parte dado que en la publicación diaria en papel y la publicación en Internet llevan un  proceso de elaboración distinto una con la otra ya que en la publicada en papel se tiene una pauta previamente determinada en cambio con la versión en Internet es la edición publicada en papel solamente que virtualmente en una computadora que este conectada a Internet.

1.1 Objetivos Generales y Específicos
1.1.1 Generales:

-Conocer el proceso de elaboración del sito web del periódico La Prensa Gráfica.

-Determinar si hay elementos como imágenes, textos, diseño u orden en las notas que varían de la edición impresa a la edición en Internet. 

1.1.2 Específicos

-Identificar que etapas de la elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica. 

-Identificar las funciones de cada uno de los involucrados en el proceso de elaboración

 de la página web de La Prensa Gráfica.

- Identificar el proceso de edición textual y gráfica

- identificar las diferencias de las ediciones impresa y digital.

1.2 Justificación
En esta investigación lo que pretendió es el que las personas con acceso a Internet, estudiantes, público en general, docentes relacionados al Periodismo o ramas afines a la comunicación, tengan una noción más clara y precisa del proceso de elaboración de una página web de un medio de comunicación.

Por otra parte, una de las razones fundamentales por la que se investiga todo lo relacionado a la rutina de elaboración del sitio web de La Prensa Grafica, es que existen estudios realizados hasta la fecha sobre este tema, pero no directamente relacionada a medios periodísticos, y están más orientados hacia otras áreas como administración de Empresas, diseño gráfico o ingenierías.

Investigaciones anteriores tratan sobre algún aspecto de Internet pero se quedan cortos al momento de mostrar los procesos o las rutinas de trabajo en la elaboración de éstas; por otra parte, algunas de estas son investigaciones relacionadas a otras áreas como la Administración de Empresas o la Ingeniería y desarrollo de sistemas de consulta por medio de Internet; pero nada que sea directamente relacionada a nuestra área, el Periodismo ó un medio de comunicación.

Un aspecto a tomar a cuenta hoy día es que nuestro entorno está cada vez más globalizado y nuevas tecnologías han hecho que en la comunicación se creen otro tipo de medios; lo que ha puesto a la comunicación de persona a persona cada vez más en un segundo plano.

Por medio de esta investigación se deja un aporte para las nuevas generaciones de estudiantes de la carrera de la Licenciatura en Periodismo o carreras afines, para que se interesen en primer lugar por las nuevas tecnologías y luego por los procesos de elaboración y edición de una página en Internet y ediciones diarias de un periódico.

El Análisis de edición textual y gráfica que no se han retomado en estudios anteriores y ahí es donde este estudio deja una base para futuras investigaciones relacionadas a esta área de las comunicaciones al conocer como diferenciar una publicación impresa de otra virtual, a como saber diferenciar el material publicado en cada una de las versiones.

Por otra parte, presentar en cuenta las cualidades que la Internet posee junto con las publicaciones impresas de un periódico y que una no es competencia de la otra y más que competencia son un complemento una con la otra. 

La investigación sirve principalmente en aquellas áreas relacionadas al Periodismo como tecnología de medios impresos y a la diagramación, redacción áreas que están directamente relacionadas con nuestro objeto de estudio y más aún a los encargados de los procesos de edición gráfica y textual de las páginas relacionadas a medios de comunicación en Internet y de medios tradicionales en papel.

Esta investigación es muy importante ya que hasta el momento no se han realizado estudios que muestren cuál es el proceso de edición gráfica o textual de una página Web de un medio de comunicación, en este caso de La Prensa Gráfica.

El estudio sirve como primer paso en la investigación de la elaboración de páginas Web en El Salvador, exactamente en el proceso de edición textual y grafica de estos sitios en Internet temática ligada principalmente a las carreras de Comunicaciones. 

Principalmente este estudio sirve directamente a estudiantes de las comunicaciones ya que presenta las características que una página web de un medio de información posee y como retomar las ediciones diarias de información y tener una base para esa investigación. 

Docentes, encargados de las asignaturas sobre diagramación o diseño de materiales periodísticos en papel e Internet y por otra parte de la edición textual; Así mismo diseñadores, de páginas web y de periódicos los cuales pueden tomar como referencia esta investigación y Documentalistas, que en un futuro pueden presentar esta investigación como una referencia de cómo eran las páginas web de los medios de comunicación y la publicación de estos en medios tradicionales como el papel.  

Por otra parte servirá al periódico La Prensa Gráfica como un referente al momento de revisar sus ediciones en papel y ediciones en Internet en el momento de esta investigación. 

Para finalizar el objeto de estudio servirá como un precedente en la historia de la comunicación a retomar por parte de otras universidades como recursos académicos y extra académicos; que estén relacionadas a las carreras de comunicación, diseño y redacción, ya que esta tiene como eje principal estos tres elementos principalmente. 


También se puede retomar esta investigación sobre el proceso de la edición en Internet del periódico La Prensa Grafica como antecedente para futuras investigaciones ya sea como un elemento teórico así como un elemento metodológico del proceso que esto conlleva.

1.3 Limitaciones y Alcances del Estudio

1.3.1 Limitaciones

El escaso material bibliográfico especializado en el área del diseño de páginas en Internet aplicadas al periodismo, ha hecho que la investigación en momentos se torne en un momento dificultosa, ya que este tipo de investigaciones sobre el Internet y periodismo es muy poco.

Así mismo en una gran mayoría de la bibliografía consultada no se cuenta con bases de datos concernientes a páginas web que estén relacionadas al periodismo o alguna rama a fin a la carrera, también que los sitios web relacionados a los medios de comunicación en nuestro ambiente no gozan de estudios de una manera mas sistemática y se han quedado en meras nociones empíricos.

Por otra parte no se cuenta con una base de datos en específico a la que se pueda consultar los inicios, desarrollo y la evolución que se ha tenido de la Internet en nuestro país, mucho menos las páginas que están relacionadas al periodismo.

El paso del huracán Estan por nuestro país generó que varios servidores en la Internet no pudieran ser revisados, tal ha sido el caso de la página principal de La Prensa Gráfica, que no esta la edición total de esos días.

1.3.2 Alcances

Se logró delimitar cada un de los elementos relacionados con el proceso de edición de el sitio web de la prensa gráfica, determinando la cantidad exacta de cada elemento gráficos, textual de diseño y orden. Cada uno de estos  relacionados a la edición impresa y la edición en Internet y entrelazarlos el uno con el otro.

El presentar a cada una de las personas involucradas dentro de las comunicaciones; en especial en el periodismo, ya sean estudiantes, docentes, universidades, instituciones educativas o estudiosos es general cuales son las características de cada una de las ediciones seleccionadas Internet y edición en papel con cada una de sus secciones.

Con esta investigación se deja una base teórica de las diferencias y las similitudes que poseen la edición en papel y la edición en Internet del periódico La Prensa Gráfica, también se deja un fundamento para futuras investigaciones relacionadas a medios de comunicación en Internet.

La investigación es un punto de referencia muy importante para todo aquel interesado en el área de diseño de páginas web relacionadas al Periodismo, ya que se presentan todos y cada uno de los pasos que el equipo web de La Prensa Gráfica realiza para la elaboración, publicación y edición de dicha página.
capituloII 
Marco Teórico

2.1 Antecedentes del Objeto de Estudio
El Ciberespacio es un mundo en el que las computadoras y las personas coexisten. El ciberespacio fue vislumbrado por William Gibson en su novela de ciencia ficción Necromancer. Ciberespacio es donde "se está" cuando se está en línea, el espacio “físico” virtual que en la realidad no existe y es solamente una serie de datos combinados que de tal manera se interactúe con las máquinas.

La Internet fue un invento durante el desarrollo de la guerra fría ya que se necesitaba del intercambio de datos en tiempo real por parte de los científicos militares. 

Por encontrarse en zonas muy lejanas por parte de la estrategia militar que dispersaba a estos científicos se generó una red que era a prueba de bombas. Se decía antibombas porque si parte de la red era destruida o era cortada en forma total o parcial, esa sección era cortada del todo y se creaba una conexión con otra parte de la red que si estaba funcionando normalmente.

A finales de 1972 se realizó la primera demostración pública de ARPANET, una nueva red de comunicaciones financiada por el gobierno de estados unidos la cual funcionaba de forma distribuida sobre la red telefónica conmutada. El éxito de ésta nueva arquitectura sirvió para que, en 1973, Estados Unidos de Norte América iniciara un programa de investigación sobre posibles técnicas para interconectar redes (orientadas al tráfico de paquetes) de distintas clases. Para éste fin, desarrollaron nuevos protocolos de comunicaciones que permitiesen este intercambio de información de forma "transparente" para los ordenadores conectados. 

De la filosofía del proyecto surgió el nombre de "Internet", que se aplicó al sistema de redes interconectadas mediante los protocolos de esa época.

Desde esa visión muy futurista hasta nuestra época actual se ha pasado de una ilusión a una realidad muy puntual tal es el caso de el periódico La Prensa Gráfica que dio su primer paso hacia la era multimedia en 1996 cuando las noticias saltaron de las páginas de papel hasta la pantalla de las computadoras, a través del sitio www.lapensagrafica.com.sv y comenzaron a estar al alcance del mundo entero. Desde entonces se dejó de ser un medio informativo cuya única presentación es impresa.

Con el desarrollo de nuevas tecnologías en el mundo, y la aparición de nuevas forma de la elaboración de materiales periodísticos como las páginas o sitios web de medios de comunicación, que en las cuales ahora algunos de estos poseen servicios disponibles como el acceso remoto a otras máquinas, transferencia de archivos, correo electrónico, boletines electrónicos (news o grupos de noticias), conversaciones en línea (chats), mensajería instantánea, transmisión de archivos, etcétera. El Salvador no es ajeno a esta nueva realidad.

Por otra parte en lo relacionado al Internet como tal sus inicios no fueron exclusivamente civiles, más bien era un recurso exclusivo de los militares en los años 60´s. todo como resultado de un experimento del departamento de defensa de los Estados Unidos de Norte América. 

De esta forma los datos podían llegar a las computadoras destino sin ningún problema, con solo una pequeña parte de las computadoras restantes en buen estado.

La Internet comenzó a trabajar tal como la conocemos en estos momentos en el año 1969 cuando Bolt BranK y Newman (compañía ahora conocida como BBN Corp.) instaló el primer módulo en la universidad de California en Los Ángeles.

Esta primera computadora se conectó muy rápidamente con otras computadoras de otras universidades de los estados unidos. Poco a poco las conexiones se extendieron a otros países y en 1975 la cifra total era de casi 100 módulos conectados.

Actualmente Internet incluye aproximadamente 5000 redes en todo el mundo y más de 100 protocolos distintos que se configura como el protocolo de la red. Los servicios disponibles en la red mundial de computadoras, han avanzado mucho gracias a las nuevas tecnologías de transmisión de alta velocidad, se ha logrado unir a las personas con videoconferencia, ver imágenes por satélite (ver tu casa desde el cielo), observar el mundo por webcams, hacer llamadas telefónicas gratuitas, o disfrutar de un juego multijugador en 3D, un buen libro PDF, o álbumes y películas para descargar.

El 3 de enero de 2006 Internet alcanzó los mil millones de usuarios. Se prevé que en diez años, la cantidad de navegantes de la Red aumentará a 2.000 millones. En algunos países el acceso a Internet está restringido únicamente a entidades gubernamentales y empresas extranjeras o fuertemente controladas por el estado.

Durante este surgimiento de las nuevas tecnologías en el mundo de las comunicaciones mundiales La Prensa Gráfica da el primer paso dentro de la digitalización de la información ya que para el año 1996 este periódico fue el primer medio que se podía encontrar en dos versiones la de papel periódico y la versión virtual en Internet.

El periodismo ha evolucionado. Ante esta nueva forma de realizar las comunicaciones y con el auge de los nuevos medios digitales: también llamados "nuevos medios" o "nuevas tecnologías". Estos son los medios más usados actualmente por los jóvenes y, en general, por las personas amantes de la tecnología. Habitualmente se accede a ellos a través de internet, lo que hace que todavía no sean un medio extremadamente masivo, pues es mayor el número de personas que posee un televisor o un radio que el que posee un computador. Pese a lo anterior, la rapidez y la creatividad que utilizan para comunicar, hacen de estos medios una herramienta muy atractiva y llena de recursos, lo que hace que cada día tengan más acogida. 

A nivel de producción estos nuevos medios de comunicación, no requieren ni de mucho dinero ni de muchas personas para ser producidos, pues basta tan sólo una persona con los suficientes conocimientos acerca de cómo aprovechar los recursos de que dispone la red para que puedan ponerse en marcha. Su variedad es casi infinita, casi ilimitada, lo que hace que, día a día, un gran número de personas se inclinen por estos medios para crear, expresar, diseñar, informar y comunicar.

Por otra parte se cuenta con varios libros que están relacionados directamente al objeto de estudio, tal es el caso de “La información en Internet” por Ma. Eulalia Fuentes i Pujol, que en su libro muestra una de las facetas en el periodismo que para ese momento se encontraban en pañales, ahora aunque no ha aumentado mucho, es hoy más que nunca importante.

Entre otras cosas que podemos encontrar en dicha publicación se encuentra como el Internet se considera como un nuevo medio de comunicación y cuales han sido sus momentos más representativos dentro del desarrollo de aplicaciones que están directamente relacionadas a las comunicaciones, desde el correo electrónico (e-mail) pasando por los foros de debate, hasta llegar a la transmisión en tiempo real de datos, imágenes video y audio.

“La información en Internet” presenta ejemplos de los primeros intentos de páginas Web relacionadas directamente a la comunicación. Es una de las muestras más importantes de cómo la historia con respecto a las páginas principales de alguno medios en el mundo eran en un comienzo y cual era el futuro que se veía en el horizonte de la comunicación o como lo plantea la autora la nueva “prensa electrónica”.


El sito web del periódico La Prensa Gráfica tiene sus orígenes a inicios de los años noventa y es a mediados de 1995-96 que se comienza el proyecto de Internet como tal.


En un principio; este no fue una versión de Internet del periódico como tal sino mas bien fue un sumario bien grande de este. No se publicaban todas las secciones en la Internet y no tenían una relación muy directa con todo lo que se publicaba entonces.
Se contaba con tres personas encargadas de todo el proceso de producción de este sitio web, entre los que investigaban, editaban y llevaban a Internet la información recabada durante el día.
2.2 PERSPECTIVA TEÓRICA
Para el desarrollo de la investigación sobre el proceso de elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica y para la fácil comprensión de algunos de los términos empleados en el transcurso de esta; se han seleccionado una serie de conceptos que serán una guía de rigor para la comprensión del estudio.

Hay dos tipos de conceptos que se utilizaron para esta investigación uno de ellos son los periodísticos, que están estrictamente relacionados al periodismo en general y el otro tipo de concepto son los técnicos, que son utilizados dentro del lenguaje de los que están inmerso en el mundo de la Internet. 

Términos periodísticos:

Conceptos aún mas aplicados a la investigación podemos encontrar el Artículo. Artículo de noticias sencillo enviado a un grupo de noticias. Ó también podemos destacar el Sistema de Boletín Electrónico, este es principalmente el sistema de computadora que se ha de utilizar por miles de otras personas; pueden utilizar para enviar mensajes, intercambiar software y llevar a cabo pláticas de última tecnología. Los que gustan de los pasatiempos, el personal académico y los burócratas, vuelan hacia los Sistema de Boletín Electrónico (BBS). Érase una vez que los BBS se encontraban puramente locales, pero ahora proporcionan correo y otros servicios Internet como intercambio de imágenes, datos ó documentos.

En todo el Ciberespacio es posible encontrar diferentes tipos de publicaciones virtuales como lo son las revistas electrónicas o las denominadas E-Zine que son Revistas publicadas de manera electrónica. Gran número de revistas electrónicas se publican regularmente (y en forma esporádica) a través de Internet. Incluyen temas que van desde la poesía inspirada en ciencia ficción hasta la angustia de vivir en la era digital. Por otra parte se cuenta con los denominados diarios electrónicos o E-Journal que también son Publicaciones electrónicas. Con la diferencia que se este tipo de publicaciones se encuentran más típicamente en círculos académicos, el diario electrónico es un diario que se publica en forma regular, disponible de manera electrónica o bien publicado sólo de esta forma. Las ventajas de publicar aspectos académicos en un diario electrónico (en lugar de o además de publicarlos en un diario electrónico) incluyen una mayor distribución, un menor costo de recuperación, mejor tiempo de entrega y mejores formatos para búsqueda. 


Para poder crear todo este aparataje de medio se tiene que tomar en cuenta ciertos factores en los cuales se han de tomar en cuenta para la realizaron de una de estas revista virtuales, ya que sin una buena organización de diseño estas revistas pueden fracasar en el trayecto porque no es lo mismo un sito que se encargue de las noticias locales del clima a una que este dirigida a la venta de productos en línea para jóvenes, así como tampoco se parece un sitio que sea dirigido para jóvenes o de entretenimiento.

Los informativos son los que tiene como finalidad principal el mostrar organizaciones, misiones de grupos, productos o servicios a ofrecer, hablar de un individuo o grupo de personas, comunicar al mundo dando información del día en ese mismo momento, el encontrar información en línea, la promoción de eventos conciertos, películas aprender y capacitarse con tutoriales en línea o ahora con universidades en línea.

En cambio con los sitio de entretenimientos lo que se busca son los juegos en línea sitios de arte música y películas principalmente.

Un componente que es común denominador para los sitios en Internet es que están formados por el denominado E-text ó texto electrónico que son documentos de texto en forma electrónica. Un texto electrónico puede tomar la forma de un breve panfleto, un archivo Léeme o una nota breve, que pueden contener informaciones muy importantes en espacios muy reducidos.
Dentro de las páginas en Internet se pueden encontrar ciertos tipos de características visuales que no se pueden dejar a un lado al momento de una investigación como esta entre los elementos a tomar en cuenta se retoma el diseño de la información, que es el proceso que determina el como estructurar y presentar la información, enfatiza la estructura organizada del contenido, elementos visuales y estilo de escritura. La interacción con el diseño, es el diálogo entre el sito web y el usuario, que toma en cuenta como es que se navega en el sitio para que la información funcione.

 El diseño visual, es la presentación del sitio llevando el mensaje gráfico de la organización. No es una ayuda en toques decorativos sino una ayuda en la comunicación del mensaje. Asi mismo la lógica visual es la que busca un equilibrio óptimo entre la sensación visual e información gráfica. También la dirección en que sigue el usuario la lectura del sitio web es la dirección con que se lee un sitio Web; puede ser diferente a la de una hoja de papel. Otro de los factores es la jerarquía visual que consta principalmente en el énfasis que se le genera a ciertos objetos o parte del contenido pero de una forma lógica en este punto el balance general de la página es crucial. 

El contraste es un elemento que hace que el equilibrio y la organización de gráficos en la página son cruciales para invitar al usuario a leer el contenido. La consistencia es establecida por una cuadrícula con la disposición y estilo para manejar texto y gráficos para crear un ritmo unidad en las páginas. Y el color es uno de los elementos mas subjetivos del diseño, conociendo su lenguaje se puede utilizar como influencia del mensaje.

Cada uno de estos elementos hace que una página web tenga vida propia.

Términos Técnicos:

Entre algunos de los conceptos a utilizar se encuentra el de Cuenta que sirve  para controlar el acceso al sistema de una computadora, asignando una ID (nombre de usuario) única para conectarse y asignar claves de acceso individuales. A las cuentas se les suele dar un conjunto bien definido de privilegios de acceso, por otra parte se utiliza el término de Dirección que significa nombre o secuencia de números que identifica de manera inequívoca a cada computadora, impresora, o cualquier otro dispositivo de la red. También hay direcciones (es el nombre de el sitio al que se quiere acceder desde una computadora conectada a la Internet la cual es única como una huella dactilar) para identificar a los usuarios. Para los usuarios de Internet son importantes sobre todo dos tipos de direcciones: las de computadora (de manera que puedan acceder a diferentes computadoras anfitrionas para recuperar archivos) y las personales (de manera que puedan hacer envíos por email).
Existe otro tipo de concepto empleado como lo es una Aplicación ó Programa de software con el que se interactúa directamente al usar una computadora. Por ejemplo, los procesadores de textos, las bases de datos y las hojas electrónicas son aplicaciones.
Otro de los conceptos a utilizar dentro de la investigación y talvez uno de los términos mas usado por los cibernautas osea los que navegan por la Internet en El Salvador es el famoso Chat o Charla que en un sentido general, la charla involucra el intercambio de mensajes entre nodos (otras computadoras) de una red. Cuando su computadora se conecta con un anfitrión de una red, el mismo envía una indicación (o indicador) de inicio de conexión al cual su computadora responde para poder entablar una conexión. Además para poder hacer uso de esta herramienta se debe de encontrar un Dominio o nombre en el que se pueda realizar actividades no solo de entretenimiento sino que académicas, educativas que incluye a las organizaciones comerciales. Cualquier dirección de Internet con un "com" al final, es una entidad comercial y por lo tanto contiene el sufijo "com".
En algunos momentos en los que el usuario esta conectado a uno u otro sitio, es probable que según sea visitado este dominio este en congestionamiento ó demasiado tráfico, es decir que se encuentran muchas personas conectadas en esa misma red intercambiando datos. Es un problema, lo mismo para las carreteras de información como para las de concreto. En telecomunicaciones, el congestionamiento ocurre cuando la capacidad de un canal de comunicación de datos o de un servicio en línea es excedida por la cantidad de datos que intentan viajar a través de ese canal o servicio.
Hay muchas páginas en el mundo que protegen lo que en ellas se publica, por medio de derechos de autor o copyright [derechos reservados] La protección dada al material impreso también se aplica a las formas electrónicas (incluso al e-mail). No se puede reutilizar ni transmitir electrónicamente, sin permiso, ninguna información que tenga derechos reservados. Los derechos reservados tienen efecto aunque el material no lo indique explícitamente en el Ciberespacio. 

Es posible que todos los datos que se está viendo en el ciberespacio puedan ser guardados o en algunos casos se denomina Download o bajar la información es el mover datos desde una computadora remota (por lo general más grande) hacia una computadora local (por lo general más pequeña). Desde el punto de vista del usuario, "bajar" significa recibir datos de otra computadora.
Cada uno de estos elementos es importante para la hora de distinguir los diferentes tipos de sitios que existen en la actualidad así como lo son los informativos, entretenimiento, participación asistencia.

Otro de los factores es la participación, estos sitios son conocidos por los chats, foros de discusión o sitios par conversar y conocer gente en otras partes del mundo, también se puede comprar, subastar o rematar productos en línea en sitios especialmente diseñados para esa labor.

Por último pero no menos importante son los sitios de asistencia que son los que presentan como temática principal guías de alguna cuidad en específico o guía de eventos en especial.

Muchos de estos sitios en el ciberespacio cuentan con E-mail o Correo electrónico, para poder mantener un contacto mas directo con sus lectores o visitantes interesados en dicha publicaciones.

Todo esto es lo que conforma la red de usuarios más grande en el mundo, y es la denominada Internet una red formada de 45,000 redes interconectadas en 70 países que utilizan el protocolo de comunicaciones en red. 
En el momento en que se está conectado a Internet se conoce en el mundo a estar Online ó en línea. Puede denominarse de varias maneras una puede ser el estado de un dispositivo que está actualmente conectado a otra computadora o red y que está listo para responder solicitudes. Una impresora que está lista para imprimir un archivo enviado a ella está "en línea".

Otra forma puede ser si la persona que está comunicándose activamente en una red. "En línea" en este sentido significa que su computadora está conectada a un anfitrión de red o a un servicio, y que usted puede participar en actividades de Internet tales como los grupos de discusión o las sesiones de plática interactiva. Por otro lado se encuentra cuando está en línea, que es el tiempo que se le cobra al usuario si está conectado a un servicio de Internet con tarifas. Y por último pero no menos importante en la jerga de la computación, "en línea" significa que usted está despierto y funcionando.
Todo esto hace el conjunto de elementos que conforman la gran red de computadoras en el mundo la denominada World-Wide Web (WWW o W3) que es el sistema que le permite acceder a documentos vinculados a través de Internet. El WWW no utiliza directorios jerárquicos o menús. En lugar de eso, los documentos están vinculados unos con otros. WWW es, de hecho, una telaraña que conecta información de un recurso a otro. Usted no necesita saber la localización específica de un documento y trabaja en una interfaz; estos dos aspectos hacen de WWW una buena "amiga del usuario". 
2.3 RELACION ENTRE CONCEPTOS

El proceso de elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica está íntimamente relacionado con los elementos del diseño y de la diagramación de páginas web relacionadas con el nuevo periodismo digital que se está implementando en este nuevo siglo.

Elementos como el color, la lógica visual, el contraste, la consistencia y programas de diseño especializados para la producción industrial de productos informativos son factores determinantes a la hora de la elaboración de un sitio web. 

Es importante señalar que esta investigación ha tomado como base la edición en papel del periódico La Prensa Gráfica, con sus secciones portada, nacionales, mundo y deportes, las cuales tienen una lógica de trabajo y de producción distinta a la de el sitio en Internet.

Para esta investigación no se ha podido contar con el soporte de otras investigaciones realizadas a medios específicamente relacionadas a la comunicación en medios impresos que incluyan la versión en Internet así como su proceso de comparación y de producción de cada una de sus secciones.

Hasta el momento del desarrollo de esta investigación no se cuenta con un material que cuente con el proceso de producción ni de edición de imágenes texto ni diagramación en un medio de comunicación impreso.

Se cuenta con materiales relacionados al desarrollo de sitios web especializados a otras áreas de estudio tal como la administración de empresas, compras por Internet, universidades pero no a un medio de comunicación en específico. 

Hasta el momento de esta investigación las previamente realizadas sobre medios se han quedado cortas sobre todo cuando se revisa la bibliografía, para el momento de ser publicados, el Internet se veía como una fuente de información que estaba en auge y que se veía como una herramienta para el periodismo muy importante; pero en un futuro.
Por otra parte existe una divergencia entre cada una de las versiones, ya que se tienen elementos a tomar en cuenta como la cobertura y el acceso para las versiones investigadas, diferencias que han marcado una brecha muy grande con el público al que se dirige cada versión. Las cuales no han sido investigadas previamente de forma sistemática y sobre todo relacionada a medios de comunicación en general.
CAPITULOIII

Metodología
3.1 Definición y Justificación de la Muestra

El método de investigación utilizado para el desarrollo de este trabajo sobre el proceso de elaboración de la página web del periódico La Prensa Gráfica se basó en una metodología cualitativa, ya que es la que más se acopla mas a las necesidades de nuestro objeto de estudio lo que interesa como fenómeno son los procedimientos por parte de los encargados de esta área en dicho rotativo para su elaboración y publicación de la misma, así mismo el proceso que conlleva la edición gráfica y textual de dicho sitio web.

Esta investigación sobre el proceso de elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica se desarrolla en las propias instalaciones de este periódico, que está ubicado en el Bulevar Santa Elena, Antiguo Cuscatlán, La Libertad.


El universo al cual esta investigación tiene como referente es todo el año de 2005, en el cual la muestra se ha delimitado al mes de Mayo. Esta muestra consta de los días 2, 4, 6, 9, 11, 13, 16, 18, 20, 23, 25, 27 y 30 de este mes siendo los días seleccionados Lunes, Miércoles y Viernes de cada semana, haciendo un total de 13 publicaciones en periódico y 13 en edición virtual totalizando 26 ediciones de las ediciones escrita con la publicada en el sito web de La Prensa Gráfica.


De cada una de las ediciones se han seleccionado las secciones de Portada, Nacionales, Deporte e Internacionales retomando todas las notas publicadas en ese día y en esas secciones en específico.

Por otra parte en lo referente al personal que se encarga de la elaboración del sitio web de La Prensa Grafica el universo seleccionado para el desarrollo de la entrevista se seleccionó a todo el personal que labora en esa área y nuestra muestra has sido dos personas en especial que son la jefa y coordinadora del área de Internet de La Prensa gráfica y a un armador de página. 

Se escogió a estos por el hecho de que en primer lugar una es la coordinadora del área a estudiar y es quien decide lo que sale publicado en esta edición virtual y en segundo lugar pero no menos importante a un armador, que es quien coloca los elementos que los otros involucrados en esta área han producido, ya sea foto o texto.

Específicamente se trabaja con los encargados de la elaboración de esta página, los cuales se detallan a continuación con cada uno de sus cargos y funciones dentro de la elaboración de la página web de La Prensa Gráfica. 

Margarita Funes. Jefa del área.

Andi Rodríguez: Diseñador.

Bladimir Bonilla: Diseñador.

Iris Ivette Cabezas: Armadora de página web.

Guillermo Berríos: Armador de página web.

Roberto Díaz: Armador de página web.

Cristian Guevara: Redactor de Internet.

Juan José López: Redactor de Internet.

Los anteriores son el equipo encargado de toda el área de Internet de La Prensa Gráfica. 

Por otra parte las secciones que se analizarán en la investigación en la edición en papel y la publicada en Internet son las siguientes:

Portada

Nacionales

Mundo

Deportes

Se seleccionaron esas secciones en específico ya que son consideradas como las más importantes y las más leídas dentro del periódico en cada publicación. Por otra parte en el sitio web de la prensa gráfica se encuentra estas mismas secciones antes mencionadas. Lo importante para el objeto de estudio es si la edición en papel tiene alguna diferencia muy marcada cada día contra la versión publicada en Internet. 

3.2 Definición de la Técnica

Esta investigación es cualitativa para su desarrollo, ya que en el tipo de muestra a recolectar se necesitarán las cualidades de cada una de las ediciones, y además del dato calificado de los entrevistados; por otra parte esta investigación no busca medir numéricamente las ediciones por lo que interesa el proceso que los encargados del sitio web de La Presa Grafica toman para la edición y la publicación del material periodístico en este.

Como primer punto, la recolección. Se han recopilado por un mes las ediciones en papel y la edición en Internet; de Lunes a Viernes, de La Presa Gráfica, con el objetivo de poder observar y comparar ambos materiales. Se ha usado el análisis de contenido a nivel visual y textual así como también entrevistas a los encargados del área de Internet en La Prensa Gráfica.


El análisis de contenido es la técnica utilizada para esta investigación porque lo que se trata de encontrar con este estudio; que son las diferencias o similitudes que la versión publicada en el papel tiene con la edición publicada en la Internet. Por otra parte el uso de las entrevistas en profundidad hacen que el estudio preste atención a detalles que los encargados de está área pueden tener a tomar en cuenta para el desarrollo de esta investigación.

Luego de la recolección cada uno de los materiales se ha realizada un análisis de contenido así como el observar y comparar con la versión en papel y la versión de Internet, para luego tener una mejor punto de vista de ambas ediciones. Cada una se ha comparado, coincidiendo en las fechas de publicación de cada una de ellas.

En un segundo paso se recurrió a entrevistas en profundidad. A los encargados de esta área de Internet de La Prensa Gráfica, para conocer más a fondo cuales son los pormenores del proceso de edición gráfica y textual de la publicación en la red.

Entre las personas que se ha realizado las entrevistas en profundidad se encuentran:

Margarita Funes. Jefa del área.

Iris Ivette Cabezas: Armadora de página web.

Los anteriores son el equipo de elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica.

No hay que olvidar que para la elaboración de materiales informativos, se cuenta con rutinas de trabajo que están íntimamente relacionadas con nuestro objeto de estudio a desarrollar. Ya que “hay que contextualizar en los procesos de producción porque es ahí donde adquieren su significado, desarrollan su función y se cubren de esa corteza de “sentido común” y además que es ahí donde la descripción del contexto práctico-operativo en el que los valores/noticia adquieren significado.” (Wolf, 1987).
El punto central para el desarrollo de esta investigación está basado en la “aportación de la sociología interpretativa al estudio de los medio de comunicación de masas lo cual ha conseguido avances importantes de la explicación del proceso de producción de noticias” (Montero. 1993). En nuestro caso se habla de el proceso de elaboración de una página web.

Por otra parte, la interpretación. Desde la perspectiva interpretativa en la que se ha desarrollar toda esta investigación, es la que nos permite conocer ese universo micro social en el que se elabora la página web de el periódico La Prensa Gráfica ya que esta se ha desarrollado ahí donde el fenómeno esta ocurriendo.


La entrevista en profundidad fue un instrumento importante para la recolección de los datos mas importas y de esos detalles que hacen más rica esta investigación sobre el desarrollo de la elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica esta se realizo con las personas que están mas directamente involucradas con este proceso. Las preguntas estaban encaminadas a conocer como se decidía lo que publica y lo que se queda en el tintero y como se asignaba el orden y diseño en el sitio web de La Prensa Gráfica. 

Hay que tomar muy en cuenta que toda esta investigación está enfatizada primordialmente al estudio de “quien y cómo se produce el contenido de los medios de comunicación para pasar mas tarde al estudio de esta” (Montero. 1993).
3.3 Tipo de estudio 

Esta investigación tiene una finalidad aplicada. Se encuentran estudios previos pero estos no están directamente relacionados a éste objeto de estudio y tampoco hay una relación directa con otros medios de comunicación social ni con el proceso de elaboración de una página web de un medio de comunicación impreso como lo es el caso de el periódico La Prensa Gráfica.

Por otra parte la temporalidad que se tomó en cuenta fue la sincrónica puesto

que la investigación ha estado basada en un tiempo determinado para su estudio y realización porque es relativamente actual por ser la muestra de Mayo 2005. Al mismo tiempo la profundidad de esta será descriptiva ya que esta investigación ha de describir el proceso que conlleva la elaboración del sitio web de La Prensa Grafica.


Otro punto importante de el objeto de estudio es su carácter cualitativo, ya que lo 

que se buscó en la investigación fue el cualificar y sistematizar el proceso de cada una 

de las ediciones que se ha retomado en la muestra.

Y por último su alcance es del tipo micro social ya que la investigación se va a 

referir a una parte de la realidad de los medios de comunicación en El Salvador, en este caso a las ediciones publicadas en el sitio web del periódico La Prensa Grafica durante el mes de Mayo de 2005y  las ediciones publicadas en papel durante el mismo periodo de tiempo.

3.4 Procedimiento 

La investigación fue diseñada para ser realizada con los siguientes pasos: recolección de datos, interpretación de datos, Vaciado de Datos, Análisis de datos, presentación de los datos y conclusiones.

Recolección:

Primeramente se hizo una recolección de datos con respecto a todo lo concerniente a la elaboración de la página Web de La Prensa Gráfica. Se consultaron fuentes documentales como libros ó tesis que estaban directa o indirectamente relacionados con el objeto de estudio.

Interpretación:

Luego de la recopilación de datos se hizo una interpretación de cada un de los datos que se encontraron, se interpretaron de tal forma que nuestro objeto de estudio se comprendiera y quedara bien claro. Así mismo se redacto el informe final y la respectiva exposición de los resultados obtenidos en el desarrollo de esta.

Vaciado de datos:

Después de la interpretación respectiva de todos los datos recabados hasta el momento, los datos fueron vaciados en cuadros para una mejor compresión y así poder realizar un análisis de estos. Cada una de las respuestas cuanta con una respuesta en específico la cual ha sido retomada para su análisis respectivo en un cuadro pregunta respuesta.

Por otra parte los datos recabados en las ediciones en papel y las ediciones en Internet se contaron cada uno de ellos como lo es el texto, imagen, orden y diseño; resultando así un número de elementos que pueden ser una mejor forma de observar los resultados obtenidos en la investigación.

Análisis de datos

En esta parte de la investigación se realizó un análisis muy detallado de todos y cada uno de los datos que hasta el momento se tenían. Esto sirvió para poder explicar nuestro objeto de estudio y así poder presentar una serie de conclusiones relacionados a esta investigación.


Luego de esto se redacto el informe final en el cual contaba con la exposición, análisis, observaciones y explicación de cada uno de los datos encontrados en el transcurso de la investigación. Concluyendo así con las conclusiones finales acerca la elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica. 

CAPITULO IV

Exposición de Resultados
Como primer punto para el análisis de los datos recabados durante el proceso de investigación de nuestro objeto de estudio se ordenaron todos y cada uno de estos de tal forma que se puedan apreciar de una forma muy clara y coherente, para lograr lo anterior se detalla a continuación una serie de elementos a tomar en consideración.

Como primera parte de esto se presentara una copia de la página web de la Prensa Gráfica con cada una de las secciones involucradas en la investigación (Portada, Nación, Mundo, Deporte), así como también una copia de la publicación realizada en papel, coincidiendo estas en el día de publicación de ambas y en la nota a presentar.

Como segunda parte se realizaron una serie de diferencias entre las entrevistas realizadas a los involucrados en el proceso de edición gráfica y textual de esta página, y las publicaciones en papel para luego hacer una diferencia entre lo publicado en la edición de papel y la edición en Internet.

Por otra parte se presentaron una serie de cuadros, en los cuales se presentaron de manera coherente y clara, cada una de las entrevistas realizadas con anterioridad al equipo de La Prensa Gráfica, en las cuales se apreciará un fragmento de cada una de las entrevistas realizadas, destacando los puntos mas importantes de la entrevista.


El orden de los datos 
recabados durante toda la investigación y el análisis de las ediciones publicadas en el periódico y las ediciones virtuales de La Prensa Gráfica en el mes de Mayo de 2005 y de sus secciones Portada, Nacionales, Internacionales y Deportes contempla que ambas ediciones son un complemento una de la otra, ya que lo que se observó en esta investigación es que en algunas ocasiones en el edición en  Internet hay mas imágenes que en la edición en papel tal es el caso de las portadas. (ver anexos de cualquier portada).

Por otra parte en lo referente al texto, son iguales. La cantidad de texto es la misma, en toda la investigación se mantuvo los volúmenes de texto que se publicaban en cada una de las secciones antes mencionadas y en cada una de las ediciones no hay variación alguna, lo cual concuerda con lo que dice la entrevista de Margarita Funes y de Iris cabezas. (ver cuadro de entrevista, pregunta número 4 y pregunta 17 de cada una de ellas).


La imagen. Este elemento tan importante dentro de la edición en papel no es llevado a la publicaron en Internet en toda su magnitud ya que como se demuestra en los cuadros de resultados de cada una de las ediciones, la cantidad de material gráfico es mucho mayor en la edición en papel que la virtual. (ver cualquier cuadro comparativo entre imagen papel e Internet). 


La estructura y en el diseño de cada una de las ediciones y de las secciones investigadas, es diferente una de la otra. Como se puede observar en los cuadros de vaciado de datos de cada una de las ediciones, ninguna de las ediciones e igual en el diseño, así como en la estructura.


Esto concuerda con la entrevista realizada a Iris Cabezas pregunta 14, en la cual indica que la edición en Internet ya está casi toda predeterminada, y que los elementos que tiene esta edición son previamente establecidos, lo cual en el papel es todo lo contrario ya que puede llevar mas de una foto sin importar la posición o el tamaño y el diseño de cada página no esta previamente pre establecido. Por lo que en Internet “no tenes muchas opciones para el diseño mas que la página vertical las fotos a la derecha o la foto abajo” (anexo entrevista con Iris Ivette Cabezas).


Por otra parte el orden de las notas. En ambas ediciones se ha comprobado que todos los materiales recabados en la investigación venían en el mismo orden que en la otra edición ya sea la de papel con la de Internet o viceversa. Ya sea la nota principal que es la que va de primero y en grande en el periódico, así está en la edición en Internet.


Esto concuerda con lo manifestado en la entrevista con Margarita Funes (ver anexo de entrevista) lo cual dice que los el personal encargado del área de Internet de La Prensa Gráfica no tocan la edición impresa, y que así como se ha publicado en el papel, así se ha de publicar en la Internet, “la edición impresa pasa así como viene”.

4.1 Guía de la entrevista:


Las entrevistas realizadas a los relacionados en el área de Internet dentro de La Prensa Gráfica fueron realizadas con la técnica de entrevista en profundidad la cual fe diseñada de tal forma que se pudieran conocer aspectos significativos al momento del proceso de la elaboración del sitio web de este periódico.


Las preguntas realizadas eran de respuesta abierta, para así poder tener una mayor cantidad de posibilidades de detalles sobre el proceso de la elaboración de el sitio web de La Prensa Gráfica.


Entre las preguntas relacionadas con el desarrollo de esta investigación a continuación se detallan todas y cada una de las respuestas que se realizaron a los encargados del área de Internet dentro de este peródico.

1. ¿Cómo se decide lo que sale publicado en La Página Web?

2. ¿Cuál es tu Función dentro de la elaboración de la página?

3.¿Cada cuanto se actualiza La Página?

4. ¿Se retoma alguna parte de la publicación en papel para la publicación de la Página Web?

5. ¿Hay algún tipo de especialización (técnico, teórico, nivel de estudio u otro) por parte del equipo encargado de la elaboración de La Página?

6. ¿Instrumento utilizados para desarrollar tu parte de trabajo de esta sección?

7. ¿Qué tipo de programas de diseño ocupan para la realización de la página web de La Prensa Gráfica?

8. ¿Cuánto tiempo se tiene para la actualización de la página?

9. ¿Se ha tenido problemas de que alguien ajeno a la página haya entrado y “creado problemas”?

10. ¿Cuál es el problema más común para la elaboración de la Página?

11. ¿Cómo califica la Página Web de La Prensa gráfica?

12. ¿Cuales son los pasos a seguir en el proceso de elaboración de la página?

13. ¿Cuáles son los pasos a seguir en el proceso de Publicación de la página?

14. ¿Cuál es el criterio para la diagramación de la página web de La Prensa Gráfica?

15. ¿Cuál es el problema más común para la elaboración de la Página con respecto al texto?

16. ¿Cuáles son los pasos para la elaboración de las notas que salen publicadas en Internet?

17. ¿Se retoma alguna parte de la publicación en papel para la publicación de la Página Web ?

18. ¿Cuáles son los criterios de edición de lo que sale publicado en la página web respecto al texto?

Al mismo tiempo de estar realizando estas entrevistas en profundidad el investigador estaba muy pendiente sobre los detalles en los que se desarrolla todo el proceso de elaboración de la página web de La Prensa Gráfica. Se estaba muy pendiente a esos detalles que en un momento determinado el hacer aún más rica e interesante esta investigación. Hay que aclarar que esta observación no fue participante.


En la entrevista realizada a Iris Ivette Cabezas y Margarita Funes (ver anexo de entrevistas) se pudo determinar que lo que decide lo que ha de salir publicado en el sitio web de La Prensa Gráfica lo da la edición diaria en papel, así como también que esta edición virtual tiene una actualización constante durante todo el día, lo cual en la edición impresa no sucede.

Así mismo con el desarrollo de estas entrevistas y el resultado de estas dieron una serie de datos los cuales han sido de una vital importancia para esta investigación, tal es el caso de los proporcionados por Margarita Funes, en los cuales se puede apreciar los detalles mas significativos para la elaboración de la página web de La Prensa Gráfica, desde los textos que han de ser publicados hasta las imágenes que deben publicar así como también la forma en determinar la pauta diaria en este sitio. 

Otra de las entrevistas brinda un aporte significativo desde el punto de vista del diseño y la forma de diagramar este sitio web; este es el caso de la entrevista realizada a Iris Cabezas, en la cual se detalla cada uno de los pasos a seguir para el diseño y diagramación de esta página, así como también los programas que se utilizan y el orden a tomar en cuenta para el momento de publicar toda la información recabada durante el día de la publicación.


Por otra parte en estas entrevistas se pudo determinar que en la parte de texto y de imagen son iguales las dos versiones no hay variación alguna, en lo que si hay una diferencia muy marcada es en el diseño, que por su naturaleza, el Internet es un diseño vertical, en cambio en la edición papel es de izquierda a derecha (ver anexo cualquier día publicado versión papel contra versión Internet).

4.2 Análisis de Contenido y Diseño de las partes de la página Web.

En el análisis de contenido se han retomado elementos como la cantidad de texto que posee cada una de las ediciones estudiadas, la cantidad que posee cada una de las notas de las secciones, además la cantidad de imágenes que poseen así como el orden y diseño.


En el diseño se tomó en cuenta la forma en las que están estructuradas las secciones y los recursos que en cada una de las páginas han sido utilizados en la edición virtual y la impresa.


Como primer punto se ha impreso cada una de las notas de las secciones seleccionadas (Portada, Nación, Mundo y Deportes) de la versión en Internet y la versión en papel.

Luego se compara cada una contra la otra en los aspectos de texto, imagen, diseño y orden. En este punto se revisará la redacción de las nota, para saber si es igual o tiene alguna variante entre una y otra.

Luego se compara el contenido gráfico, entendido este como otros elementos visuales como las fotografías publicadas en ambas publicaciones (papel e Internet), para saber si son imágenes similares o cuentan con alguna variación en una con la otra. Entendido esto como si tiene imágenes o no cuenta con imágenes, los tamaños de las imágenes, si están en blanco y negro o a colores. O si una imagen cuenta con elementos diferentes en la composición entre una publicación y otra.


De la misma forma se revisó todo el contenido textual de cada publicación, esto para determinar si en alguna de las ediciones se contaba con una mayor cantidad de material escrito que en otra u otro tipo de materiales que fueran destacados en alguna ed las ediciones y que no apareciera en la otra.


Luego de esto el orden de las notas fue un factor a tomar en cuanta ya que cada una de las secciones tiene un orden en específico dentro del periódico en la version escrita y es importante el conocer si en la versión en Internet este era un orden diferente o similar al que se presenta en la edición diaria. Este factor se pudo determinar en este orden de cada sección investigada Portada, Nacionales, Internacionales y Deporte; que es el orden previamente establecido en la versión en papel.


Otro factor a investigar era el diseño, ya que por su naturaleza cada uno de las ediciones tiene formas de ser diagramadas de formas muy distintas una de la otra, por ejemplo el diseño en la edición en Internet es eminentemente vertical (revisar anexo de cualquier publicación en Internet), por lo que en la edición en papel el diseño es tradicional de izquierda a derecha (como quien lee cualquier publicación impresa) (revisar cualquier anexo de publicación diaria en papel)


Por otra parte se presenta a continuación un cuadro de vaciado de datos en los cuales se plasmaron los resultados de las comparaciones de las ediciones de Internet  contra las publicaciones de esos mismos días en su edición en papel con todos los elementos antes mencionados en una forma individual y coherente. 

4.2.1 Categoría Imagen


En esta categoría se recopilaron todas las imágenes que se publicaron en cada edición en los días seleccionados en las secciones de portada, nacionales, internacionales y deportes. En la cual se encontró que la cantidad de imágenes utilizadas en la versión en papel es mucho mayo que en la versión virtual, ya que en la primera se contabilizaron una total de ciento ochenta y tres fotografías contra ciento quince que son las que se publicaron en el mismo períodos en la edición que corresponde a la versión en Internet.


Otro de los aspectos encontrados fue que las imágenes en la versión en papel son mucho más grandes que los que se publican en la edición virtual, encontrando algunas imágenes que están incluso a doble página (Ver anexo día 4 de Mayo Sección Deporte de la edición impresa). Por otra parte en Internet la selección es mucho menor y su tamaño con relación a la edición impresa es aun menor (Ver anexo día 4 de Mayo Sección Deporte de la edición en internet), por el mismo carácter que la edición en papel tiene mas espacio y es horizontal la forma de presentación en cambio en Internet es mas pequeña y se limita a un espacio vertical.


Por otra parte la cantidad de imágenes utilizada en cada una de las versiones varía considerablemente en cada sección y en cada nota, tales es el caso que se encontró en la edición impresa con varias imágenes relacionadas directamente a esa nota de ese día en específico (Ver anexo día 6 de Mayo Sección Deporte de la edición impresa) en este caso son cuatro imágenes (Ver cuadro 3 de vaciado de datos día 6 de mayo sección deporte recuadro imagen) contra una la que ha sido publicada en Internet. (Ver anexo día 2 de Mayo sección nacional de la edición impresa y de la edición virtual), por el hecho que se menciona anteriormente; la forma en que se presenta la edición diaria que es horizontal contra la forma vertical de Internet hace que la primera sea la mejor forma de presentar imágenes adicionales al tema a tratar.


Con respecto al tratamiento de las imágenes publicadas con respecto a los colores y encuadres de las imágenes y elementos en cada una de estas, son completamente iguales, no hay ninguna diferencia entre las publicadas en la versión en papel y la versión en Internet (Ver imágenes en anexo día 13 y 20 de Mayo Sección Mundo de la edición impresa y su similar de Internet).

4.2.2 Categoría Texto


En esta categoría se recopiló y leyó todas las notas publicadas por el periódico La Prensa Gráfica en su versión en Internet y papel del mes de Mayo, dando como resultado que en el texto hay una variable que es la actualización o ciertos datos que se publican en una versión y se dejan de publicar en la otra y viceversa (Ver anexo día 6 de Mayo sección mundo de la edición impresa y similar en Internet), en este caso se ubica un dato que en la versión en Internet no se encuentra. 


Por otra parte en algunos de los casos encontrados son notas completas las que se agregan o se omiten en una de las dos versiones (Ver anexo día 23 de Mayo sección nación de la edición impresa y similar en Internet), se ha encontrado que en la versión impresa se encuentran dos notas adicionales a la principal, las cuales no aparecen publicadas en la versión en Internet las cuales poseen inclusive fotos independientes una de la otra. El espacio es una de las razones por las cuales los materiales emitidos pueden variar en una de las versiones, la edición impresa se presta más a este tipo de situaciones por el hecho de tener mas espacio físico que Internet.


Otro aspecto a retomar es que todas las notas publicadas contienen la misma cantidad de texto (salvo los ejemplos antes mencionados) y la misma estructura de orden de entrada y de salida dentro de la página, el orden de la redacción en general no varia de una edición a otra. A continuación se detalla más sobre este aspecto que tiene que ver mas con el diseño, estructura y orden de las notas.

4.2.3 Categoría Estructura

Acá se han retomado los aspectos relacionados a como se presentan los téxtos las imágenes, titulares, entradas entre otros, se ha comprobado que la forma de cada una de las ediciones ya sea impresa o virtual son diferentes totalmente una de la otra (Ver cualquier anexo de Mayo de la edición impresa y similar en Internet) se puede observar que los tamaños de los titulares son mucho mas grandes y llamativos que los que se publican en Internet. 

Por otra parte las imágenes en algunos casos son hasta el doble de grandes que las publicadas en Internet (Ver anexo día 27 de Mayo sección deporte de la edición impresa y similar en Internet) se observa que en la diferencia en tamaños en la imagen principal es notoria.

Esto se debe en gran medida al carácter de orientación que tiene cada versión; la versión impresa tiene más posibilidades de imágenes y de textos por su carácter horizontal que posee, además que puede jugar con el diseño de las notas y ser más creativo en la forma de presentar las imágenes y los textos. En este sentido Internet se queda corto por el hecho que su naturaleza vertical hace que las imágenes y los textos tienen que ser de tamaños más pequeños y en algunos casos recurriendo a la eliminación de estos.

4.2.4 Categoría Diseño


En esta categoría se ha tomado en cuenta como han sido elaboradas las páginas de cada una de  las ediciones, en el caso de las ediciones en Internet se ha encontrado que todas las notas sin excepción están elaboradas en un formato vertical por ser la naturaleza del medio que no permite que se pueda elaborara de una manera distinta  toda la estructura de estas páginas (Ver anexo día 11  de Mayo sección deporte de la edición en Internet).

Por otra parte en la edición en papel es muy reducido el caso en que los diseños de éstas sea vertical y predomina mas el caso de formatos horizontales (Ver anexo día 11  de Mayo sección deporte de la edición impresa)


Otro factor a tomar en cuenta es en los tamaños de las imágenes, se ha encontrado que en la edición impresa muchas veces se utilizan imágenes grandes y con muchos elementos representativos a la nota que está acompañando pero que al mismo tiempo son imágenes que en la versión en Internet no son publicadas del todo o son encuadres distintos (Ver anexo día 2 de Mayo sección nacionales en la edición impresa y en la edición en Internet)

Así mismo se ha encontrado el caso de una nota que en la edición impresa contaba con imagen representativa a su nota publicada ese día; pero que en la edición en Internet no ha sido publicada ninguna imagen en específico (Ver anexo día 16  de Mayo sección Mundo de la edición impresa y la edición en Internet).


Por último se ha encontrado que la edición en papel es mucho más creativa que la edición virtual, ya que se puede observar que en la edición impresa se cuenta con muchos más elementos gráficos que son una llamada de atención al lector. Por otra parte pero siempre relacionado a lo anterior; en la edición impresa es mucho más fácil de leer que la virtual por un factor determinante, el monitor de la computadora, ya que se genera mucho mas cansancio a la hora de la lectura en la computadora que en papel. Ya sea de cualquier documento sean noticias, artículos de opinión  u otro tipo de lectura.

4.2.5 Categoría Orden


En esta categoría se ha encontrado una similitud en todas las ediciones y es que en todas las notas y en todas las secciones recopiladas durante la investigación las notas publicadas coincidían en el orden de la versión en papel a la versión en Internet.


Hay que aclarar que el orden de las noticias del papel es el que da la pauta para el orden de las notas que en Internet salen publicadas (Ver anexo pregunta quince y diez y siente Margarita Funes). En Internet se contaba antes de cada sección una página previa donde se podía observar todas las notas que poseía esa sección (Ver anexo día 9 de Mayo sección nacional de la edición en Internet)


En esta categoría ha comprobado que la edición en Internet es publicada tal cual sale en la versión impresa y que solo lleva una ínfima diferencia entre una versión y la otra.


Para cerrar, los elementos retomados para el desarrollo de la investigación han sido los más representativos dentro del sitio web del periódico La Prensa Gráfica y los cuales son en esencia, lo que ha de dar vida a cualquier sito web que este relacionado al periodismo en general. 


La imagen el texto el diseño y el orden de los elementos ha sido el eje con el que esta investigación se desarrollo y se logró comprobar como es el procesod e elaboración del sitio web del periódico La prensa Gráfica; así como también se ha comprobado que ninguna de las dos ediciones tiene los mismos elementos ni las mismas cantidades en uno u otro.


Por otra parte se ha logrado identificar cuales son las diferencias mas importantes en cada una de las versiones estudiadas, dando como resultado el hecho de que no hay un proceso tan sencillo de copiar datos y pegarlos en otros documentos como cualquiera antes de leer esta investigación hubiera podido pensar en un determinado momento. Sino que hay una serie de personas involucradas en el desarrollo de la página web de este periódico que hacen un tratamiento de texto y de imágenes que no es una operación tan simple de copiar y pegar datos

4.3 Conclusiones

1. Las conclusiones a las que se ha llegado luego del desarrollo de esta investigación podemos destacar como primer lugar que el proceso de producción textual y gráfica es igual al de cualquier otra sección, armar nota por nota, editar imagen por imagen. 

2. Por otra parte se ha comprobado que la edición impresa y de La Internet son un complemento uno con el otro, ya que uno le proporciona la pauta de redacción de textos e imágenes, (edición impresa); por otro lado la edición virtual (Internet) ofrece la actualización constante e inmediata de la información en el transcurso del día. Cosa que con el papel no existe.

3. Referente a los elementos estudiados, como la imagen, se ha llegado a la conclusión que en la edición impresa hay mas fotografías. En el Internet solo se lleva una. Esto es dependiendo de la nota, ya que si es de suma importancia se elaboran galerías de imágenes sobre temas determinadnos pero solo en Internet.

4. Respecto al texto, no hay diferencia entre la edición impresa con la edición virtual. Dependiendo de la importancia del suceso es que se publica más información en la edición virtual.

5. Hay más publicidad en la edición impresa por la mayor cantidad de espacio que posee esta versión.

6. En la elaboración de la edición en Internet se trabaja de noche las actualizaciones, en cambio en la edición impresa se hace de día.

7. Los colores distintivos de cada una de las secciones investigadas son iguales en la edición impresa que en la edición virtual tiene un color distintivo

8. El proceso de elaboración de la página no es simplemente copiar y pegar. Se tiene una amplia selección de programas relacionados a el diseño grafico y textual para la edición de los materiales periodísticos a publicar en la Internet.


9. El personal involucrado en la elaboración del sitio web de La Prensa Gráfica no es el mismo equipo que el que diseña y diagrama la edición publicada en papel. Cada una de estas áreas es independiente una de la otra. Lo que hay en común es la información presentada.
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