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INTRODUCCION

El Departamento de Letras y en especial la Licenciatura tiene como eje principal que los alumnos realicen investigaciones que conciernen al ámbito cultural además de desarrollar y profundizar en la memoria histórica de nuestro país.  Es así como los alumnos de cuarto y quinto año realizamos investigaciones en el departamento  de Chalatenango en cuatro municipios que son: San José las Flores, Arcatao, San Antonio de los Ranchos y Nueva Trinidad.

San Antonio de los Ranchos fue el municipio que se nos asignó a investigar.  Nuestro trabajo consistió en recopilar testimonios del pasado conflicto armado y aplicarle los respectivos análisis – literario, lingüístico, semiótico-antropológico-.

Dicho lugar ha sufrido transformaciones socio-culturales muy importantes esto se dio a partir del fenómeno de la guerra.  Por lo que me propongo hacer un análisis de la situación social y las transformaciones sociales que se han dado a partir de la repoblación de dicho municipio que fue en el año de 1988 hasta la fecha.

I. LOS ANTECEDENTES HISTORICOS

El Salvador,  a pesar de ser el país menos extenso territorialmente de Centroamérica ha sido escenario de sucesos históricos de gran relevancia a nivel mundial; esto se debe a los conflictos sociales que se han dado en nuestro país, por ejemplo, en 1832 se dio el primer movimiento insurreccional indígena dirigido  por el cacique Anastasio Aquino, cien años después se da otra insurrección, la cual es reprimida por el General Maximiliano Hernández Martínez, con respecto a este tema; Eduardo Galeano en su libro “Las venas abiertas de América latina”; opina que en la región de Izalco, se produjo un gran levantamiento campesino en 1932, que se propagó  rápidamente a todo el occidente del país.  El dictador Martínez envió a los soldados, con equipos modernos, a combatir contra “los bolcheviques”.  Los indios pelearon a machete contra las ametralladoras y el episodio se cerró con diez mil muertos.  Martínez, un brujo vegetariano y teósofo, sostenía que “es un  crimen más grande matar a una hormiga que a un hombre, porque el hombre al morir reencarna mientras que la hormiga muere definitivamente”.

Desde mucho tiempo atrás, la sociedad salvadoreña ha sufrido los abusos de los sectores dominantes.  Pero a finales de los setenta surgieron movimientos sociales como: sindicatos, federaciones, cooperativas, estos denunciaban los abusos que sufrían por parte de los patrones, también era notable el desinterés que mostraban el Estado, ya que este velaba por los intereses de la oligarquía y no por el bienestar del pueblo salvadoreño.

Por otra parte, este período histórico fue descrito por escritores salvadoreños, uno de ellos es Manlio Argueta con su obra “Un día en la vida”.  En esta obra se refleja la situación socio-económica y política que enfrento nuestro país en aquella época.

Ahora bien, todos estos sucesos históricos se agudizaron más y esto se debió a las medidas de opresión y represión que tomo el gobierno para eliminar cualquier tipo de organización en la población y es así como estalla la guerra civil salvadoreña con la ofensiva de 1981.  Y es que “la violencia fue una llamarada que avanzó por los campos de El Salvador, invadió las aldeas, arrasó las fuentes de energía y las redes transmisoras, llegó a las ciudades, penetró en las familias, en los recintos sagrados y en los centros educativos, golpeó a la justicia y a la administración pública, la llenó de victimas, señaló como enemigo a quienquiera que no apareciera en las listas de amigos”

La violencia se desato de tal forma que las personas no podían expresarse libremente, es decir que estaba prohibido hablar de determinados temas que afectará la estabilidad social”, ya que la autoridad eliminaba a cualquier persona que pareciera sospechoso.  El escritor Manlio Argueta lo describe en su obra literaria “Un día en la vida” de la siguiente forma:

“Por aquí llegó un señorcito a pedir trabajo. ¡Y qué trabajo podíamos darle nosotros – dice mi mamá- (...( no tenía un mes de estar trabajando cuando lo llegaron a traer las autoridades.  Dijeron que era enemigo de la democracia, a saber a que se estaba refiriendo pues el hombre no se metía con nadie (...( mi mamá todavía tiene presente al hombre chelón alto como palo de coco, el cañón de la escopeta asomándole por los hombros (...( nunca se me va a olvidar hija vieras como le daban.  De alma le daban al pobre chelon (...( Dicen que allí murió instantáneamente porque lo cierto es que los vecinos no se metieron pues, en esa época se hablaba mucho del comunismo y las autoridades andaban furiosos”

Para Ignacio Martín Baró (1989), la violencia que se desató en El Salvador tenía dos vertientes, por un lado, el de la confrontación militar abierta – Guardia Nacional, ORDEN- y la otra represión paramilitar –los escuadrones de la muerte- la cual era encubierta, dirigida no ya contra combatientes, sino contra todos aquellos sectores o grupos de la población que apoyaron o simpatizaron con los insurgentes, o de quienes se sospechaba que pudieran apoyar o simpatizar con ellos, esta situación social creó una inestabilidad a nivel nacional.

Se ha escrito mucho de la guerra civil salvadoreña, se ha discutido las causas que provocaron el conflicto armado, esas causas que sirvieron de base para que ciertos sectores de la sociedad se organizaran y lucharan por una igualdad social, esto dio paso a que la guerra durara doce años; estos fueron un martirio para la población, en especial para los sectores más vulnerables como el sector campesino que al verse desprotegido tuvo dos opciones: la primera salir huyendo de su lugar de origen, ya sea al interior o exterior del país, y la segunda: incorporarse a la lucha armada como combatiente o en las masas populares. En una entrevista que realice a uno de mis informantes me expuso lo siguiente:

“Nosotros tuvimos que dejar nuestra casa, nuestro animalitos, y todo porque la autoridad llegaba a matar a la gente, ellos decían que por que nosotros nos estábamos haciendo comunistas(...( anduvimos por los montes con los niños, nosotros aguantábamos hambre, sed(...( sufrimos mucho”
.
Es importante destacar que el Departamento de Chalatenango –ubicado al norte del país- fue una de las zonas más conflictivas, en donde el Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional (FMLN), ejerció un control territorial muy importante y su población fue el blanco de los militares desatando una represión social contra la población civil, ejemplo de esto son las masacres: del Sumpul, Las Aradas, etc. Estas eran personas que iban huyendo de los operativos militares, la población civil iba desarmada y en ese operativo murieron ancianos, mujeres y niños, etc.

A finales de los setenta muchas familias salvadoreñas abandonaron sus hogares y pertenencias –casas, animales domésticos, cosechas, etc.- esto se debió a los constantes operativos militares que sufrían por parte de la Fuerza Armada, estos dejaron a su paso su marca de destrucción y horror en ciertos sectores de la sociedad salvadoreña, especialmente con la población organizada.

En la muestra literaria José Guardado –Chepe- es buscado por las autoridades ya que éste comienza a organizar a los pobladores del Kilómetro y como consecuencia, él tiene que huir de su casa y refugiarse en el monte.  Su hijo Justino es asesinado por los escuadrones de la muerte.

“(...( cuando la gente va para el trabajo, como a las seis veían la pelota encaramada en el palo pues quién iba a pensar que se trataba de un ser humano, ni por cerca tanta barbaridad (...( luego Lupe dijo que ella sola iba a ver para no asustar a Chepe (...( un solo machetazo le dieron mire, mire cómo me lo dejaron lo único que yo tenía (...( de un tajo le quitaron la cabeza en lo que les dio la espalda.   No lo mataron de frente”
.

Por otro lado, cabe mencionar que la comunidad de San Antonio de los Ranchos(, a finales de la década de los setenta contaba con una población “progresista” y donde su economía consistía en el comercio de animales domésticos – ganado porcino y vacuno- y la agricultura en donde se producían diversos granos básicos como: maíz, fríjol, así como también se comercializaban productos del hogar: azúcar, gas, en otras palabras la canasta básica.

Pero en 1970, los pobladores comienzan a organizarse en la Unión de Trabajadores del Campo (UTC), esta era una organización campesina que se creo con el objeto de demandar a las autoridades gubernamentales mejores salarios en las temporadas de la corta de caña de azúcar, en la cosecha de café, algodón, además demandaban precios bajos en el arrendamiento de la tierra, en insumos agrícolas y acceso al crédito así como que a los campesinos se les proporcionaran tierras y se mejorara las condiciones de vida en las zonas rurales –campesinas-, tal como me lo comento un informante originario de Las Vegas:

“mi familia trabajaba en las cortas de café, de caña y el pago que daban era bien poco, para comer daban una cucharadita de frijoles y dos tortillas, nuestras demandas eran que nos aumentaran el sueldo (...( por esa situación nos fuimos organizando con la ayuda del sacerdote que visitaba los cantones y daba la misa debajo de los árboles, él nos abrió los ojos ya que si nos organizábamos podríamos crear un cambio en el sistema de gobierno”.

En el caso de “Un día en la vida” se dan las mismas situaciones sociales mencionadas anteriormente, donde los protagonistas sufren mucho, eso se debe al sistema que funciona, en el que sólo se beneficiaban a la clase hegemónica y la clase popular tenía que sobrevivir con lo poco que ganaban.  La violencia es un aspecto que esta presente en casi toda la obra como por ejemplo: la masacre de 1932, los asesinatos de Chepe, Justino en fin de muchos civiles.  El personaje principal de esta obra es Lupe, destacando así Manlio Argueta, el papel de la mujer salvadoreña específicamente campesina en donde la mujer es la protagonista de su propia historia en la cual la narración objetiva de los sucesos sólo puede darse a conocer a través de la experiencia vivida por los pobladores de Chalatenango, en este caso es por medio de Lupe.

De esta forma, “San Antonio de los Ranchos fue uno de los tantos municipios que se vieron afectados por la convulsión social y el proceso revolucionario de finales de los setenta y la década de los ochenta.  Durante este período Los Ranchos estaba desolado, producto de los constantes bombardeos, operativos militares y enfrentamientos, ya que la zona después de la ofensiva General del FMLN el 10 de enero de 1981 se convirtió en escenario de la guerra”
.

Los habitantes de dicho lugar tuvieron que abandonar sus hogares ya que el ejército militarizo el campo aterrorizando y reprimiendo cualquier organización campesina.  Grupos de campesinos salieron despavoridos buscando refugio en los lugares como: la capital –san salvador- o al otro lado de la frontera, en Honduras. Es donde se da de la actividad militar en el campo con masacres como la del Sumpul y las  Aradas, eran ríos en pleno invierno que vertían sus aguas humanas en el océano de los desplazados internos y los refugiados en el exterior y es que la violencia llego a un nivel tan elevado que ya no era posible vivir en la comunidad.

“ La gente tuvo que huir por necesidad para no morir ya que la guardia llegaba a las casas de cualquier persona y sin ni más la mataba solo por el hecho de   ser sospechoso y por esta razón nos vimos obligados a organizarnos para defendernos del gobierno (...( los militares no entendían nuestras situación, sólo mandaban a los soldados como instrumento de dominio, nosotros éramos golpeados, en mi caso ni mi papá me había golpeado como me golpearon ellos (...( llegaban agarraban a sus familiares a  algunos los desaparecían o los asesinaban”
.

Como respuesta a la ola de terror y represión que ejercía el   gobierno hacía esta zona norte del país (Arcatao, Nueva Trinidad, Las Vueltas, etc.) comienzan a surgir los primeros movimientos migratorios por parte de la población civil.  Pero es en 1980 que los pobladores de Los Ranchos se ven obligados a abandonar su comunidad, esto se debió a que eran objeto de los bombardeos por parte del ejército y por los constantes enfrentamientos entre ambos mandos, esto trajo como consecuencia que la infraestructura se destruyera y de que muchas personas inocentes perdieran la vida.

Los habitantes de esta zona emigraron hacia diferentes partes del país unos  hacia la zona norte del territorio nacional, fronterizo con Honduras, principalmente hacia el campamento de refugiados de La Virtud que más tarde sería trasladado a Mesa Grande. Otro grupo de personas se fueron a los campos guerrilleros, a las montañas en donde la población civil y la guerrilla crean el Poder Popular Local (PPL) con el objetivo de que las personas recibieran educación, salud, etc. Cabe destacar, que esta organización nunca fue estable esto se debió a los enfrentamientos  o combates entre los guerrilleros y el ejército.  Por otro lado, hubo otro grupo de personas que no eran revolucionarios y que salieron huyendo a otras ciudades del país.  Es decir, que hubieron tres sectores que se dividieron en:

1- Población civil que acompaño a la guerrilla en las montañas.

2- Población no revolucionaria que salieron huyendo a otras ciudades del país.               

3- Población que se va a los campos de refugios que en su mayoría son mujeres, niños y ancianos.

Para profundizar en el último punto, la población campesina que llegó masivamente a este lugar se vio forzada a una nueva realidad, confinados en pequeños espacios que estaban cercados y aislados, de los cuales no podían moverse más allá de las carpas.  En los primeros meses se vieron imposibilitados para producir los alimentos básicos y cultivar la tierra en pequeñas porciones y prescindían de animales domésticos. “se vieron enfrentados a ser extranjeros, malqueridos, hostigados por los gobiernos y ejercito de su país y del país receptor abocados a una amenaza constante  de reubicación y traslado, a una campaña de hostigamiento y repudio y hasta profanadas por patrullas militares que incursionaban, dejando muertos, heridos y capturados.”

Los primeros meses fueran para estas personas de angustia desconcierto y supervivencia entonces comprendieron que tenían que organizarse con el objeto de defender sus derechos fundamentales y asimilar y enfrentar la nueva realidad.

Dentro del campamento la organización de la población tuvo logros muy importantes como por ejemplo: defenderse de la violencia contra la amenaza militar y la violencia hacia ellos, así como también debieron resistir para no ser trasladados a otro lugar ya que esto significaría separarse más de su país, luego demandaron mejores condiciones de vida y posibilidades de trabajo y por último y el más importante “exigieron el derecho para organizar su comunidad de montar y desarrollar un aparato productivo, abastecerse de maquinarias y materia prima, capacitarse en educación, salud y producto técnico”
.

En cuanto a la  eficacia de los campamentos fue variada ya que, se dio en unos más que en otros y es que crearon una comunidad y un modelo de desarrollo socio-económico nunca antes visto en la sociedad salvadoreña.  Ya que alfabetizaron a prácticamente toda la población hábil, alcanzando hasta el nivel de sexto grado. Además en lo que concierne a salud, bajaron la tasa de mortalidad al 0.14 por ciento anual.  Así como también han capacitado a casi todos los pobladores: niños, ancianos, mujeres en algún oficio u actividad crearon también una economía que comprendía la agricultura y el cultivo de hortaliza y frutas, esto dio paso a la  creación de granjas de animales comestibles.  Además se dio la producción fabril-artesanal que comprendía desde la producción de herramientas de trabajo hasta la confección de calzado, vestidos, recipientes metálicos, sombreros, cerámica, juguetes, artesanías, muebles, es decir que fue una producción comunitaria que se basaba en la demanda de productos internos y dirigida al abastecimiento de los bienes necesarios de la población refugiada.

Ahora bien, a lo largo de su permanencia en Mesa Grande; Honduras, los refugiados cansados ya  de la vida encerrada y estrecha del refugio y confinados en la posibilidad de poder rehacer sus vidas en su país; El Salvador, estos quisieron retornar.

En 1986, se da un cambio en cuanto a la situación de esta población y es que se da la primera repoblación legal en el municipio de San José  las Flores, departamento de Chalatenango.  Y es que la prolongación del conflicto y la falta de perspectiva para su finalización formaron a los refugiados y a sus directivas a plantarse diversas alternativas ya que el retornar individualmente no les ofrecía garantías.

Pero la decisión firme de los refugiados respaldados por organismos religiosos y humanitarios; internacionales, así como también por la cobertura de los medios de comunicación social, lograron que el 10 de octubre de 1988 unas 4,300 refugiados retornaran a sus “lugares de origen” no sin antes pasar por dificultades y retrasos en donde retornar se convirtió en una verdadera odisea, los lugares a repoblar eran: Santa Marta (Cabañas), Copapayo (Cuscatlán), Las Vueltas, Arcatao y Guarjila (Chalatenango).

El 14 de agosto de ese mismo año se repobló, San Antonio de los Ranchos sus pobladores tenían como objetivo retornar en comunidad, repoblar y reconstruir el tipo de organización que tenían en el refugio.

II. LA TRANSFORMACIÓN SOCIO-CULTURAL DE LA COMUNIDAD DE SAN ANTONIO DE LOS RANCHOS A PARTIR DEL PROCESO DE REPOBLACIÓN; 1988.

El cambio socio-cultural se da con el proceso de la repoblación ya que estos retornar comenzaron un nuevo estilo de vida esto se debió a que adaptaron nuevos patrones culturales en donde el valor de la “solidaridad” era fundamental, este y otros valores ayudaron a que los pobladores se organizaran y establecieran su propio sistema de gobierno que con el devenir del tiempo se ha ido transformando.

Es importante destacar que cuando llegaron los refugiados estos se enfrentaron con un panorama desalentador ya que la comunidad no contaba con carreteras, la infraestructura estaba destruida por los constantes enfrentamientos y bombardeos tampoco contaba con los servicios básicos como lo son: el agua potable, luz eléctrica, unidad de salud, educación, etc. Datos que uno de mis informantes me expreso:

“para nosotros era una gran tristeza en ese tiempo que entramos, no había ni caminos, veníamos gente de todo, niños de pecho, adultos hombres y mujeres ancianos (...( aquí no se podía trabajar por que aquí no había nada (...( nosotros tomábamos agua de la quebrada, nos íbamos a las dos de la madrugada a llenar un tambo porque en el día no nos podíamos mover ya que estaba minado o por miedo a que nos dispararan los soldados”.

Cabe mencionar, que la idea de repoblar estos lugares devastados por la guerra era que los refugiados vivieran en estas comunidades con una organización comunitaria y en base a esta se desarrollaran diferentes proyectos que ayudaron a la reconstrucción del municipio.  Fueron un total de 175 familias los que repoblaron San Antonio de los Ranchos:

“nos dijeron que teníamos que regresar a repoblar estos municipios desolados ya que la situación comenzó a cambiar y por eso nos organizamos, veníamos 175 familias para este lugar los Ranchos, ya que era una zona periférica y la controlaba el FMLN...”.

Lo primero que hicieron los pobladores fue crear una directiva, la cual era la encargada de dirigir a la población; estos a la vez se coordinaban con diferentes organismos internacionales humanitarios y religiosos que ayudaban con víveres – alimentos, vestuario, zapato, etc.- además el aspecto religioso nunca falto, ya que los acompañaban sacerdotes que trataban de mantener la fe religiosa celebrando misas, pastorelas, etc.

“lo primero que hicimos para reconstruir fue organizar a las personas, ubicarlos en distintos lugares (...( siempre para cualquier actividad estaba la directiva el presidente era un compañero que se llama: Amadeo López y otros compañeros coordinaban a los grupos de personas (...( con la ayuda de organizaciones internacionales, estas personas los separaron por familias para que cada una tuviera su techo de lámina y madera (...( es aquí donde se comenzó a rescatar los principios religiosos y el sacerdote Jon de Cortina,  organizaba pastorelas y así se fue rescatando la vida religiosa”.

Es importante el papel que desempeño la iglesia católica ya que esta a acompaño y ayudo a los pobladores en los diferentes proyectos, es así como la participación del sacerdote jesuita Jon de Cortina fue importante para la reconstrucción de las casas – de cemento este gestionó con organismos internacionales y nacionales como FONAVIPO para que colaboraran en la reconstrucción de dicho municipio.

Un elemento que es importante destacar  es que cuando se repobló este municipio; San Antonio de los Ranchos, los repatriados no eran originarios de este lugar sino que provenían de lugares aledaños al departamento de Chalatenango.  A cada familia se le asignó un terreno que con la firma de los Acuerdos de Paz;  estas tierras se legalizaron ya que fueron comprados a sus verdaderos dueños.  Pero es importante destacar que hubo un 5% de la población que no fue beneficiada con el reparto de tierra dándose un resentimiento entre los que se beneficiaron y los que no obtuvieron nada.

Toda la infraestructura construida en la comunidad – carreteras viales, casa, agua potable, alumbrado eléctrico fueron proyectos en las que los pobladores participaron y estos fueron financiados por organismos nacionales como internacionales como me lo comento un informante originario del cantón La Cruz:

“había un señor alemán  que tenía relaciones con España y Alemania, el logro conseguir una buena cantidad de fondos para comprar parte del casco urbano(...( la municipalidad consiguió los fondos para la lotificación, con la lotificación vino FONAVIPO y nos aprobó el proyecto de vivienda(...( pero esta institución PROCAP gestiono a FUSAID un crédito para cada una de las familias para completar la vivienda”.

Después de las repoblaciones que se dieron y la legalización de la población se limito considerablemente el acceso a la tierra, ya que la zona estaba dividida en zona civil y zona militar por ende los pobladores se enfrentaron con el problema de cultivar en pequeños lugares porque la zona estaba minada.  Pero estas tierras fueron compradas por la comunidad a sus verdaderos dueños, el dinero eran donaciones de países como: España, Estados Unidos, Alemania, etc.

Es así como la comunidad fue creciendo tanto en la infraestructura como en población y es que con la firma de los Acuerdo de Paz, los pobladores vieron la oportunidad de tener una vida más tranquila donde los disparos cesarían y esto sería un pequeño avance a la anhelada democracia y es que los lugareños de estas zonas conflictivas ya no iban a ser perseguidos por las autoridades ya que  los cuerpos represivos fueron desarticulados:

“cuando se llegó la noticia de que se iban a firmar los acuerdos de paz, muchos creíamos y pensábamos que podrían ser a traición (...( a medida que la comandancia fue teniendo conciencia en la gente, explicando que era un compromiso y un pacto a nivel internacional (...( nos incorporamos a la vida civil y así fue como se entregaron las armas”

Y es que antes y después de la firma de los acuerdos de paz, los pobladores de San Antonio  de los Ranchos dieron continuidad a  la organización social que llevaban en el refugio –mesa grande-:

“en la comunidad la directiva era la responsable de ver como estaba la clínica el centro de salud, la educación con la población estudiantil(...( la directiva comunal resolvía los problema entre la gente”.

Carlos Lara Martínez, considera que a nivel de la organización política, en este municipio encontramos dos tipos de organización: una organización que emana de la estructura política nacional, el consejo municipal, y una organización que surge de la estructura partidaria, en este caso del FMLN, y que tiene que ver con la estructuración de la comunidad campesina como tal, por lo que es útil para garantizar la participación de  los ciudadanos en la toma de decisiones.

En los primeros años de repoblado, la comunidad no contaba con los servicios básicos –escuela, unidad de salud, etc.- pero el nivel de organización les permitió solventar estas necesidades construyendo un modelo de desarrollo comunitario alternativo.  Los encargados de impartir las clases eran los maestros populares, estos ya contaban con la experiencia que tuvieron en mesa grande, implantaron el mismo modelo educativo, en cuanto a salud, la gente ya estaba capacitada pero llegaron a esta zona los médicos sin fronteras, estos impartieron charlas a un grupo de personas para que estas dieran los servicios a la comunidad.

En virtud del esfuerzo comunitario por el desarrollo integral de todos los pobladores, existía un patrimonio comunitario, formado por aquellos bienes que durante el tiempo del refugio, la asistencia internacional a través de diversas agencias de cooperación y del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), fueron donados a la comunidad para su usufructo:

“en la actualidad el pueblo cuenta con una unidad de salud, con luz eléctrica, calles adoquinadas(...( en la clínica no reciben ayuda del ministerio de salud, entonces lo que se hace es que en cada consulta se colabora con ocho colones para poder pagarles a los trabajadores”.

Hay instituciones que no reciben la ayuda del Estado por tanto la comunidad tiene que solventar el problema.  Existe una Asamblea General, en la que participan todos los pobladores, esta delega una directiva.  A partir de la directiva funciona una serie de organismos que son los que distribuyen el quehacer en la comunidad.  Para Lara Martínez, la Directiva Comunal es otra estructura de poder en el municipio, en donde se desarrolla un tipo de organización que surge a partir de la necesidad que tiene la población de contar con un órgano que exprese sus intereses y sus expectativas.  En sus orígenes estuvo integrada a la estructura partidaria del FMLN, pero en la actualidad añade este antrolopogo, constituye una organización gremial que ha ganado un espacio importante de autonomía política.

Además, la directiva comunal ha sido la encargada de organizar las asambleas generales cada vez que se considera necesario, es decir, cada vez que hay necesidad de tomar una decisión de trascendencia para el municipio, lo que la constituye en un organismo que efectivamente expresa las expectativas de la población.

En lo que se refiere a educación, el ministerio ejecutó un programa especial en donde los maestros populares recibieron sus títulos universitarios dicho proyecto fue un convenio con  la Universidad de El Salvador (UES) y el Misterio de Educación (MINED).

La directiva se encargó de las necesidades que surgían en la comunidad, pero después de  la participación del Frente Farabundo  Martí para la Liberación Nacional en las elecciones de 1993, el panorama social y político cambió en estos lugares -San Antonio de los Ranchos, Arcatao, Las Vueltas, etc.- ya que dicho partido político ganó las alcaldías en este zona del país, desde entonces la  alcaldía –de Los Ranchos- trabaja en conjunto con la directiva comunal- esta directiva es elegida por los pobladores y tiene una duración de  tres años.  Y es que la toma de decisiones es participativa, es decir que se consulta con los ciudadanos y la participación es de manera directa en la toma de decisiones, lo cual hace que se constituya en un mecanismo eficaz para expresar sus intereses  y expectativas, pues están directamente relacionadas con sus patrones de identidad cultural:

“y siempre esta una  directiva comunal y la alcaldía municipal, porque son dos directivas, solo que la municipalidad trabaja más apegado a la ley y la directiva comunal apegada a un reglamento más social con la gente(...( se trabaja unido con el consejo”
.

Por otra parte, se crearon distintas instituciones con el propósito de beneficiar a los pobladores que perdieron a sus familiares en el periodo de la guerra, es decir que se beneficiarían a personas que no podían valerse por sí mismos –ancianos que perdieron a sus hijos, mujeres viudas, niños huérfanos, lisiados, etc.- es así como surge el comedor comunal, taller de artesanías, sastrerías, panadería, una granja, etc.

“ahora todo está organizado, hay talleres de zapatería, de bordado y de carpintería, que son de la comunidad y los administra la directiva y de eso hacen celebraciones para el día de la madre (...( otra parte de la ganancia sirve para la gente pobrecita que no tiene como ir a la clínica o al hospital, también hay un comedor comunal y las ganancias las maneja la directiva (...( en el taller de bordado las mandas a vender a otros países”

Todos estos proyectos en un principio tuvieron un gran auge pasando a formar parte de la economía de la comunidad pero que con el devenir del  tiempo algunas instituciones han desaparecido esto se debe a los cambios socio-culturales que se han dado en la comunidad.  La panadería, el taller de artesanías y otros han desaparecido ya que los ciudadanos no le han dado seguimiento a los proyectos.

Ahora en día uno de los factores más importantes en lo que respecta a economía son las remesas que reciben del exterior, específicamente de los Estados Unidos.  Muchas personas tuvieron que emigrar ante la ausencia de oportunidades de desarrollo.  “la situación de las mujeres de San Antonio de los Ranchos  no es igual para todas, alrededor de 300 familias, de 500 que existen en el pueblo, sí reciben remesas de Estados Unidos”
.

Además, agrega Lara Martínez que los pobladores del municipio desarrollan una economía de subsistencia, basada en la producción de granos básicos, maíz, fríjol, arroz y maicillo, etc.  También la mayoría tiene animales doméstico –puercos, gallinas y pollos- que en alguna medida complementan su dieta alimenticia.

II.1 LIMINARIDAD Y CAMBIO SOCIOCULTURAL
Por otro lado, para profundizar en el fenómeno de transformación socio-cultural desarrollaré la teoría de la liminaridad.  Para lo cual utilizare las teorías de Víctor Turner y Carlos Lara Martínez.

Para  Turner, el concepto de liminaridad puede ser utilizado en todos aquellos fenómenos sociales que impliquen procesos de creación y transformación socio-cultural, en nuestro caso la guerra civil salvadoreña hizo que determinados sectores de la sociedad sufrieran cambios muy importantes en su estilo de vida.  Para Lara Martínez es  en este sentido  que constituye un estado de transición entre el sistema social antes del conflicto y el nuevo sistema social y cultural que se comienza a crear a partir de los Acuerdos de Paz. Dado que este período de transición se desarrolla a través de un conflicto bélico, en el cual buena parte de las familias campesinas quedan desquebrajadas, podemos pensar en este proceso como un drama social, en el que se desenvuelve una amplia etapa de confrontación y que culmina en la construcción de un nuevo tipo de sociedad y de cultura.

Esta se da en sociedades capitalistas industriales; además, dice Turner que estos fenómenos no son cíclicos, es decir que no es algo que necesariamente se repite  con uniformidad, tiene un carácter individualista  ya que el individuo en sí puede o no vivir en esta fase liminoide, un ejemplo de liminaridad sería, la actividad científica, la vida de los bares, las creaciones colectivas en las sociedades capitalistas industriales, por lo tanto representan opciones individuales para los actores sociales que se involucren en ellos.

Para Lara Martínez la liminaridad puede ser una teoría para comprender los fenómenos sociales y culturales que se están desarrollando como resultado del periodo revolucionario que ha vivido El Salvador.

Y es que para este antropólogo la revolución salvadoreña puede ser caracterizada como un periodo liminoide que conlleva un cambio socio-cultural profundo en la sociedad en su conjunto.  La comunidad de San Antonio de los Ranchos sufrió cambios trascendentales a partir del proceso revolucionario.  El desarrollo de los movimientos revolucionarios abre un periodo de reflexión de la sociedad con respecto así misma, constituye un periodo de crítica social e innovación cultural que incorpora cambios socio-cultural de gran trascendencia, enfatiza Lara Martínez.

El periodo de la revolución social puede ser estudiado bajo el concepto de Drama Social que desarrollo Víctor Turner.

El conflicto armado ha producido cambios significativos en la vida social y cultural en la comunidad de San Antonio de los Ranchos.  Según Lara Martínez en conflicto bélico es un drama social, en el que se desenvuelve una amplia etapa  de confrontación y que culmina en la construcción de un nuevo tipo de sociedad y cultura.

II.2  DRAMA SOCIAL

Primeramente el drama social esta constituido por cuatro etapas que son: ruptura, confrontación, liminoide y la reintegración.

En este caso antes de que se diera la fase de ruptura se dio una fase preliminar esta consiste en que las comunidades eclesiales comienzan a organizar a la población.

La ruptura se da cuando los pobladores de San Antonio de los Ranchos se van huyendo de la comunidad esto se debe a los constantes operativos militares que habían en la zona que dejaban como resultado: muertos, golpeados, mujeres violadas, desaparecidos, etc.  Por esta razón tuvieron que emigrar para otros lugares ya sea en el interior o exterior del país. Tal como me lo expuso un informante de el cantón el Jiquillo

“después salimos de la comunidad y nos fuimos para un lugar que le dicen chupamiel ahí por la cañada, allí estuvimos como tres meses sufrimos mucho porque no había que comer, a veces comíamos arroz y frijoles”(...( ”fue creciendo la organización después que ya desalojamos las casa donde habitábamos y el movimiento fue reuniéndose en los montes en las noches, la gente no dormía en las casas(...(  iban a dormir a los montes”

En lo que respecta a la confrontación esta se dio de tres tipos: la primera en los campos guerrilleros – zonas de combates- la segunda se da en las comunidades de base – población civil que les servía de apoya a la guerrilla, y la tercera se dio en Mesa Grande – Honduras-. Es en  estas tres donde  surge el simbolismo de negación hacía la sociedad dominante que era representada por el ejercito salvadoreño y hondureño.

“y el mismo ejercito hondureño estaba asesinando a la gente, por lo que decidieron regresar y así fue como empezó a tomar fuerza, las fuerzas populares tenían un poco de poder”.

En lo que respecta a la etapa liminoide este se da en dos fases: la primera es la conformación de los campos guerrilleros con sus bases civiles (PPL) y los campos de refugiados.  Es aquí donde los sujetos sociales se encuentran en un tiempo y un espacio que esta fuera de la normatividad de la sociedad regular, lo que da paso para que surja la creación y la innovación socio-cultural.  La segunda se da cuando los pobladores retornan a esta zona – San Antonio de los  Ranchos-sin importarles que el conflicto no haya terminado.  Cuando se establecen en este lugar los pobladores comienzan a desarrollar la construcción de un nuevo tipo de sociedad y de cultura a nivel local.  Para Lara Martínez esta etapa se da básicamente a partir de la firma de los acuerdos de paz ya que la confrontación no les permitía formar una sociedad permanente o estable.  Y es que el éxito de la construcción de una nueva sociedad se ha logrado desarrollar la experiencia que tuvieron los pobladores en el campo de refugiados –mesa grande-.

La integración de esta comunidad a nivel nacional se da cuando los refugiados retornan a El Salvador-específicamente al norte del país, departamento de Chalatenango, municipio de San Antonio de los Ranchos-en el año de 1988.  y poco a poco esta comunidad ha ido integrándose a nivel mundial esto se debe a la dinámica económica y social que se da, fenómenos como la migración, la ayuda que reciben estas comunidades – San Antonio, Las Vueltas, Arcatao, etc. – del extranjero.

En cuanto a la integración esta se ve desde dos perspectivas.  La primera integración es la que se ha dado a nivel local esto se debe a que estas comunidades constituyen un espacio alternativo frente al nivel nacional ya que su organización es diferente por ejemplo: en estas comunidades; San José las Flores, Arcatao, San Antonio, la organización social es de tipo participativa en donde la toma de decisiones esta abierta a toda la población creando un espacio alternativo en el país. San Antonio es un municipio interesante, pues ha creado estructuras permanentes de participación ciudadana que logran incorporar a la mayor parte de la población en la definición de los proyectos que van a ser impulsadas en el municipio.  Por medio de las asambleas generales, la directiva comunal logra que la población participe directamente en la toma de decisiones.  El carácter  de decisorio de la asamblea general convierte a este mecanismo en un instrumento eficaz para la participación ciudadana en la toma de decisiones, puntualiza Lara Martínez, además añade es un instrumento ágil que puede ser convocado cuantas veces sea necesario, no obstante que quien convoca es normalmente la directiva comunal, es decir, un organismo de dirección al interior del municipio.

Ahora en lo que respecta a la liminaridad este se da de dos perspectiva, una desde su visión interna y desde este punto el proceso de integración local esta concluido ya que estas comunidades se han integrado a nivel local, estableciendo su propio sistemas de gobierno; en este caso  son dos : la alcaldía y la directiva comunal.  La integración nacional es la segunda integración, es decir que estas comunidades repobladas se han adaptado a nivel nacional pero manteniendo su estructura interna en lo que se refiere a su sistema de gobierno.  Por lo tanto sí se ha dado una integración local donde esta comunidad; San Antonio de los Ranchos, constituye un  espacio liminoide en donde se desarrolla una organización social alternativo frente a la sociedad nacional.  Un factor que les ha permitido que estas comunidades; las vueltas, Arcatao, San Antonio. sigan desarrollando el tipo de organización social es que el partido de izquierda Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional, ha gobernado políticamente esta zona desde su fundación como partido político (1993) es por esta razón que el FMLN a mantenido el control de la zona -San Antonio- local como de la cabecera departamental –Chalatenango- lo cual les ha dado autonomía en la toma  de decisiones.

Otro aspecto que les ha permitido a estas  comunidades integrarse localmente es que crearon una coordinadora de repoblaciones y repatriados dándoles un nivel de regionalidad.

Para concluir, los pobladores del municipio de San Antonio de los Ranchos han tenido una transformación socio-cultural en su sistema de norma y valores adquiriendo nuevos patrones culturales en donde la creación cultural ha sido de tipo transformadora, es decir, que se tiende a revolucionar el sistema de normas y valores dominante.  Desde que se repobló –San Antonio- es una comunidad con una dinámica social que mantiene un grado de autonomía esto se debe al factor político de la zona como ideológico- de los habitantes- y es que si se ha dado una integración local y nacional.

III. TRANSFORMACIONES SOCIALES REFLEJADAS EN “UN DÍA EN LA VIDA”

DE MANLIO ARGUETA

El escritor salvadoreño Luis Melgar Brizuela opina que el genero testimonio demuestra la voluntad del escritor e investigador de conocer lo verídico a través de historias de vida es un esfuerzo por recuperar la memoria nacional o regional sobre acontecimientos determinantes en la historia de un país.  Es así como surge la obra “un día en la vida” de Manlio Argueta, este recoge en su novela la historia de nuestro país antes de que se diera el conflicto armado.

Se considera necesario antes de proceder al análisis el lector conozca a grandes rasgos el tema de la obra: Lupe, una mujer del campo, nos narra en un tiempo cronológico toda su vida.  Nos habla de su mundo, de su realidad que viene a ser la realidad, de una gran mayoría: el campesinado salvadoreño.

La trama se desarrolla dentro de las condiciones que han llevado a  El Salvador a un alto grado de conflictividad.  Además se plantea un problema socio-económico basado en la mala distribución de las riquezas que en este caso son las tierras, en su sistema de servidumbre, en la explotación, alineación y en la represión.  El que conlleva ha una confrontación y una división de la sociedad salvadoreña.  Esta novela dice Rafael Lara Martínez  sintetiza la historia rural de El Salvador y su violencia.  El presente de la narración se sitúa hacia finales de la década de los setenta.

Ahora en lo que se refiere a las transformaciones sociales que se dieron en el desarrollo de la obra son las siguientes:

Hubo un cambio en la orientación de la iglesia católica, específicamente en la teología de la liberación, esto se dio después de los congresos que tuvieron en Puebla, México y Medellín, Colombia en el año de 1968.  Estos cambiaron su aptitud pasiva y comenzaron a velar por los derechos humanos.

“eso es lo que más resienten los guardias, Lupe, porque de una manera suave los curas se la meten a los patrones y estos saben que han sido los curas los culpables de que la gente comience a protestar.  Los guardias sostienen que a los curas se los ha ganado el demonio colorado y que la culpa la tuvo uno de esos papas romanos y que a tiempo lo envenenaron y si no ya todos los católicos serían comunistas”

La iglesia jugo un papel importante y que los sacerdotes comenzaron a cambiar su discurso en las homilías es así como personajes como Monseñor  Oscar A. Romero, Rutilio Grande y muchos más denunciaron los atropellos que cometían las autoridades contra la clase obrero y campesina.  Muchos de estos religiosos perdieron la vida y en la actualidad son símbolos y mártires que forman parte de la identidad nacional.

“de pronto apareció otro cura, mejor vestido, “linda mudada”, dije para mis adentros.  Alguien murmuró: “Es el arzobispo”. “a saber como entró”.  Y todos diciendo mientras se acercaba: “el arzobispo”.  Monseñor Romero(...( entonces comenzamos  a aplaudir.  Porque  habíamos oído hablar de él, que nos defiende.  Y como no esperaba esta salida, de nosotros, se puso a reír.  Le dijo al otro monseñor que estaba bien, que  permitiera que nos quedáramos”.

La iglesia jugo un papel importante en promover una conciencia social a través de la lectura bíblica contextualizadola con la realidad social que se vivía en aquel tiempo.

Otro cambio que se dio  como consecuencia de la represión que se vivía en ese periodo fue que provoco que ciertos sectores de la sociedad se organizara es así como surgen los sindicatos, las federaciones, las cooperativas, estas se crearon con el objeto de exigirle al gobierno mejores condiciones de vida es decir que: hubieran precios bajos en los productos agrícolas así como también en el arrendamiento de las tierras, mejores salarios.

“pues yo, verdad participé  cuando fuimos al Banco para tener respuesta para la rebaja de los insecticidas y los abonos, pero el Banco estaba cerrado.  Hicimos un pequeño mitin.  Entonces se oyó un grito de que corriéramos. Y corrimos, pues sí, nosotros corrimos(...( después comenzaron a disparar y me pegaron un  raspón de bala en el brazo izquierdo”

Como respuesta a esta organización social se da un fenómeno de grandes magnitudes y es que comienzan a surgir grupos paramilitares, estos eran los encargados de reprimir cualquier tipo de organización en el campo.  Estos asesinan a cualquier persona que fuera sospechosa de pertenecer al partido comunista.  Además estos operaban con el   aval de las autoridades militares;  estos llegaban a las casas de los supuestos comunistas y los asesinaban en cualquier lugar muchas personas inocentes perdieron la vida.  Estos grupos paramilitares eran financiados por personajes políticos de nuestro país.  En el libro, De la locura a la esperanza se señala a Roberto Dabuison como el que financiaba esto grupo, por lo tanto es el autor intelectual de muchos de los asesinatos entre los más sonados esta: el asesinato de Monseñor Romero.

“una gente vestida de civil había llegado a traerlo a su casa.  La esposa de Justino me contó: ella estaba en el patio y los hijos habían ido a dormir al monte con unos compañeros, se los llevaron cargado en el lomo(...( un solo machetazo le dieron mire; mire como me lo dejaron.  Lo único que yo tenía.  Y ahora que va a ser de mí.  De un tajo le quitaron la cabeza en lo que les dio la espalda.  No lo mataron de frente”.

Toda esta represión culmino para que se diera un cambio social que marco a la sociedad salvadoreña y es que se da el despliegue de una guerra de guerrillas que duro doce años y que concluyo con la firma de los acuerdos de paz en Chapultepec, México el 16 de enero de 1992.  Entrando así nuestro país en un periodo de pos-guerra.

IV. ANALISIS COMPARATIVO 

Tanto en la tradición oral como en la escrita, los testimonios reflejan el sufrimiento del subalterno, del oprimido, del marginado en donde protagonistas como Lupe forma parte del movimiento campesino que luchó en el pasado conflicto armado al igual que los actores sociales de San Antonio de los Ranchos.

Por otra parte, otro elemento que encontramos es el de la mala distribución de las tierras lo cual forma parte de la lucha entre el sector dominado − campesinos− y dominante − clase hegemónica−.

La posesión de la tierra traía consigo tanto el poder económico como el político social ya que eran administradas por conveniencia para sacar ventajas de éstas y lo que producían, creando con ello un monopolio en la posesión de la tierra y el manejo de estas.

Ahora bien, los sectores subordinados al verse desposeídos de su principal fuente de ingreso, comenzaron a organizarse para exigir sus derechos que por ley les corresponde.

En cuanto a los cuerpos de seguridad − la policía de hacienda, el ejercito, etc. − juegan un papel importante ya que estos eran los encargados de supervisar el orden social, es decir, que los campesinos no se organizaran contra los patrones o la clase dominante, en otras palabras estas eran los lacayos de la clase hegemónica que reprimían cualquier movimiento de organización.

Cabe mencionar, que uno de los aspectos más sobresalientes que se dan en ambas muestras es que la iniciación del movimiento revolucionario fue la religión − católica−, la cual se desligó de la religión tradicional y siguió la línea de la iglesia por la opción por los pobres, la cual estaba basada en la igualdad social, creando con ello un conflicto con la clase hegemónica.

Uno de los personajes más trascendentales, en la historia de nuestro país fue Monseñor Oscar A. Romero quien se afilio a esta corriente basada en la justicia y equidad social, fue el quien denuncio la represión e injusticia social que existió y existen en la sociedad salvadoreña.  Este mártir fue asesinado por denunciar las injusticias y la corrupción de los sectores dominantes que manejaban el gobierno en el cual el campesino era objeto de múltiples abusos como salarios miserables, malos tratos, abusos físicos, opresión, etc.  Todos estos factores de abusos psicológicos como físicos comenzaron a crear una conciencia nacional, es en este aspecto es donde entra la iglesia por la opción por los pobres, la cual era impartida en las diferentes homilías, los cuales llevaban una fuerte carga de conciencia social.  Por lo cual los campesinos comenzaron a exigir sus derechos como mejores condiciones laborales, aumento del salario, etc.  Así fue como fueron surgiendo las diferentes organizaciones como sindicatos, cooperativas, las cuales se hacían con el objeto de difundir a los medios de comunicación el levantamiento de masas y demostrar al gobierno las diferentes organizaciones que había en aquel tiempo.

En fin, tanto en la literatura escrita como en la tradición oral, se refleja parte de nuestra memoria histórica, pero cabe aclarar que los verdaderos motivos, que obligaron a que las masas de campesinos y obreros se levantaron en contra del sistema económico y político de ese  tiempo no se encuentra en la historia oficial sino que la encontramos con los sujetos sociales que sufrieron los daños del conflicto armado.

Por otra parte, es importante mencionar que la novela sintetiza una parte de la historia rural de El Salvador y su violencia y tiene como arranque la matanza campesina de 1932.  Es así como en la novela “Un día en la vida” y los testimonios orales, los pobladores  de san Antonio nos cuentan sus experiencias con el objeto de mantener viva la historia de su pueblo El Salvador y de una manera explicita denunciar la desigualdad social.  Con ello lo que nosotros hacemos, como investigadores es recolectar estos datos y a partir de estos hacer interpretaciones propias del fenómeno que se está estudiando, es decir, se hacen interpretaciones sobre interpretaciones.

En cuanto al lenguaje utilizado en la muestras orales y en la novela es el popular, campesino; sin embargo aclaramos que con el caso del novelista es un recurso narrativo para darle realismo y vida a su novela; pero se observo que ha intervenido una mayor selección y combinación (eje paradigmático y eje sintagmático) que en los relatos orales, en donde incluso en las grabaciones realizadas se observa barbarismos, muletillas, etc.  Es decir que en la novela hay una mejor utilización de la función poética (de Roman Jakobson).

En ambas muestras tradición oral y la literatura escrita los narradores son diferentes.  Por ejemplo en los testimonios orales el tipo de narrador es autodiegético ya que el protagonista es el relator y esto tiene en carácter vivencial:
Muestra oral

"en cuanto al conflicto yo pienso que se dio porque el gobierno hizo muchas injusticias con la gente pobre, porque sí tal vez íbamos a cortar café nos pagaban como ellos querían, no dejaban dormir, no nos daban comida y si podían nos pagaban sino no lo que hacíamos nosotros exigimos que se nos pagara el salario".

La focalización como puede observarse es interna fija (N = P; narrador = personaje).

Sin embargo, en la muestra literaria el tipo de narrador es también autodiegético ya que el narrador es uno de los personajes en este caso es Lupe Guardado y como son varios narradores que participan de los hechos, utiliza el narrador múltiple homodiegético en relación a toda la novela, pero cada uno de ellos es autodiegético en su propia secuencia.

Muestra literaria

“confundíamos el bien con la resignación.  Todas estas cosas platicamos con José.  Anoche mismo lo hicimos,  aprovechando que ya nos está quedando poco tiempo para hablar en sus casa.  Es una barbaridad.  Las mujeres vamos a enfermar con tanta angustia”

Aquí la focalización es interna, pero en relación a toda la novela es interna múltiple (na = pn) múltiples narradores = múltiples personajes.

Una característica que se repite tanto en los testimonios orales como en la obra escrita es que los hechos ya ocurrieron y el narrador lo cuenta por lo tanto, también se da la narración ulterior ya que los contenidos de los testimonios nos remiten al pasado conflicto armado.

En cuanto, al estilo narrativo el que más predomina en ambas muestra es el estilo directo porque el narrador es homodiegético, participa de los hechos, pero no es protagonista y asume su propia habla; pero en la participación de los personajes de su relato asume sus hablar, por tal asume el estilo indirecto.  Es decir que, como puede observarse a un primer nivel como personaje narrador utiliza el estilo directo; pero a un segundo nivel cuando habla de los otros personajes asume un estilo indirecto.

Muestra oral

“me recuerdo que cuando llego la guardia a mi casa, estos preguntaron por mi papa, yo en ese entonces era un niño, entonces mi mama lloraba para que no se lo llevaran pero fue de balde se lo llevaron para no volver […] al ver a mi mama como se puso cuando encontraron el cuerpo de mi tata eso fue terrible”

Muestra escrita 

“yo conocí la voz del cabo Martínez […] yo no me puedo levantar porque estoy enferma entonces ellos me dijeron  aquí esta tu enferma y me cayo el primer culetazo en el ojo sentí que el ojo había saltado y después vinieron a darme en las costillas y en la espalda”.

IV.1 DIFERENCIAS ENTRE LOS TESTIMONIOS Y LA OBRA LITERARIA

Un dato importante que se da es la diferencia que existe entre la tradición oral y la literatura escrita.  En la literatura escrita, se representa al individuo como sujeto abstracto, -es decir, que el sujeto literario es abstracto aunque exista un modelo en la realidad.  El escritor con el estilo realista lo hace cobrar vida (realismo social, en el caso de Manlio)- que se aplica a la dinámica de la construcción en la identidad nacional.  A diferencia de los testimoniantes ya que en los relatos orales tienen que ver con la construcción de una identidad local.

IV.2 SIMILITUDES EN LAS MUESTRAS ORALES Y ESCRITAS:
IV.2.1 NIVEL ACTANCIAL

A nivel actancial en ambas muestras orales y escritas se destacan el mismo tipo de actantes:

Un personaje del pueblo o toda la comunidad como personaje colectivo es el sujeto o los sujetos; el Objeto es la vida del protagonista o la vida de los demás, por lo que el objeto es el mismo sujeto individual o colectivo. Los Adyuvantes son los demás miembros de la comunidad familiares o vecinos, pueblo organizado, los sacerdotes católicos; mientras que los Oponentes son los cuerpos represivos como  los militares, guardias, ejército gubernamental, organizaciones paramilitares (ORDEN).  Estas son las principales similitudes a nivel actancial.

IV.3 LAS TÉCNICAS NARRATIVAS

Las técnicas que se utilizaron fueron las siguientes:

Metáfora: consiste en expresar una idea con el signo de otra con la que analogía o semejanza, aunque no hace comparación expresa.

“mas de alguna vez, tuve risitas de chucho con José…”

Como puede observarse, Manlio Argueta fusiona el lenguaje coloquial con el metafórico pues constituye imágenes con  palabras de uso cotidiano, o con dichos populares, dándole regionalidad al relato.
Símil: se diferencia de la metáfora en que se hace notar expresamente el parecido de dos cosas comparándolas, diciendo esto en como aquello.  Leva expreso el término comparativo.

“el cielo se coloradea como la sangre de un pájaro muerto…”

Esta imagen es   impactante porque logra asociar en el receptor la violencia humana, con la destrucción ecológica.

IV.4 FIGURAS DESCRIPTIVAS

Crinografía: descripción de un objeto. En este caso es una descripción fantástica de la lluvia

“O sea que el agua sube al cielo a través de ríos invisibles y por eso es que caen grandes cantaradas de lluvia  en invierno.  Hay tormentas fuertes que hasta caen sapos y culebras…” Pág. 119
Obsérvese que la descripción de la lluvia; aquí implica una imagen que a la vez hace una alegoría de la represión pues como sapos y culebras cayeron los guardias y el ejercito sobre los pobres campesinos.

Topografía o paisaje: descripción de un lugar, de un paisaje.

“Nosotros somos de Chalatenango.  De la afueras de Chalate, un andurrial que está como a diez cuadras del pueblo.  Por eso le decimos el Kilómetro.”  Pág.  30
En esta Manlio Argueta mezcla la realidad objetiva con lo imaginario.  El kilómetro no existe realmente es invención de Manlio pues este cantón adquiere vida, gracias al escritor y a la habilidad de este para mezclarlo con datos reales o conocidos: Chalatenango.
Carácter: descripción de una comunidad o de un grupo social, pueblo etc., reflejando sus costumbres, cotidianidad, alegrías, tristeza, etc.

“A la gente de acá le gusta cantar.  Y reírse por nada.  Casi todos somos pobres pero no lo tomamos como  una desgracia…”  Pág. 30

Aquí Manlio logra destacar toda una visión de vida, humanizante: el que canta su mal espanta reza un dicho popular.  Por otra parte se desmitifica el culto a la pobreza; ser pobre no es una desgracia posiblemente hasta sea una bendición ¿no fue pobre Jesús? 

V. CONCLUSIONES

Tanto en las muestras orales como literaria se refleja la verdadera situación de inestabilidad social que se dio  en las décadas de los setenta y ochenta, la cual culmino en una guerra civil.  Este acontecimiento dio paso a una serie de transformaciones socio-culturales en nuestra sociedad;  y en especial en las comunidades repobladas que establecieron una organización social de tipo participativa,  la cual han mantenido sus pobladores.  

Es importante destacar que en las muestras orales y literarias encontramos cambios sociales así como también, los antecedentes históricos que provocaron estas transformaciones.  En la obra de Manlio Argueta este aborda los cambios que se dieron antes del conflicto así como el papel que jugo la iglesia en la concientización de la población. 

En la actualidad, la comunidad de San Antonio de los  Ranchos cuenta con una población organizada; la cual se ha logrado mantener desde que se repobló esta comunidad.  Desde entonces ha habido transformaciones sociales, religiosas, culturales este último se debe al fenómeno de la migración.  Todos estos cambios que se han experimentado en la comunidad no han provocado que los pobladores sigan manteniendo la organización social que establecieron desde un principio.
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