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INTRODUCCIÓN

El Municipio de Las Vueltas en el departamento de Chalatenango, al igual que otros lugares y zonas del país fue afectado por el fenómeno de la guerra civil hecho que provocó cambios muy significativos no sólo en el municipio si no en el país en general. 

La migración, fenómeno que se dio a consecuencia de la guerra civil es un hecho que a partir de los años cincuenta y sesenta comenzó a intensificarse, pero fue con el desarrollo del conflicto armado que se acrecentó y más aun después que este culminó, eran miles y miles de personas que salían del país debido a la falta de oportunidades económicas y a las pésimas condiciones  en las que quedó el país.

Durante el conflicto armado ocurren también los desplazamientos, éstos involucraron a gran parte de la población que para salvar sus vidas se desplazaron hacia Honduras y a diversos países, ese es el caso de los habitantes de Las Vueltas quienes emigraron a Honduras en donde se establecieron en los refugios.

Es así como en este ensayo se da a conocer a las personas que se interesan sobre este tema, un poco más sobre  dicho suceso y algunos cambios que se dieron durante el transcurso de éste; cambios que de alguna manera influyeron en la vida de las personas y que estas pusieron en práctica al momento de la reconstrucción del municipio; también les ayudo a tener un desarrollo comunitario y comunicativo más amplio. 

Este ensayo se elaboró, en gran parte de las entrevistas realizadas a algunos de los habitantes de Las Vueltas ya que la información bibliográfica   sobre este tema es muy escasa, en general se han hecho muchas investigaciones pero poco se ha estudiado sobre los efectos culturales y lingüísticos de la migración y el desplazamiento, sin tomar en cuenta que estos constituyen una parte esencial de la vida y experiencias de las comunidades, además han sido muy escasos los estudios que documentan todo lo que implican estos fenómenos en la vida social y cultural de la población.                                    


i

En este contexto se da a conocer como estos fenómenos dieron paso a ciertos cambios culturales y lingüísticos, que en su mayoría dejaron resultados positivos en los habitantes de Las Vueltas y que muchos de ellos recuerdan la experiencias de los refugios como una etapa muy importante en sus vidas, ya que desarrollaron una interacción y comunicación que rompió con los roles tradicionales y les ayudó a crecer positivamente, a dejar el miedo y la timidez para luego incorporarse a una vida colectiva y comunitaria.      
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I.     BREVE CONTEXTO HISTÓRICO SOBRE LA GUERRA CIVIL SALVADOREÑA
Para la realización de este ensayo es necesario inclinarse hacia la historia del país y específicamente en un fenómeno que marcó profundamente la historia de El Salvador: el conflicto armado, este hecho inició en 1980, aunque los problemas que lo generaron se venían dando de mucho tiempo atrás, es necesario aclarar que sólo se hará una breve reseña sobre él, ya que el objeto de estudio en este ensayo es la migración y repoblación del Municipio de Las Vueltas y algunos cambios que se generaron a raíz de este histórico hecho. Durante este período se dieron muchos sucesos en el país en los que particularmente se vio afectada la población y específicamente aquellos que vivían en lugares donde el conflicto armado se dio con mayor intensidad, uno de estos lugares es el Departamento de Chalatenango y particularmente el Municipio de Las Vueltas

Son muchas las consecuencias, dificultades y resultados que produjo este conflicto, así como también son muchas las causas que lo generaron, precisamente este ensayo se enfatiza en una de tantas consecuencias, como es la migración. Este fenómeno marcó el futuro de muchas familias, ya que se vieron obligadas a salir de sus lugares de origen para poder salvar sus vidas, unos emigraron a Honduras otros lo hicieron hacia la capital y a diferentes Municipios del país donde no había     mucha presencia de las fuerzas en contienda.

Una de las causas que generaron este conflicto es la crisis económica y política que se venía dando de mucho tiempo atrás y otros factores influyentes como el descontento popular por las políticas económicas y sociales  de los gobiernos en turno, dando como resultado la guerra civil; pero lo que hizo estallar más el descontento popular fue el asesinato del Arzobispo de San Salvador, Oscar Arnulfo Romero y la masacre que se produjo durante su sepelio, eso fue la gota que derramó el vaso, es entonces cuando comienzan los grandes enfrentamientos entre la fuerza armada y la guerrilla que recientemente se había formado y con todo eso vienen las persecuciones, masacres y migraciones. Fue precisamente la explosión del conflicto armado la que dio paso a la migración que es el punto central de este ensayo.

Hay dos fases importantes que se dan antes que la población saliera de Las Vueltas y que influyeron en gran medida, una de ellas es la organización de los habitantes; la iglesia católica juega un papel muy significativo no sólo durante este período sino que antes, a lo largo y 

1

después del conflicto armado, los sacerdotes comienzan a relacionarse e involucrarse en los problemas de la población, comienzan a convivir con las comunidades a hacer conciencia en la gente. A raíz de eso el ejército intensifica más los operativos y la vigilancia en esa zona y comienza tanto el maltrato físico como psicológico  hacia la población.

Como resultado de eso se genera la segunda fase que es la resistencia, es decir; que el pueblo se resiste a salir del municipio, la mayoría no quería dejar lo que con tanto esfuerzo habían construido, pero debido a que el lugar se convirtió en una zona de guerra en donde los enfrentamientos entre la fuerza armada y la guerrilla eran constantes se vieron entonces obligados a salir; muchos fueron víctimas de estos enfrentamientos, varias familias murieron por no querer salir, otras sufrieron maltratos físicos y psicológicos, violaban a las mujeres,  mataban a los niños, les arrebataban la comida y les mataban las bestias, así se iban apoderando de los lugares. Doña Maria Magdalena López comenta “ellos se robaban las vacas y se las venían a comer aquí, dicen que a esta casa venían muchas vacas que eran de nosotros, aquí en este punto era el destazo , todos estos lugares los tenían ellos, porque la gente que vivía aquí, ya la habían sacado”.

(Entrevista con Maria Magdalena López, en Las Vueltas, Chalatenango mayo del 2004) 
Poco a poco el ejército y los de ORDEN ( Organización Democrática Nacionalista), Organización Paramilitar, dirigida por el General Medrano  y conformado por los Patrulleros Cantonales y algunos elementos de la Guardia Nacional,  fueron sacando a la población,  adueñándose del territorio y cuando capturaban a alguien lo mataban o lo torturaban, como comenta Doña Enma Rodríguez “ A mi me tuvieron esposada y vendada tres días y tres noches, parada en un ladrillo que no podía ni moverme, porque sino me  caía y comida no había en quince días que me tuvieron allí, y a otros les ponían la capucha con cal  que era una bolsa de nylon con un poco de cal se la metían en la cabeza y la amarraban bien para que uno se ahogara”

(Entrevista con Enma Rodríguez en Las Vueltas, Chalatenango mayo del  2006) 
No fue sino hasta mil novecientos ochenta que la población sale definitiva y forzosamente para refugiarse en Honduras.

 La salida de las comunidades no seguía el mismo patrón, ya que habían comunidades en que el ejército se concentraba, como es el caso de las vueltas que desde  antes que se agudizara la guerra civil ya habían operativos, eso significa que muchos habitantes tuvieron que emigrar antes del conflicto armado se diera como tal.
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II   MIGRACIÓN Y ADAPTACIÓN A OTRA FORMA DE VIDA FUERA DEL PAÍS

Migración: 

Movimientos de población que son provocados por factores económicos, políticos y otros que obligan a las personas a cambiar su lugar original de residencia.

(Migración e integración El Salvador. Realidades y Respuestas. Margarita Silva Prada. FUNDE)

Existen diversos tipos de Migración entre los cuales están migraciones internas, migraciones voluntarias, migraciones forzadas y otras. Entre estos tipos de migración las más dramáticas y que sobresalieron mucho durante el conflicto armado en El Salvador son las migraciones forzadas, éstas involucran gran cantidad de individuos, familias y hasta comunidades enteras que huyen de sus zonas de origen buscando mayor seguridad para sus vidas, un caso muy peculiar es la del Municipio de Las Vueltas donde toda la población tuvo que desplazarse a diversos lugares para protegerse, debido a que ellos eran vistos como parte de la guerrilla por la ayuda que les brindaban y que no podían negarles ya que muchos de sus hijos eran parte de ella.

Generalmente cuando ocurren las migraciones el desplazamiento y el refugio son considerados como fenómenos breves, sin embargo a medida que la crisis se prolonga se convierten en permanentes, eso significa nuevos cambios sociales, culturales, económicos y psicosociales que inciden en gran medida en los migrantes.

Hablar de migración nos lleva a pensar que se trata de salir del país, dejar su tierra, sus costumbres y por lo tanto alejarse de una vida que ya ha sido construida; otra forma de entender el fenómeno es lo que implica llegar y refugiarse en un país desconocido, comenzar una nueva vida, organizarse, adaptarse y por lo tanto tratar de reconstruir esa vida que ha quedado lejos y más  aún cuando esa migración ha sido forzada como es el caso de los habitantes de Las Vueltas
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Ahora bien, desde que existe la humanidad han existido también las migraciones ¿por qué? porque el ser humano ha tenido que adaptarse a los constantes cambios de la historia y a las contradicciones de la vida, es por ello que a medida que pase el tiempo en cualquier parte del mundo habrá una experiencia de migración y El Salvador no es la excepción, desde mucho tiempo   y principalmente en los últimos años en el país ha habido un sin número de personas que han emigrado a otros países  por diversas razones, una de las principales es la de mejorar las condiciones de vida; estas migraciones se han hecho muy frecuentes en los últimos años y más aún después que culminó el conflicto armado, debido a las condiciones extremadamente difíciles en las que quedó el país.

En El Salvador el fenómeno migratorio no es reciente, existen investigaciones que rastrean la migración desde el siglo pasado, a finales de 1800 ya existían reportes de personas que emigraban a diferentes países y exclusivamente a Estados Unidos. Más frecuente fue la migración durante las décadas de los años cincuenta y sesenta, época en que las políticas migratorias no eran  rígidas como hoy en día, pero hasta ese período la migración aún no era masiva; sin embargo a partir de los años ochenta hasta nuestros días el flujo de salvadoreños que sale del país ha aumentado, por eso actualmente el fenómeno de la migración no causa tanta impresión como en la década pasada, más bien es algo que se escucha y se vive a diario y consecuentemente se ha ido acoplando a la realidad de la vida. 

El crecimiento de la migración inició con el establecimiento del conflicto armado que duró toda la década de los ochenta y parte de los años noventa, con la firma de los Acuerdos de Paz que se realizó el 16 de enero de 1992, esto dio fin a dicho conflicto. Se esperaba entonces que la salida de salvadoreños al exterior en busca de mejores condiciones de vida disminuiría y que incluso muchos de los que residían fuera volverían para establecerse en el país. Nada sucedió como se esperaba porque la firma de los Acuerdos de Paz no logró disminuir el flujo migratorio debido a la crisis económica que enfrentaba el país después de haber estado doce años en guerra, esto más bien hizo que la migración se intensificara.  
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La gente que logró salir de las comunidades y llegar a Honduras no tenían un lugar específico donde asentarse, por lo tanto se refugiaron donde vieron más apropiado, porque hasta ese momento no había una organización grupal establecida y tampoco contaban con ayuda de organizaciones, pasaron un año refugiados en la cercanías de la frontera; durante ese tiempo sufrieron muchos atropellos por parte del ejército hondureño, los capturaban, no les permitían 

entrar leña y alimentos a los asentamientos, además del maltrato físico al que se veían expuestos sin mencionar las pésimas condiciones en que vivían, todo a raíz de que el gobierno hondureño era un importante aliado de Estados Unidos en su política de mantener un buen control sobre la zona centroamericana.

Después de eso, inmediatamente comienzan a llegar organizaciones internacionales que apoyaron a las comunidades y comenzaron a brindar ayuda con alimentos, atención médica y psicológica que eran las principales necesidades después de haber experimentado, sufrido y vivido situaciones extremadamente difíciles y traumáticas, especialmente para los niños, que eran los más necesitados de esa atención. 

Algunas de las organizaciones que brindaron ayuda a los refugiados son:  

IX. ACNUR – Alto Comisionado de Las Naciones Unidas para los Refugiados.

X. PMA      - Programa Mundial de Alimentos  

XI. CICR     - Comité Internacional de La Cruz Roja

XII. CRC      - Catolic Relief Service 

XIII. CONADES – Comisión  Nacional de Desplazados

XIV. CARITAS  Arquidiocesana de La Arquidiócesis de San Salvador.

XV. Médicos sin Fronteras 

XVI. AID – Agencia Internacional para El Desarrollo.

XVII. CRIPDES- Comité Cristiano Pro- Desplazados y Refugiados en El Salvador

XVIII. CCR-   Coordinadora de Comunidades y repoblaciones
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Posteriormente una de las organizaciones y quizás la que se involucró directamente con la población   ACNUR (Alto Comisionado de Las Naciones Unidas para los Refugiados) estuvo trabajando para que la población que se había ubicado cerca de la frontera se trasladara a otro lugar para tener un mejor control sobre ellos, ya que al gobierno salvadoreño no le convenía que esa gente estuviera cerca de la frontera debido a la relación que ellos mantenían con la guerrilla y 

por asistirlos y hospedarlos; fue por esa razón que el gobierno salvadoreño por medio del ACNUR

trabajó para sacarlos de allí y llevarlos a Mesa Grande, uno de los primeros campamentos que se establecieron en Honduras, posteriormente se levantaron los otros. 

“Nos llevaron a Mesa Grande y dijeron que allí íbamos a estar mejor; que íbamos a tener libertad para caminar por donde quisiéramos, tierra para cultivar. Pero todo eso fue una gran mentira. No 

mas llegar nos dijeron que no podíamos salir y el que intente salir ya sabe lo que le espera… Nos dijeron…  hasta pusieron un cerco de  alambre alrededor del campamento”.

(Tiempo de Guerra y Tiempo de Paz. Organización y Lucha de las Comunidades del nor-oriente de Chalatenango 1974 – 1994 Pág. 68 Juan Fernando Ascoli).

En los primeros años en que se dieron las migraciones (1980-1981) los desplazamientos se daban regularmente, pero fue en los años de 1982-1984 que este fenómeno se dio en forma masiva, cada vez iban llegando a los refugios más y más personas que se sumaban a las listas, a tal grado que en 1984 casi medio millón de personas se habían desplazado de su lugares de origen. 

  Mucho de los refugiados pensaban que el desplazamiento iba a ser por muy corto tiempo, pero ya en 1982 cuando la guerra civil se fue intensificando se dieron cuentan de que iba a pasar mucho tiempo para que ellos regresaran a iniciar un proceso de adaptación y buscar soluciones intermedias para su situación de vida como capacitaciones, aprendiendo oficios y así desarrollar una vida normal.
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Los tres refugios Mesa Grande, Colomoncagua y  San Antonio  estaban organizados por campamentos, estos a su vez se dividían en zonas las cuales estaban una arriba y la otra abajo del refugio, cada zona tenia cierto número de campamentos, además habían sectores, estos tenían un aproximado de quince viviendas, estas eran sumamente pequeñas, en ellas habitaba un promedio de quince personas y cuando las familias eran menos numerosas les construían viviendas mucho más pequeñas, eso significa que el espacio donde se movían era reducido e incómodo y no  había lugar para andar libremente; en cada campamento había una bodega y área de reuniones, los talleres, las guarderías y las escuelas se distribuían por zonas, las dos zonas tanto la de arriba como la de abajo contaban con una iglesia y una clínica, cada campamento tenía un botiquín para emergencias.  
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Hacia la libertad por la cultura





           Fig. 1                                        

 Vista del Campamento de Mesa Grande, Honduras (Fuente: Museo de La Palabra y La Imagen)

Los primeros días en los refugios fueron difíciles para muchos, a pesar de que se sentían lejos del peligro que representaba el conflicto armado pero al mismo tiempo sabían que estaban en un lugar totalmente desconocido, pero poco a poco  se fueron acostumbrando a pesar de que era una vida totalmente distinta a la que llevaban claro que eso tardaba algún tiempo y al menos allí 
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tenían alimento adecuado, educación y asistencia medica. Así iba trascurriendo el tiempo en el nuevo hogar de miles  de personas refugiadas en tierras ajenas a su historia, en donde de ser una comunidad pasaron a ser población refugiada y no sólo eso sino que eran aceptados pero a la vez desconfiaban de ellos de su condición civil debido a sus nexos con la guerrilla, es por eso que hubo un constante hostigamiento por parte del ejército hondureño, ya que el gobierno hondureño y salvadoreño insistían en la idea de que los refugiados eran aliados del FMLN y que hasta les proporcionaban alimentación y vestuario. Claro que eso tenía algo de cierto y además tenían cierta simpatía por las organizaciones guerrilleras ¿Por qué? porque ellos, es decir el FMLN les había protegido y salvado sus vidas y, también porque allí andaban muchos de sus familiares y tenían que apoyarlos a pesar de todo.   Ellos sabían perfectamente que la situación en que se encontraban la había causado la represión de las fuerzas armadas.

 A pesar de todo en los refugios siguieron existiendo los poderes populares pero ya no estaban enfocados en la autodefensa sino que más bien asiendo énfasis en la supervivencia, en la producción y educación, ya que ellos producían lo necesario para la subsistencia;  además,  desarrollaron una buena organización que les permitía tener un perfecto control sobre la zona del refugio, también lograron combatir el analfabetismo casi en la mayoría, procuraron además, mejorar las condiciones de salud y proponían actividades para el tiempo libre; adquirieron toda una experiencia  en medio de ese cerco que los rodeaba y del peligro de la guerra.                                  

Con el pasar del tiempo la población refugiada comenzó a tener sentimientos encontrados como tristeza, nostalgia, miedo, alegría, desaliento, tranquilidad y más aún cuando recordaban a aquellos que no pudieron llegar y cuyos cuerpos quedaron tendidos en algún lugar o fueron arrastrados por las corrientes del río. Pero lo que les daba fuerza para seguir era saber que estarían allí por muy corto tiempo, quizás unos pocos meses luego regresarían para reconstruir sus casas y seguir una vida normal, sin ningún control, sin vigilancia y sin ningún hostigamiento; poco tiempo después se dieron cuenta que los meses se convirtieron en años y para muchos el tránsito duró diez largos años.
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Comenzaron entonces a invertir su tiempo aprendiendo oficios como mecánica, carpintería, zapatería y comenzaron a cultivar la tierra; de allí salieron promotores de salud y educación. Además,  habían talleres de costura y bordado, en Colomoncagua había un taller para la fabricación de elementos musicales  los que eran tocados por grupos formados en el refugio y eran los que animaban los eventos con cantos de denuncia. También había guarderías ya que tanto el sector masculino como femenino comenzaron a involucrarse en los trabajos. Muchos pensaban “el trabajo espantará los malos recuerdos”.

Los talleres funcionaban como verdaderos centros de trabajo ya que había un horario fijo que se cumplía durante seis días a la semana. Había también quienes se encargaban de la producción, de cumplir con las metas y de negociar con las instituciones que proporcionaban la materia prima, la única diferencia era que ellos no contaban con un salario fijo debido a que la producción era para el abastecimiento del refugio.

Tanto los hombres como las mujeres sabían que tenían que trabajar para que muchos ancianos y niños tuvieran alimento y poder así sobrevivir ya que ellos, es decir los ancianos y niños no contaban con suficiente fuerza y capacidad para trabajar.

La organización en los refugios fue fundamental tanto a nivel de territorio como en los distintos comités y talleres por que así había un mejor control de la zona y podían traer y llevar información a todas las personas del refugio, tanto en su lugar de vivienda como en el trabajo; había también directivas que se elegían por campamento, éstas estaban formadas por quince personas aproximadamente, ellos tenían a cargo el control de talleres y comités, cada responsable se reunía con los encargados ya sea de los sectores, talleres o comités ; además cada directiva contaba con un coordinador o coordinadora general.

En Mesa Grande existía la estructura mencionada anteriormente en los siete campamentos y cuando se presentaba algún problema que involucrara a todo el refugio se reunían las personas que coordinaban cada una de las siete directivas para planificar las soluciones que eran necesarias para resolver los problemas.
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En cuanto a la producción de alimentos básicos los proporcionaba ACNUR, pero aun así necesitaban de muchos otros productos para llevar una  vida un poco más normal, la población producía  los productos que no eran proporcionados por las organizaciones, estos eran hortalizas, maíz y muchos otros. Cabe mencionar que fue muy difícil para la población hacer producir esas tierras y obviamente no eran grandes cosechas debido a la condición de éstas, ya que los tres refugios estaban ubicados entre montañas, rodeados de piedras y pinares, además cuando llegaba el verano tenían que soportar las grandes cantidades de polvo que se levantaban y en el invierno se hacia lodo debido a las constantes y fuertes lluvias; eran terrenos totalmente áridos en donde nunca se había cultivado 

Poco a poco y con mucha dificultad lograron hacer producir la tierra pero como ya se mencionó anteriormente no eran grandes cantidades de producto debido a la condición de las tierras, pero al menos lograban sacar para la manutención diaria y además, fue un trabajo constante y en equipo por que tanto las mujeres como los hombres trabajaban de la mano para poder sobrevivir. 

Esa es una de las cosas importantes que sucedieron en los refugios y que también cambio la vida de muchas mujeres que estaban acostumbradas a lavar, hacer comida y cuidar a los hijos, el mismo rol que habían desempeñado por años. Eso cambió radicalmente en los refugios ya que la mayoría de las mujeres y principalmente las más jóvenes se vieron obligadas a desempeñar otros roles no acostumbrados. Las únicas mujeres que no trabajaban eran las que tenían muchos hijos pequeños y no contaban con ayuda de ningún familiar para su cuido. Aunque habían mujeres que además de hacer las tareas domésticas se involucraban en las tareas de producción y participación en el refugio 

y así  tanto mujeres como hombres se dieron a la tarea de trabajar, aprender oficios ya que decían que así espantarían los malos recuerdos, eso era para ellos la manera de estar ocupados y no pensar en nada de lo que les había pasado y así también sentían que el tiempo pasaba más rápido. Además el trabajo constante era como una manera de sobrevivir y tolerar las pérdidas,  de esa forma podían olvidar por   un momento  ese pasado tormentoso que se negaba a salir de los recuerdos.
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También fue necesaria la producción de otros enseres como hamacas, sombreros y petates, igualmente había talleres de zapatería, carpintería y hojalatería aunque en los dos últimos operaba sólo la mano de obra masculina debido al ambiente totalmente desfavorable, no obstante muchas mujeres jóvenes intentaron integrarse a esos talleres, pero sólo las que mostraban un carácter firme y fuerte podían mantenerse allí.

Otra manera de mejorar la alimentación era la crianza de animales como: pollos, conejos, cabras y cerdos, los huevos y la leche se utilizaban únicamente para el consumo en los centros de nutrición infantil y cuando destazaban algún animal la carne se repartía por todo el refugio.
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III RESISTENCIA ANTE LOS CAMBIOS LINGUÍSTICOS Y CULTURALES EN LOS REFUGIOS
Debido a las circunstancias en las que se encontraban los refugiados para ellos era difícil adaptarse y vivir en un lugar regido por normas y obligaciones de las cuales nunca habían sido parte pero el ambiente en el que se encontraban era propicio para que se dieran ciertos cambios o efectos culturales y lingüísticos que de alguna manera influyeron positivamente en ellos y la única salida era ceder ante esa nueva etapa de sus vidas. 

Acostumbrarse a la vida en los refugios no fue fácil y tampoco rápido pero durante transcurría el tiempo y con los avances que se dieron se creó la sensación de que el refugio ya no era temporal, la ilusión de retornar pronto se fue evaporando y los jóvenes y niños fueron los primeros en adaptarse a esa nueva vida.

Poco a poco la población se fue adaptando a la vida en los refugios aun que no del todo. Ahora bien, con respecto a los cambios lingüísticos y culturales, es muy claro que se dieron cambios pero inclinados más hacia el aspecto cultural en cuanto a las costumbres y la forma de ver la vida; aunque no hubo una relación directa o estrecha entre los refugiados y la población hondureña ya que ellos tenían estrictamente prohibida la salida de los refugios; además, estaban amenazados que si salían no regresarían con vida o a lo mejor tal vez ni regresaran, todo eso atemorizaba a los refugiados quienes por el miedo y el temor decidían permanecer dentro de los limites del campamento. Cada refugio estaba cercado con alambre de púa y se encontraba prácticamente sitiado ya que en los alrededores había entre 200 y 400 soldados hondureños, eran batallones especiales mezclados con militares salvadoreños. Esto también explica por que las personas no podían salir del límite establecido y por ende no hubo una relación directa entre ambas partes, solamente las personas que pertenecían a alguna  organización tenían la oportunidad de relacionarse con los refugiados ya que tenían que permanecer allí hasta cierto período.
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Por la situación explicada anteriormente no se puede decir a ciencia cierta que hubo cambios lingüísticos tan significativos, por que para ello tenía que haber un contexto en donde ambas partes estuvieran en continua relación  y se diera así un intercambio o adquisición en el lenguaje que fuera eminentemente evidente. En los aspectos en donde se puede apreciar algunas adquisiciones es en la lexicología y fraseología relacionadas específicamente con el conflicto armado, el desplazamiento y la repoblación, algunas de estas se presentan en el siguiente esquema en el que se muestra, como los fenómenos del  conflicto armado, el desplazamiento y la repoblación dieron paso a algunas adquisiciones  en el ámbito de la lexicología y fraseología, por tal motivo en cada una de esos fenómenos se encuentran componentes relacionados con las vivencias de las personas y a cada experiencia a la que se veían  sometidos, creando una relación  entre los tres fenómenos debido a que el surgimiento del conflicto armado trae consigo el desplazamiento al que se vieron sometidos los habitantes de Las Vueltas al momento de dejar su lugar de origen y posteriormente la repoblación donde también adquirieron mucha experiencia.
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                                                                                                             Isotopías                                                                               

 Con el origen del conflicto armado comienzan a ser frecuentes palabras relacionadas con este suceso al igual que en el desplazamiento y la repoblación, esas palabras y frases se enmarcan dentro de la lexicología, fraseología e Isotopías; estas tres se relacionan entre sí  ya que su origen es dentro de un contexto en el que la población es directamente afectada, debido a ello se hace frecuente el uso de las mismas palabras.
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En este esquema se muestran algunas de las palabras que se originaron a raíz de los fenómenos relacionados anteriormente los cuales son conflicto armado, desplazamiento y repoblación y la relación que existen con las palabras que originaron la raíz es por que cada uno de estos fenómenos nace en un contexto en el que era frecuente el uso de las categorías, es de esta manera como surgen una serie de palabras de las cuales se pueden apreciar algunas seguido de esta explicación.   
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       Guerra                                          Desplazamiento

       Desalojo

       Operativos

       Guerrilla 

       Ejército                                                Cambio                                      Repoblación                                                                                                

       Fusil                                                    Comunidad

       Combatir                                             Vigilancia 

       Balazos                                               Ubicarse                                   Reubicación  

       Helicópteros                                       Organización                            Directivas

       Avionetas                                           Apoyo                                       Cultivos

       Heridos                                               Organizaciones                         Milpa

       Lucha                                                  Coordinación                            Convenio

       Represión                                            Compartir                                 Paz

       Capturas                                              Colectividad                             Elecciones

       Ametralladoras                                    Solidaridad                           

       Compañeros                                         Fraternidad                              Acuerdos

       Enfrentamientos                                  Hermandad                                Pobreza

       Militares                                              Trabajo                                      Trabajo 

       Comunistas                                          Refugio                                     Coordinación

       Tortura                                                                                                   Adescos

                                                                                                                      Servicios

Nota: Ver glosario de términos en anexos
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 A continuación se presenta  parte de la entrevista realizada al señor Manuel Antonio Abrego, organizador y repoblador. En julio de 2004 en  el municipio de Las Vueltas Departamento de Chalatenango, con el objeto de dar a conocer como los fenómenos que se han explicado anteriormente incidieron en la población de tal manera que se pueden apreciar palabras como: Lucha, campamento, apoyo, operativos, directivas y muchas otras. 

¿Cuál fue la impresión cuando llegaron a Las Vueltas?

¿Cómo se organizó la comunidad después del conflicto armado?

Fíjese que resulta ser que aquí  como en el 87 que todavía había guerra, regreso la gente que estaba refugiada en Mesa Grande, esa fue una lucha que se hizo en los campamentos a nivel político nacional e internacional, por que esa participación que tuvo Naciones Unidas en permitir que esta gente se viniera no fue fácil, fue una lucha del frente  con la ONU, para que le dieran apoyo y ayuda a la gente que iba a venir, por que aquí  no se podía trabajar por los operativos que hacía el ejército y resulta que como ya hechos los convenios nacionales e internacionales se vino la gente, y la ONU siguió  dándoles comida mientras comenzaban a trabajar, así mantuvieron a la gente por un año, por que la población vino aquí como el 13 ó 18 de octubre y ya no se podía hacer nada de cultivos; en mayo comenzó la gente a trabajar se trabajaba aquí y en los alrededores, lejos no se podía por que todavía había guerra,  entonces aquí permanecían  los miembros de las Naciones Unidas vigilando aquí no faltaban ellos yo como pasaba más tiempo con la guerrilla, pero cuando vino mi mamá que venía también refugiada antes de que esta gente viniera habían unos que vivían en otros cantones, entonces hablaron para que se permitiera a la gente que no estaba en la guerrilla que se ubicara en estos lugares, eso fue un acuerdo y cuando habían varias gentes en los cantones se vinieron a posesionar aquí antes de que vinieran los de Mesa Grande, en ese tiempo se formó  una directiva comunal con los que habían venido a posesionarse aquí entonces solo se le decía –Directiva mire- yo quiero una casa de las que hay, después de la toma que se hizo la guerrilla la gente arreglo las casas y yo como oía decir que mi mamá iba a venir  arregle una casita por allí y le dije a la directiva que si mela daban, cuando la gente vino de Mesa Grande ya tenía la casita para mi mamá, después la gente comenzó a trabajar lo propio y se empezó a trabajar bien organizadamente por grupos de trabajo; se hicieron milpas, arrozales, frijolares lo que se podía hacer, se trabajo bien bonito; pero a través 
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del tiempo la gente empezó a reubicarse en sus lugares aquí vino gente del Jícaro y de otros cantones pero al final se quedaron sólo los que querían quedarse aquí                                   

En el aspecto cultural los cambios son más significativos primero porque hubo una distorsión en cuanto al rol que siempre habían desempeñado las mujeres antes de llegar a los refugios; de ser amas de casa pasaron a ser mujeres organizadas y con una manera diferente de ver la vida, aunque después de tantos años desempeñando el rol de siempre para muchas fue muy difícil adaptarse a esa nueva vida y mayormente aquellas que tenían entre 25 y 30 años; en cambio las jóvenes que tenían entre 15 y 23 años se les hizo mas fácil adaptarse.

Las mujeres comenzaron a conocer sus derechos y por lo tanto a  exigirlos, este punto no tuvo mucha disputa ya que en los campamentos la presencia de los hombres era mínima en comparación con las mujeres, debido a que muchos eran parte de las filas guerrilleras o eran víctimas de las masacres provocadas por los enfrentamientos, de esta manera se da un déficit en relación con los hombres principalmente por las elevadas tazas de mortalidad.

Los hombres también experimentaron muchos cambios ya que la mayoría de ellos cuando salieron de sus lugares de origen no sabían más que cultivar la tierra pero en los refugios eso cambió radicalmente, comenzaron a aprender e involucrarse en actividades y oficios como carpintería, zapatería, hojalatería y otros varios; además se fue desvaneciendo la idea de que sólo los hombres podían hacer trabajos duros y pesados; aprendieron a convivir, a llevar una vida colectiva y en constante relación con los demás.

Tanto las mujeres como los hombres empezaron a ver la vida de una manera diferente ya no como antes sino más bien se fueron despertando inquietudes y entusiasmo en ellos. Además muchos y quizá la mayoría aprendieron a leer y escribir, pero lo más importante es que aprendieron a convivir, organizarse y a compartir.
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Hubo cambios totalmente radicales y transitorios en los refugios, se fue desvaneciendo la idea de que las mujeres eran conflictivas, problemáticas y chismosas producto del espacio que poco a poco ellas se fueron ganando con su capacidad de trabajo y el sacrificio que hacían tratando de asumir un liderazgo ajeno a su cotidianidad, ya que muchos de los hombres permanecían en la guerrilla es por eso que la presencia de las mujeres en los tres refugios predominaba más y con la ausencia de ellos no tenían otra salida que sacar  a sus familias adelante.

 Comenzaron entonces a distribuir el trabajo, habían mujeres que tenían de 4 a 6 niños y si no había quien los cuidara se dedicaban únicamente a eso o se involucraban en trabajos que no requerían de mucho tiempo como en los talleres de costura o bordado. Otras en cambio se dedicaban a cultivar la tierra y participaban en talleres de zapatería y  hojalatería; además, se involucraban en comités y organizaciones, las más jóvenes participaban en trabajos de mecánica y carpintería que eran ya un poco más pesados que los demás trabajos.

 Hubo muchas que se involucraron en la vigilancia del campamento, este rol requería mucho más tiempo y dedicación que los demás y era para aquellas que no tenían niños pequeños o tampoco muchos.

“Cuando yo llegué a Mesa Grande estaba pequeña, poco tiempo después a mi me pusieron de coordinadora de vigilancia y tenía un montón de mujeres sólo mayores a mi cargo, yo cipota en medio de todas las señoras. Había veces que dormíamos fuera de la champa, todas las mujeres amanecíamos bien heladas, pero uno estaba bien pendiente de lo que pasaba y también si es que iba a entrar gente. Nos acostumbramos a que nos dijeran batallón pacho”.

(Las mujeres Refugiadas y Retornadas, 2000 Norma Vásquez  Pág. 94).

A pesar de que estaban en tierras ajenas para muchas mujeres la experiencia de Mesa Grande es algo que quedará en sus memorias por el resto de sus vidas, una experiencia que pusieron en práctica en las repoblaciones, por que al momento de la reconstrucción del municipio ya no eran solo los hombres los que iban a trabajar si no que juntos hombres, mujeres, niños y ancianos iban a formar parte importante en el trabajo y la reconstrucción.
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Después de las repoblaciones en muchos hogares, las mujeres asumen un papel decisivo en la dirección del grupo familiar; creció el número de hogares dirigidos por mujeres debido a que los años de guerra provocaron cierta desintegración de la familia, por los desplazamientos de la población y los desarraigos asociados a la misma, todo eso trajo consigo la desaparición y muerte de  muchas personas, es por ello que la situación de los grupos familiares después de la guerra y de los Acuerdos de Paz muestran rasgos de transición hacia un grupo familiar mas participativo de sus miembros, con mayor participación de las mujeres e hijos en las distintas opciones que la vida demanda

Muchas mujeres que se vieron solas después del conflicto armado tuvieron que asumir el rol de jefes de familia cosa no muy satisfactoria para ellas ya que durante muchos años ese papel le había correspondido al hombre, pero con la ausencia definitiva de este no había otra salida mas que sacar adelante a su familia, eso implicaba poner en practica  el aprendizaje de los nuevos valores, eso en el caso de las personas que habían estado en los refugios que prácticamente era la mayoría;  entre esos nuevos valores están  la fuerza, el coraje, la habilidad y la resistencia. No obstante los valores antiguos como la unidad familiar y el respeto al jefe del hogar que en ese caso era el hombre, si bien es cierto no desaparecen pero seden ante nuevas formas de convivencia familiar y nuevos valores mostrados por el sistema social, con lo cual había mayores perspectivas de generar efectos positivos para el desarrollo, ya que el grado de participación en el ámbito de la producción y de lo doméstico ya no sería sólo de hombres y mujeres, sino también de niños y niñas, ancianos y ancianas logrando así un cooperativismo a nivel general.  

Ahora sólo recuerdan la participación en los talleres y la experiencia de ser vigilantes como una de las mejores vivencias  de aquellos años que marcaron  profundamente el curso de la historia. Debido a los cambios y modificaciones que se daban con el transcurso del tiempo, la identidad femenina sufrió cierta transformación. Las mujeres desde su infancia, escuchaban la importancia de ser responsables pero sólo en el aspecto de cuidar al hombre y  a sus hijos, preparar la comida, lavar y planchar; pero no se les enseñaba como prepararse y  enfrentarse a la situación de quedarse solas con sus criaturas y cuando eso ocurría tenían que hacer doble esfuerzo para salir adelante.
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Otro aspecto más que se considera importante y que también fue perdiendo su validés con el transcurso del tiempo es la decencia y obediencia al hombre, estos eran considerados como valores centrales, las madres eran las encargadas de inculcarle a sus hijas esos valores ya  que a 

su manera de ver la vida el destino de toda mujer era acompañarse o casarse tarde o temprano, en todo esto existe una paradoja porque a pesar de que no eran educadas con otro modelo diferente, les prohibían determinantemente tener novio y más bien les alertaban sobre los peligros de la relación con un varón .

En los refugios y repoblaciones eso cambió evidentemente por que las mujeres adquirieron una forma diferente de ver la vida, se dieron cuenta de que ellas tenían un espacio en la sociedad, espacio que antes no se atrevían a reclamar y por lo tanto no había ningún estatuto u orden que 

las obligara a estar siempre sometidas a la autoridad del hombre, poco a poco se fueron acoplando a los cambios y con todo lo que habían aprendido en el refugio definitivamente ya no eran las mismas de antes.

“Una mujer de ahora ya no le aguanta tanto al hombre. Si viven mal y él no cambia, lo que hace es dejarlo y buscarse otro, tiene esa libertad. Antes no pasaba eso. Con el que uno se casaba con ese iba a estar siempre”.

(Las mujeres Refugiadas y Retornadas 2000. Pág. 110  Norma Vásquez).

Otro cambio que produjo el escenario del desplazamiento es el autoritarismo que había  de los padres hacia los hijos, éste al igual que los demás fue perdiendo trascendencia, antes del conflicto armado a los niños y niñas les permitían ir a la escuela hasta cierta edad  o sólo hasta que aprendían a leer, después el niño a sembrar la milpa y cultivar la tierra; las niñas a dedicarse a las tareas domésticas, en los refugios eso también cambió por que ya no eran sólo los niños que asistían a la escuela sino también los adultos, eso fue de mucha ayuda para ellos y cuando regresaron a Las Vueltas habían adquirido una concepción diferente de la vida, totalmente diferente a la que tenían antes de ser refugiados y  repobladores. Ahora ellos querían que sus hijos estudiaran y se prepararan para que en el futuro contaran con una profesión y se defendieran bien en la vida y que no se quedaran como ellos que no tuvieron la oportunidad de prepararse.
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La experiencia educativa dentro de los refugios fue primordial en el campamento de Mesa Grande, se articuló un proceso educativo que respondió a las necesidades educativas de los niños. En el campamento, los refugiados buscaban crear una experiencia nueva para los niños, aunque en aquel momento sus ideas se confrontaban con la visión de muchas organizaciones oficiales internacionales y del Ministerio de Educación de Honduras quien objetaba que la educación debía  ser apolítica y tenía que ser objetiva y profesional, obviamente eso significaba separar la experiencia educativa de los problemas de la vida cotidiana y de la práctica política de los refugiados. La actividad educativa contó con el apoyo de organizaciones de solidaridad; pese a todo, los maestros de Mesa Grande realizaron su trabajo con mucha dificultad en una tierra ajena y extraña, con el temor de ser reprimidos y con falta de recursos.
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IV.       REGRESO, REPOBLACIÓN Y COMIENZO DE OTRA VIDA DESPUÉS DEL CONFLICTO ARMADO

Pasados seis años, la población de los refugios comenzó a organizarse y movilizarse para que se iniciaran los trámites de la salida hacia sus lugares de origen. Eso condujo a muchos problemas por que inmediatamente de eso el gobierno salvadoreño comienza a intervenir y a poner una serie de obstáculos que alargaron la salida, ya que no era conveniente para él que esa gente que de alguna manera simpatizaba con la guerrilla regresara al país, eso implicó un descontrol y aumento de las fuerzas de izquierda por que muchos al ver la lentitud con la que avanzaban los procedimientos optaban por unirse a las filas guerrilleras.

Durante un año el gobierno se opuso a que los refugiados regresaran y principalmente que lo hicieran en forma masiva, pese a todo eso la primera repoblación  en el departamento de Chalatenango ocurrió en junio de 1986 pero fue de carácter interno ya que la realizaron las personas que se encontraban en los refugios establecidos en diferentes partes del país, uno de esos refugios estaba ubicado en Apopa, cuando estas familias decidieron emprender el viaje de retorno hacia San José las Flores, fue como una inspiración para que las demás comunidades comenzaran a actuar por que fue precisamente ese retorno el que conmovió a la gente que estaba en Mesa Grande y los demás refugios les dio más impulso para pensar en el retorno hacia sus lugares de origen a pesar de que la guerra continuaba y no se veía ninguna posibilidad de que terminara pronto pero finalmente en 1987 se dieron las primeras repoblaciones masivas procedentes de Honduras.

El 10 de octubre se da la repoblación de Güarjila y Las Vueltas. El siguiente año el 15 de agosto de 1988 se da la repoblación de San Antonio Los Ranchos y Teocinte, el 20 de octubre de 1989 se da la tercera, en este caso se repobló Tremendal y Guancora que actualmente es la comunidad Ignacio Ellacuría.
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fig.  2

Esta fotografía muestra parte de la población que retornaba hacia Las Vueltas, la cual se transportó en camiones (Fuente: Museo de La Palabra y La Imagen)          

Cabe mencionar que los problemas que le anteceden a estas repoblaciones no son pocos, hubo muchos obstáculos porque como ya se mencionó anteriormente la actitud de los refugiados afectaba los planes del gobierno los cuales eran mantener a la población en los refugios y por si fuera poco en pésimas condiciones. Además en ese tiempo precisamente se estaba haciendo una negociación entre el gobierno del Ingeniero José Napoleón Duarte y el FMLN para una pacificación.

Ahora bien ¿Cuál era la reacción de algunos refugiados ante la posibilidad del  retorno y dejar la vida que con tanto esfuerzo y penas habían construido?. Muchos no se decidían a dejar los refugios por que de alguna manera eso significaba inseguridad ya que al regresar nadie les garantizaba seguridad plena sino más bien peligro y riesgo debido a que el conflicto armado 
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únicamente representaba eso, además el ejército seguía invadiendo el municipio y los lugares cercanos; pese a todo eso y a los cambios positivos que habían logrado, la falta de libertad para ellos era agobiante y con el paso de los años eso se había hecho sentir más; esa era una de las razones primordiales que les impulsaba a volver a pensar de que sus vidas aún corrían peligro y más aun cuando decidían retornar en forma individual, muchos de los que salieron así nunca llegaron a sus lugares de origen; en cambio si ellos retornaban en forma colectiva eso les daba un punto a su favor ya que su salida sería legal y en compañía  de organizaciones internacionales y de la iglesia católica
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Fig.3

Parte de la población que se transportaba en buses hacia sus lugares de origen (Fuente: MUPI)

Ahora bien había otro problema porque el gobierno salvadoreño no quería que regresaran a sus lugares de origen, sino que se ubicaran en diferentes puntos que serían  establecidos por él, eso creó una  incertidumbre entre la población refugiada. El ACNUR  o mejor dicho el gobierno por medio del ACNUR les ofrecían a los refugiados tres posibilidades:
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1-Legalizar su situación en Honduras y ubicarse en alguna población cercana.

2-Cambiar el país de acogida e irse a otro.

3-Volver a El Salvador pero no a las zonas donde habían vivido antes de la guerra y donde aún la presencia del ejército era constante.

Para la población ninguna de esas fue de su agrado más bien decidieron correr el riesgo y volver a las zonas de conflicto sabiendo que aún sus vidas corrían peligro y no sólo eso, sino que además sabían que con el retorno y la repoblación el ejército querría apoderarse de la zona.

Otro problema que estancó el proceso de las negociaciones de repatriación fue la ofensiva que lanzó el FMLN el 11 de noviembre de 1989; la mayor acción militar que el FMLN lanzara contra la capital del país, eso provocó que el gobierno retirara la representación y el apoyo que tenía en los refugios por eso el grupo que salió después de esa ofensiva no contaba con el soporte de  ACNUR ni de las instituciones que daban apoyo y seguridad a la población que retornaba.

Finalmente en 1981 se da el tercer y último retorno de Mesa Grande, eran aproximadamente 2,000 personas las que por fin regresaban a sus lugares de origen, después de pasar tantos problemas y dificultades, por fin estaban en su tierra, en su lugar, ese lugar que les pertenecía  no sólo por el hecho de que habían salido de allí, sino por que esperaron y soportaron tantos años de hostigamiento. Además, allí se habían construido y a la vez desvanecido los sueños de muchas personas que ya no iban a estar con ellos, esa era otra razón por la cual debían mantenerse firmes y no desistir.

Comenzaba una nueva etapa para miles de personas que de ser refugiadas pasaban a ser repobladoras, tenían la ardua tarea de reconstruir poblados enteros, marcados por la represión y el abandono, con esa nueva etapa de sus vidas que si bien es cierto se veían libres del acoso del ejército hondureño, no faltaba mucho para que comenzaran a vivir el hostigamiento del ejército salvadoreño que se disputaba con la guerrilla el control de las zonas donde recientemente se habían asentado las repoblaciones.
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Además de reconstruir el municipio, la población tenía la tarea de velar y exigir que se cumplieran las demandas o condiciones que habían exigido antes de volver a sus lugares de origen para poder andar libremente sin temor a ser capturados o maltratados sin tomar en cuenta que no podían alejarse de la zona repoblada por que se exponían a cualquier peligro, debido a ello, tenían que exigir seguridad ante todo por eso, como en el refugio la presencia de organizaciones era importante, la ONU mantuvo su presencia mientras duró el conflicto, además era como un apoyo 

para la población,  en cierta forma representaba un escudo ya que el ejército no podía tocar a ninguna organización, eso significa que de alguna manera se sentían seguros.

Mientras el tiempo iba transcurriendo la población se fue adaptando a la nueva vida después del retorno, aunque eran evidentes los cambios que se habían dado y que para muchos fue algo difícil de asimilar. No obstante lograron adaptarse a la nueva vida, sabían  también que a partir de ese momento para todos y para el municipio en general iban a cambiar muchas cosas porque ya en 1992 y después de tanto  negociar un proceso de pacificación que había tenido muchos percances por fin, se firman los Acuerdos de Paz el 16 de enero de 1992. 
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V. ORGANIZACIÓN DE LA COMUNIDAD, PARA LA RECONSTRUCCIÓN DEL MUNICIPIO Y PARA CULTIVAR  LA TIERRA

El 10 de octubre de 1987 por fin la población llega a Las Vueltas, después de  esperar diez largos años  ese regreso tan anhelado por muchos. Ahora comenzaba una nueva etapa en sus vidas ya que para la construcción del municipio tenían que empezar de cero; aun que eso no representaba mucha dificultad para ellos, si tomaban en cuenta  que ya eran libres y que se sentían mejor fuera de los refugios, además podían controlar el espacio donde se desarrollaba su vida cosa que  para ellos era  de suma importancia.
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fig.4

Los Pobladores caminando hacia Las Vueltas, ya que por el mal estado de los caminos los buses y camiones no podían llegar hasta el municipio  (Fuente: MUPI).
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Al llegar al municipio no encontraron mas que escombros,  era lo único que había quedado y ahora en donde antes habían viviendas sólo quedaba indicios de ellas o quizá ni eso, los caminos estaban totalmente cubiertos por el monte a tal grado que no se podía transitar por ellos, tenían una tarea muy difícil, levantar de esos escombros el municipio ya que todo estaba cubierto por el zacate y las espinas, comenzaron entonces a organizarse, a designar tareas unos levantando las viviendas que por no contar con el material adecuado las construían de madera y lámina, otros preparando los alimentos y los demás comenzaron a cultivar la tierra cosa que fue un poco difícil debido a que las tierras habían permanecido diez años sin ser cultivadas y se habían vuelto áridas.
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fig.5

Al llegar al municipio la población comenzó a cultivar la tierra, esta fotografía muestra parte de las siembras que los pobladores hacían en colectivo (Fuente: MUPI)
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Después de llegar a Las Vueltas siguieron recibiendo apoyo de Cáritas con alimentos, mientras se daban las cosechas de las primeras siembras que se habían hecho en forma colectiva. Además formaron una directiva comunal y fue la que orientó la reconstrucción del municipio, esta directiva recibía apoyo y orientación de CRIPDES (Comité Cristiano Pro- Desplazados y Refugiados en El Salvador) organización que brindaba apoyo y orientación política a las comunidades repobladas
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fig.6

Esta fotografía muestra el trabajo colectivo de las mujeres que preparaban la comida, mientras los demás trabajaban en la reconstrucción y en la producción de alimento (Fuente: MUPI) 

Posteriormente se unieron con las directivas de otros municipios para formar lo que hasta hoy es CCR (Coordinadora de Comunidades y Repoblaciones). Luego se fueron sumando otras organizaciones internacionales que por medio de proyectos ayudaban a la población en la 
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reconstrucción de las viviendas. Esta ayuda era para las comunidades sumamente importante ya que de los refugios no traían más que su ropa y una que otra cosa de primera necesidad.

Con la repoblación la carencia de los servicios básicos era evidente; el agua, la electricidad, escuelas, clínicas y otros servicios. Poco a poco la población hizo gestiones y con la ayuda de los proyectos que se ejecutaban en la zona, proporcionados por diversas organizaciones fueron así supliendo esas necesidades.

Los talleres de sastrería, zapatería, carpintería, artesanías, confección de hamacas y cebaderas, las áreas de salud y educación siguieron funcionando normalmente en las repoblaciones pero solamente en los primeros meses por que la población comenzó a reclamar más tiempo libre para trabajar por cuenta propia debido a ello la asistencia a los talleres disminuyó significativamente a tal grado que sólo quedo la gente que quería mantener en funcionamiento  estos talleres y no era ni la cuarta parte de la población; la producción agrícola colectiva  fue perdiendo su valor, la participación en los comités y directivas también tuvo su descenso por que la asistencia a estos ya no era obligatoria si no mas bien de carácter opcional y así poco a poco optaron en trabajar por cuenta propia y el sentido colectivo perdió su interés

El 16 de enero de 1992 por fin se firman los acuerdos de paz, fecha tan esperada por muchos y principalmente aquellos que habían sido profundamente afectados por el conflicto bélico, aunque la situación de pobreza en que estaba el municipio de Las Vueltas  y  el país en general seguía igual o peor, estos acuerdos solo iban a poner fin a un proceso de guerra que se había iniciado doce años atrás; pero no iba a poner fin a la crisis económica que se avecinaba, por que si bien es cierto que las comunidades trabajaban para cultivar la tierra y así obtener sus alimentos o productos básicos, su condición económica no mejoraba mas bien caía en descenso. Esto trajo graves consecuencias para el municipio y para el país por que es a partir de ese momento donde comienza una emigración masiva de personas hacia Estados Unidos con la esperanza de mejorar sus condiciones de vida a tal grado que en la actualidad un Millón de personas vive en Estados Unidos sin tomar en cuenta los que emigraron a otros países.
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Todo eso evidentemente ha traído cambios y no sólo en el aspecto económico por que a pesar de que muchas familias han logrado salir adelante y mejorar sus condiciones de vida, todo eso lleva implícito un proceso y cambio externo e interno tanto para el migrante como para su familia y esto afecta a la sociedad entera. Ahora bien cual es la situación actual de Las Vueltas después de haberse cumplido 14 años de la firma de los acuerdos de paz.

Con la firma de los Acuerdos de Paz, que para muchos no era el mejor camino para construir sus ideales revolucionarios, vienen los programas de reinserción para los excombatientes, gran parte de la población no conocía los Acuerdos de Paz y mucho menos tenían conocimiento sobre los programas de reinserción, sólo sabían que se habían negociado algunos beneficios sobre todo reparto de tierras, fueron las juntas directivas las que se encargaron de tomar las decisiones y realizar los tramites necesarios.

El programa de transferencias de tierras se enfrento a un sinfín de problemas ya que durante cuatro años, de 1992 a 1996 la entrega de tierras fue complicándose debido a que el FMLN y el gobierno se disputaban sobre la cantidad de beneficiarios y el precio de los terrenos, pero poco a poco la población beneficiada recibió sus tierras aunque hubo mucha gente que no se involucró en los programas de reinserción, porque a su forma de ver nada les iba a devolver a sus familiares caídos y perdidos.  

Evidentemente el municipio de Las Vueltas no es el mismo de 20 años atrás y los cambios que se han dado son más que notorios, en la actualidad la población existente sigue dedicándose a la agricultura, ganadería y otros trabajos aunque generalmente el municipio de Las Vueltas siempre ha sido catalogado como uno de los principales en donde el peso de la agricultura sobresale, la cual esta casi en su totalidad dedicada a la producción de granos básicos como una seguridad alimentaría. Hoy en día eso ha cambiado significativamente debido a que el fenómeno de la migración de personas hacia el exterior a sido muy significativa en los últimos años por que si bien es cierto que las intervenciones de la cooperación  internacional a principios de los noventa atendieron las necesidades básicas (vivienda, electricidad, sistemas de agua potable, escuelas, salud entre otros) no lograron que los medios de vida tradicionales no decayeran debido a ello mucha de la población adoptó la migración como un medio de vida alternativo, hoy en día el  
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30.9% de los hogares de Las Vueltas poseen familias en el exterior esto se puede asociar a la crisis del agro a consecuencia de ello la adopción de la migración sólo es el producto de una estrategia  de medio de vida alternativo en la mayoría de las personas del municipio.

Pese a todo lo anterior Las Vueltas sigue siendo un municipio eminentemente agrícola, en una encuesta realizada en el 2002, el 89.1% de los hogares cultivan maíz y un 77.3% cultivan maíz y frijoles  y la diversificación agrícola era mínima solamente el 1.8% de los hogares reportaron la siembra de cultivos no tradicionales como hortalizas.

(PNUD 2005 Pág. 225)
También existe otra forma de diversificación que es la agropecuaria ya que existe también la  crianza y compra de animales (ganado, pollos y otros animales de corral) como una actividad complementaria y es así con la compra de cualquiera de esos animales de corral como ellos adquieren otra alternativa cuando el precio de los granos básicos esta bajo. Además, eso no requiere una inversión muy grande y ayuda a solventar los gastos, también se venden fácilmente en caso de alguna emergencia.

Es importante mencionar que la mayoría de hogares son receptores de remesas tanto así  que hay comunidades en donde las remesas ya alcanzaron un peso predominante como es el caso de San José de la Montaña; esto ha creado un contraste en el municipio además, explica por qué la escasez relativa de la mano de obra,  pero aun así la mayor parte de las familias  que no gozan de remesas se dedican a la agricultura y sobre todo para el autoconsumo, en cambio las familias que gozan de remesas prefieren dar las tierras en arrendamiento. Otro caso muy notorio es que la mayoría de las tierras son propiedad de las familias con migrantes caso contrario al de las familias sin migrantes que a lo sumo poseen de una a tres manzanas de tierra si no es que menos.

Son muy notorios los cambios que ha sufrido el municipio, actualmente cuenta con una casa comunal, alcaldía, dos escuelas, una iglesia, una clínica  y hay muchas tiendas en donde se puede obtener fácilmente algunos productos de primera necesidad, eso significa que muchos de los habitantes ya no tienen que viajar hasta Chalatenango a hacer sus compras.
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Aunque estos cambios han contribuido en gran medida al desarrollo del municipio no obstante, este se ha mantenido siempre en ese margen entre lo propio y lo tradicional y ante la acelerada globalización 
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VII  CONCLUSIONES

 La experiencia en Mesa Grande fue algo verdaderamente doloroso para las personas y comunidades de Chalatenango. El temor a la muerte, la dificultad cotidiana de subsistir con recursos, materiales mínimos y las faltas de perspectiva de la vida se mezclaban en las mentes y los corazones de los refugiados. En medio de la dificultad se desarrollo entre ellos la organización del refugio, ésta  asumió tareas de autogestión para aprovechar lo que fuera posible en beneficio de la colectividad y para buscar formas de relación con el exterior; en este contexto se fueron creando espacios para la solidaridad además, se dieron cambios muy significativos en cuanto a costumbres y tradiciones, se abrió espacio a una vida comunitaria en donde predominaba el sentido de colectividad y unidad, aprendieron también a convivir y compartir.

Por tal razón se ha llegado a la conclusión que los habitantes de Las Vueltas desde el momento que salieron del municipio; su vida, sus costumbres y tradiciones, así como también sus formas lingüísticas se vieron expuestos a ciertos cambios debido al ambiente y entorno social en que se encontraban, tomando en cuenta que además estaban en un país con una cultura y costumbres diferentes, esto propicio que los cambios o efectos culturales fueran más evidentes que los lingüísticos debido a que no hubo una relación directa entre ellos sino mas bien algo que propicio la misma crisis por la que atravesaban en ese momento y de alguna manera eran vulnerables a cualquier cambio y aunque el idioma era el mismo y tomando en cuenta que no estuvieron  en un contacto directo  pero de cierta forma siempre hubo una  relación y comunicación entre ellos que propicio ciertos cambios, en las formas cotidianas  de expresión surgieron  por ejemplo palabras que se relacionaban con el entorno social del desplazamiento y el refugio entre esas palabras están: reubicaciones, organizaciones, apoyo, coordinación, colectividad, compartir, comunidad, solidaridad; de los cuales nunca estuvieron relacionados con su cotidianidad anterior y que en ese momento pasaron a formar parte del contexto en el que vivían. 

34

También se concluye que dentro de lo cultural, tanto hombres como mujeres lograron construir una equidad que les permitió desarrollarse como grupo, no sólo en sus actividades, sino también en la vida diaria sus costumbres se vieron modificadas ya que pasaron de lo tradicional a lo moderno, tal es el caso de los hombres que sólo se dedicaban a cultivar la tierra  y las mujeres a las tareas 

domésticas esto tuvo un sobregiro significativo debido a la experiencia vivida en Mesa Grande, donde la principal razón era la supervivencia, cosa que los llevó a hacer a un lado lo tradicional y dar paso a una vida en donde tanto hombres como mujeres trabajaban para sacar adelante a sus familias. 

Los valores como la obediencia, la decencia y el respeto de las mujeres hacia los hombres se vieron expuestos a los cambios y modificaciones que llegaban con el tiempo, ya que hubo nuevos modelos de comportamiento que influyeron de manera decisiva principalmente en los jóvenes, estos eran más vulnerables que los adultos a los cambios y modificaciones.

Con la experiencia de la migración y el desplazamiento también se abre paso a una convivencia no sólo familiar, sino a nivel de comunidad, se establecieron nuevos vínculos que les permitieron ampliar las relaciones sociales, tomando en cuenta que la actitud de reserva y timidez cambiaron drásticamente al convivir con muchas personas distintas, ya que en los refugios se organizaron grupos de diferentes comunidades como es el caso de Mesa Grande donde habían pobladores de Las Vueltas, Los Ranchos, San José las Flores y de otros lugares.   
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Anexo  #  1
GLOSARIO DE TÉRMINOS

BPR: Bloque Popular Revolucionario.

Capturas: Detener y apresar a alguien, al que se persigue y apoderarse de sus posesiones.

Colectividad:  Un grupo social al que alguien pertenece, conjunto de persona que tienen un fin común.

Combatir: Lucha, pelea, utilizando la fuerza o las armas, también tratar de destruir aquello que se considera dañino o perjudicial.

Combate. Pelea entre personas o animales, acción de guerra en la que se enfrenta fuerzas de alguna importancia; conflicto lucha, o contradicción entre ideas y sentimientos.

Compa: Significa compañero, palabra de utilización muy amplio en las zonas controladas, tanto en el área militar como entre la población civil.
Compartir: Distribuir algo, para que alguien pueda beneficiarse de ellos, participar de algo no material con otros particularmente de experiencias, formas de pensar o gustos. 

Convenio: Acuerdo al que se llega en conformidad con las partes interesadas, pacto hecho entre personas instituciones y Estados.

Coordinación: Planificar  o coordinar estrategias para mantener el orden en un grupo.

Corvo: Machete recto.

Desalojo:  Dejar vacío un lugar o espacio. 

Directivas:  Miembros de una junta o equipo de dirección, junta de gobierno de una corporación o sociedad.

Enfrentamientos: Hacer frente a una determinada situación o peligro, poner a una persona o cosa frente a otra.

FMLN: Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional.

Lucha: Batalla, pelea, disputa o confrontación. 

ONU: Organización de las Naciones Unidas.

Operativos: Acción militar o policial.
ORDEN: Organización Democrática Nacionalista. Organización paramilitar gubernamental.

Organización: Asociación de personas, instituciones o entidades que se unen o coordinan con un determinado fin. 

Refugio: Acogida, amparo, lugar o construcción donde poder refugiarse de algún peligro o ataques de las inclemencias del  tiempo.

Solidaridad: Actitud de participación que una persona o grupo muestra hacia los problemas, actividades e inquietudes de otros, por razones morales e ideológicas.

Tortura:  Cualquier procedimiento con que se produce a alguien un intenso sufrimiento, generalmente como castigo o para hacerle confesar algo.


Anexo #  2

Campamento de Mesa Grande


Anexo # 3

Escuelas populares en el Campamento de Mesa Grande


Anexo # 4

Niñas practicando bordados en el taller de costura que se impartió en el Campamento Mesa Grande

Anexo # 4

Niñas practicando bordados en el taller de costura que se impartió en el Campamento Mesa Grande


Anexo # 5

Otro de los talleres que se impartió en el Campamento de Mesa Grande fue el de carpintería
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Otro de los talleres que se impartió en el Campamento de Mesa Grande fue el de carpintería

Anexo # 6

Primer retorno a Las Vueltas parte de la población que se transportó en camiones 


Anexo # 7

Algunos de los pobladores que retornaron a Las Vueltas a pie por el mal estado de las calles


Anexo # 8

Anexo # 8

A su llegada a Las Vueltas, las mujeres también trabajaron en forma colectiva junto a los hombres para comenzar a cultivar la tierra 


Anexo #.9

Anexo #.9

A si luce la  alcaldía de Las Vueltas actualmente
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