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INTRODUCCION

El presente ensayo es parte de una investigación realizada durante dos años del período que comprende la Licenciatura en Letras; cuya temática fueron los testimonios de guerra en el Municipio de San José Las Flores. Ahora bien, a raíz de estos testimonios surge el tema del presente ensayo y será analizado de la siguiente forma:

 1. Desde el punto de vista histórico.

 2. Como discurso, desde el punto de vista Literario y Semiótico.


En la parte histórica se tocarán 6 puntos representativos de los hechos acontecidos a nivel nacional, para rescatar la memoria histórica.
Y como discurso en el área literaria se verá un reflejo en muestras de Oralitura y Narrativa Salvadoreña, aplicando un análisis actancial a una muestra oral: Primer Operativo después de repoblación y una muestra escrita: María Romelia, tomada de la obra, Un Día en la vida de Manlio Argueta. Y desde el área Semiótica de la cultura, se destacará el papel de la teología de la liberación.

1. Antecedentes Socio-históricos de la realidad Nacional hasta el Conflicto Armado 1980-1992.


La temprana historia de El Salvador como un estado independiente, como otros en América Central, fue marcada por frecuentes conflictos.

Alrededor de la década de 1850’s, la economía giraba alrededor de la producción del añil; pero la producción añilera cayó por invención de los colorantes sintéticos; y más tarde vendría la intervención en la siembra e industrialización del café y de igual forma la intervención del  primer ferrocarril.

Para los años de 1881 y 1882 fueron decretadas unas leyes que anularon el sistema de tierras comunales que era propiedad de los indígenas y así dieron cabida a que unos pocos se adueñaran de grandes extensiones de tierras. Familias Europeas llegaron al país y rápidamente se colocaron en una situación de poder económico debido a su conocimiento del mercado internacional. Estas familias se desarrollaron en el área del comercio y la producción e industrialización del café.

El período de 1900  a 1930 se caracterizó por ser la dinastía de las familias terratenientes Meléndez-Quiñónez, miembros de la élite económica conocida como ‘’Las 14 familias’’ u oligarquía criolla, por ser descendientes directos de españoles nacidos en el país. 


La élite económica gobernó el país pasándose la presidencia en forma directa. Al final del período, asignaron a Pío Romero Bosque a la presidencia, pero éste organizó elecciones que fueron ganadas por el partido Laborista. Recibió el apoyo de estudiantes, obreros y del Partido Laborista Salvadoreño, (PCS), que había sido fundado en 1930 por un grupo de militantes entre ellos se encontraba Agustín Farabundo Martí. El Dr. Araujo instauró un régimen de liberales civiles y permitió la inscripción del PCS como partido político legal. 


En 1932, el PCS organizó una insurrección junto a Feliciano Ama, cacique de los indígenas Izalcos; pero esta insurrección fue aplastada por el Gral. Maximiliano Hernández Martínez ocasionando muchas muertes de civiles. Farabundo y los otros líderes del partido comunista salvadoreño fueron ejecutados.

El General Hernández Martínez fue derrocado en 1944 por un movimiento cívico-militar y cuatro años más tarde el Teniente coronel Oscar Osorio se convirtió en el nuevo hombre fuerte, apoyado en el partido Revolucionario de Unificación Democrática (PRUD). Su gobierno se caracterizó por una política de fomento del sector industrial. Las contradicciones internas dentro del régimen propiciaron la caída de su sucesor el Coronel José Maria Lemus, en 1960.


Más tarde surge el PCN y El Salvador se adhirió al programa de la Alianza para el progreso por la administración de John F. Kennedy para contrarrestar la oleada de movimientos guerrilleros y fuerzas de izquierda, Estados Unidos aprobó préstamos para la construcción de infraestructuras económicas para modernizar la base atrasada del estado salvadoreño.


También enviaron un grupo de asesores militares para organizar lo que más tarde se conoció como la organización Democrática Nacionalista (ORDEN), y de igual forma aparece la policía de Hacienda y la Guardia Nacional en el área rural. Con la introducción de ORDEN se intensifica la represión hacia la población civil.


 En 1969, se da el conflicto con Honduras, originándose la ‘’guerra de las 100 horas’’, ambos países se disputaron territorio, creando así muchas muertes.

Durante la época de 1970, la situación política se desembocó en la guerra civil y esta empezó a desenredarse ya que una fracción del partido comunista de El Salvador se separó para formar las fuerzas populares de la liberación ‘’Farabundo Martí’’ (FPL), de igual forma se formó el (MNR) del Dr. Guillermo Manuel Ungo y el partido Unión Democrática Nacionalista (UDN) del Dr. Francisco Lima, estos se unieron al Ing. José Napoleón Duarte, líder del partido Demócrata Cristiano (PDC) formando así la Unión Nacional Opositora.


El movimiento de reforma Universal de Duarte ganó las elecciones, pero los militares, mediante un fraude, dieron el triunfo al Cnel. Arturo Molina, del partido conciliación Nacional (PCN). 


En  Marzo de 1972 hubo un fallido golpe de estado contra Fidel Sánchez Hernández, de tal manera que el coronel Molina asume, sin mayor dificultad la presidencia. Duarte se exilia en Venezuela.


Para el año de 1977, la Uno ganó las elecciones después de varios fraudes y los militares volvieron a colocar a su candidato Pecenista, esta vez, al Gral. Carlos Humberto Romero. Debido a esto los grupos opositores se armaron, resultando así el Ejército Revolucionario del Pueblo (ERP), y las fuerzas Armadas de Resistencia Nacional (FARN).


Entre 1977 y 1979 la personalidad profética de Monseñor Romero nace, crece, se desarrolla y es transformado por la Iglesia de base Salvadoreña en el obispo ejemplar, en el pastor que caminando al frente del rebaño será capaz de dar la vida por su pueblo, mezclando para siempre su sangre con la sangre de los pobres.


En 1980, se dieron una serie de eventos represivos por parte del Estado y que sorprendieron al mundo por su crueldad, entre ellos el asesinato del Arzobispo de San Salvador, Monseñor Oscar Arnulfo Romero, quién pidió cese a la represión, pero su voz no fue escuchada, tanto el gral. Medrano y el Mayor D’abuisson, se encargaron de apagar su voz.

Otro evento de sangre fue la masacre en el río Sumpul ubicado en la frontera con Honduras, este crimen fue llevado a cabo por fuerzas militares combinados de El Salvador y Honduras.
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RIO SUMPUL.


Pero también en este año se fundaron fuerzas guerrilleras como la Dirección Revolucionaria Unificada Político Militar (DRU-PM), al igual que el frente ‘’ Farabundo Martí’’ para la Liberación Nacional (FMLN) y posteriormente el Partido Revolucionario de los trabajadores Centroamericanos (PRTC).


Luego en Mayo de 1981, el Mayor D’abuisson es capturado y luego liberado por intentar organizar un golpe de estado contra Duarte y en Septiembre D’abuisson anuncia la fundación del partido Alianza Republicana Nacionalista, ARENA y posteriormente, su postulación como candidato presidencial. De igual forma el FMLN-FDR logra el reconocimiento como fuerza política representativa del país.

Llegando a 1989, Alfredo Cristiani entra a la Presidencia. En ese año el FMLN lanza su ofensiva militar llegando a la élite económica del país y una parte del ejército nacional, invade la Universidad Centroamericana ‘’ José Simeón Cañas’’, asesina a sangre fría  a seis Sacerdotes Jesuitas y a dos de sus colaboradores.

En Diciembre de 1990 el FMLN, lanza lo que sería la última ofensiva militar de carácter nacional y después de varias negociaciones se firmaron los Acuerdos de Paz en el Castillo de Chapultepec, en México, en 1992, poniendo fin a los 12 años de conflicto armado.
2. Teología de La Liberación en El Salvador.

¿Qué hechos marcaron el surgimiento de la teología de la liberación? El hecho que facilitó el surgimiento de la teología de la liberación fue el Concilio Vaticano II y su llamado y puesta en práctica de abrirnos al mundo en el cual la Iglesia debe actuar como sacramento de salvación. El Concilio Vaticano II fue convocado por el Papa Juan XXIII, quien lo anunció desde Enero de 1959, constó de cuatro etapas, siendo la primera de ellas precedida por el mismo Papa el 11 de Octubre de 1962, cambiando la cara del catolicismo.


Pero el Papa Juan XXIII, no pudo concluir este concilio ya que falleció un año después, el 3 de Junio de 1963. Las otras etapas fueron convocadas y precedidas por su sucesor, el Papa Pablo VI, hasta su clausura en 1965. Fue el gran acontecimiento de la era moderna en el ámbito de la Iglesia Católica.

Unos de los objetivos del Concilio fueron: Promover el desarrollo de la fe católica. Lograr una renovación moral de la vida cristiana de los fieles. Adaptar la disciplina eclesiástica a las necesidades y métodos de nuestro tiempo.


La publicación de las dos encíclicas, Mater et Magistra (1961) y Pacem en Terris (1963), recibió una calurosa acogida de parte de los portavoces de la opinión pública en todos los continentes. Ambas pastorales son relevantes por la insistencia sobre los derechos y los deberes correspondientes que se derivan de la dignidad del hombre como criatura de Dios.


La temprana muerte de Juan XXIII, dejó a su sucesor la difícil tarea de llevar adelante el Concilio y aplicar sus innovaciones a la vida de la Iglesia, para esta tarea fue elegido Giovanni Battista Montini (Pablo VI) en 1963.Su pontificado, por tanto, estuvo marcado por la institución Vaticana, instauró el sacro colegio cardenalicio, descentralizó el poder Papal para impulsar una mayor colaboración de los fieles en la vida de la Iglesia, viajó por todo el mundo para redoblar la presencia pública de la Iglesia.


Las encíclicas de Pablo VI mostraron la preocupación de la Iglesia por problemas del mundo, como el subdesarrollo (Populorum Progressio, 1967) o el control de la natalidad (Humanae Vitae, 1968). Pablo VI se mostró más conciliador, pragmático y conservador, además creó el Sínodo Episcopal, haciendo un encuentro religioso en que los obispos se reunían con el santo padre, para intercambiar información y compartir experiencias para buscar soluciones pastorales que tuvieran validez y aplicación universal.


 En el año de 1968, en Medellín Colombia se dió una conferencia por el episcopado Latinoamericano enfatizando  la pobreza que vivían los pueblos y las tremendas injusticias sociales existentes en América Latina, diciendo: ’’Un sordo clamor brota de millones de hombres, pidiendo a sus pastores una liberación que no les llega de ninguna parte’’. 


Con esta constatación se abrió el corazón de muchos a la causa de los pobres, además de provocar el enriquecimiento de la fe desde la perspectiva de los oprimidos.


En 1989, en Puebla México se dió otra conferencia, en la que Puebla, tuvo la paciencia de volver a describir quien es el pobre y cuál el motivo de su situación y estructuras económicas, sociales y políticos. ‘’Vemos, a la luz de la fe, como un escándalo y una contradicción con el ser cristiano, la creciente brecha entre los ricos y pobres…. Esto es contrario al plan del creador y al honor que se le debe. En esta angustia y dolor, la Iglesia discierne una situación de pecado social, gravedad tanto mayor por darse en países que se llaman católicos’’. 


A partir de esto se ha descubierto que hablar de los pobres es hablar de Cristo, es hablar de Dios. ‘’Lo que hicisteis a ellos, a mi me lo hicisteis’’. (Mt.25, 40). Pero hablar hoy de los pobres es hablar de los hombres explotados del tercer mundo, es hablar de las mayorías Latinoamericanas.


Después del Concilio Vaticano II y de las conferencias episcopales se abre, una teología eclesial muy  fundante en la que se compromete la Iglesia a nivel mundial.

Ahora bien, ¿Cómo se define la teología de la liberación? Desde el contexto eclesial la teología de la liberación busca abolir la actual situación de injusticia social y por construir una sociedad nueva.


La denuncia de las injusticias sociales constituye, un elemento muy importante que caracteriza a la teología  de la liberación. ’’ En la trigésima sexta asamblea deja de asegurar el bien común en beneficio del interés de unos cuantos, la Iglesia debe no solo denunciar la injusticia, sino además, separarse de ese sistema’’. 


En este sentido hablar de la teología de la liberación, es buscar una liberación de algo que oprime el estado de un grupo en la sociedad y es a la vez la lucha por un ideal de un bien en común.
3. Papel Liberador de la Iglesia en El Salvador, durante el período de Guerra.

Antes del conflicto armado en El Salvador, la Iglesia Católica mantenía un discurso espiritualista solo de Dios y Dios, de la salvación y condenación del alma por obra del pecado individual, además de celebrar actos litúrgicos o simplemente a ser curas ‘’Miseros’’ (solo celebraban misa).


Pero en la primera mitad de la década de los 70’s un sector de la Iglesia Católica empezó a dar una orientación diferente a la que había proporcionado hasta el momento; sacerdotes organizaban cursillos de iniciación cristiana en donde se discutía una interpretación social e histórica de la Biblia, identificando la situación de injusticia en la que vivía el campesinado y el pueblo pobre en general, con el pecado social.

Se sostenía que la construcción del reino de Dios suponía superar esta situación de pecado social, construyendo un mundo basado en la justicia y la igualdad entre los hombres. De esta manera, la religión proporcionaba las concepciones que los campesinos que participaron en estos cursillos, que básicamente eran catequistas y colaboradores de la palabra, se convirtieran en los agentes que difundieron la conciencia revolucionaria o de crítica de la sociedad dominante y propiciaron la organización de las comunidades rurales.

El papel concientizador por parte de la Iglesia se observa en ‘’Un Día en la Vida’’, de Manlio Argueta. Lupe, personaje principal de esta obra nos dice: ‘’Cuando el discurso de los sacerdotes cambió, nosotros cambiamos también. Era bonito así. Saber que existe algo llamado derecho. Derecho a medicinas, a comida, a escuela para los hijos. Ellos nos abrieron los ojos, nada más. Después nos fuimos solos. Con nuestras propias fuerzas. ’’ (Un Día en la vida Pág.27)

El cambio que tuvo la Iglesia surgió a raíz del Concilio Vaticano II, instaurado por el Papa Juan XXIII el cual en su encíclica ‘’Mater et Magistra’’ (Madre y Maestra) hacia hincapié en el pecado social en que caían los ricos, cuando gastaban en grandes fiestas, mientras que los pobres carecían de lo más indispensable para vivir. La Iglesia Católica Latinoamericana asumió un papel protagónico, cuando sus obispos asumen la teología de la liberación y la opción preferencial por los pobres. Tal fue el papel que jugaron Medellín (Colombia) y Puebla (México), cuyos documentos sirvieron de guía para la predica de una religión de los pobres.


La conferencia de obispos de Medellín (1968) tuvo mucha importancia, pues en ella los obispos dijeron que no podían ser indiferentes ante las tremendas injusticias sociales existentes en América Latina; también dijeron que un sordo clamor brota de millones de hombres pidiendo a sus pastores una liberación que no les llega de ninguna parte. La Iglesia hizo la opción preferencial por los pobres, y a partir de Medellín impulsó una pastoral liberadora al servicio de la justicia y la paz.

Medellín facilitó herramientas y los oídos de muchos se abrieron al grito de los pobres, y los oídos de los pobres se abrieron al grito de justicia del evangelio. Campesinos y campesinas se reunían para leer la Biblia y reflexionar acerca de la realidad y se comenzó a caer la venda de los ojos y empezaron a entender que la situación de hambre y miseria no era voluntad de Dios y que se debía hacer algo para salir adelante.

 Pero la labor de la Iglesia ocasionó una ola de represión contra los sacerdotes que ponían en práctica, la teología de la liberación y los feligreses fueron acosados por los cuerpos de seguridad, tal como lo testimonia Manlio Argueta en Un Día en la vida, por boca de Lupe cuando nos cuenta: ‘’Y comenzaron a decirnos que los curas nos habían metido ideas extrañas, ya no les bastaban pedir los documentos y revisarnos si  andábamos con machetes sino que lo primero en preguntar era si íbamos a misa. Que cosa nos decían los curas en misa, y nosotros no entendíamos nada. ( Un Dia en la vida, Pág.24).
4. Organizaciones Campesinas en el Departamento de Chalatenango.


La extrema pobreza y los malos tratos, entre otros, fueron las causas por las cuales se desprendió el conflicto armado en El Salvador. En la década de 1960, los campesinos empezaron a exigir mejores condiciones de trabajo, mejores salarios en las cortas de café y caña de azúcar, exigieron que se redujera el costo de arrendamiento de las tierras, acceso al crédito, que se proporcionaran tierras a los campesinos y que se proporcionaran las condiciones de vida en las comunidades rurales.

En 1965, surgió la Federación Cristiana de Campesinos Salvadoreños (FECCAS), que realizó las primeras tomas de tierras para exigir aumentos de salarios y mejores tratos en las cortas de café, caña y algodón.

El 21 de Junio de 1968 las maestras y maestros impulsaron una huelga magisterial que se prolongó por 56 días, surgiendo así la Asociación Nacional de Educadores Salvadoreños (ANDES 21 de Junio).

 En 1970, surgen las Fuerzas Populares de la Liberación (FPL) y otras organizaciones guerrilleras como: ERP, FARN y PRTC. Estos movimientos revolucionarios desarrollaron una labor clandestina, con el fin de fortalecer y conducir las organizaciones populares y crear las condiciones para derrotar a la dictadura militar.

El trabajo pastoral de la Iglesia Católica tuvo mucha influencia en Chalatenango ya que según el libro: ‘’Tiempo de guerra y Tiempo de paz, Chalatenango pertenecía en aquellos años a la diócesis de San Salvador que bajo la conducción de Monseñor Luis Chávez y González, había iniciado un movimiento de renovación y cambio.

En Enero de 1972 llegan a Chalatenango un grupo de sacerdotes jóvenes que dieron un gran impulso a esta pastoral liberadora, como: Gregorio Landaverde, Miguel Argueta, Benito Tovar, quienes pusieron en marcha un plan de trabajo pastoral con campesinos, estudiantes y maestros. 


Como fruto de todo este trabajo nace un movimiento de celebradores de la palabra y catequistas, que llevaron el mensaje de  liberación por todos los cantones y caseríos del nor-oriente de Chalatenango.


En 1974, se dio un acontecimiento de mucha importancia en la vida de los campesinos de Chalatenango, fue el movimiento de una organización: La unión de trabajadores campesinos UTC.

Los campesinos de Chalatenango ya no confiaban en las promesas de los gobernantes y decidieron construir su propia organización, para luchar contra la explotación y para mejorar sus condiciones de vida.

En 1978, FECCAS Y UTC se unieron formando una sola organización que se llamó: Federación de trabajadores del campo (FTC), además se fueron uniendo obreros, estudiantes, maestros, para reclamar sus derechos.

En el año de 1980, se organizó una gran marcha en donde participaron todas las organizaciones populares, por lo que la guardia nacional empezó a disparar desde el Palacio Nacional, las organizaciones populares no tuvieron otra opción y se refugiaron en Catedral Metropolitana. A este hecho reaccionó Monseñor Romero por lo que pidió a la guardia nacional cese al fuego.


Un ejemplo de la labor combativa del campesino exigiendo sus derechos se observa en ‘’Un día  en la vida’’, en el testimonio que nos da María Romelia: ‘’Pues yo, verdad, participé cuando fuimos al Banco para tener respuesta para la rebaja de los insecticidas y los abonos, pero el banco estaba cerrado. Hicimos un pequeño mitin. Entonces se oyó un grito de que corriéramos y corrimos, pues si, nosotros corriendo, entonces venían ocho radiopatrullas detrás…. (Un dia en la vida, Pág.31) 
Y continúa con el relato de la represión policial y más adelante ante las palabras afligidas de su madre, María Romelia le responde: ‘’ No se aflija, mamá, que si nosotros luchamos algo vamos a conseguir, por lo menos que nos den semilla para sembrar, que nos den abono para que estas tierras puedan dar buena cosecha’’. (Un día en la vida, Pág. 35)
5. Persecución a la Iglesia Católica capturas y muertes.

Después del Concilio Vaticano II y de las conferencias episcopales, (Medellín y Puebla), la situación general de la Iglesia en América Latina es cualitativamente distinta; no obstante esta situación se volvió en una persecución masiva, contra los cristianos, laicos, sacerdotes, religiosos y obispos; el gobierno desató una cruel represión contra el pueblo organizado y contra la Iglesia Católica.

En El Salvador, en los primeros meses de 1977, la Iglesia fue atacada  en muchos aspectos; pero lo que resulta totalmente increíble es que la actual persecución ocurra bajo un régimen cuyo liderazgo político está en manos de un partido que se denomina demócrata y cristiano.


Los responsables directos de la persecución son la inmensa mayoría de los casos y de forma reconocida miembros de los cuerpos de seguridad y del ejército; otras veces son reconocidamente miembros de las bandas paramilitares ultraderechistas. En otros pocos casos no se ha podido identificar a los autores directos de la persecución, pero en la conciencia popular, entre sacerdotes, religiosas y catequistas que sufren tales ataques no cabe la menor duda que son miembros de los grupos anteriormente citados. 


En El Salvador durante el período de guerra, se desataron una serie de hechos de crueldad, el primero de ellos se dio en 1977, con el asesinato de Rutilio Grande párroco del pueblo de  Aguilares quien formó parte en la evolución de la Iglesia Católica a partir de Medellín. El padre Rutilio inspiró y diseñó un importante trabajo de  equipo para la evangelización campesina en Aguilares y debido a ello fue acribillado a balazos junto a dos de sus colaboradores.
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Padre Rutilio Grande.

Después del Padre Rutilio Grande, fue asesinado el Padre Alfonso Navarro Oviedo y otro compañero, además el Padre Octavio Ortiz en la Parroquia de San Antonio Abad.

Apenas tres semanas antes del asesinato de Rutilio Grande, Monseñor Romero había comenzado su tarea como Arzobispo de San Salvador. La sangre del padre Tilo tocó su corazón de manera apremiante; por lo que celebró una misa única en Catedral como signo de unidad de la Iglesia y de repudio a la muerte del padre Rutilio. A pesar de que la nunciatura le había aconsejado desistir de esa idea, Monseñor Romero celebró la misa única, que se convirtió en un acto multitudinario  de fe y unidad eclesial. 


Monseñor continuó la pastoral de la Arquidiócesis y le dió un impulso profético nunca antes visto. Su lema fue: ‘’Sentir con la Iglesia’’. Y esta fue su principal preocupación: constituir una Iglesia fiel al evangelio y al magisterio de la Iglesia.
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Monseñor Oscar Arnulfo Romero.

Monseñor Romero celebraba todos los domingos la Eucaristía en Catedral. El momento de la homilía era muy especial para toda la gente. El pueblo reconoció en su voz,  la voz de un profeta.

En sus homilías Monseñor juzgaba los hechos de la semana a la luz de la palabra de Dios y del magisterio de la Iglesia, diciendo: ‘’ Yo quisiera hacer un llamado a los hombres del ejército y en concreto a las bases de la Guardia Nacional, de la policía, de los cuarteles…. En nombre de Dios, pues, y en nombre de este sufrido pueblo cuyos lamentos suben  hasta el cielo cada día más tumultuosos, les suplico, les ruego, les ordeno, en nombre de Dios: ¡Cese a la represión!

Pero a pesar de la claridad de su predicación, Monseñor, como Jesús, fue calumniado. Le acusaron de revolucionario marxista, de incitar a la  violencia y de ser el causante de todos los males de El Salvador. Pero nunca jamás de los labios de Monseñor salió una palabra de rencor y violencia. De las calumnias pasaron a las amenazas a muerte. Monseñor sabía muy bien el peligro que corría su vida. A pesar de ello dijo que nunca abandonaría al pueblo. Y lo cumplió. Su vida terminó igual que la vida de los profetas y de Jesús.

Fue asesinado el 24 de Marzo de 1980, mientras celebraba la misa en la capilla del Hospital La Divina Providencia. Su muerte causó mucho dolor en el pueblo y un gran impacto en el mundo. De todos los rincones llegaron muestras de solidaridad con la Iglesia y el pueblo salvadoreño. Y efectivamente, año con año mucha gente lo recuerda y celebra el aniversario de su  martirio.


Otro hecho sangriento y de repudio para El Salvador fue el asesinato de seis sacerdotes Jesuitas, una cocinera y su hija. Según el informe de la comisión de la verdad para El Salvador, estos asesinatos los cometieron nueve militares, entre ellos el Coronel Guillermo Alfredo Benavides Moreno, director de la escuela militar quien dio la orden de asesinar a los sacerdotes; de igual forma da el nombre del asesino de Monseñor Romero, el ex- mayor Roberto D’abuisson Arrieta.

Pero sin duda el hecho más claro y simbólico de la persecución a la Iglesia ha sido el asesinato de Monseñor Romero, pastor y profeta de la Iglesia y de todo el pueblo salvadoreño. Y especial significado tiene también los ataques a la YSAX, emisora del Arzobispado, único medio de comunicación masiva que decía la verdad sobre el país, se atrevía  a discernir y criticar al actual gobierno, animar  y dar esperanza  al pueblo.
6. Papel Concientizador por parte de la Iglesia Católica en San José Las Flores.
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Iglesia de San José Las Flores.


La participación de la Iglesia Católica en San José Las Flores fue muy decisiva, ya que el trabajo pastoral de la Iglesia en su opción preferencial por los pobres llevó a esta institución a  identificarse con las causas del campesinado salvadoreño. Según el testimoniante Marco Tulio Palma, la participación de la Iglesia fue muy puntual…’’ Se logró que viniera un sacerdote a Arcatao con una visión clara, con unos principios claros en la línea de Monseñor Oscar A. Romero y empezó a  acompañar a estas comunidades.’’


Otra testimoniante, Celia Menjivar, relata que durante la guerra, el Padre que los acompañaba era el Padre Jon Cortina, quien daba las misas los domingos y luego se dirigía hacia Arcatao.


Después de la  guerra se constituyó un cambio social para San José Las Flores, ya que fue la repoblación, al respecto de esto en el libro Tiempo de Guerra y Tiempo de paz, de Juan Fernando Ascoli señala: ‘’ Que desde mediados de 1985 se había decidido que en San José Las Flores sería la primera repoblación. El 20 de Junio de 1986 se concentraron varios campesinos en la catedral y dieron una conferencia de prensa, para informar que los refugiados regresaban a sus tierras. El grupo estaba constituido por 26 familias o sea 126 personas, varias religiosas, un reverendo de Estados Unidos y otras personas’’.

Algunos motivos que llevaron a que las 26 familias decidieran organizarse y construir un refugio seguro en San José Las Flores son: Según el testimoniante Alcalde del municipio Felix Moisés Lara Torres: ‘’ Por la represión que había en el país, la supervivencia de la gente más desposeída que tenían problemas de movimiento (libertad), garantizar la protección a la gente inocente. Por ejemplo la gente de la tercera edad, niños huérfanos, mujeres embarazadas.


Todas estas personas que se han mencionado no tenían un sitio seguro donde resguardarse de las agresiones de la Fuerza Armada. Y según  el Alcalde: ‘’La gente nativa de San José Las Flores, no volvió a este lugar, la gente que vino fue gente que anduvo acompañando el proceso, no hubo una familia que no tuviera que lamentar la caída de sus padres o sus hijos.’’

A esta comunidad llegaron las Hermanas de la Asunción, quienes respondieron al llamado del Arzobispo de San Salvador, Monseñor Rivera y Damas, para acompañar a las poblaciones que vivían en la zona todavía en conflicto.
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Convento de las Hermanas de la Asunción. 

Así desde Junio de 1986, durante la repoblación de San José Las Flores, las Hermanas de la Asunción permanecen en este municipio. Al llegar a este lugar, se vieron en la necesidad de organizarse para ir sentando las bases de lo que sería su nueva comunidad.

¿Qué participación tuvo la Iglesia en esta comunidad? Según el testimonio de la Hermana Teresa García, antes del conflicto armado la organización eclesial de la Iglesia en San José Las Flores, estaba compuesta por parroquias, y había un Padre de origen Alemán que se había instalado en esta comunidad, era muy activo y visitaba los cantones, iba a las fiestas patronales y la gente estaba acostumbrada a vivir así la vida.

Y continúa relatando; hasta que después del Concilio Vaticano II y sobre todo la conferencia episcopal del Arzobispo, los obispos de toda América Latina comenzaron a crear una pastoral diferente y  aquí en El Salvador, Monseñor Chávez y González vino con la gran inquietud de que todo el pueblo salvadoreño tenía que tener una participación activa en la Iglesia, entonces comenzó a impulsar que se creara y que se prepararan los laicos, que las religiosas ayudaran a la organización de las comunidades y así comenzó una organización muy rápida y muy fuerte en todos los cantones y caseríos. La gente recuerda esa etapa como una etapa muy importante, la Iglesia ayudó a darles una vida digna para todos, y esto dio fuerzas a la gente y se fueron uniendo  comunidades.

¿Cuál fue la función de las monjas? Nosotras nos organizamos cuando venían los operativos y se llevaban presos a muchas personas, nosotras mediante una expresión de fe pedíamos que se liberaran a las personas capturadas; todos los días nos reuníamos para la celebración de la palabra para fortalecer a la  gente.’’


Cuando ya se había repoblado San José Las Flores, toda la comunidad se organizó en diferentes formas: Se organizó la educación, la salud, las brigadas de trabajos de la agricultura, el plan autodefensa y todo eso fue posible ala esfuerzo conjunto de la Alcaldía Municipal, la Iglesia y la Directiva Comunal.
7. ANALISIS DE LAS MUESTRAS.
MUESTRA 1. TRADICION ORAL

TESTIMONIO ‘’PRIMER OPERATIVO DESPUES DE REPOBLACION’’


Cuando estábamos recién llegados, a San José Las Flores, a  los ocho días vino el primer operativo del Batallón Atlacatl, junto con el Destacamento Militar # 1. Para nosotros fue gran angustia cuando vimos a los soldados que estaban dentro de la comunidad. El Coronel ordenó a los soldados que pasaran casa por casa sacando todas las familias, que habían pasado por la cuarta brigada y por el Destacamento Militar # 1.


Los que fueron capturados venían legales del refugio Calle Real para este municipio. El coronel tenía anotadas a las familias y les dijo: Y sé cuantas familias son las que han pasado, ya aquí hay más de las que pasaron, entonces vamos a recoger las (manzanas podridas) que hay dentro de las buenas, porque no se puede que estén revueltas.


La gente era la que venía del refugio y la mala era la  que venía del monte para la repoblación. Entonces empezó a decir el Coronel que la gente mala iba a ser capturada, porque era guerrillera en la conflictiva. Nos dijo que por qué estábamos nosotros aquí y por qué no buscamos la familia.

Entonces toda la gente respondía que no tenía donde ir, porque la vida en la ciudad o en los pueblos se sabía que era muy cara y  tampoco vivir en un refugio estaba bien.


Se dieron varias capturas, aproximadamente ocho compañeros, entre esas dos mujeres. Después de las capturas, cayó un helicóptero para llevarlos, diciendo que eran dirigentes guerrilleros. La Cruz Roja Internacional, La Iglesia, y gente de  derechos humanos, jugó un papel importante en el sentido de apoyar a la pueblo, con la ayuda de estas instituciones a los ocho días los capturados estaban de regreso a San José Las Flores.

Análisis Actancial de la Muestra Oral, Primer Operativo después de la repoblación. 

Resumen.

  
Después de la repoblación en San José Las Flores, se dió el primer operativo por parte del Batallón Atlacatl. Toda la comunidad vivió en ese momento una gran angustia, ya que el Coronel de ese destacamento llevaba una lista en la que estaban anotadas las familias que procedían de un refugio. Y lo que ellos querían era capturar a las familias que no estaban registradas en esa lista, porque los acusaban de ser dirigentes guerrilleros. Al final, resultaron ocho personas capturadas, pero debido a la ayuda de organizaciones Internacionales, las personas capturadas regresaron a San José Las  Flores.

Nominación de Actores.

A. Las Familias.
B.   Batallón Atlacatl.

B. Ocho Personas Capturadas.

C. La Cruz Roja Internacional, la Iglesia, los Derechos Humanos.

D. Las Flores (regresar a la comunidad).

Matriz Actancial

                                      Destinador  (   Objeto (  Destinatario

                                           D                      E                  C
                                                         (
                                      Adyuvante  (    Sujeto  (  Oponente

                                             D                     A                  B                            
Justificación de las Acciones

Sujeto (A): En torno a ellos gira la acción del testimonio ya que las familias son protagonistas de esta historia y la realización de su performance.

Objeto (E): Es el bien deseado, y el objetivo que quieren las familias es que los capturados regresen a San José Las Flores.

Destinador (D): Las organizaciones Internacionales determinan la movilización de los capturados dejando que estos regresen a San José Las Flores.

Adyuvante (D): Debido a la ayuda de las organizaciones Internacionales los capturados regresaron a San José Las Flores.

Oponente (B): En el ámbito de ser los que causan las injusticias en este caso es el Batallón Atlacatl.

Destinatario (E): Ellos son los que reciben el beneficio ya que son trasladados al lugar deseado.

Competencia del Sujeto

Querer Hacer: Las personas quieren quedarse en San José Las Flores, pero el Batallón Atlacatl es el obstáculo que les impide estar en la comunidad.

Saber Hacer: Las Familias saben que quedarse en San José Las Flores les beneficia más que andar de un lugar a otro.

Poder Hacer: Gracias a la intervención de las organizaciones Internacionales las personas capturadas y las demás familias se quedan en el lugar de repoblación.

Deber Hacer: Ellos deben quedarse porque la vida en otro lugar es demasiado cara.

MUESTRA 2. TRADICIÓN ESCRITA.

TESTIMONIO DE: ‘’MARIA ROMELIA’’, TOMADO DE LA OBRA UN DIA EN LA VIDA DE MANLIO ARGUETA:

  
Pues yo, verdad, participé cuando fuimos al Banco para tener respuesta para la rebaja de los insecticidas y los abonos, pero el Banco estaba cerrado. Hicimos un pequeño mitín. Entonces se oyó un grito de que corriéramos. Y corrimos, pues sí, nosotros corriendo. Entonces venían ocho radio-patrullas detrás. Después comenzaron a disparar y me pegaron un raspón de bala en el brazo izquierdo. Entonces nos venimos para el puesto donde estaban los buses, pero no estaban, se los había llevado la polecía. Y nosotros que no conocíamos San Salvador. Yo andaba con mi primo Arturo, no me le desprendía porque es, o era, muy vivo aunque solo tenga quince años. Y me dijo que nos fuéramos para la Iglesia que está cerca, la de San Jacinto, creo. Pero la Iglesia ya estaba tomada por la polecía por si acaso nos íbamos a refugiar allí. En eso vimos un bus de la 38 y mi primo me gritó: mirá allí dice Chalate. Y corrimos al bus, por casualidad nos topábamos con la línea que va cerca de nuestro cantón. Le dije que nos montáramos, pues. Y estaban otros montados, otros compañeros. Entonces nos vinimos, cuando sentimos el halicóptero que venía detrás de nosotros. Entonces si el bus se paraba también se paraba el halicóptero. Porque de las ventanillas bien se miraba. 

Entonces una compañera venía apiando por grupos en cada parada del bus. Y el halicóptero
      se  detenía   en  el    aire.  Y   la   compañera  apiaba  otro  grupo. 

Arturo y yo nos tocaba apiarnos en la otra, pues así nos dijo la compa. Entonces vimos detrás un radio-patrulla siguiéndonos. Allí llegamos a un retén de la polecía de hacienda. Entonces si, nos dijeron que nos apiáramos, que nos iban a registrar. Lo cual que pusimos las manos en el bus con las piernas abiertas.  Cuando ya nos habíamos apiado, no nos registraron. Entonces empezaron a tirar. Entonces nos metimos debajo del bus. Entonces nos tiraron allí abajo. Yo sentía como me zumbaban las balas cuando nos tiraban con sus fusiles. Entonces, entremedio de las balas, nos subimos de nuevo al bus. Entonces cuando nos subimos cerraron la puerta y mataron al señor  que iba manejando el bus. Se habían metido todos al bus. Y solo quedo un polecía afuera cerca de la puerta, apuntando con su metralleta. Entonces nosotros tirados, acostados, en el bus. Y los polecias nos dijeron que si nos movíamos nos íbamos a morir. Entonces tiraban a las ventanas solo para quebrarlas que nos caían los guistes. Recuerdo que mi primo Arturo no se movía para nada, mas creo que estaba muerto. Entonces, en esos momentos  sentí que me balearon la mano derecha. Me salía bastante sangre. Entonces dejaron de disparar. Yo le dije a la compañera que me habían fregado en el brazo. Y que nos saliéramos del bus. Y así delante de los polecias de hacienda me apie y me salí junto a la compañera. Quizás por estar cipotas no nos dispararon. Saliendo del bus vimos la radiopatrulla detrás.

 Y los polecias de hacienda le dijeron al radio-patrulla que llamaran por teléfono a otro halicóptero. Que querían otro halicóptero.

Y desde el halicóptero que estaba en el aire comenzaron a disparar al bus. Entonces ví que encima de los  barrancos estaban otros hombres emboscados, tirados en el  suelo y apuntando para el bus. Entonces cuando salimos nos paramos a ver. Entonces le pedimos a un polecía pisto, pues se nos había perdido la cartera y ibamos a tomar otro bus. Y el polecía nos dió dos pesetas. Y a vos, cipota , te hirieron la mano, me dijo. Vos salistes sin ningún rasguño. Le dijo a la compañera que nos venía apiando por grupos y que yo no me le desprendía. ‘’Cuantos años tenés’’, Me dijo, ‘’Trece’’. Le digo. ‘’Y vos, cuantos’’. Le  dijo a la compa. Quince . Le dice la compa. En eso llegó otro polecía y agarró a la compa del pelo y la llevo para el bus. Y lueguito, con otros dos polecías le agarraron de la cintura y la aventaron por las ventanillas adentro del bus. Y la suerte que tuvo que ningún guiste la hirió, pues al rato venía par afuera como si nada y la vi que se tiro para un barranco. En eso estaba cuando vi que los polecias tiraban bombas por las ventanillas eran bombas lacremógenas. Y salía una gran humasón. Y luego pusieron otra bomba y comenzó el bus a arder con la gente adentro, pues a todo esto los hombres seguían tirados en el bus porque si salían les iban a disparar a matar. Entonces después que pusieron las bombas lacremógenas volvieron a entrar los polecías a ver dentro del bus. Y entonces si les disparaban pues yo oía los gritos adentro. Entonces el bus  estaba destrozado. Entonces yo me fui para el barranco por donde se había ido la compa. Y le gritaba por el monte pero no contestaba.
 Entonces salí cerca de un desvió y me  metí al desvió, allí cerca estaba un rancho y me oriente a el. Entonces había pasado más de una hora. Y allí había una viejita canosa que me dijo, hijita que es lo que le pasa, porque yo me había bañado el vestido de sangre. Y que adentro estaba otra cipota. Y cual es mi extrañeza que era la compañera que estaba dormida encima de unos matates de maíz. ‘’No la vaya a despertar porque ha estado llorando hasta que se durmió’’. Me dijo. Si quiere se quita el vestido con sangre y se pone este trapo encima mientras le voy a  lavar la mudada. Y me envolví en el trapo que era una cobija chapina y me tire sobre los matates de maíz. Solo dormí un ratito cuando me despertó la voz de un viejito que hablaba con la viejita. Y entonces oí que el viejito decía que ahí cerca estaban abriendo unos zanjos pues  dos halicópteros le habían disparado al bus de la ruta 38, cerca de la salida de Apopa  y que  el bus  se  había  incendiado  y que a otros les estaban abriendo las costillas para que se pudieran quemar mejor y les daban cristiana sepultura en los zanjones. Y otro día me dijo la compañera que me iba a dejar en el hospital porque yo tenía la herida bien fea. Y no iba a  llegar a la casa así como andaba que hasta podía perder la mano. Y le dije: Vaya pues. Porque le había tomado  una gran confianza como si fuera mi mamá. Y ella me interno despidiéndose de mí. Antes le pregunte que de que cantón era y no quiso decirme: Solo le pregunte por Arturo y me dijo que habían encontrado el cadáver de un  muchacho de quince años. Un hermano mío que también había ido al Banco paso después en otro bus y vio la  quemazón de las 38 y pensó en mi: pero nadie quiso bajarse a mirar. Y de la casa nos buscaron que era lo imposible, hasta que me hallaron en el hospital.

 Pues a mi hermano le preguntaron si me había visto a mi y a Arturo. Y les dijo que no, pues, el iba aparte, en otro grupo y parecía que los de mi grupo se habían perdido y los  había dejado el bus y que a lo mejor venían en la ruta regular de la 38. Y mi mamá se puso bien afligida. Hasta que dieron conmigo. Estuve diez días en curación y si no me buscaban de la casa era porque todos los centros  asistenciales estaban vigilados para ver si algún familiar  llegaba a buscar heridos. Al pasar los ocho días se atrevieron acercarse al hospital. Solo a mi primo Arturo no lo encontraron ni vivo ni muerto. Una vez aliviada, mi mamá me llevó para la casa. ‘’Ay, hija’’, me dice mi mamá al acercarse a la cama donde estoy acostada. ‘’Ay hija’’, lo que tenemos  que sufrir por tanta pobreza, fíjate tanto que se trabaja y no nos alcanza siquiera para comer, ni siquiera hay para los frijoles, no digamos para ropa. Y yo le digo: ‘’No se aflija, mamá, que si nosotros luchamos algo vamos a conseguir, por lo menos que nos den semilla para sembrar, que nos den  abono para que estas tierras puedan dar buena cosecha’’. Y me dice: ‘’A saber a costa de que sacrificio vamos a tener alguna cosita, yo no creo que nos van a dar nada, son puras ilusiones, nunca en la vida nos han dado nada. Si no trabajamos no comemos’’. Y le digo: Si no se trata de pedir por pedir, sino de reclamar nuestro derecho, pues el gobierno ha dicho que el Banco es para hacer préstamos y se pueda así comprar semillas y abonos. Y me dice: Ay, fíjate, vos tan cipota, ni siquiera has cumplido los trece años y ya tenes que andar exponiéndote, era preferible que yo fuera a San Salvador a esa manifestación de todas maneras una ya está vieja y nada importa nos peguen un balazo, pero vos que no has vivido nada, todavía tenes derecho a estar en este mundo.
 Para  mi ese es el único derecho que debemos pedirle al gobierno, poder vivir en este mundo, pues por algo nos trajo Dios. Y le digo: ‘’Es que usted es muy exagerada mamá’’. Y me dice enojada: ‘’Exagerada’’ cómo voy a ser exagerada si no se sabe si hasta podes perder la mano. Y le digo: No se preocupe, apenas fue un raspón y si me dieron de alta en el hospital es porque ya  no tengo ningún peligro. Y me dice: Imagínate que perdieras tu mano, lo único que se tiene para no padecer de hambre, para trabajar, que harías vos sin tu mano derecha. Así se pone mamá de pesimista. Ella esta así desde que se llevaron a papá. Se había ido a vivir a Ilobasco en busca de trabajo, allí hay mucho trabajo de cortar piña y lo pagan muy bien. Mi papá siempre esta fuera de casa, el anda detrás del trabajo, donde hay trabajo allí anda él. Casi ni lo vemos por andar ganándose la comida. Porque todos trabajamos nada más que para la comida. Vivimos de milagro. A veces viene cada quince días. La última vez nos dijo que iba a estar fuera por un mes, cuando se fue a cortar piña: pórtense  bien y ayúdele a su mamá, me dijo. Voy a ver si le puedo traer un corte para que le hagan un vestido. Me dijo. Nunca había estado tanto tiempo afuera. Dicen que se lo llevó la guardia porque había organizado un grupo de campesinos que había ido a la manifestación del Banco en  San Salvador. Yo no lo ví.  Como era tanta gente, que no lo ví.  Mi papá está organizando en la federación cristiana.  Me dijo que, aunque yo era joven podía pertenecer a la federación para que me fuera concientizando.  Yo me afilié también pero no asistía mucho a reuniones, pues le ayudo a mi mamá a cuidar a los cipotes, mis hermanos.  Ella va a trabajar a la finca, plancha y lava ajeno.  
Como no hay quien cuide a mis hermanos, pues yo las cosas de la casa, veo por todo.  Por eso cuando vienen a invitar los de la federación cristiana yo nunca puedo, porque los domingos son los días de más trabajo para mi mamá. 

 A veces unos compas buenos y me dicen los vamos a llevar a todos, para que podás salir, por lo menos y me los llevan chineados.  Así es como he asistido a las reuniones, con los cipotes . A veces molestan mucho, va de llorar y llorar.  Y me da pena con los compañeros.  Les digo que me vayan a dejar.  Es que los cipotes son muy dormilones y por eso les da esa lloradera.  Y ellos me dicen acostalos en el suelo.  Y por allí me les arman un guangoche para que se acuesten.  Han de tener lombrices porque lloran mucho.  Así es que ya soy famosa por andar con tres cipotes en las reuniones.  Uno de mis hermanitos tiene apenas ocho meses, o sea que está tierno, el otro es de dos años, sólo la hembrita no molesta pues ya cumplió los cinco y me ayuda por lo menos en llevar la cebadera.  Y yo le digo a mamá: “Es preferible que usted y mi papá estén vivos porque si no fuera por ustedes no se pudiera mantener la casa”.  Todo eso platicamos mientras me pone emplastos de agua caliente con hojas de guarumo en la mano balaceada.  Ahí estábamos en lo que llaman a la puerta.  Y mi mamá me dice voy ir a ver quién es.  Y va.  Y luego dice: “Te buscan María Romelia”.  “Que entren”, le digo.  Y voy viendo a la compa.  La que venía en el bus organizando la bajada en grupo.  Y le digo: “Qué andas haciendo por estos lados” Y me dice: “Andaba visitando a mi abuela y me contó que por acá había alguien herida de una bala en la mano,  entonces pensé que eras vos”.  Y le digo: “Y vos que fuiste tan buena, que quizás no me hubiera salvado de no ser por tu ayuda”.  Y me dice: “Ah, no, vos tuviste una gran serenidad para salirte del bus”. 
 Y le digo: “No te imaginas, cuántas desgracias nos han pasado”.  Pero  mejor no sigo.  Nada más le cuento: “Mi primo, Arturo, ya lo dimos por muerto”, “Pobre”, me dice.  Y yo que ni siquiera sabía su nombre.  Entonces le pregunto: “Y como te llamas”. 

 Y me ha traídos unas naranjitas para que me hagan un refresco. Y unas galletas de animalitos’’Yo me llamo Adolfina, soy nieta de Guadalupe Fuentes.’’ Y le pregunta mi mamá: ‘’ ¿Y vos de quien sos?’’. Mi amiga le contesta: ‘’Soy de María Pía’’. Le ofrezco una galleta de animalitos. ‘’Ah, no, como te las voy a quitar si apenas te pude traer ese paquetito’’, me dice. Y luego sigue hablando: ‘’Mi abuela tenia ese paquetito  de galletas, pero cuando se me puso que vos eras la cipota que estuvo conmigo en el bus, pensé que te las podría traer, y luego baje esas naranjas del palo que hay en casa de la abuela, ya son las ultimas que quedaban’’. Y mi mamá le dice: ‘’Todos hemos  sufrido un poco, si no es una cosa es otra’’. ‘’Fijate lo que le paso a tu tío Justino’’, sigue diciendo mi mamá. ‘’Nos han puesto un odio especial porque hemos abierto los ojos’’, dice Adolfina. ‘’Tus abuelos sufrieron mucho’’, le digo yo. ‘’Quien mas sufre es mamá Lupe; dice. ‘’Le toca pasar sola, pues papá chepe duerme en el monte, desde que lo amenazaron’’, sigue diciendo. ‘’Es una calamidad la que esta pasando en el cantón, ya nos estamos quedando sin hombres’’, dice mi mamá. ‘’No hay que acobardarse’’.dice Adolfina’’. ‘’Asi es,’’ digo yo, tomando valor de las palabras de mi compañera. ‘’Algún día van a terminar nuestras desgracias’’, dice mi mamá. ‘’Las mujeres nos estamos quedando solas, quieren terminar con todos los hombres, fíjate  José con lo bueno que es, anda durmiendo en el monte’’.
‘’¿Y tu papá también duerme en el monte?’’,me pregunta Adolfina. ‘’No, a el se lo llevo la guardia y no dice donde lo tiene, esta desaparecido’’, le contesto. ‘’ Y como se llama tu papá’’, me pregunta. ‘’Emilio Ramírez’’, le contesto. ‘’Yo he  oído hablar de el’’, dice. ‘’¿Vos has sabido algo?’’ pregunta mi mamá,’’Si el fue capturado con mi papá, cerca de Ilobasco’’.

‘’Nosotros ya nos aburrimos de estarlo pidiendo, nos insultan, se burlan y bueno, todo lo que se tiene que sufrir’’, habla mi mamá, se calla y luego sigue: ‘’Asi es  que vos sos la hija de María Pía, casi no viene a ver a su mamá porque yo la hubiera visto’’. ‘’Ya con los hijos se le hizo difícil venir por aca, solo yo me acerco de vez en cuando’’, le dice mi amiga. Y sigue: ‘’Cuando estaba chiquita si me traían a pasar varios meses aquí, sobre todo porque mis papas se iban para Santa Tecla toda la  temporada de corta de café y mi abuela me cuidaba, podría decir que me crié con ella, viera como me hace falta cuando no puedo venir a verla’’. ‘’Yo quizás te ví donde don Sebastián alguna vez pero nunca nos hablamos’’, le digo  a Adolfina. ‘’Yo si me recuerdo de vos, lo que pasa es que estabas mas chiquita pero nunca te perdí de vista aunque hubieras crecido, no perdes la fisionomia’’, dice Adolfina. Y luego así platica. ‘’Y pensar que se conocieron en esas circunstancias tan difíciles, en lo del bus, de buena se salvaron, fíjate pues que mi sobrino Arturo ahí ha de haber terminado, ni siquiera nos dieron el cadáver, ni los nueve días pudo rezarle mi hermano, pues uno de pariente mantiene la esperanza de que algún día van a aparecer por aquí, tal vez se conduelen del dolor humano y los sueltan, si es que todavía están vivos’’, así habla mamá, siempre quejándose y con esperanzas, la pobre. 
Y dale que dale: ‘’Yo creo que quizás ya viene el fin del mundo, tanta maldad solo puede tener esa explicación, fíjate, pues, lo que hicieron con tu tío Justino, una barbaridad y pensar que la Lupe tiene tanto coraje, dicen que ni siquiera lo lloro, siempre le admire esas fuerzas de tu abuela, es única: porque en verdad que puede hacerse sino aguantar y confiar en que por lo menos ustedes van a conocer la tranquilidad, van a vivir en paz y sus hijos van a tener comida suficiente’’,no puede parar cuando se emociona y se le contradice se enoja. La escuchamos atentamente. ‘’ Pobre mamá’’, pienso yo, mientras mi compañera tiene los ojos llenos de agua. De pronto un silencio es aprovechado por Adolfina: ‘’Supe que estas en la federación, es el camino: organizarse para que no nos golpeen; yo también estoy organizada con los trabajadores del campo’’. Rato después pasamos a mi mano: ‘’Gracias a dios, salió bien del hospital’’, dice mi mamá. Adolfina se va un poco mas  tarde. Cuando la veo ir, se me hace un nudo en la garganta.

Análisis Actancial de la  Muestra Escrita, ‘’Maria Romelia de Manlio Argueta. ‘’

         Resumen

            El  relato da inicio con una manifestación, en la que participan María Romelia, Arturo, Adolfina y un buen grupo de personas de Chalatenango, esta manifestación se dió en San Salvador, con el fin de pedir rebaja para los insecticidas y abonos.
 De repente se arma un gran alboroto y las personas empezaron a correr, debido a que varias radiopatrullas los venían persiguiendo. Luego estas personas se subieron a los buses destinados para este fin, y tanto radiopatrullas como helicópteros los detuvieron y emboscaron a los buses, quemando y disparando a las personas que iban dentro de los buses. 
              Toda la trama después se centra en la herida que sufre Maria Romelia, la ayuda que le brinda Adolfina y la desaparición de personas que fueron a esa manifestación, como Arturo primo de Maria Romelia , su papá  Emilio Ramírez, y los familiares de Adolfina. Después descubren que Adolfina es vecina de María Romelia y se reúnen junto con la mamá de Maria Romelia, y  platican de todo el sufrimiento que están viviendo, y ellas llegan a la conclusión  que pertenecer a una organización campesina es un motivo para reclamar sus derechos como humanos.

Nominación de Actores

      A. Maria Romelia 
B. Arturo.

C. Adolfina.

D. Policía de Hacienda.
E. El Banco en San Salvador
Matriz Actancial

Destinador  (   Objeto (  Destinatario

                                                      C                    E               A, B
 (
                                         Adyuvante  (    Sujeto  (  Oponente

                                           B,C                     A                   D
Justificación de las Acciones
Sujeto (A): Porque en ella gira la performance de la historia.
Objeto (E): Era el lugar el objeto deseado, el Banco en San Salvador para así pedir rebaja para los insecticidas y abonos, para poder sembrar.

Destinador (C): Desde que  se va a  la manifestación es ella quien ordena a la gente en el bus.

Oponente (D) : Ellos impidieron que no siguiera la manifestación y dieron persecución a la gente.

Adyuvante (B,C): Ellos son quienes ayudan a María Romelia a llegar al hospital.

Destinatario (A,B): Al final una sale lastimada y el otro es desaparecido.

Competencia del Sujeto

Querer hacer: Si quiere llegar hasta el  banco y así pedir rebaja para los insecticidas y abonos.

Saber hacer: Si saben que manifestarse y organizarse es la salida a sus problemas.

Poder hacer: No pudieron concluir la manifestación, debido a que la policía amenazó a toda la gente hasta quemar buses y matar a los manifestantes.

Deber hacer: Si, porque es deber de todo ser humano velar por su  subsistencia (cuidar la propia vida).

En este relato el sujeto no cumple con una competencia completa, pues falla en el poder hacer, aunque es positivo su hacer en el querer, el saber y el deber.

CONCLUSION

En el departamento de Chalatenango, Municipio de San José Las Flores en  cuanto a la religión Católica se refiere, es importante destacar el papel que jugó la teología de la liberación, específicamente en la línea opción preferencial por los pobres. El papel que desempeñó la Iglesia Católica es la de acompañar y ayudar incondicionalmente a los pobladores de dicho municipio en el período de guerra civil salvadoreña, ya que este municipio ha sido uno de los más afectados por dicho suceso.


Sin duda alguna el trabajo pastoral de las Hermanas de la Asunción, durante la guerra y después de la guerra fue fundamental para los pobladores de San José Las Flores, ya que juntos enfrentaron muchas dificultades que lograron solventar y hoy en día gozan de una vida mucho mas digna.

En cuanto a las muestras literarias que se presentan en este trabajo, cabe señalar que se da una comparación entre la tradición oral y la literatura escrita, ya que ambas reflejan la parte de nuestra historia, además de reflejar en cuanto al discurso de los actores, el deseo de luchar por vivir y de igual forma la influencia de la teología de la liberación.
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ANEXOS

TESTIMONIOS.
Testimoniante: Teresa Garcia

Oficio: Religiosa

Edad: 50 años

Fecha: 20 de Junio de 2004.

¿Qué participación tuvo la iglesia en esta comunidad?

Fíjese que en el conflicto armado, la organización eclesial, era compuesta por parroquias, San José Las Flores pertenecía a la parroquia y había un padre que vivía aquí era un padre alemán, lo que cuenta la gente es que era un padre muy activo visitaba los cantones iba a las fiestas patronales y la gente estaba acostumbrada a vivir así la vida. Hasta que después del  Concilio Vaticano II y sobre todo la conferencia Episcopal del Arzobispo, los obispos de toda América Latina comenzaron a crear una pastoral diferente y aquí en El Salvador, Monseñor Luis Chávez y  González vino con la gran inquietud de que todo el pueblo salvadoreño tenía que tener una participación activa en la Iglesia entonces comenzó a impulsar que se creara y que se prepararan en laicos, que las religiosas ayudaran a la organización de las comunidades y así fue como comenzó una organización muy rápida y muy fuerte en todos los cantones y caseríos, la gente  recuerda esa etapa como una etapa muy importante porque el comportamiento cristiano que les enseñaba a manejar la  palabra de  Dios  que  se ayudó a descubrir sus propios nombres, como estaban viviendo, la Iglesia ayudó a darles una vida digna para todos, esto fue lo que la gente le fue dando fuerzas y se fueron uniendo comunidades y eso tomó una gran conciencia de que todos somos salvadoreños aunque viviríamos en lugares apartados y abandonados y por eso es una zona que después se organizó mucho y toda esa solidaridad se creó entre todos. 
Luego vino la represión en esta comunidad ya que habían hermanos sacerdotes que estaban desde el año 82, habían hermanos en Arcatao y la misma gente les pedían que se fueran porque a donde había presencia de la iglesia les perjudicaba a los sacerdotes porque leer la Biblia era un delito seguramente eso fue gran inconveniente para los sacerdotes.

¿Cuál fue la función de las monjas? Lo primero de todo fue convertirse, porque uno puede pensar cosas, al venir aquí es toda una historia muy extensa. Una historia de dolor. Sentimiento de saber que hemos hecho para estar así ese era mi pensamiento, entonces después la gente nos pidió que  nos quedáramos aquí ya que durante los operativos la fuerza armada decía que aquí solo habían guerrilleros y que de aquí salía toda y nos querían hacer la vida imposible para que la gente se fuera, pero tuvimos fuerza para seguir cuando venían los operativos militares y se agarraban presos a alguien los reuníamos y los ayuda dábamos ósea era una situación de vivir en solidaridad nos empezamos a organizar toda una expresión de fe ya que todos los reuníamos a la  celebración de la palabra todos los días 24 horas hacíamos una junta y hacíamos un estudio de la palabra con que íbamos viviendo para que eso fortaleciera a la gente eso fue todo lo restante fue organizado por los maestros populares para que dieran clases a los niños y que se fuera organizando por los maestros populares para que dieran clases a los niños y que se fuera organizando la educación así se realizo la salud también y después cuando tenia que ir Chalate íbamos todos juntos en definitiva era la defensa de la vida.


Testimoniante: Celia Menjivar

           Oficio: Presidenta de la directiva comunal

           Edad: 35 años.


Fecha: 20 de Junio de 2004

¿Cómo era el discurso de los sacerdotes durante el periodo de guerra? El padre Jonh Cortina al llegar a las flores se le ordenó de parte de la diócesis que viniera a dar la misa los domingos y después mandaron a otros padres que nos acompañaron en las buenas y en las malas, pero estos también daban misa en Arcatao.

¿Existe fervor religioso en la comunidad? Si o sea que eso también una parte la hizo Monseñor Rivera y lo otro fue la fe que uno tuvo en la guerra, de que cuando venía un operativo uno solo a Dios le pedía que se le ayudara y que se le escondiera para que no lo hallaran para poder sobrevivir, entonces uno creo esa fe viva y luego cuando se da el proceso de la negociación de llegar a las Flores, con Monseñor dijimos DIOS se nos presentó y aquí ya es la Iglesia entonces nosotros con mucho fervor conservamos por testimonio y eso nos hace también unir la fe por la fe, sino que es la Iglesia, sino también como hermanos unidos del lugar.

Testimoniante: Felix Moisés Lara

Oficio: Alcalde Municipal.

Edad: 40 años

Fecha: 25 de Septiembre 2002.


La comunidad nace en 1986 por la represión que había en el país y un poco para la supervivencia de la gente más desposeída, con problemas de movimiento. Estas personas vienen a  Las Flores con la  intención de repoblar y garantizar la protección a la gente inocente, que no tenía la capacidad de movilizarse, por ejemplo; las personas de la tercera edad, los niños huérfanos, las mujeres embarazadas. Prácticamente era uno de los lugares que facilitaba y prestaba las condiciones para asegurar la estabilidad de estas personas. De ahí nace la organización de la comunidad de esta forma se da la estabilidad de este lugar y su reconocimiento. Se organiza en diferentes formas: se organiza la educación, la salud, las brigadas de trabajo de la agricultura, el plan de autodefensa y protección de la gente. Se organiza en grupos familiares con el cual permitiera asegurar y garantizar la estabilidad de la gente y un poco la lucha, cuando la presencia del ejército venia acá, porque no hubo ni una vez que el ejército viniera y no tuviéramos que lamentar, por las capturas, por el cateo de las casas, nos ponían pertrechos de guerra para así justificar la represión y llevarse a la gente.

Testimoniante: Marco Tulio Palma

Oficio: Diputado

Edad: 45 años

Fecha: 23 de Agosto 2002


Durante la guerra fuimos amenazados por los escuadrones de la muerte y mi familia  tuvo que emigrar a otro cantón… Confiábamos en que tal vez no pasaba a mas y regresábamos a nuestro cantón a vivir pero luego de eso, los cuerpos de seguridad de ese tiempo los paramilitares llegaron una noche a mi cantón, nosotros, mi mamá, mi papá y yo… Mis hermanos se quedaron durmiendo en la casa de mi abuela, nosotros salíamos a dormir al monte… Un diez de agosto del ochenta llegaron y asesinaron a mis dos hermanos menores…. A las ocho  gentes en total en el cantón… Eso provocó el total desalojo del cantón.


En cuanto a la participación de la Iglesia era bien puntual… Se logró que viniera un sacerdote a Arcatao y otro, con una visión clara, con unos principios claros en la línea de Monseñor Oscar A. Romero. Empezó a acompañar a estas comunidades. Los campesinos encontraron en la Iglesia la ayuda necesaria para sufragar las necesidades por las que estaban pasando y descubrieron que ellos eran portadores del derecho a ser respetados y obtener mejores oportunidades para desarrollarse.
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