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INTRODUCCIÓN

El presente trabajo de investigación  titulado “Diagnóstico sobre la situación laboral de las periodistas salvadoreñas”,  tiene como objetivo describir y explicar las condiciones salariales y sociales en que se desenvuelven las informadoras en los medios de comunicación locales.

Realizar un estudio sobre la condición laboral de las periodistas es sumamente importante, pues no existía uno específico hasta la fecha. Además, porque esta problemática atenta contra la dignidad profesional de las comunicadoras en el país. 

Esta exploración de carácter cualitativo fue elaborada en base a testimonios de las involucradas, y por percepción de la problemática del objeto de estudio, para lo cual se procedió a realizar entrevistas a profundidad a nueve periodistas de diferentes medios (radio, prensa y televisión) que ejercen la profesión desde el año 2001.

 Este estudio pretende acercarse directamente al problema y así convertirse en un documento de consulta para aquellas personas interesadas en conocer la condición laboral que enfrentan a diario las comunicadoras de El Salvador, en las empresas informativas que las emplean.
El proceso de investigación se desarrolló dentro de los siguientes apartados: En el primer capítulo se identifica,  delimita y justifica el  objeto de estudio;  en  el segundo se hace un recuento de los antecedentes históricos del objeto de estudio y se formula un sistema de conceptos básicos alrededor  de los cuales se   desdibuja   la situación laboral de  las periodistas. Es  importante  aclarar   que   por   el   carácter 

exploratorio del estudio se excluye la  formulación  de  hipótesis,  aunque  se  tenga 

conocimiento que hay irregularidades en la situación laboral de las periodistas en los 

medios de comunicación del país. 

En el tercer capítulo se presentan los resultados obtenidos a través de las entrevistas en profundidad realizadas a las nueve periodistas.

La información recabada  mediante la investigación se constituyó en la esencia de este informe, pues recoge las perspectivas de las periodistas sobre sus experiencias y la problemática laboral que atraviesan en la actualidad, por lo que el apartado número cuatro está conformado por el análisis de los datos más representativos.

En el capítulo quinto  se presentan las conclusiones y recomendaciones de la investigadora. Esto incluye un análisis de las acciones de la problemática de las periodistas en su lugar de trabajo, así mismo, acciones coordinadas sugeridas a cada uno de los entes involucrados, como son los medios de comunicación, las mismas periodistas que juegan un papel protagónico y las diversas asociaciones de periodistas de El Salvador.

El apartado final esta conformado por las fuentes consultadas, de tipo, bibliográficas, documentales y entrevistas.

Los anexos están constituidos por el instrumento utilizado para la entrevista en profundidad, el conjunto de entrevistas, los informes de diferentes instituciones de periodistas extranjeros, y otros reglamentos necesarios.
CAPÍTULO I

DETERMINACIÓN DEL OBJETO DE ESTUDIO

1.1 SITUACIÓN PROBLEMÁTICA

En El Salvador, al igual que otros países subdesarrollados, no es nuevo saber en cuáles condiciones laboran los periodistas asalariados de los medios de comunicación privados, pues los bajos salarios, las pocas prestaciones y la inestabilidad laboral son sólo algunos de los problemas que a diario enfrentan.

 Los trabajadores de prensa se desenvuelven en condiciones deprimentes  que incluso podrían compararse con la remuneración al de un empleado de maquila, es decir, “trabaja mucho y gana poco”. Eso, no obstante, con la excepción de que un periodista se ha preparado académicamente para su  papel, en el mayor de los casos, por lo que debería ganar igual que cualquier otro profesional. 
Pero la problemática se agrava cuando quien desempeña el periodismo es una mujer, pues su dignidad profesional es violentada constantemente. Además, se desenvuelve en un ambiente donde la desigualdad laboral, discriminación y  hostigamiento sexual es cotidiano. 

La situación se hace menos ventajosa si se observa que, a pesar de que cada día existen más mujeres laborando en los medios de comunicación nacionales, éstas reciben menor remuneración que sus compañeros hombres, aunque las labores que desempeñan sean iguales.

Es importante mencionar que la igualdad  la establece  la misma   Constitución de la República, en su artículo 83, sobre el Trabajo y Seguridad Social, en el que afirma que “en una misma empresa o establecimiento y en idénticas circunstancias, a un trabajo igual, debe corresponder igual remuneración al trabajador. Cualquiera que sea su sexo, raza, credo o nacionalidad”. 

Lamentablemente , eso en la práctica no se cumple, pues si bien es cierto, como cita un informe de la Organización Internacional del Trabajo, “cada día existen más oportunidades para las mujeres en los medios”, esto tiene sus desventajas, puesto que, no tienen igualdad de oportunidades salariales.

Además, es importante mencionar que en El Salvador las mujeres periodistas no ocupan los cargos directivos de los grandes medios, pues en la mayoría son hombres quienes están al mando.

También, como ya se mencionó, las periodistas están  expuestas constantemente a ser víctimas de discriminación por parte de sus compañeros periodistas, las fuentes con las que tratan y los dueños de los medios de comunicación. Así mismo, laboran en un ambiente que permite el acoso sexual, e incluso el soborno y el chantaje, por  parte de diferentes sujetos (funcionarios públicos , compañeros y jefes), como recibir ofertas indecorosas para ocupar un cargo,  aumento de sueldo o para ascender en su lugar de trabajo.

Se tiene conocimientos de algunos casos en los que la dignidad profesional de las periodistas ha sido violentada pero han quedado impunes, por ello se decidió investigar a profundidad. 

El área  laboral de la Procuraduría General de la República, institución que vela por los derechos humanos y laborales de los trabajadores, recibió en el año 2002 a tres periodistas que pedían asesoramiento legal para interponer una demanda de despido, pero no se decidieron a hacerlo, sin dar explicación al respecto.

Es importante mencionar que en el país los códigos y leyes establecidas para defender la situación laboral de un empleado no se ponen en práctica. Además, a esto se suma que no existen asociaciones encaminadas directamente a defender la dignidad profesional de las mujeres periodistas.

Los movimientos feministas salvadoreños, así como también los pocos organismos de periodistas existentes, carecen de credibilidad en el sector de las comunicaciones, por lo que la mayor parte de informadores en ejercicio deciden no afiliarse.

Ante este panorama, queda en evidencia la vulnerabilidad laboral a la que están expuestas las periodistas en los medios de comunicación nacional, las pocas oportunidades que tienen para sobresalir y el poco interés de parte de los dueños de los medios por mejorar sus condiciones  laborales.

1.2   OBJETIVOS

OBJETIVO GENERAL

Indagar  en qué situación  laboran las periodistas en los medios de comunicación salvadoreños.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS

a. Determinar si los medios de comunicación brindan las prestaciones laborales  y sociales    respectivas y adecuadas a las periodistas en El Salvador.

b. Explorar si las periodistas han sido afectadas por algún tipo de discriminación laboral.

1.3 JUSTIFICACIÓN
Desarrollar la profesión periodística en El Salvador al igual que otros países subdesarrollados, es sinónimo de mala remuneración, profesión discriminada y con pocas oportunidades de desarrollo para los periodistas.
Investigar y elaborar un Diagnóstico sobre la situación en que laboran las mujeres periodistas en El Salvador, se complica, pues no existen estudios que hayan indagado a fondo el problema. 

La relevancia de la investigación  radica en que desde hace muchos años se da este problema pero nadie se había tomado la responsabilidad de investigar y profundizar al respecto. De todos es conocido las condiciones precarias en que éstas trabajan, así como también los miserables sueldos que reciben y la constante discriminación existente hacia ellas en todos los aspectos, además, que están expuestas en un ambiente de hostigamiento sexual.

Otro problema que enfrentan es la falta de apoyo por parte de organizaciones o asociaciones encaminadas a defender los derechos de las mujeres periodistas, pues las existentes carecen de protagonismo.

Con la investigación realizada se pretende que mejore la situación en que laboran actualmente las periodistas, luego de exponer casos reales en que se han visto envueltas las periodistas, ya sea de tipo profesional o emocional, a fin de que se adopten medidas al respecto. 

El estudio también aportará en  su valor teórico  las bases para próximas investigaciones al respecto.

Se pretende que el objeto de estudio traspase las barreras interpuestas al ejercicio periodístico en el país.

Se determinó la factibilidad para su desarrollo pues existen muchos casos en los que periodistas mujeres  han sido víctimas de actos discriminatorios, violentándose así, su dignidad profesional.

Las implicaciones prácticas para el desarrollo del estudio radicaron en la posibilidad de dar a conocer la situación en que laboran las mujeres periodistas en los medios nacionales, a partir de la exposición y testimonio de las involucradas.

También podrá servir de referencia  a los estudiantes de periodismo para nuevas investigaciones con respecto al tema. Así como a los estudiosos o críticos de los temas periodísticos y podrá  tomarse en cuenta para los códigos o leyes sobre los derechos laborales de la mujer. 

Además, a los medios de comunicación para que tomen cartas en el asunto y eviten que se siga cometiendo atropellos a la dignidad de las  periodistas. 

La utilidad de realizar un diagnóstico sobre la situación laboral de las mujeres periodistas en El Salvador radicó en que éste aporte bases para entidades que se dedican a velar por los derechos de las mujeres, tanto laborales  como humanos. 

Así como también, para que conozcan la situación y los problemas que a diario enfrentan éstas en su entorno laboral.  Servirá a los medios de comunicación para que no sigan cometiendo atropellos a su dignidad  y reconsideren su situación laboral y la valoricen.

1.4 ALCANCES Y LÍMITES  DEL ESTUDIO
La investigación se realizó  en un tiempo comprendido entre junio 2003 a marzo 2004, cuando el salario mínimo a nivel nacional era de 1,260 colones (144 dólares).

La exploración se hizo en el entorno laboral de cada una de las periodistas, para obtener una observación directa.

El estudio se desarrolló a tres mujeres periodistas por cada género de medio (radio, prensa y  televisión), que laboran o  colaboran en los medios de comunicación del área Metropolitana de San Salvador.

CAPITULO II
MARCO TEÓRICO

2.1 ANTECEDENTES  HISTÓRICOS DE LA INVESTIGACIÓN 

 A finales del siglo XIX,  en pleno surgimiento del feminismo en América Latina, la 

profesión periodística, dominada entonces por los hombres, fue testigo de un suceso que daba 

un giro al amplio panorama del mundo de los medios de comunicación masivos: la incursión

de la mujer al trabajo informativo.

Según la historia, entre las pioneras estaban las periodistas. Ofelia Uribe, quien fundó en Colombia, Agitación Femenina, en 1930; Avelina Correa, en Cuba, con El Álbum, en 1892, y Juana Belén Gutiérrez en México, Vespel en 1901, entre otras.

Ellas lograron desarrollar sus facultades al escribir y fundar revistas, trayendo por consecuencia la ocupación a puestos como editoras, comentaristas, articulistas e informadoras que antes sólo eran trabajados por los hombres.

Como era de esperarse, la reacción inmediata de los directores de otros medios informativos, fue el inicio de una campaña de enfrentamientos, críticas y discriminaciones que tenían como objetivo, frenar la creciente intervención de la mujer en los medios de información. 

Posteriormente, las periodistas siguieron viviendo por mucho tiempo un clima de discriminación sin precedentes. Entre 1920 y 1930, el movimiento feminista en América Latina se presentaba con mayor fuerza. Tenía como objetivo principal, la defensa  del derecho a la educación de la mujer para poder escribir y ser independientes, y así alcanzar un desarrollo pleno como mujeres y profesionistas. Sin embargo, la lucha de igualdad entre sexos desató factores como la autocensura autoinhibición y el hostigamiento sexual por parte de los compañeros de trabajo.

Las consecuencias se reflejaron al interior de los medios de información en los que no se permitía que las mujeres realizaran su trabajo: cubrían  notas de trascendencia social que merecían un lugar en primera plana, que no era asignado.

En este sentido la mujer periodista exigió salario y trabajo igualitario, además de tener las mismas oportunidades laborales que sus compañeros hombres.

Actualmente, la problemática aún existe en muchos países latinoamericanos. En el área aboral, las mujeres siguen ocupando un porcentaje menor a diferencia de los hombres.

En El Salvador la inquietud por denunciar, informar y hacer sentir la voz a través de la palabra escrita también alcanzó al sector femenino. La historia registra a varias  mujeres que dieron su aporte en el área del periodismo y por ello son consideradas pioneras en esta profesión. Una de estas es la indígena Prudencia Ayala, reconocida por allanar el camino hacia el voto electoral femenino. Además, fundadora y redactora del periódico “Redención Femenina” creado en 1924. 

Carmen Delia de Suárez se convirtió en la primera mujer que se graduó como periodista de la Universidad de El Salvador.

Además, durante el régimen dictatorial del Coronel Maximiliano Hernández Martínez, de 1931 a 1944, algunas mujeres ya se dedicaban al periodismo como profesión. Asimismo, cultivaban las letras, las artes y las ciencias; otras veces a través de medios de moda, como la radiodifusión. Entre éstasse puede mencionar a escritoras y sufragistas como, María Loucel, Claudia Lars, Mercedes de Altamirano, entre otras.

En esos años,  muchas trabajaron en la radiodifusión y en sus programas abordaban temas propios del momento como; el sufragio femenino parcial y los derechos ciudadanos de las mujeres.

Estas escritoras y periodistas, contaban con el apoyo del semanario capitalino “Azogue”, editado en febrero de 1938, que tenía la misión de contribuir al mejoramiento social de la mujer salvadoreña, que puso de manifiesto en las acciones cívico militares de abril y mayo de 1944, cuando varios sectores del pueblo salvadoreño se organizaron y derrocaron la dictadura del general Martínez.

En 1950 fue fundado el periódico “El Heraldo femenino”, fuerte órgano informativo de la Liga Femenina Salvadoreña. Sin embargo, el trabajo publicitario por la igualdad de derechos entre hombres y mujeres en El Salvador fue realizado por la Liga desde 1947, mediante las páginas editoriales de periódicos como “El Diario de Hoy”, “La Tribuna” y “Tribuna Libre”.

Por otro lado, es importante mencionar los avances en cuanto al terreno ganado por  las mujeres periodistas desde su incursión hasta nuestros días, pero este no es  suficiente.  En cincuenta años, el Departamento de Periodismo de la Universidad de El Salvador, ha sido regido sólo una vez por una mujer. Igual situación se registra en la Asociación de Periodistas de El Salvador, quien tardó sesenta y siete años en colocar a una mujer en la presidencia. 

 La revista Vértice de El Diario de Hoy,  realizó en marzo de 2003, un conversatorio a cinco reconocidas mujeres periodistas salvadoreñas sobre sus andanzas en el terreno periodístico: sus inicios, satisfacciones y desencantos. Éstas hicieron un análisis sobre el pasado y futuro de la profesión en el país.

Todas coincidieron en decir que la guerra que sufrió nuestro país por doce años, fue quizá el recuerdo más vivido que asoma a su memoria al hablar de sus inicios y experiencias en el periodismo salvadoreño.

Uno de los puntos que más enfatizaron fue cómo su condición de mujer supuso -en algunas más que otras- sufrir discriminación dentro de los medios en los que laboraron.

La periodista Laura Peña, por ejemplo, recordó cómo logró vencer con su capacidad la resistencia entre sus compañeros cuando la nombraron subjefa de redacción en un telenoticiero local.

Burlas sutiles, designación de tareas o fuentes donde no supusiera capacidad de análisis, machismo, mitos, bajos salarios e incluso sufrir fuerza física en el momento de alguna cobertura, han sido algunos obstáculos que han superado en gran medida.

Por su parte, Alba Lizama, la primera mujer en la redacción de El Diario de Hoy, agregó en la nota que la brecha ya está hecha, pero “hay que terminar de abrir la puerta para que más mujeres demuestren su talento”.

Por otra parte, en El Salvador  al igual que en muchos países subdesarrollados, por años la profesión periodística ha sido una de las que ha gozado de menos prestigio y valorización, sujeta a sueldos bajos, en un ámbito en que existe mucha demanda laboral y pocas oportunidades de empleo para los comunicadores.

Según la tesis elaborada por Ana Patricia Santamaría Cañas, de la Universidad de El Salvador (UES), titulada “Diagnóstico  de la problemática de asociación del gremio de periodistas”, menciona que entre las principales dificultades que los periodistas experimentan en su quehacer diario,  están  los bajos salarios, las pocas prestaciones laborales, condiciones de trabajo inadecuadas y la inestabilidad laboral. 

Un informe realizado por Charly Orellana, miembro del Sindicato de Periodistas y  Similares  de El Salvador (SINPESS), sobre la situación socioeconómica de los periodistas en El Salvador, subraya que no existe un salario mínimo para los periodistas; por lo tanto, es el dueño del medio quien determina la asignación de la retribución. El informe hace referencia a los sueldos que los periodistas devengan en el país. Cabe destacar que el salario mínimo en El Salvador es de $ 144.00 dólares.

El año pasado se dio a conocer el caso de la periodista Claudia Funes, que laboraba en la Unidad de Comunicaciones del Ministerio de Salud, quien puso una demanda por acoso sexual hacia su persona por parte del doctor  Carlos Gamero, médico adscrito al Sistema Básico de Salud Integral;  pero éste ya la había demandado anteriormente por calumnia y difamación. 

La resolución se encaminó a favor del médico, y a ella  se le sentenció a dos años de servicio comunitario. A la periodista se le propuso un acuerdo conciliatorio, al cual  se negó, porque consideró que sería aceptar que había mentido. 

En cuanto a su demanda por acoso sexual, todavía se encuentra archivada en los Tribunales de San Salvador y, según  Julio Díaz, abogado de esa institución, probablemente sea descartada porque el fundamento principal de su acción ya fue desvirtuado.

Por otro lado, un trabajo de grado elaborado  por  Claudia Nochez y Yolani Romero, de la Universidad José Matías Delgado, en el 2002, sobre el “Estado profesional de los comunicadores que trabajan en los noticieros televisivos salvadoreños”, reveló que existen más comunicadores hombres que mujeres laborando en los noticieros televisivos. La muestra elegida para realizar la entrevista incluía reporteros, presentadores, editores y directores de medios tanto hombres como mujeres. De 156 personas entrevistadas el 80.8% del sexo masculino y el 19.2% femenino. 

El mismo reflejó que los contratistas de los medios de comunicación tienen preferencias sobre el sector masculino en la contratación de  personal. 

Lo interior contrasta con la realidad en los centros de educación superior del país, pues uno de los principales, la Universidad de El Salvador, registraba inscritos para el ciclo I del 2004, en el Departamento de Periodismo, para la carrera  de Periodismo a 632 alumnos. De estos el 64% son mujeres, según datos de control de la Unidad de Planificación de la Facultad de Ciencias y Humanidades. 

A pesar  de esta problemática que enfrentan las periodistas mujeres en los medios del país,  nadie se ha tomado la responsabilidad de profundizar sobre el problema, pues no se conoce sobre la existencia de un diagnóstico que tenga directamente como objeto de estudio la situación laboral de las mujeres periodistas en El Salvador, un sector fundamental hoy día en el ejercicio periodístico. 

La única excepción es el estudio elaborado por el Sindicato de Periodistas y Similares de El Salvador (SINPESS), denominado “Diagnóstico situacional de las mujeres trabajadoras salvadoreñas, con énfasis en el sector de comunicaciones”, hecho en junio de 2003, en el cual se menciona que la segregación sexo-genérica  proviene de los estándares que se exigieron en materia laboral, elaborados bajo el concepto del androcentrismo, es decir , centrado o concebido sobre la base de la imagen del hombre. 

También  afirma que las mujeres al igual que los hombres -aunque éstos en menor escala- se encuentran frente a otra fase: “la  nueva era de la información”,  como producto de un proceso de expansión, la incorporación masiva de tecnología  y la concentración de la propiedad de los medios. Estas conclusiones son válidas pero a la vez muy escuetas para la magnitud del problema. 

Existen  otros estudios realizados por estudiantes de periodismo de diferentes universidades, así como de investigadores del periodismo, pero referidos a la situación económica de los periodistas en el país, no específicamente sobre la situación laboral de las mujeres en los medios de comunicación. 

Por otra parte, una  investigación sobre las condiciones laborales de las mujeres periodistas en México, realizada por la Fraternidad de Reporteros de México (FREMAC), arrojó resultados que dejan en evidencia que  las mujeres periodistas han tenido un trato infrahumano en las redacciones de los medios  mexicanos con salarios y oportunidades de desarrollo menores que las de sus colegas varones, en un ámbito marcado por el hostigamiento sexual.

El presidente de FREMAC, Jaime Guerrero, periodista y economista que brindó los resultados del estudio, declaró que “cuando una mujer tiene 10, 15 o más años en el medio, se le tilda de inepta o de fósil; cuando un hombre tiene 20 ó 25 años de trabajo se le considera un experto. “Nosotros consideramos que eso es marginación”, agregó Guerrero.

 Por otro lado, en el V Encuentro de Periodistas de México, Centroamérica y el Caribe, desarrollado en Cancún, 2002, la periodista Patricia Olamendi  en su ponencia sobre el tema “El ABC de la violencia: el argumento periodístico”, hizo énfasis en  la presencia de vacíos, contradicciones y herencias del Derecho Romano y Derecho Griego, aún presente en los códigos penales y códigos civiles de nuestros países, que son la llave para la persistencia de la impunidad de los hombres en el ejercicio  de la violencia contra las mujeres. Paralelamente, fue proporcionando claves a las informadores participantes sobre cómo tratar periodísticamente los casos judiciales por delitos de violencia contra las mujeres, de manera que contribuyamos a desmontar esa situación estructural.  

Para ella es preciso que las periodistas tengan siempre a la mano el Código Civil y el Código Penal, que lo conozcan y lo utilicen para denunciar sus contradicciones.

 Es por eso que una de las principales teorías en las que se basará  este estudio es la Teoría de Género que según la Confederación Unitaria de Trabajadoras/es Salvadoreños, se entiende como “las creencias, comportamientos, funciones y relaciones entre hombres y mujeres, construidas por la sociedad y asignadas según el sexo con el que nacemos”.

Además, queda en evidencia que los medios de comunicación siguen contratando 

más personal masculino para desempeñar esta labor, dando incapié a que aumente 

la desigualdad y discriminación  laboral.

Por ello que  para abordar la igualdad laboral nos respaldamos en lo que establece 

la Constitución de la República en  su artículo 83, sobre el Trabajo y  Seguridad Social,  

que indica que “en una misma empresa o establecimiento y en idénticas circunstancias, 

a un trabajo igual, debe corresponder igual remuneración al trabajador, cualquiera que sea

 su sexo, raza, credo o nacionalidad”, pues al parecer esta normativa en nuestro país  

no se cumple.

2.2 DEFINICIÓN DE TÉRMINOS
Para realizar un diagnóstico sobre la situación laboral de las mujeres periodistas en El Salvador, es importante definir susconcpetos fundamentales. En primer lugar qué es un diagnóstico. Según el Diccionario de la Real Academia Española,  “Es un proceso de estudio para medir, determinar y caracterizar particularidades individuales, posibilitando instrumentar estrategias de intervención de acuerdo con las necesidades potenciales de cada persona”. Es decir que el estudio debe aportar  características de las involucradas directamente en la problemática del  objeto de estudio. 

Por otro lado, la Teoría de Género aporta referentes teóricos al objeto de estudio. Según la Confederación Unitaria de Trabajadoras/es Salvadoreños, CUTS, la teoría de género “la conforman todas las creencias, comportamientos, funciones y relaciones entre hombres y mujeres, construidas por la sociedad, y asignadas según el sexo con el que nacemos”.

Otro de los términos manejados por CUTS, y esencial para esta investigación, es la discriminación laboral,  entendida como la no involucración o la marginación de las mujeres en  la toma de decisiones de interés en su lugar de trabajo. Este acto es usual que se emplee hacia  las mujeres en los campos laborales. 

El Código Penal de la justicia salvadoreña en su artículo 38 menciona que el que produjere una grave discriminación en el trabajo por razón de sexo, estado de gravidez, origen, estado civil, raza, condición social o física, ideas, religión o políticas, será sancionado con prisión de seis meses a 2 años.

La desigualdad laboral también es otro problema que afecta a las mujeres periodistas del  país. Consiste, según la CUTS, en la falta de oportunidades o la diferencia salarial que tienen las mujeres con respecto a sus compañeros hombres en el entorno laboral, pues en su ambiente es común que sus colegas hombres obtengan mejores remuneraciones.  Significa que se valora más el trabajo del hombre que el de la mujer, aunque las circunstancias sean idénticas.

Otro elemento importante para el objeto de estudio es el acoso sexual que se genera en los lugares de trabajo, conceptualizado como “la conducta de naturaleza sexual y otros comportamientos basados en el sexo, que afecta la dignidad de la persona acosada; el acoso puede incluir comportamientos físicos (gestos), verbales (palabras) supuestamente cariñosas o amables, algunas veces burlescas que resultan de mal gusto para las mujeres. 

Por otro lado, según la Constitución de la República, el salario es la retribución 

en dinero que debe pagar el empleador al trabajador por los servicios que este le presta. Salario mínimo, es la remuneración que por lo menos debe garantizar al trabajador y a su familia 

la satisfacción de sus necesidades.

El ambiente laboral  es otro término a utilizar. Entiéndase éste como el entorno social (relacionesentre compañeros y jefes) y  el espacio físico (condiciones para laborar) en donde  las periodistas desarrollan  su labor.

Otros elementos directamente vinculados al objeto de estudio es mel término de las prestaciones sociales, que se definen como los beneficios que recibe el trabajador por haber prestado sus servicios a un empleador y que no constituye un salario. Ejemplo: Seguro Social, afiliación a las Administradoras de Fondos de Pensiones, descanso semanal, las vacaciones anuales pagadas y el aguinaldo.

Un término y elemento imprecindible es fuente, denominación que se le da a todos los entes que proporcionan información para un determinado asunto o tema. Pueden ser directas e indirectas.

CAPITULO III

METODOLOGÍA
3. 1 DEFINICIÓN  Y JUSTIFICACIÓN DE LA MUESTRA 
La investigación se realizó entre tres mujeres periodistas por cada  medio (radio, prensa, television), nacional, específicamente del área metropolitana de San Salvador. Los medios seleccionados son los siguientes; 

PRENSA ESCRITA: 

El Diario de Hoy

:

Carmen Linares, 12 de agosto de 2003

 La Prensa Gráfica 

:

Rocío Rivas, 15 de marzo de2004

Diario El Mundo

:

Mariana Belloso, 16 de junio de 2004

RADIO 

YSU



:

Rosa  Pastrán, 5 de agosto de 2003

 YSKL



:   

Arely Menjívar, 26 de marzo de 2004

La Mejor FM


:

Heitzel Hernández, 29 de marzo 2004

TELEVISIÓN




Canal Dos


:

 Karen García, 24 de marzo de 2004

Canal Cuatro


:

Verónica Duarte, 5 de abril de 2004

Canal Seis.


:

Nuria Melara, 22 de marzo de 2004        

3.2 DEFINICIÓN  DE LAS TÉCNICAS 
Las técnicas de investigación utilizadas fueron la entrevista en profundidad y la observación directa,  consideradas  más viables y  eficaces para este tipo de estudio cualitativo. La técnica de entrevista a profundidad va desde la interrogación hasta la conversación libre (procedimiento a utilizar), por medio de una guía de preguntas abiertas, previo conocimiento o no del caso de la periodista a entrevistar.

 En cuanto a la observación directa se hizo visitando el lugar de trabajo de cada periodista para conocer su ambiente laboral y el espacio físico con el que cuenta para desempeñar su trabajo.
3.3 TIPO DE ESTUDIO
La investigación realizada es de tipo explorativa  y explicativa pues pretende investigar  y aproximarse a casos en donde se haya violentado la dignidad de las mujeres periodistas tanto en lo profesional como en lo emocional. 
El estudio, en cuanto a su carácter utilizará una metodología esencialmente cualitativa, ya que no busca medir o cuantificar el objeto en términos positivos o numéricos (cuántas mujeres se les ha violado la dignidad profesional en un medio, por ejemplo), sino que busca aproximarse al hecho en sí, es decir, la forma como se ha  violentado su dignidad profesional en el ambiente laboral. Así mismo, interesa conocer los testimonios  de las  periodistas involucradas directamente en el fenómeno a investigar. 

Otra característica del estudio es que es de tipo sincrónico, porque se analizó el objeto de estudio en un período determinado del año 2001 hasta la fecha.

Es importante aclarar que por el carácter exploratorio del estudio se excluye la formulación de hipótesis, aunque se tenga conocimiento que hay irregularidades en la situación laboral de las periodistas en los medios de comunicación del país.

3.4 PROCEDIMIENTO

El procedimiento  de investigación del trabajo se elaboró en tres etapas. En la primera, se realizó un trabajo previo al análisis de la muestra, que consiste en documentarse y conocer las condiciones en que laboran las periodistas en los medios nacionales. La primera se hizo por medio de información bibliográfica y la última a través de la observación directa, en el entorno laboral de cada una. Esto con el propósito de construir un panorama teórico que fundamentara la aplicación del instrumento de análisis al objeto de estudio.
 En la segunda etapa, se aplicó  la técnica de investigación planteada (la entrevista a 

profundidad) a la muestra de la prueba piloto, para valorar si era funcional. Luego se realizó  un análisis  e  interpretación a  la muestra. Posteriormente a la muestra completa.

 En la tercera etapa  o período de entrega de resultados, se realizó e incluyó un análisis y sistematización de los datos obtenidos (resultados) y la elaboración del informe final del trabajo investigativo, el cual se entregó al docente encargado.

CAPÍTULO IV

EXPOSICIÓN DE RESULTADOS.
4.1 CARACTERÍSTICAS SOCIODEMOGRÁFICAS.
PRENSA ESCRITA.
Nombre: Carmen Elena Linares

Cargo: Editora

Medio: El Diario de Hoy

Ingreso mensual: 500 dólares

Trabajó para El Diario de Hoy desde 1989 a 1992, período en que El Salvador atravesaba por un conflicto civil (1980-1992). Esa fue su primera experiencia en un medio informativo. 
Luego partió a laborar a los Estados Unidos por diez años, en algo muy ajeno a su profesión. En el 2002 regresa  a El Diario de Hoy, hasta la fecha de la investigación.

Tiene 38 años de edad, reside en San Salvador, en casa propia, es madre soltera de un niño de seis años, quien depende económicamente de ella  al igual que su madre. 

Se gradúo de Licenciada en Comunicaciones de la Universidad “José Matías Delgado”. Su cargo en el periódico es de Editora de la revista Control Remoto. 

Su horario es  variado, aunque oficialmente es de  8:00 a.m. a 5:00 p.m. Pero si tiene cobertura por las noches debe asistir sin reconocimiento de horas extras. El medio para el que labora no le proporciona teléfono celular, ni depreciación para su vehículo, a pesar que ya los solicitó. El pago de su teléfono móvil y  el gasto de gasolina es  por cuenta propia.

Nombre: Mariana Belloso

Cargo: Editora

Medio: Diario El Mundo

Ingreso Mensual: 500 dólares.

Labora para el periódico Diario El Mundo desde hace cuatro años, es su primer empleo en un medio de información. Comenzó como redactora, actualmente ocupa el cargo de editora de la sección económica del medio. Tiene 23 años de edad, es madre de una niña de cuatro años, reside en Santa Tecla, La Libertad. 

Se encuentra a nivel de quinto año de la Licenciatura en Periodismo, en la Universidad de El Salvador, pero por razones laborales a abandonado temporalmente sus estudios. 

Su horario oficial es de 7:00 a.m. a 5:00 p.m. pero regularmente sale hasta que deja terminado su trabajo. No le recompensan por ello, sólo cuando trabaja los fines de semana; que no es por turno, sino por asignación. Cuando realiza coberturas especiales le recompensan con un día libre durante la semana.

Para transportarse hacia su lugar de trabajo usa el transporte colectivo. Para sus coberturas, el medio le proporciona transporte si hay disposición, ya que por ser un medio pequeño cuentan con poco. Le han otorgado un celular pero con servicio limitado.

Nombre: Rocío Rivas

Cargo: Redactora

Medio: La Prensa Gráfica

Ingreso mensual: 350 dólares

Trabaja como redactora para el periódico La Prensa Gráfica. en la sección Vivir, desde hace un año. Tiene 24 años de edad, es soltera y  recién egresada de la carrera de Comunicaciones de la Universidad Centroamericana  “José Simeón Cañas”. Esta es su primera experiencia laboral en medios. Reside en casa de sus padres.

 Su horario oficial es de 12:00 m. a 8:30 p.m. El medio le da la oportunidad de asistir a su universidad por las mañanas. Sí labora los fines de semana le pagan horas extras, pero no si  se queda más tiempo de su horario normal durante la semana.

Para trasladarse a sus asignaciones el medio le brinda transporte, además le da apoyo en la facturación de teléfono celular, aunque tardó meses para que se la aprobaran.

RADIO
Nombre: Rosa María Pastrán
Cargo: Jefa de Prensa

Medio: Radio: YSU

Ingreso mensual: 400 dólares.

Labora para la radio YSU desde hace dos años como Jefe de Prensa.  Se inició como reportera, meses después la ascendieron. Esta es su primera inclusión a un medio informativo. 

Es soltera, tiene 25 años de edad y recién se recibió de Licenciada en Periodismo de la Universidad de El Salvador. Reside en la casa de sus padres en Soyapango, del departamento de San Salvador. 

Para  transportarse de su casa al trabajo y viceversa usa el transporte colectivo. En sus horas laborales no utiliza el transporte de la empresa, debido a que solo hay un vehículo, que es ocupado por otro tipo de personal, pero sí le dan viáticos para el pago de autobuses. Si la cobertura es nocturna, le rembolsan el pago de taxi.

Ella afirma no haber firmado ningún contrato con la empresa, pues asegura que nunca le dieron un papel que dijera bajo cuáles términos era contratada, ni ella lo exigió.

Su horario de trabajo es de 8 a.m. a 5 p.m. pero en la práctica cubre más de las ocho horas, las cuales no son remuneradas, pues en la empresa no existe política la sobre horas extras.

Nombre: Arely Menjívar

Cargo: Reportera

Medio: Radio YSKL

Ingreso mensual: 342.86 dólares

Labora para Radio YSKL desde hace seis años, en el cargo de reportera y es su primera experiencia en medios. Tiene 27 años de edad , reside en San Jacinto, San Salvador. Es soltera y vive con sus padres en casa propia. Es egresada de la Licenciatura en Periodismo de la Universidad de El Salvador, pero por falta de tiempo no ha podido concluir sus estudios.

Su horario oficial es de 6:45 a.m. a 4:30 p.m. de lunes a viernes y los sábados de 8:00 a 12:00 del mediodía. Los días domingos trabaja por turnos asignados.

La radio para la cual trabaja le proporciona un radio comunicador. Para redactar ocupa una máquina de escribir, pues el medio no le ha otorgado computadora. Tampoco cuenta con teléfono celular, sólo en casos que realice transmisión por ese medio. El medio le facilita transporte para realizar sus coberturas. Para movilizarse hace uso del transporte colectivo.

Además, en la emisora le dan la oportunidad  de gestionar un cliente y venderlo  para que paute con ésta. Eso les ayuda a amortiguar su salario.

Nombre: Heitzel Hernández

Cargo: Reportera-Rastreadora

Medio: Radio La Mejor

Ingreso mensual: 168 dólares

Colaboró para el noticiero de la radio “La Mejor” por un año y medio. Tiene tres meses de estar contratada. Se desempeña en el cargo de reportera rastreadora. Es su primer empleo.Tiene 23 años de edad y reside en Ciudad Merliot, La Libertad, en casa de sus padres.

Estudia tercer año de la Licenciatura en Periodismo en la Universidad de El Salvador. Su horario de trabajo es de 7:30 a.m. 5:30 p.m. y los sábados por la mañana. En la emisora no existe la política de horas extras. Cuando, por motivo de cobertura especial se pasa de su horario normal recibe solamente los viáticos. El medio le proporciona transporte para sus coberturas. Ella se desplaza a su lugar de trabajo en el transporte público, no le proporcionan celular. El que utiliza lo paga por cuenta propia.

TELEVISIÓN

Nombre: Nuria Melara Hernández

Cargo: Reportera

Medio: “El Noticiero” de Canal Seis

Ingreso mensual: 400 dólares.

Labora para “El Noticiero”de canal seis desde 1998. Inicialmente era rastreadora, actualmente se desempeña como reportera. Tiene 30 años de edad, es madre soltera de un niño de seis años, reside en casa alquilada en la Colonia San Rafael, de Mejicanos.

Melara cuenta con mucha experiencia laboral a nivel de radio, pues laboró en tres emisoras anteriormente. Pero fue en el espacio noticioso de radio Cuscatlán en donde aprendió a desenvolverse como periodista en el cargo de reportera. 

Aún no es periodista graduada, le faltan seis materias para concluir la Licenciatura en Relaciones Públicas y Comunicaciones en la Universidad Tecnológica, la cual no ha podido terminar por falta de tiempo. 

Su horario oficial es de 7:00 a.m. a 3:00 p.m. Los fines de semana lo hace por turnos. Sólo le reconocen horas extras cuando excede  las cinco horas. No posee vehículo, el medio le proporciona transporte para realizar las coberturas, además les asignan un radio y no le dan celular.

Nombre: Verónica Duarte

Cargo: Reportera

Medio: Noticiero “Cuatro Visión”, de Canal Cuatro

Ingreso mensual: 440 dólares.
Labora como reportera para el noticiero “Cuatro Visión” desde hace cinco años. Es su primer empleo. Tiene 23 años de edad, es madre soltera de tres niños, vive en casa alquilada en la Residencial Jardines de Guadalupe, de Antiguo Cuscatlán.

Solamente cursó dos ciclos de la licenciatura en Comunicaciones, en la Universidad “Doctor José Matías Delgado”, inmediatamente comenzó a trabajar. Su horario de trabajo es de 8:00 a.m. a 4:00 p.m. Cada siete fines de semana hace turnos, que no son horas extras, pues es recompensado con el descanso durante los fines de semana anteriores.

El medio le proporciona transporte para realizar coberturas, recursos materiales para desempeñarse (micrófono y radiotransmisor), menos teléfono celular, ese corre por su cuenta.

Nombre: Karen García

Cargo: Reportera

Medio: Noticiero Tele Dos, de Canal Dos

Ingreso mensual: 600 dólares.

Es reportera del noticiero Tele Dos desde hace cuatro años. Es soltera, tiene 24 años de edad, reside en casa propia y no tiene hijos. Este es su primer empleo en un medio informativo.

Actualmente estudia la carrera de Mercadeo en la Universidad Tecnológica y dejó inconclusa la de Técnico en Comunicaciones.

Su horario laboral es de 7:00 a.m. a 3:00 p.m. sin embargo por “gajes” del oficio u otros motivos, a veces se queda más tiempo, el cual no es reconocido como horas extras. Sin embargo la empresa le brinda bonificaciones regularmente.

La televisora le proporciona transporte para realizar sus coberturas y todo los

elementos necesarios para trabajar, menos teléfono móvil.

4.2 CONDICIONES LABORALES DE LAS PERIODISTAS EN EJERCICIO.
4.2.1 SITUACIÓN SALARIAL DE LAS PERIODISTAS.

RADIO.


La experiencia de tres periodistas en sus centros de trabajo, sus perspectivas acerca de su situación económica y laboral proporcionan los elementos suficientes a esta investigación para considerar que existe una baja remuneración en relación al trabajo que desempeñan 

· Los rangos salariales entre las periodistas de radio consultadas oscilan entre los 168                                      

      dólares y 342.86 para reporteros y 400 dólares para jefes de prensa mujer, recién  ascendida. 


En la radio YSU la actual jefa de prensa, Rosa María Pastrán, gana un sueldo menor 

que el jefe anterior. Considera que se debe a que ella tenía menos tiempo que éste. 


Confirma que, al ser empleada contratada, no le dijeron bajo que términos lo era.

· Además, señala que cuando la ascendieron hubo un aumento de sueldo hacia ella, pero 


fue mínimo.


En este medio radial no existe la política de horas extras, es por eso que cuando ésta labora más de su horario oficial debido a la carga  de trabajo no es recompensada por ello.


Mientras que en radio YSKL  los periodistas sí son remunerados por las horas extras.


De acuerdo a Arely Menjivar, en YSKL, los periodistas tienen derecho a un cliente, que lo venden para que paute con el medio y para amortiguar el salario. 


Para Menjivar sí existe desigualdad salarial en el medio, ya que los salarios van escalonados.


“Sí me alcanza para sobrevivir, lo básico, pero para tener una solvencia económica bastante estable no. Se que hay unos acá que ganan más y otros menos”. (Menjívar Arely, entrevista, 2004)


Una de las periodistas menor remuneradas en su trabajo, según esta investigación es la periodista de radio La Mejor, Heitzel Hernández, quien obtiene un salario de 168 dólares. Además de reportera es rastreadora. Según ella, su salario fue determinado como reportera-estudiante.


En este medio tampoco existe la remuneración por horas extras, sólo le reconoce pago de viáticos por coberturas especiales. 


Esta periodista tiene poco tiempo de estar contratada, anteriormente era colaboradora ad honorem.

PRENSA 


En Prensa Escrita el panorama es diferente, pues el rango salarial para redactores oscila entre los 342.86 y los 400 dólares y para editora mujer, 500 dólares o más, según esta investigación.


En el periódico La Prensa Gráfica los periodistas son sometidos a dos evaluaciones al año, siendo  un factor determinante para ser sujeto de aumento salarial. 


Además, en este matutino el contrato para los periodistas es anual, renovable.


En el periódico El Diario de Hoy, por el contrario los contratos son indefinidos, sólo se rompe si el medio no está satisfecho con el periodista o si éste decide renunciar.


De acuerdo a Carmen Elena Linares, editora de una revista del periódico, es mal remunerada para el cargo que desempeña. Además, asegura que ahí los editores hombres reciben un salario mayor que las editoras mujeres. También, cuenta que  los editores no tienen derecho a pasar horas extras.


En el periódico vespertino Diario El Mundo, no existe política sobre horas extras, sin embargo cuando les toca trabajar los fines de semana, la recompensa es un día libre durante la semana.


De acuerdo a Mariana Belloso, editora de la sección de economía de este periódico, en el medio no hay un mecanismo transparente que diga si por antigüedad o por año, o por que ahora es editora le han aumentado el sueldo. “Uno no sabe realmente cuáles son los criterios”. (Belloso, Mariana, entrevista, 2004)

TELEVISIÓN.


En esta área  el panorama es un poco alentador comparado al medio radial, sobretodo para los  periodistas de  Telecorporación Salvadoreña, pues son los mejor remunerados en este sector.


Los salarios de éstos oscilan entre los 400 y 600 dólares para reporteros televisivos.


Sin embargo a pesar de pertenecer a una  misma empresa, los sueldos varían de canal a canal. En este sentido el noticiero de canal Dos, Tele Dos, es el que mejor remunera a sus periodistas, pues aparte de tener el salario más alto, entrega un incentivo en bonificaciones que regularmente brinda a los reporteros.


De acuerdo a Nuria Melara, reportera de El Noticiero, de canal Seis, su salario es bajo en comparación a lo que ganan los reporteros de los demás canales de esa empresa, sobre todo por la inversión o gasto que se genera para tener buena presentación ante las cámaras  (vestuario y accesorios).


Asegura que ahí los que tienen más años de laborar ganan más. Según Melara a ella le han  aumentando con los años, aunque en un principio asegura que ganaba 

275 dólares, ya que tenía el cargo de rastreadora, luego a costa de la voluntad de su antiguo jefe fue ascendida y así logró un aumento.


En Telecorporación la contratación para los periodistas es anual, renovable. Cada año el periodista es indemnizado y firma un nuevo contrato, si le ha parecido su trabajo a la empresa.

4.2.2 CONDICIONES LABORALES Y AMBIENTE  LABORAL

RADIO.

· Para Rosa María Pastrán, jefa de noticias de radio YSU, sus condiciones de trabajo son bastante difíciles en todo sentido, ya que para ella el trabajo periodístico es bastante cansado y le toca trabajar a veces más de ocho horas.

· Además, no siente estabilidad en su trabajo, pues el área de prensa fue reabierta hace poco tiempo, debido a que los anteriores empleados fueron despedidos.

· Otra de las limitantes que la periodista afronta es la falta de transporte, pues solo hay uno, pero este es utilizado por otras áreas del medio.

· En cuanto al ambiente en que se desenvuelve asegura que por ser mujer y ahora jefa ha estado expuesta en más de una ocasión a bromas o menosprecio por parte de sus compañeros  hombres.

· Mientras Arely Menjívar, de YSKL, asegura  que sus condiciones laborales son “aguantables” en cuanto a la carga de trabajo, pero el ambiente laboral es tenso, por el mismo trabajo. En ocasiones percibe cierta discriminación hacia su persona en cuanto al trato, a pesar que su jefe es una mujer. 

· Esta discriminación por parte de su jefa se debe a asignaciones de mayor riesgo que las que designa a sus compañeros varones, ya que es la única mujer reportera en la calle.

· Además, asegura  haber sentido indignación profesional en su lugar de trabajo, ya que por cubrir los temas sociales, está expuesta a que le censuren algunas declaraciones de sus fuentes, entonces opta por otorgarle la nota a su jefa.

· En cuanto a recursos para realizar su labor, se observó que para redactar sus notas ocupa una máquina de escribir desfazada. Cuenta que solo la jefa de Prensa posee computadora. El medio le ha brindado un radiotransmisor, pero en muy mal estado. 

· Heitzel Hernández, de La Mejor, por el contrario califica sus condiciones como armoniosas y justas, asegura que existe presión, pero debido al trabajo.

· La periodista asegura contar con todos los recursos necesarios para desempeñar su labor.

PRENSA 


Según Mariana Belloso, periodista del vespertino Diario El Mundo, por ser este un medio pequeño lo que tienen limitado es el transporte y el acceso a llamadas telefónicas.


En cuanto al ambiente laboral asegura que una de las principales dificultades que se da en todos los medios es la competitividad. Además, cuenta que en ese medio por ser la mayoría de editores mujeres, en ocasiones ha observado un poco de renuencia de parte de los periodistas hombres que están bajo la responsabilidad de una mujer.


Uno de los problemas a los que Belloso se tuvo que enfrentar cuando cubría el área deportiva, fue la discriminación y el acoso por parte de las fuentes, pues sentía que por ser mujer y joven no la tomaban en serio. Ahora las fuentes que aborda asegura que son muy respetuosas.


Por su parte, Carmen Elena Linares, periodista del matutino El Diario de Hoy, afirma sí contar con los recursos necesarios para desempeñar su labor.


Sin embargo, siente que el trabajo que desempeña no es valorado como se debe, puesto que los demás editores optan por llamar al tipo de revistas como la que maneja; “soft” o inactuales, términos que para ella no existen. Por lo tanto no la toman en cuenta para las reuniones de editores. Asegura que en el medio a las mujeres editoras aunque sean muy competentes no les dan responsabilidades mayores, como estar a cargo de las secciones nacionales, sólo suplementos o revistas. Para ella, desde ahí se nota la discriminación.


Por su parte Rocío Rivas, redactora de La Prensa Gráfica, asegura contar con los recursos idóneos para trabajar, al igual que las condiciones físicas adecuadas.


En cuanto al ambiente en que se desempeña afirma que es armonioso, pero es sujeta de bromas por parte de sus compañeros debido a su tono de voz suave y a su carácter dócil. 


Rocío cuenta que en una ocasión fue acosada por un diseñador de su sección, pero lo cortó inmediatamente y no pasó a más.

TELEVISIÓN.


En cuanto a condiciones físicas y recursos necesarios las instalaciones y los equipos de Telecorporación son los más idóneos y adecuados para que un periodista televisivo se desenvuelva.


Con relación al ambiente laboral, para una de las periodistas de canal Seis, Nuria Melara,  éste no le fue muy agradable por algún tiempo, puesto que sentía que su jefe anterior la discriminaba, ya que no le daba la oportunidad de ascender del cargo de rastreadora a reportera, a pesar que ella afirma que se lo merecía. El argumento que le daban al respecto era que le estaban haciendo el favor de que practicara. Así pasó intentándolo cerca de dos años.


Ahora, asegura que su panorama es diferente, sin embargo en ocasiones percibe que algunas fuentes discriminan a las mujeres periodistas por no considerarlas capaces.


Por su parte la reportera de canal Cuatro, Verónica Duarte afirma que existe presión en el medio pero por la misma labor que se realiza.


En cuanto a la ideología del medio, dice que está conciente que hay una línea editorial que seguir.


Karen García de Tele Dos, por su parte, también esta conciente de que en el medio hay una ideología que respetar, pero asegura que también ellos respetan el estilo y la redacción de cada  periodista.

4.2.3 PRESTACIONES SOCIALES.

RADIO


En cuanto a las prestaciones sociales que exige la ley: afiliación a las Administradoras de Fondos de Pensiones, Seguro Social, vacaciones anuales y aguinaldo, todos los medios consultados las cumplen a cabalidad, la variante se da en las adicionales a esta. Las radios consultadas no manejan política de horas extras, sólo pago de viáticos.


Rosa María Pastrán, cuenta que nunca firmó contrato con la empresa y nunca le dijeron bajo los términos que era contratada.  


Arely Menjivar, cuenta que sólo les reconocen horas extras cuando cubren eventos especiales, como elecciones.


En este medio los periodistas tienen la oportunidad de hacer préstamos a la cooperativa. Además, Menjivar cuenta que en una ocasión recibió un premio por un reportaje en la categoría de radio y recibió un incentivo económico por parte de los dueños del medio, además de felicitaciones por parte de éstos, no así de su jefa.

TELEVISIÓN


Las periodistas de los canales de Telecorporación Salvadoreña, reciben también las prestaciones que establece la ley, sin embargo, hay variaciones de las adicionales a esta, de canal a canal.


Nuria Melara de canal Seis, asegura que en vez de horas extras lo que pasan son turnos cuando por ejemplo ha andado lejos y se pasó de cinco horas, si es menos, no.


En esta empresa televisiva laboran los días de asueto sin pago doble. Como prestaciones adicionales en los tres canales obtienen préstamos.


En canal Dos, los periodistas reciben un bono regularmente.

PRENSA


En La Prensa Gráfica, los periodistas cuentan con las prestaciones sociales de ley: afiliación a las Aseguradoras de Fondos de Pensiones, Administradora de Fondo de Pensiones, Seguro Social, 15 días de vacación anual y un aguinaldo. Les reconocen horas extras sólo cuando tienen turnos de fin de semana, durante días de semana no.


Además, en este medio los periodistas cuentan con un seguro de vida, el cual puede ser cobrado por los familiares en caso de fallecer laborando.


También, otorgan viáticos con tarifa establecida para cuando salen del municipio de San Salvador. Cuando los periodistas utilizan su vehículo para reportear les entregan una cantidad de dinero en concepto de depreciación. Cabe aclarar que no todos cuentan con este privilegio adicional.


Iguales prestaciones reciben los periodistas de El Diario de Hoy. 


Sin embargo, Carmen Elena, cuenta que ella solicitó el beneficio de depreciación y le fue negado, aduciendo de que ella no lo necesita.

4.3 ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE RESULTADOS

A continuación se procede a establecer los elementos que determinan la situación laboral de los periodistas. Esto se hará mediante la descripción, comparación y recapitulación de las experiencias relatadas por las nueve periodistas consultadas de las áreas de radio, prensa y televisión.

La exploración en la vida profesional y personal de los entrevistados permite establecer parámetros para caracterizar y analizar la situación salarial, prestaciones sociales, ambiente y condiciones laborales en que se desempeñan los periodistas salvadoreños.

4.3.1 SITUACIÓN SALARIAL

En radio todavía se perciben los más bajos salarios, aunque han mejorado significativamente en la actualidad. El problema es atribuido al periodismo que se hizo en décadas pasadas, donde el profesional del periodismo nunca se preocupó por reivindicar sus derechos. A esto se suma también la cantidad de periodistas sin empleo. Esto no permite una mejor cotización y de esa  manera los dueños pagan lo que quieren.

En relación al salario, los periodistas de radio ganan sólo para cubrir una canasta básica modesta que para el 2003, según estudios hechos por la Dirección General de Estadísticas y Censos (DIGESTYC), del Ministerio de Economía, costó $129.00, para cuatro personas. Si es soltera, sin hijos y no está a cargo de algún familiar. Si lo está, su salario no alcanza a cubrir esa necesidad.

El rango salarial entre los periodistas radiales oscila entre los 168 y 400 dólares mensuales.

En YSKL, los periodistas además de desempeñarse en esa área  tienen la oportunidad de vender publicidad a cambio del 100% de la comisión, con el objeto de compensar un salario de 342.86 dólares. 

Por su parte, radio YSU maneja casi los mismo salarios para los periodistas a excepción de la nueva jefa de Prensa que devenga un salario menor al de otros jefes de radio.

Por otro lado, es importante mencionar que los salarios que perciben los periodistas de Radio La Mejor están muy debajo de los de Radio YSU y Radio YSKL.

En Televisión, el panorama es poco alentador, comparado con el medio radial, pues al menos en el caso de Telecorporación Salvadoreñacon (TCS), los salarios oscilan entre los 400 y 600 dólares, bastantes superiores a los del primer sector.

Esta empresa televisiva que aglutina tres canales es la que atrae mayor inversión publicitaria gubernamental y privada. Por lo que cuenta con la suficiente capacidad monetaria para mejorar los salarios de sus periodistas.

Cabe mencionar que a pesar que los tres canales pertenecen a una misma empresa, los sueldos de los periodistas varían de canal a canal y siguen estando bajos para un profesional del periodismo.

Por ejemplo, los reporteros de El Noticiero, de Canal Seis, son los que perciben los más bajos salarios de toda la Telecorporación. 

Contrario a la situación de los reporteros de Canal Seis, los del noticiero de Canal Dos, Tele Dos, obtienen un salario de 600 dólares, más bonificaciones, sueldo que alcanza perfectamente para cubrir las necesidades básicas.

Sin embargo, para un periodista que ya cuente con un título universitario, este salario sigue siendo inferior, considerando además que TCS es una empresa que recibe cuantiosas ganancias producto de la publicidad comercial y gubernamental.

Por su parte, en el medio escrito (prensa),  existe un balance de los salarios, aunque siempre están debajo de lo que debería de ganar un Licenciado en Periodismo, en caso lo sea. El rango salarial en esta área oscila entre los 350 y 400 para redactoras y 500 para editoras mujeres, esto tomando en cuenta el salario que perciben las dos editoras mujeres entrevistadas, que pertenecen a dos medios diferentes, El Diario de Hoy y Diario El Mundo.

Ambas editoras ganan lo mismo, sin embargo sus cargos en los medios son diferentes. Si consideramos lo que mencionaba Carmen Elena Linares, anteriormente, sobre el echo que en El Diario de Hoy, los cargos de revistas y suplementos se los asignan a mujeres y los de áreas nacionales a hombres, y por lo tanto son mejor remunerados, Mariana Belloso, de Diario El Mundo debería  ganar igual que un editor hombre del otro periódico, pues tiene a su cargo la Sección de Economía de ese medio. Pero tomando en cuenta que Diario El Mundo es un medio pequeño, comparado a El Diario de Hoy, su salario es relativamente aceptable.

Por otra parte la redactora entrevistada de la Prensa Gráfica, asegura que anteriormente cuando era Free Lance ( periodista independiente) para ese medio, le pagaban por artículo publicado lo cual le generaba  mayores ingresos que ahora por el mismo trabajo que realiza. Sin embargo, este medio se compromete a dar un aumento de 100 dólares a los periodistas egresados que están por licenciarse.

Cabe mencionar que las tres periodistas se están formando un nombre en esos medios, puesto que es su primera experiencia en un medio informativo.

4.3.2 CONDICIONES Y AMBIENTE LABORAL.

El ambiente laboral en que se desempeña el periodista se considera un factor importante para su salud mental e influye en la eficiencia con que realiza su trabajo.

En este eje temático se detectó cierta inconformidad en algunas periodistas, sobre todo a la hora de referirse a la libertad de prensa, discriminación  y presiones internas.

Algunas de estas fueron muy discretas al referirse al ambiente laboral y las relaciones laborales que existen entre jefes y compañeros, sin embargo se cuenta con algunas opiniones que describen un poco el ambiente que caracteriza a cada medio.

En cuanto a radio,  uno de los principales problemas que se observa en tres estaciones consultadas radica en que no existe política de horas extras, a pesar que a muchos reporteros les toca laborar más de las ocho horas diarias que dicta la ley.

Otra de las limitantes de los medios radiales consultados es el transporte, pues 

debido a que son medios relativamente pequeños cuentan con pocos vehículos, por ello es  limitado para los periodistas. 

 En cuanto al ambiente, la jefa de Prensa de YSU asegura  sentirse indignada, pues siente que por ser mujer y ahora jefa ha estado expuesta en más de una ocasión a bromas o menosprecio por parte de sus compañeros hombres. Además, siente que no valoran su esfuerzo laboral pues afirma que los coartan mucho, y nunca la felicitan cuando siente que se lo merece, sin embargo, cuando comete algún error, sí se lo recriminan.

Además, esta emisora por ser un medio con línea editorial de derecha, tiene ciertas restricciones hacia algunas fuentes informativas.

Mientras, en YSKL, Menjivar considera que sus condiciones laborales son considerables en cuanto a la carga  de trabajo, pero el ambiente laboral es tenso, por el mismo trabajo. 

   En cuanto a la discriminación que percibe por parte de su jefa se debe a asignaciones de mayor riesgo que las que designa a sus compañeros varones, ya que es la única mujer reportera en la calle. Además, considera que hay cierto abuso de autoridad de parte de esta hacia ella en la forma de dirigirse a su trabajo. 

La periodista siente que es falta de solidaridad y hasta cierto punto machismo de su parte. Incluso, cuenta que los colegas de otros medios se admiran de que haya durado en ese medio donde ninguna otra mujer lo había echo y suelen decirle: “Has durado en la KL, es que ahí a las mujeres no las quieren”.

Otro de los problemas que esta periodista ha tenido que enfrentar es  indignación profesional en su lugar de trabajo, ya que por cubrir temas sociales, está expuesta a que le censuren algunas declaraciones de sus fuentes, entonces opta por otorgarle la nota a su jefa.

En cuanto a condiciones laborales, los recursos que brindan los medios radiales consultados son los menos idóneos para hacerlo. 

Por ejemplo, los radios asignados para los reporteros de YSKL, están desfasados. A esto hay que agregarle  que el medio no cuenta con computadoras para los informadores, tal es el caso de  Menjivar quien tiene que utilizar una vieja máquina de escribir para realizar sus notas.

En cuanto a los medios escritos (prensa), en Diario El Mundo, en relación  al ambiente laboral cuenta que en su medio por ser la mayoría de editores, mujeres, en ocasiones ha observado un poco de renuencia de parte de los periodistas hombres que están bajo la responsabilidad de una fémina.

 Anteriormente, cuando era redactora del área deportiva, se tuvo que enfrentar a cierta discriminación y acoso por parte de las fuentes, pues sentía que por ser mujer y joven no la tomaban en serio. Ahora que sus fuentes son del área económica asegura que son respetuosas.

Respecto a la libertad de expresión, Diario El Mundo, la periodista considera que lo que hay es; “restricciones autoimpuestas, para que no te pongan una etiqueta de que sos colorada”,  por la tildación de ideología de izquierda que existe en los medios hacia los estudiantes de la Universidad de El Salvador” afirma.

Tanto El Diario de Hoy como La Prensa Gráfica, por ser los medios más sólidos económicamente son los que ofrecen mejores instalaciones para laborar.

Sin embargo, en cuanto al ambiente de trabajo, la entrevistada de El Diario de Hoy siente que el trabajo que desempeña no es valorado como se debe, puesto que los demás editores optan por llamar al tipo de revistas como la que maneja “soft” o inactuales, términos que para ella, no existen. Por lo tanto, no la toman en cuenta para las reuniones de editores. Asegura que en el medio a las mujeres editoras aunque sean muy capaces no les dan responsabilidades mayores, como estar a cargo de las secciones nacionales. 

Por otra parte, tanto la entrevistada de El Diario de Hoy,  como la de La Prensa Gráfica cubren secciones en las que no se abordan temas políticos, por lo tanto no tienen problemas al respecto.

En el área de televisión el panorama es diferente, sobretodo en una empresa  tan sólida como lo es Telecorporación Salvadoreña. En cuanto a condiciones físicas y recursos necesarios, las instalaciones y los equipos de esta son los idóneos para que un periodista se desenvuelva.

Con relación al ambiente laboral, en Canal Seis, hubo discriminación para la entrevistada de esta investigación, ya que no le daba la oportunidad de ascender del cargo de rastreadora a reportera. El argumento que le daban al respecto era que le estaban haciendo el favor de que practicara. Así pasó como dos años con un bajo salario e intentándolo.

Las tres periodistas de los diferentes canales de Telecorporación entrevistadas aseguran que la mayor presión que existe es por el mismo rol del trabajo que desempeñan.

En cuanto a la libertad de expresión dentro de los medios televisivos, las tres entrevistadas aseguran estar concientes que hay una línea editorial que deben seguir y respetar.

Con relación al ambiente laboral, la periodista de Tele Dos y Cuatro Visión lo consideran; excelente, con un clima laboral bastante grato de parte de sus compañeros. Además ambas seguran que el clima es bastante profesional y la empresa les brinda varias prestaciones.

4.3.3 PRESTACIONES SOCIALES


Las prestaciones sociales son los beneficios que recibe el trabajador como consecuencia de haber prestado sus servicios a un empleador y que no constituyen salario.

Ejemplo: el descanso semanal, Seguro Social, AFP, el aguinaldo y las vacaciones. (Constitución de la República, 1998). 


Asimismo, en el Código de Trabajo del artículo 163 al 190 se especifica que el patrono está obligado a pagar un recargo del 100% en el trabajo realizado en horas extraordinarias y detalla los días de asueto que deben respetarse.


Sin embargo, la violación a estas leyes es muy común dentro de las empresas que se dedican a las comunicaciones. 


En los medios informativos locales, la mayor falta que se detectó es en el pago de horas extras, vacación en días de asueto y los descansos semanales. Para representar mejor el problema se hará una descripción de las prestaciones de ley y adicionales que reciben y que se les niegan a los periodistas.

            Los tres medios radiales consultados,  brindan a los periodistas todas las prestaciones sociales que dicta la ley, no así las adicionales, pues ninguna de estas tiene política de horas extras, y sólo brindan pago de viáticos por coberturas especiales. 

Sin embargo en YSKL, suelen dar incentivos a los periodistas por algún premio

recibido como por ejemplo el que recibió Arely Menjivar en una ocasión  por un reportaje

radial. El incentivo llegó de parte de los dueños del medio, además de las felicitaciones por parte de estos, no así de su jefa. 

Además, en este medio los reporteros tienen la oportunidad de hacer préstamos personales a la cooperativa.

 
Es importante mencionar que una de las  periodistas de las radios consultadas ni siquiera ha firmado contrato con el medio, lo cual es irresponsabilidad también de esta,  por no exigirlo.

TELEVISIÓN
Los periodistas de los canales de Telecorporación Salvadoreña, reciben también las prestaciones que establece la ley, sin embargo, hay variaciones de las adicionales a esta, de televisora a televisora.

En canal Seis, por ejemplo, en lugar de horas extras, lo que reportan son turnos cada cierto tiempo y durante la semana se los reconocen solo cuando han andado fuera del área  metropolitana de San Salvador y si se pasan de cinco horas, si es menos no.

En esta empresa televisiva laboran los días de asueto sin pago doble. Los  periodista  

están concientes de que son trabajados sin  recargo de salario, pues saben que son “gajes” de la profesión. Como prestaciones adicionales en los tres canales obtienen préstamos.

En canal Dos, los periodistas además reciben un bono regularmente.

Además, en TCS, se les otorga el pago de 25 cólones en concepto de almuerzo cuando el periodista regresa de una cobertura después de la 1:00 p.m. 

PRENSA

En los tres medios escritos consultados; La Prensa Gráfica, El Diario de Hoy y Diario El Mundo, las periodistas cuentan con las prestaciones sociales de ley: AFP, Seguro Social, 15 días de vacaciones anuales y aguinaldo. Se les reconocen horas extras sólo cuando tienen turnos de fin de semana, no así durante días de semana.

En los dos primeros medios los periodistas cuentan con un seguro de vida, el cual puede ser cobrado por los familiares en caso de fallecer laborando.

También, les otorgan los viáticos respectivos cuando salen de San Salvador, con una tarifa establecida por lugar.

Algunos periodistas tanto de El Diario de Hoy como de La Prensa Gráfica utilizan su automóvil para reportear, en este caso el medio les brinda una depreciación mensual para su vehículo.

En estos dos medios, con respecto a los días de asueto son laborados por personas asignadas  para dar cobertura. Y sí son reconocidos con pago doble.

4.4 DISCUCIÓN SOBRE EL ALCANCE  Y SIGNIFICADO DE LA TEORÍA.

En El Salvador, los periodistas o comunicadores se enfrentan a diario en su campo laboral a una batalla cotidiana contra las presiones de la sociedad, a los intereses de los medios de comunicación, a presiones políticas y sobre todo, viven las consecuencias de ejercer  una profesión que ha sido desvalorizada y mal remunerada, a pesar del riesgo que se corre al ejercerla.

En el ámbito laboral es conocida una frase que dice: “el periodista tiene hora de entrada, pero nunca hora de salida”. Esta ha sido interiorizada y aceptada por los periodistas al grado de permitir una explotación laboral sin exigir pago de horas extras que por ley corresponden.

El periodista brinda un servicio que no puede ser interrumpido bajo ninguna circunstancia; esa frase también indica que el periodista debe entregar su vida a una profesión que hasta cierto punto lo aleja de su vida familiar y social, por un modesto salario que con esfuerzo cubre las necesidades básicas.


Al respecto, las empresas de medios de comunicación no ofrecen los suficientes beneficios para compensar las deficiencias salariales de sus empleados, tampoco son una práctica generalizada. No hay una buena atención médica, ni seguridad social, ni estabilidad laboral y el ambiente de trabajo es tenso, y en muchos lugares poco armonioso.


Todos estos problemas se incrementan cuando el que ejerce la profesión es una mujer, pues constantemente está  expuesta a ser víctima de discriminación por parte de sus 

compañeros hombres, las fuentes con las que tratan y los dueños de los medios de comunicación e incluso por jefas mujeres, como el caso que se refleja en este estudio con una de las entrevistadas. Asimismo, labora en un ambiente que permite el acoso sexual, e incluso el soborno y el chantaje por  parte de diferentes sujetos (funcionarios públicos , compañeros y jefes), recibir ofertas indecorosas para ocupar un cargo, para un aumento de sueldo o para ascender en su lugar de trabajo es muy común en este medio.      

Además, es importante mencionar que en El Salvador las mujeres periodistas no 

ocupan los cargos directivos de los grandes medios, pues en la mayoría son hombres quienes están al mando. Lo mismo sucede con los puestos editoriales dentro del medio, pues la mayoría de secciones nacionales está bajo el cargo de hombres, dejándoles a las mujeres sólo el manejo secciones que suelen llamar “soft” o inactuales como suplementos o revistas.

Esto contrasta con el incremento que existe de mujeres interesadas en estudiar esta 

profesión, pues sólo uno de los principales centros de educación superior del país, la 

Universidad de El Salvador, registra un 64% de mujeres inscritas en esa carrera.

Por otro lado, el papel importante que han cobrado los medios de comunicación en la vida social, política y económica del país no ha contribuido a la ampliación de oportunidades, ni a diversificar el campo laboral de los comunicadores.

Si bien los periodistas han logrado incursionar en otras áreas como la comunicación 

institucional y la publicidad, la situación de los medios de comunicación masiva sigue siendo la misma, según la visualizan ellos mismos, ya que aún hay salarios que no sobrepasan el mínimo y algunos medios todavía permiten que sus periodistas cubran las noticias usando el  obsoleto servicio del transporte colectivo.

Sin embargo la necesidad de conservar su trabajo y la certeza de que en la puerta hay una gran cantidad de periodistas sin empleo, obliga a que los comunicadores acepten y se acomoden a las exigencias del patrono.

Las violaciones a los derechos laborales que se dan sobretodo en los medios de 

comunicación masiva, atienden a vacíos legales en el Código de Trabajo y en la misma 

Constitución, pues estas legislaturas no se protege abiertamente a los informadores.

Lamentablemente, en este país un aficionado de las comunicaciones puede ejercer el periodismo sin ningún tipo de control, como lo refleja este estudio con algunas de las 

entrevistadas. Aquí cualquier persona puede incursionar en esta área, sin que se le exija haberse preparado académicamente para ello.

Esa práctica ha llevado a que la profesión y el profesional no se respete, pues los 

dueños de medios de comunicación manejan la visión de que puede sustituir a su staff de 

periodistas con mucha facilidad de un día para otro. 

La competitividad y el celo profesional que existe entre los periodistas es una limitante que les permite tumbar esas barreras y eso conlleva a un divisionismo de grandes dimensiones que ninguna otra profesión enfrenta.

Por ello, hablar de una unificación gremial significa cambiar ese individualismo que 

supera los intereses que se pueden tener en común.

CAPÍTULO  V

CONCLUSIONES Y SUGERENCIAS

5.1 Recapitulación de las proposiciones relevantes resultados de la investigación.

· Las periodistas salvadoreñas laboran en condiciones inadecuadas y desproporcionadas al tipo de trabajo que desempeñan. Las jornadas laborales son adaptadas a las necesidades que vayan surgiendo durante el día dentro del medio de comunicación y sólo algunos medios reconocen ese trabajo como horas extras, otros lo consideran parte de la rutina y el comunicador las cumple por un deber profesional, pese a que tiene conocimiento que le están violentando sus derechos laborales. 
· Las periodistas con cargo de editoras son las que están mejor remuneradas, según la investigación; aunque su salario esté todavía debajo del de los editores hombres de los medios en los que laboran. 
· Es importante mencionar que los periodistas de radio son los que perciben menores salarios dentro de los medios. 
· En YSKL, los reporteros tienen la oportunidad de dedicarse a la venta de publicidad para aumentar sus ingresos, eso les ayuda un poco a aumentar sus ingresos.
· En Radio YSU los periodistas no han firmado un contrato laboral que les diga bajo cuáles condiciones son contratados. Esta responsabilidad les corresponde exigirla a los periodistas, por lo tanto, es falta de preocupación de su parte.
· En los medios radiales se observó que los recursos que brindan a los periodistas para laborar no son los idóneos. Algunas radios cuentan con radiotransmisores desfasados y los recursos tecnológicos (computadora e internet) son muy límitados. Incluso se constató que en una radio, la reportera escribe sus notas en una obsoleta máquina de escribir.
· La baja remuneración hacia los periodistas en los medios radiales es producto de diferentes factores como la escasa  pauta publicitaria y la poca inversion en los espacios informativos por parte de los dueños de los medios. Contrario a los medios televisivos donde tienen los salarios más altos a nivel de medios.
· Así, la Telecorporación Salvadoreña es la que mejor remunera a los periodistas. Sin embargo, los salarios varían de canal a canal, siendo los de Canal Dos los que gozan más de este privilegio, pues perciben un sueldo de 600 dólares, no así los de Canal Seis, a quienes su remuneración es de 400 dólares.
· Con respecto al goce de prestaciones sociales y otros beneficios, según el Código de Trabajo del país, todo empleador está obligado a pagar en concepto de horas extras el trabajo de sus subalternos que esté fuera de lo estipulado en el contrato. Esta variante en la profesión periodística no existe, debido a que el medio de comunicación distribuye entre sus reporteros el trabajo en horarios escalonados, con el propósito de tener las 24 horas cubiertas por un equipo de profesionales, pero si un periodista no ha cumplido su trabajo dentro de su rutina laboral, él mismo está obligado a quedarse un poco más de tiempo para terminar con su tarea, aunque se salga del turno obligatorio, esto por un deber profesional o por los “gajes” del oficio, como ellos lo llaman.
· Por otro lado, en la mayoría de medios las editoras mujeres están a cargo de secciones “soft” o suplementos, pues los cargos de las secciones nacionales están bajo el mando de un hombre. Cuestión que es vista como discriminación por parte de estas.
· Además, en casi todos los medios se observa el mismo problema en cuanto a los cargos directivos, pues la mayor parte de quienes los ocupan son hombres y un pequeño porcentaje son mujeres. También, según las periodistas consultadas de esta investigación a ninguna les han ofrecido formar parte de la junta directiva. Cabe aclarar que como ya es sabido en la mayoría de medios estos cargos están estipulados para los dueños o accionistas de la empresa.
· La percepción de la mayoría de entrevistadas con respecto a su situación salarial, es que reciben bajos salarios y que a penas les alcanza para cubrir la canasta básica de alimentos y sólo unos pocos acceden a la canasta ampliada que incluye otros aspectos como servicios básicos, electricidad, agua, teléfono, vestuario y salud.
· Cabe destacar que para ocho de las nueve entrevistadas, es su primera experiencia laboral en un medio de información. Es decir, que se están haciendo un nombre, por lo tanto debido a su poca o nula experiencia el medio puede que no le haya ofrecido una mejor remuneración. A esto hay que agregarle que muchas de ellas, aún no son periodistas graduados.
5.2 Relación de acciones sugeridas a las instituciones involucradas.

5.2.1 PERIODISTAS EN EJERCICIO.

Las mujeres periodistas han ganado terreno en las salas de redacción en los últimos

años, pero no el suficiente como para que se les asignen cargos de editoras de las principales secciones del medio o para que formen parte de los cargos directivos de los mismo.

 Es por eso que éstas deben hacer  valer su trabajo, demostrar que son lo suficientemente capacez para desempeñarse en cualquier cargo que se les asigne dentro del medio. Así mismo, exigir respeto e igualdad salarial hacia su labor.

Además, la mujer periodista no debe dejarse intimidar por sus compañeros hombres; pues al contrario debe demostrar que su trabajo es igual de importante y excelente como el de éstos.

También, la mujer periodista debe borrar el estigma ante la sociedad que los medios contratan periodistas por su apariencia física.

Por otro lado, el periodista debe ser más exigente con su profesión, pues durante la investigación se descubrió que cada una conoce exactamente los problemas que giran en torno al salario, prestaciones sociales y derechos laborales, pero todas mostraron conformismo ante el problema e incluso algunas ni siquiera se atreven a exigir un contrato laboral.

El profesional de las comunicaciones de hoy en día se enfrenta a un mercado laboral saturado, donde su única arma para competir es una sólida preparación académica  y un cúmulo de experiencia que muchas veces tiene que ganarla  “regalando” su trabajo. 

En este sentido el periodista debe buscar los métodos para capacitarse constantemente y así ser más competitivo y cotizarse mejor.

5.2.2 MEDIOS DE COMUNICACIÓN  SOCIAL.

Es importante que los medios de comunicación rompan con el estigma ante la sociedad de que contratan mujeres periodistas por sus características físicas. Si bien es cierto que la imagen es de suma importancia (sobre todo en television), la capacidad y preparación académica  de ésta en el campo es más importante.

 Por otro lado, los medios de comunicación deben tener en cuenta que un periodista satisfecho con su salario, en un ambiente armonioso y seguro rendirá mejores resultados profesionales y no se verá tentado a aceptar otras ofertas. De esta forma la empresa ganará prestigio al contar con un periodista que desempeña su labor informativa con alta calidad.

 Empresas de comunicación como TCS, que por deducción se sabe que sus ingresos son cuantiosos, no pueden seguir pagando a un licenciado en periodismo como lo hiciera con un técnico. Esta empresa debería hacer una nivelación salarial que sea proporcional a los ingresos de la empresa y las necesidades económicas de un profesional.

Otro punto importante, es que los medios brinden espacios para que los periodistas desarrollen su trabajo con libertad, y así cumplir su labor social, que es la de informar sobre los acontecimientos sin ningún tipo de censura, pues en algunos casos, el periodista se ha visto forzado a autocensurarse por no romper la línea editorial del medio.

5.2.3 DEPARTAMENTO DE  PERIODISMO.

Las escuelas de periodismo están formando periodistas teóricos y les niegan la oportunidad de enfrentarse de lleno a la realidad que se vive en los medios de comunicación nacional.
Por ello, es urgente que los centros de estudio cuenten con el recurso humano y técnico para ofrecer una formación académica que esté de acorde a la realidad del periodismo salvadoreño.

Además, es importante que haya una relación estrecha entre los medios de comunicación y las escuelas de periodismo, con el objetivo de alimentar la enseñanza y fomentar un aprendizaje práctico en los estudiantes.

También, los centros de estudio deben capacitar y actualizar constantemente a los docentes en materia de avances tecnológicos y nuevas técnicas de periodismo. Con esto se busca que la enseñanza sea efectiva y así se formen periodistas competitivos en el mercado laboral.

Un método para innovar las clases universitarias teóricas es hacer que haya interacción entre el docente, el alumno y la enseñanza. Así, los alumnos pueden conformar un medio de comunicación dependiendo la material que cursen.

5.2.4 ORGANISMOS DE PERIODISTAS DE EL SALVADOR.

Los organismos de periodistas en El Salvador carecen  de protagonismo y ausencia de acciones claras. Estos elementos son necesarios para que realicen una autoevaluación y determinen su funcionalidad y su rol como gremios.

La valorización y proyección hacia la mujer  es casi nula en estos gremios. Es importante que estos trabajen para que se empiece a dar a ésta el lugar que se merece.

Ahora que la batuta de una de los principales gremios de periodistas, la Asociación de Periodistas de El Salvador, está en manos de una mujer se espera que este sector se proyecte mejor y así mismo sea reinvindicado por sus años de aporte a esta profesión.

Por otro lado, es importante que las asociaciones que presumen defender los derechos de los periodistas realicen un estudio sobre la situación salarial de los periodistas salvadoreños.

Además, es responsabilidad que las asociaciones competentes tomen la iniciativa de promover leyes que protejan el campo de acción profesional del periodista, ya que el marco legal del país es tan frágil, que ni siquiera posee estatutos claros sobre la libertad de prensa.

FUENTES CONSULTADAS

I. BIBLIOGRÁFICAS

* Boletín Probidad, Nº 21, Día del Periodista y su importancia para El Salvador, 31 de Julio de 2001.

* Constitución de la República de El Salvador, Capítulo Sobre Trabajo y Seguridad Social, Artículo 83.

*  Código Penal, Derecho Laboral, Artículo 246.


*  Código de Trabajo, Artículo 30

* Nochez Claudia y Romero Yolani, “Estado profesional de los comunicadores que trabajan en los noticieros televisivos salvadoreños”, El Salvador, Universidad José Matías Delgado, tesis .

* Orellana, Charly, Informe sobre la situación socioeconómica de los periodistas en El Salvador, SINPESS, 2003

* Portillo, Cristina, Vásquez, Sonia y Hércules, Erika del Carmen, “Diagnóstico sobre el campo laboral de los comunicadores salvadoreños”,tesis, UES, SanSalvador, 2001.

* “Quitate la venda sobre el género”, Confederación Unitaria de Trabajador/ras Salvadoreños/as (CUTS).

*  Pineda Indira, Diagnóstico Situacional Socioeconómica de los Periodistas Salvadoreños con énfasis en el Sector de Comunicaciones, SINPESS, 2003.

* Rodríguez, Napoleón y Gonzales Brunilda, “Condiciones económicas que propician la censura en el periodismo salvadoreño”, tesis, UES, 1992.

* Santamaría Cañas, y otros, “Diagnóstico de la problemática de asociación del gremio de periodistas”, tesis, UES, San Salvador, 1994.

HEMEROGRÁFICAS

Periódicos

* Ávalos, J. “Palabra de Mujer, El Salvador, Revista Dominical, suplemento del periódico La Prensa Gráfica, 19 de marzo de 2004.

* Equipo Vértice, “La Libertad de Expresión es Posible; Desde la óptica femenina”, El Salvador, Revista Vértice, El Diario de Hoy, 23 de marzo 2003.

DOCUMENTALES

* Artículo “Mujeres Periodistas no escapan a la discriminación”, Centro de         

Comunicación e Información de la Mujer, México. www.cimacnoticias.com

* Artículo “Desde un enfoque de género o una mirada feminista”, Rosa Linda Hernández Alarcón, V Encuentro de Mujeres Periodistas de Centroamérica y el Caribe, Cancún, México, octubre 2002, Centro de Comunicación e Información de la Mujer, México. www.cimacnoticias.com
ENTREVISTAS

-  Srita. Arely Menjivar, Reportera de Noticias YSKL, 26 de marzo de 2004.

-  Lic. Carmen Elena Linares. Editora de Revista Control Remoto de El Diario de Hoy, 12 

    de  agosto de 2003.

-  Srita. Heitzel Hernández, Reportera de Noticias Radio La Mejor, 29 de marzo 2004

- Srita. Karen García, Reportera de Tele Dos, de Canal Dos, 24 de marzo de 2004

- Srita. Mariana Belloso. Editora de la Sección de Economía, de Diario El Mundo, 16 de 

   junio 2004.

-  Srita. Nuria Melara, Reportera de El Noticiero de Canal Seis, 22 de marzo de 2004

-  Lic. Rosa María Pastrán. Jefa de Prensa de Radio YSU, 5 de agosto de 2003.

-  Srita. Rocío Rivas. Redactora de Sección Vivir de La Prensa Gráfica, 15 de marzo de 2004.

-  Srita. Verónica Duarte, Reportera de Noticias Cuatro Visión, 5 de abril de 2004.

ANEXOS

ENTREVISTA EN PROFUNDIDAD
A PERIODISTAS MUJERES QUE LABORAN EN RADIO, PRENSA Y TELEVISIÓN

GUÍA DE PERIODISTAS.

CARACTERÍSTICAS SOCIODEMOGRÁFICAS.

Nombre





:

Edad






:

Estado Civil





:

Nº de hijos





:

Lugar de Residencia




:

Casa propia/alquilada




:

Nivel educativo




:

Nombre del medio




:

Tipo de transporte que usa



:

Teléfono cellular, radio



:

Horario de trabajo




:

Tiempo de laborar en el medio


:

Ingreso Mensual




:

Fecha de la entrevista




:

SITUACIÓN SALARIAL

Salario

Aumento salarial

PRESTACIONES SOCIALES

· Afiliación a ISS y AFP

· Pago de horas extras

· Vacaciones anuales

· Aguinaldo

· Descanso seminal

· Respeto a días de asueto

· Pago de nocturnidad

· Pago de viáticos

· Seguro de vida

· Indemnización

AMBIENTE LABORAL

· Recursos Materiales 

· Relación cordial con los compañeros de trabajo

· Libertad para el desarrollo del trabajo

· Respaldo laboral

· Lineamientos de trabajo periodístico

· Idoneidad del lugar de trabajo

· Estabilidad laboral

Construcción de Instrumento de Recolección de datos

GUIA DE PREGUNTAS

Nombre de la Periodista:







Edad:   

Medio de Comunicación:






Años de laborar:


Cargo que desempeña

Horario:

¿Cuenta con plaza fija, es colaboradora o practicante?

¿De cuánto es su salario y cómo se lo ha determinado el medio?

¿Cómo cataloga sus condiciones de trabajo?

¿Ha sido sometida a cumplir con horarios fuera de su jornada laboral y , si es así, le han recompensado por ello?

¿Cuenta con los servicios y derechos laborales necesarios que establece la ley (ISSS, AFP)

¿Ha sido expuesta en alguna ocasión a un acto discriminatorio por parte de sus compañeros, jefes o fuentes con las que trata? Cuente.

¿Considera que en su lugar de trabajo existe desigualdad  salarial hacia usted?

¿En su lugar de trabajo cuenta con los recursos necesarios para desarrollar su labor?

¿Ha sido en alguna ocasión víctima de acoso sexual por alguién en su lugar de trabajo?¿Diga quién y en qué forma?

¿Le han hecho propuestas indecorosas  para ascender o mantener su trabajo?.

¿En su lugar de trabajo puede exponer usted libremente su ideología, o existen restricciones al hacerlo?

¿Se ha sentido indignada profesionalmente, en algún momento, en su lugar de trabajo?

¿Considera que valoran su esfuerzo y dedicación laboral?

¿Qué dificultades  ha tenido que afrontar, en su entorno laboral?

¿Le han propuesto en alguna ocasión un cargo directivo en el medio o institución donde trabaja?

Si no le han ofrecido un cargo directivo, ¿por qué cree que no lo han hecho?

Si se lo han propuesto ¿ Qué autoridad tendrá ahora para tomar decisiones?

¿Hubo un incentivo salarial en su ascenso?
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