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INTRODUCCION.

El arte siempre ha sido una de las manifestaciones humanas que ha acompañado al hombre desde tiempos inmemorables en su existencia y en muchos casos como sello del  fin de su vida es homenajeado con un monumento funerario. “El cementerio es - por acuerdo de la sociedad- la ciudad de los muertos”. Pero una ciudad construida por los vivos, no distinta de las ciudades urbanas, de su modo de vivir, de su modo de ser. Aquí se reflejan los usos, las costumbres, los hábitos, los mitos, los ritos, las diferencias de clase, las  modificaciones de la ciudad ( de la civilización)  de los vivos y de aquellos  que no lo son más. “No se puede conocer un pueblo - dice una vez el escritor y poeta Franco Fortini – si no se conoce su relación con la muerte”.

Los cementerios, son “modelos culturales” que expresan en manera más puntual la  ideología de la sociedad a la cual pertenecen.

Por ello el  propósito particular  de esta investigación - que ante todo es de tipo artístico - en un primer momento ha sido conocer y dar a conocer, con la necesidad de  indagar  sobre el monumento  funerario en el país, específicamente en “El Monumento Funerario Escultórico” en el Cementerio General de Los Ilustres en San Salvador, así como detectar las influencias extranjeras, con  especial  énfasis  en la influencia del arte italiano del  1800’s al 1900’s,  también se ha realizado una catalogación de los mausoleos de Los Ilustres en un registro específico ya que no existe una catalogación gráfica, ni un estudio de comparación con la escultura italiana lo cual seria una manera idónea de comprender el fenómeno desde  el lugar donde se origina este tipo de manifestación; en esta edición del catálogo se hace una reseña sobre el    Cementerio de San Salvador; el monumento funerario y las familias poseedoras de estos, la empresa constructora   y los escultores, el documento consta de  una reseña histórica, así como análisis comparativo de la obra europea, con relación al monumento funerario de los ilustres,  que se ha realizado  en forma directa sobre el lugar donde se encuentran  los principales cementerios italianos como El Cementerio Monumental de Milán y El Cementerio Staglieno de Génova, El Cementerio de la Misericordia de Siena, entre otros,  donde se han llevado a cabo varias visitas de campo para poder tener una idea más clara y concreta de los orígenes de nuestro Cementerio General en San Salvador, así  como también se ha podido verificar la similitud de las obras escultóricas que han influenciado la realización de nuestro cementerio, al mismo tiempo se ha investigado  en  las bibliotecas más prestigiosas y antiguas de Italia, como  La Biblioteca de Brera, La Sormani, Villa Ghirlanda, Biblioteca del Resorgimento, Biblioteca del Politécnico de Milán, etc., obteniendo invalorable información histórica  que enriquecerá grandemente el conocimiento en escultura fúnebre.

Y como ha dicho Fabio Giovannini: "Porque ante todo los cementerios son lugares de meditación, lugares de la memoria donde buscamos  nuestros propios orígenes", este  esfuerzo es un tributo a  la identidad que desconocemos. Se anexa el catálogo  al documento.

CAPITULO I.

ESTILOS DE MONUMENTOS FUNERARIOS ESCULTORICOS DE LOS PRINCIPALES CEMENTERIOS MODERNOS  ITALIANOS DEL 1800 AL 1900.

CAPITULO I. ESTILOS DE MONUMENTOS FUNERARIOS ESCULTORICOS DE LOS PRINCIPALES CEMENTERIOS MODERNOS  ITALIANOS DEL 1800 AL 1900.

I.1) ANTECEDENTES HISTORICOS PARA LA CONFORMACION DE LOS CEMENTERIOS MODERNOS EUROPEOS.

La Roma antigua anticipa las características del cementerio moderno, al menos bajo dos aspectos: la sepultura fuera de los muros de la ciudad y la construcción de tumbas individuales, que celebran la identidad del difunto.

Respecto a las sepulturas  paganas las tendencias cambian definitivamente en la época medieval. Las sepulturas se vuelven anónimas, sin inscripciones, y se concentran en las iglesias, cerca de los vivos. 

Inicialmente el cristianismo no admitía la sepultura en las iglesias, después fueron las propias iglesias las que acogieron los cadáveres. Entre mas cerca estaba la sepultura a las reliquias, mas era valorada. Los santos tenían sus capillas propias o se  enterraban bajo los altares y quien podía permitírselo pedía ser sepultado en la  iglesia cerca de un santo, o a determinadas imágenes sacras, o en un punto preciso del cementerio externo. Por esto los ricos lograban ser sepultados bajo el pavimento de la iglesia. Mientras los pobres eran sepultados  en fosas comunes, en el recinto externo y alrededor de los muros. Es por eso que se les llama camposanto en  italiano, churchyard en ingles, aitre en francés y kirckhof en alemán.

Los cementerios modernos debían necesariamente nacer de frente a los problemas de higiene ligados a la muerte, que se agudizan con  el crecimiento de las grandes ciudades.

La insalubridad de los cementerios estaba empeorando evidentemente. El país modelo en la renovación de los cementerios fue Francia. En  1737 el parlamento  de París ordena una investigación médica sobre la higiene de los cementerios. Desde entonces se multiplican las investigaciones y los tratados sobre los peligros de las sepulturas dentro de la ciudad, en particular en Francia y en Italia. El principal objeto de investigación son las iglesias que continuaban sepultando  muertos durante las misas con riesgo de infectar y contagiar a la población en lugares estrechos y llenos de gente.

El hecho es que el nacimiento de los cementerios modernos responde no solo a razones higiénicas, sino también culturales. Los cementerios estaban  en estado de abandono, y solo con los nuevos lugares de sepultura se podía tener plena afirmación del culto burgués por el individuo. Pues la revolución francesa había disminuido el rol de la religión frente a la muerte. Poco a poco las autoridades religiosas se convencieron de la necesidad de alejar los cementerios de las iglesias.

La historia de los cementerios modernos comienza cuando los campos  santos medievales se transforman en los cementerios monumentales. Fecha histórica es  1804, con la inauguración del cementerio de parís el Père-Lacahaise: La edad de oro de los cementerios europeos se abre  y continua  hasta los primeros años del novecientos, cerrándose definitivamente con la segunda guerra mundial. 

Es en Italia, donde se encuentra la producción más espectacular, este fenómeno llega a su principal esplendor en las ciudades del norte, Milán, Boloña y Génova. En menor escala encontramos los cementerios monumentales de Gran Bretaña y  Alemania. Algunos de los principales cementerios  inaugurados durante el ochocientos en orden cronológico son El Cementerio de Montmartre de Francia, 1806. Cementerio Monumental Staglieno de Génova, Italia, 1851. Cementerio Monumental de Milán, Italia, 1869. Cementerio Central de Zentralfriedhof de  Austria, 1874.

De estos cementerios los que tienen mayores similitudes  con el Cementerio General "Los  Ilustres" de San Salvador son, el Monumental de Milán y el Staglieno de Génova.

-EL CEMENTERIO MONUMENTAL DE MILAN0, HISTORIA, ESTILOS Y ESCULTORES.

Es difícil marcar un itinerario ideal sobre la escultura de los cementerios italianos, más aún en el mayor cementerio de Milán ya  sea que se quiera seguir un criterio cronológico, o simplemente se intente indicar los puntos de máxima concentración de obras importantes; El  Monumental ha constituido desde su fundación un taller de ejercicios artísticos de alto nivel; alimentados por la burguesía ciudadana, siempre sabedora de su status, por consiguiente, ansiosa de dejar a las generaciones futuras una imagen triunfalística  de ella.

En la 2da. Mitad del siglo  XVIII, los escultores italianos rápidamente identificaron los cementerios como un efectivo espacio   para la exposición permanente de sus propias obras, conscientes de poder consagrar su fama o su prestigio; teniendo en cuenta sus habilidades artísticas escultóricas, dándole un carácter de museo al aire libre, donde  se apreciaran sus obras.

Vale repetir, que la escultura estaba sujeta a problemas de  encargo y de la colocación de las obras, las grandes esculturas y hablamos del segundo ochocientos, encuentran finalidad en las relaciones con la  construcción religiosa y con los espacios destinados a las celebraciones civiles, el difundirse de la pequeña escultura de sala, en el mismo período, correspondía no solamente a una articulación  más compleja de los gustos de la burguesía sino hacia el empuje de los artistas hacia un mercado de menores pretensiones  y disponible a una llena circulación de objetos; los escultores por otras cosas no podían dejar de  considerar  medirse con las grandes dimensiones de un lugar de colocación permanente, las bastas áreas de los nuevos cementerios, estos recintos para el encuentro de lo privado con el público fueron especialmente en Italia los verdaderos museos de la escultura, en Milán como en alguno de los otros grandes cementerios italianos se dio  velozmente. Las primeras obras importantes fechan períodos del séptimo decenio del 800’s, era el período  en el cual la administración pública comenzaba a pensar en un entendimiento de producción estatuaria para las plazas ciudadanas y sobre todo era el momento en el cual se  tomaba con renovada energía la construcción del Duomo de Milán, especialmente para contemplar la serie de figuras al externo del lado meridional de la iglesia, los mismo escultores ocupados en las tareas arriba mencionadas, que por motivos distintos de naturaleza ideológica estaban  alejados, después se interesaron en realizar obras para el cementerio, donde se daba trabajo compatiblemente con la exigencias del contratista, que parecian haber estado muy abiertos a lo nuevo.

Se agrega sobre la topografía del cementerio que inmediatamente fueron previstas zonas  para las distintas exigencias de  tipo religiosa o de todas formas en el respeto de las posiciones ideológicas. Las esculturas podían ser utilizadas como ornamento de una "tumba terragna" (nicho: área de fábrica media) o como   una "edícola arquitectónica" (mausuleo o capilla) o en fin presentada bajo forma de plancha de relieve. Se consiguió  una diseminación de las obras en todo los sectores del cementerio que no concentian espacios privilegiados, todo lo demas se puede ubicar  después del 1895, llegando a destinarse en el cementerio mismo a las sepulturas perpetuas, hubo una aumento en el sentido de la grandiosidad de los sepulcros era el momento en el que el simbolismo iba complaciendose de manifestaciones monumentales, el que coincidiendo con el sobervio  revigorizamiento de la  auto complacencia  en la clase empresarial consintió la realización de una série de tumbas de bastas dimensiones adornadas con estatuas al natural o  de medidas superiores al real, se concentraron en sustancia rapidamente; aqui se puede tener una confrontación artística inmediata  fuerte y venir rapidamente a contacto con una série de obras donde la imponencia liga a la calidad creando efectos de intensa sugestión, aqui todavia  puede consolidarse en la opinión generalmente discutida que El Monumental sea sede electiva de la producción Liberty (Art Nouveau) y que el Liberty sea gusto adaptado a este tipo de producción , opinión que haya dado ocasión  a contradecir cada vez tratando de cementerios ya que se resuelve en una tautologia, siendo los cementerios en gran parte  erigidos y adornados en la edad del florecimiento de este estilo. Cierto, no solamente el nivel artístico medianamente alto y la homogeneidad estilística y mas cultural que distingue, esa parte del cementerio conciente de adoptarla como ejemplar, por sus motivos de expresion de las emociones de forma  mas sútil, andando a la descubierta en algunos de los sectores en  el cual esta subdividido en bellas obras escultóricas de edad distinta, puestas y mezcladas en dialéctica y contrapunto y  esta mistura heterogénea, resultará estimulante bajo el perfil histórico consintiendo confrontaciones y reflexiones, sin olvidar aquella obvia  y demasiado  frecuentemente olvidada expresion  "que  el gusto cambia pero la calidad queda", se recuerda que hay otro sector del cementerio  donde se concentran obras de un  periódo unitario a proposito del 800’s, entre simbolismos, uno de estos sectores es el Incinerario, rico de esculturas exquisitas de pequeñas dimensiones, donde se han verificado por el curso del reconocimiento sistematico, las mas bellas obras.

Las primeras esculturas en orden de ejecución reflejan la situación Lombarda  e Italiana, de los tratos románticos realísticos; una de las prerrogativas del monumento, es la de ofrecernos muestras de escultores locales desde el 800’s, 900’s hasta hoy  y en realidad todos  los decenios sucesivos.

Las primeras pruebas en orden  de tiempo pertenecen como es obvio al periodo romántico, en particular  a la situación interna al romanticismo con momentos fuertes  y  peculiares en Lombardia y por eso así llamado realismo, el cual se identifica en Vicenzo Vela, este se reconecta a su modo ardiente, que altera el sentido del dictado académico, el cual aunque es fiel en las líneas generales de estilo no sustituye la original descomposición  de la materia propia de sus obras tardías.  En la misma tendencia encontramos al escultor Antonio Argenti,   Francesco Barzaghi, Francesco  Strazza y otros maestros de educación académica. Esta tendencia ideológica se continuara y se coronara en el momento con la representación del escultor Medardo Rosso: la transformación del estilo no cortara una continuidad ideológica que es una de las diferencias en el ámbito ochocientesco de la cultura lombarda.  Los temas en uso entre el 1860 y el 1880 hacen seguidamente referencia  genérica  al dolor, insistiendo en la melancolía sin significado  ultraterreno; las figuras angélicas son frecuentes, como por ejemplo la del Mausoleo  Pigni(img 1), más  la nobleza de los  tratos parecen mas encaminados a resaltar la terrible maestría de la muerte que la  esperanza ultraterrena.  En los decenios que seguirán, con la entrada del simbolismo, las temáticas se harán más sutiles y variantes, complejas en su intención ideológica y retornaran a estos mismos argumentos. Se    dan  también una     serie    de retratos realistas  de personajes privados. 

Junto a los temas generales, con ambiciones no filosóficas, algunas veces se representan valores colectivos, son numerosos en este período de la escultura fúnebre ya sea los temas celebrativos, referidos a personajes con una serie de retratos significativos, inspirados en el dolor privado.

De los retratos más importantes esta el de Giuseppe Mengoni(img 2), realizado por el escultor Francesco Barzaghi en el 1879; de fuerte realismo que traduce exactamente la personalidad compleja e inquietante del arquitecto muerto trágicamente, durante los trabajos de la Galería en la plaza Duomo de Milán.

La representación de niños en relación a figuras reales, es muy difundida en la  iconografía del tardo Romanticismo y del Simbolismo.

En esta fase los infantes son representados con tratos naturalistas, siempre en modos graciosos, inspirando decoro, que exhaltan los valores familiares del sector burgués, de estos ejemplos hay muchos en el Cementerio de Staglieno de Génova.

La fase liberty (nouveau) del simbolismo ocupa en gran modo el primer decenio del novecientos, la mejor representación  es la de "la fanciulla sul letto di morte" de la tumba Casati Brioschi(img 3), obra de Enrico Butti del 1891, emocionante encuentro entre medio representativo y evocación espiritual.

El paso decisivo y determinante al Simbolismo es cumplido por Leonardo Bistolfi con la tumba Cairatu Vogt, entre el 1897 y el 1900: la transfigurada levedad de la figura, envuelta  como en una espiral turbulenta, el rostro de los ojos entrecerrados en una indefinida actitud entre el sueño y la muerte, que bien indican la visión espiritual propia  del escultor y del momento cultural: estilo  que fluye, sensitivo, de caracterización liberty, corresponde en manera perfecta.  De  aquí en adelante   la verdad que distinguía las más modernas esculturas del Monumental, deja el puesto,  en los escultores abiertos a las 

novedades del gusto,  a manera de caracterización floral; quiere por influjo directo de Bistolfi, de todos modos celebre de esta fecha.

La promulgación de la encíclica Renunm novarum (1905) puede ser asumida como evento discriminante entre las tendencias positivo-espiritualistas expresadas en muchos casos por los escultores activos en el Cementerio durante el tardo Ochocientos y el retomar de las temáticas católicas, o al menos de los símbolos religiosos, que se verifican difusamente con el paso del nuevo siglo. Este paso obviamente no es repentino y muchos artistas continúan   representando sentimientos y pensamientos en línea con la ideología precedente. Es por esto, que la tendencia del gusto desde el 1910 y hasta la guerra, es por las grandes dimensiones y  las formulas espectaculares,  se caracteriza en la escultura celebrativa –conmemorativa de este periodo, una orientación monumental,  ya sea en la exaltación de los símbolos religiosos, o en aquella de diferentes temáticas.

El Simbolismo maduro elabora temáticas complejas, desarrollando en los mismos títulos de las obras y en las varias figuraciones no solamente un pensamiento o un punto para la meditación, sino una serie concatenada de consideraciones e interpretaciones sobre el problema vida/muerte. En este ámbito se impone el monumento Besenzanica de Enrico Butti(img 4), otro 

notable artista presente con obras importantes en el Monumental; el grupo escultórico realizado en el 1912, que une con enérgico efecto el bronce y la piedra, desarrolla originalmente la idea del trabajo: contrapone la imagen verdadera del campesino, que empujando el carro con los bueyes, el sugestivo caer de la figura de la esfinge a su espalda: celebrando por un lado el perpetuarse de la vida en los frutos de la tierra, pero por otro lado recalcando el insondable misterio de su mismo significado.

Pero el tardío Simbolismo asume las connotaciones estilísticas más preciosas que se suelen identificar con  las formas de la escuela de Viena y preparan el camino al desarrollo del gusto déco: inaugurada esta formula moderna con espiritual belleza, el mausoleo construido por Mario Labò para el pequeño Giorgo Toscanini(img 5), hijo del maestro, es decorada con relieves por Leonardo Bistolfi; o mejor ideada por Bistolfi que tenia también conocimientos en arquitectura. En la tumba Toscanini con excepcional sentido de musicalidad de la línea y evitando cualquier descriptivismo directo, Bistolfi ofrece las tres refiguraciones sobre los tres lados de la capilla(los padres, la cuna, los juguetes), eleva un canto al niño muerto.

-CEMENTERIO STAGLIENO DE GENOVA, HISTORIA, ESTILOS Y ESCULTORES. 

El proyecto del arquitecto Carlo Baradino, comenzado en el 1835, será completado después de su muerte por su discípulo Giovanni Battista Resasco, en el 1844.   El  cementerio viene inaugurado en el 1851, después es ampliado en  el 1868 y terminado en el 1872. En el 1891 se realiza  otra ampliación con una nueva estructura semicircular. Otras modificaciones y ampliaciones se hacen en 1907,  1926 y 1952. 

Por mas de un siglo  ha constituido una atracción turística, a principios del novecientos los periódicos publicaban cada año la lista de los nuevos monumentos realizados, a parte de esto era también visitado porque ha constituido un modelo para los cementerios monumentales italianos y franceses del siglo  XIX.

En 1998 se  ordena el proceso de restauración y de catalogacion de los monumentos, encargando a 16 historiadores de arte y arquitectos. En total se reordenan 1184 obras. El proyecto fue financiado por la Alcaldia, con la asistencia informatica de la Superintendencia para los Bienes Culturales e Historicos y  por la de Bienes Ambientales. El proyecto incluía la construcción de un centro permanente de restauración de las lápidas.

Apenas entramos al majestuosos ingreso que se erige sobre el río bisagno nos encontramos delante de  la estatua de la religión, obra del escultor Santo Varni (1866); atrás la imponente escultura  nos aparece el tiempo del sufragio, una copia en pequeño del Partenón de Roma ya presente en el proyecto original del Barabino (1835). A ambos lados del frente de  la capilla esta el campo de tierra con pequeñas lápidas, a un lado el inicio de la galería o corredor, verdadero y propio  refugio de obras neoclásicas de la nobleza Genovesa.

En todo el cementerio son muchas las representaciones del  cristianismo y de sus símbolos.  Verdadera y propia custodia de tesoros neoclásicos, la galería del Cementerio  posee bellos ejemplos de escultura  que comienzan desde  la entrada finalizando al extenderse por todo el perímetro de los muros erigidos del 1872.  En el interior de estos encontramos los más bellos ejemplos del arte funerario italiano de finales del  800s, mármol  recubierto   de una espesa capa de polvo, signo del tiempo y del descuido que se observa en todo el Cementerio

Staglieno es una antología del neo- estilo.  El neoclasicismo tardio  posee 

generalmente los monumentos más antiguos, con alguna preferencia  por 

la  aristocracia y los personajes públicamente ilustres.  Tendrá una 

duración breve para dar paso al realismo casi fotográfico, riguroso, pero

 más puro y floreciente de lo que se piensa. 

El Realismo burgués se revela el estilo más idóneo para exprimir esta nueva concepción de la muerte,  el escultor Rivalta desarrolla una descripción hiperdefinitoria que reconstruye no solo los más pequeños detalles de la ambientación, de los vestidos y ornamentos, sino también, con este gran realismo el estado emotivo de los personajes, como en el mausoleo Raggio(img 7). Otro escultor notable en este periodo es Santo Saccomanno quien tiende hacia la temática del sueño eterno como en el mausoleo a Camillo Campostano del 1871(img 8).

Paralelamente se desencadenó el neogótico, romántico y florido, el  neobizantino hierático y suntuoso, el neorenacimiento seco y decorativo, el neoegipcio,  el umbertino, el liberty (Nouveau) más raro de lo común, ha dejado una huella poética como en el Mausoleo Luigina Quaglia del 1912 del Escultor Besesti(img 9). Del novecientos hay algunas más o menos actuales abstracciones misteriosas, dificiles de juzgar.

BIOGRAFIAS DE  ESCULTORES

BARZAGHI, FRANCESCO. Nace en Milán el 10 de febrero de 1839, hijo de Ode Carlo y Giussepina Gioli; hace sus primeras experiencias en los estudios de Puttinati y de Tantardini.  En el modelado de la estatua que el Tantardini agrega al monumento de Cavour, en Milán ya se sabe de la intervención del joven artista.

En la escuela de escultura de Brera estudio con Strazza y Cacciatori, teniendo también influencia de V. Vela. Tienen un primer suceso con el grupo de Ercole ed Anteo(1856) y consigue el premio gubernativo para la escultura en el concurso de la Academia de Brera en el 1859 con Ecce Homo y una segunda vez en el 1864 con Giuditta. Recibe honorables reconocimientos cuando  realiza para la construcción del Duomo las estatuas de  San Ilario , San Venceslao y Santa Adelaide.

Tuvo gran éxito en París donde expuso en el 1867 Frine e Amore acceca.

Trabajo excelentemente la escultura de género, que alterno con obras monumentales como el Giuseppe Verdi en el atrio del teatro de la Scala; el Manzoni en la plan Fedele de Milán, la estatua de F.Hayez en la plaza cercana al  palacio de Brera, su obra mayor fue el monumento a Napoleon III  en el  parque de Milán. Muere en la ciudad de Precotto, Milán el 31 de agosto  de 1892.

BISTOLFI, LEONARDO. Hijo de  Giovanni, Tallador en Madera y de Angela Amisana, maestra, nace en Casal Monferrato el 15 de marzo de 1859. Estudia en la Academia de Brera, gracias a una beca  de estudios de la alcaldía de Casale, donde frecuenta el curso de escultura de Giosué Argenti. En  el 1880 estudia en Turín con Odoardo Tabacchi, el cual lo  consideraba ya un experto.  Bistolfi tenia una tendencia más  al simbolismo que al naturalismo, tendía más a lo espiritual que a lo real, es considerado uno de los mayores escultores del momento, llena los cementerios de Italia septentrional con sus obras, tanto así que fue llamado “el poeta de la muerte”.

BUTTI, ENRICO. Hijo de Bernardo, y de Ana María Giudici, nace a Viggiù el 3 de abril de 1847, de una familia de artesanos que por tradición se dedicaban a  trabajar el mármol.  Frecuenta la Academia de Brera y recibe los cursos del escultor P. Magni.   Por su pobre condición  económica,  debía contemporáneamente trabajar como traductor en mármol de las obras de los otros artistas, como  Francesco Barzaghi, Ugo Zannono y el mismo Magni. Esta actividad fatigosa y anónima lo llevo a tener una gran destreza con el mármol, potenciando su natural aptitud técnica que ya era revelada  desde los primeros años y pronto sus primeras obras son aceptadas en exposiciones públicas. Después fue atraído de una plástica más esencial, sobria y de la temática social y patriótica. Una de las mejores obras de fines del siglo octavo es la del Angel, para el Cementerio Monumental. En el  1893 el Butti fue nominado como profesor de escultura de la Academia de Brera, donde enseño hasta el 1913.   

ROSSO, MEDARDO (Turín 20 de junio de 1858- Milán 31 de marzo 1928).

Aún cuando la importancia europea de  su obra quede  adjudicada a la escultura, y al significado radicalmente innovador de la inmersión de la forma plástica en un fluir atmosférico crepuscularmente pictórico, incluso el diseño y la pintura en su especificidad intervienen en la caracterización  en el arco de su plenitud y anticonformista actividad. Hijo de un Jefe de Estación que había proyectado  para el una carrera burocrática, entra al contrario en la bodega de un marmolista para seguir la propia vocación artística.  Por tres años presta servicio militar, en ese periodo realiza pinturas y bocetos continuamente para sus superiores. Las   pinturas juveniles, que se han perdido, afrontaban principalmente los tonos del paisaje y de los interiores de las iglesias. Al terminar su carrera militar frecuenta los cursos de la Académia de Brera de Milán, pero es expulsado por una petición que sugería propuestas de reforma de la enseñanza, y por haber golpeado violentamente a un compañero que se refutaba de firmar el documento contestatario del ambiente académico. De aquí comienza una vida difícil en precarias condiciones económicas, que no le impiden  llevar adelante su pasión por el arte.

SACCOMANNO, SANTO (Génova 1833 - 1914)

Genovés, ilustre y notable escultor, creador de la estatua del Davide Chiossoone, en el Instituto Omonimo.  Después de haber estudiado los cursos de Varni en la Académia de Liguria, comienza su actividad como escultor, alternadola con retratistica y escultura funeraria.  Parte de un sobrio realismo de ascendencia romántica(Tumba Chiarella, 1872),  radicalizando la componente analítica, logrando efectos de realismo crudo, (Tumba Costa, 1877) y llegando hasta definir las lagrimas en la figura doliente de la Tumba Nicolò Lavarello(1890). Esta última es una variante del tema del Sueño Eterno", ya propuesto en la Tumba Carlo Erba(1883) y en la Tumba Acquarone(1899) - uno de  los más adaptos para expresar el sentido pesimista de la concepción de la muerte para este escultor.

TABACCHI, ODOARDO. (1836-1905), escultor, nació en Valsugana, estudio en Brera, después en Roma, comienza con el Llanto de los Angeles y con  La Peri, scolpi  l’Arnaldo de Brescia a  Roma, con el Tantardini  realiza en  Milán el monumento a Cavour, modelo para el Magni las cuatro estatuas del monumento a Leonardo, vienen después: Una Virgen Cristiana al Suplicio, l’Hypatia, Tuffolina, La de’ bardeuse, La mosca ciega, Cica cica, Libro peligroso, Mascarita, Miguel Angel, fue el autor del monumento a Garibaldi, al Cassinis, al Paleocapa, al Bottero, todos en Turín, al Lamarmora  en Biella; a Mentana, a Vittorio Emanuele en Asti y muchos monumentos funebres.  Tabacchi tubo técnica segura, y fue el maestro que preparo a toda una nueva generación de artistas.

VELA, VICENZO (1822-1891) Escultor nacido en Ligornetto, por algún tiempo fue carpintero, después estudio en Milán bajo el Cacciatori, formó su propia educación artística en Roma. El fue el continuador del naturalismo renovado del Bartolini y representa la afirmación de la escuela naturalista italiana, queriendo imitar la naturaleza, pero a través la afirmación del propio pensamiento, según lo bello.  Sus obras más notables son la estatua de Carlo  Alberto en el palacio Real de Turín, aquella del obispo Luini, de la oración, del Guglielmo Tell para Lugano, de Minerva en la Galería de Arte Moderno en Turín. Esculpe el monumento a Donizzetti en Santa María Magiore en Bergamo,  también aquellas sepulcrales de D’adda y Arcore, del Rusca a Locarno, del Rosmini a Stresa, de los Milaneses al Ejercito sardo en Piazza Castello en Turín y varias en el campo santo de Turín.  Hace la estatua de las reinas María Teresa y María Adelaide a la Consolata de Turín, de Vittorio Emmanuele II en el Palacio Comunal, aquellas de Tommaso Grossi y Gabrio Piola en el Palacio de Brera, La Preghiera en Verate, La Rasegnazione sul sepolcro Loschi en Vicenza el monumento a Antonio Allegri a Correggio, las estatuas de Dante y de Giotto en Padua en el Prato del Valle, di Cavour en Génova di Giochino Murat en el Cementerio de Boloña, l’Ecce Homo en el Cementerio de Como, y tantas en el Cementerio Monumental de Milán.
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II.1) ANTECENDENTES HISTORICOS.

Dentro de la conformación de San Salvador como ciudad diseñada dentro de los cánones ibéricos, el cementerio también formó parte de este legado.

A medida  transcurría el tiempo, la ciudad capital iba creciendo.  Así tenemos que los primeros datos que se tienen de un cementerio según el Ingeniero Ever Rodríguez encargado de los cementerios municipales son del Cementerio General de San Salvador en 1850 en un boletín del ejército que hace  la siguiente referencia “En 1850 San Salvador había alcanzado una longitud máxima de 1500 mts. cuadrados(anexo 1).  Y contaba con 15,500 habitantes, el cementerio actual estaba más o menos bien ubicado al Suroeste y fuera de la edificación urbana”. En este período el presidente de la República de El Salvador era Doroteo Vasconcelos (1848-1851)  que pertenecía a la línea liberal. Como podemos observar ya  por los años antes mencionados, San Salvador iba creciendo a ritmo acelerado y el cementerio General se iba conformando como un lugar de enterramiento de personajes célebres, teniendo  además un área destinada para los pobres.

A partir de 1920 debido al desarrollo económico y a raíz del aumento de los precios del café la ciudad de San Salvador creció de forma acelerada, de tal manera que en ese mismo año el Cementerio General comenzó a ser envuelto por la ciudad, en 1948 quedó completamente absorbido, al igual que el de La Bermeja que había aparecido no hacía mucho tiempo.

El cementerio La Bermeja apareció ante el acelerado crecimiento poblacional de San Salvador, que dio como consecuencia la saturación del área de pobres del Cementerio General.

II.2) ANTECEDENTES LEGALES DE LA CONFORMACION DE EL CEMENTERIO GENERAL  "LOS ILUSTRES" DE SAN SALVADOR.

El surgimiento de los cementerios municipales en El Salvador se ha debido   a la necesidad de poseer un lugar adecuado y especifico, para poder enterrar los restos mortales de las personas, en donde no existía ningún prejuicio moral y religioso.

En sus inicios, los cementerios estaban ubicados en los terrenos adyacentes y pertenecientes a los hospitales y las iglesias.

En los terrenos de los hospitales, se sepultaban a aquellos que habian muerto por epidemias o contagios ; y en los terrenos de las iglesias a los fieles que pertenecian a ellas, incluyendo a los pobres quienes no daban ningun tributo por su sepultura, y aquellos que si podian pagar el arancel establecido por la iglesia.  Pero la insuficiencia de estos terrenos establecio la busqueda de terrenos que pudieran satisfacer esa necesidad.

Los nuevos terrenos destinados a cementerios, fueron administrados por la iglesia a través de juntas  de caridad, las cuales estaban a cargo de velar por su mantenimiento y cuidado y estaban  conformadas por personas respetables y honorables de la sociedad.

Para el buen funcionamiento de los cementerios los administradores comenzaron  a regir con  las « Leyes Españolas » , hasta que en 1826 se dan a conocer las leyes salvadoreñas para la administracion de los cementerios, en las que se establecian tres puntos muy importantes :

1. Las Juntas de caridad estaran a cargo de la Municipalidad.

2. La existencia de cementerios en todos los poblados de El Salvador.

3. La construcción de cementerios debía hacerse a una distancia de 400 varas desde la ultima casa del poblado.

La implementación de estos cementerios estableció el pago por enterramiento, dichos fondos eran administrados por la Iglesia, quien los distribuía para el mantenimiento de las parroquias y no para el mantenimiento y cuidado de los cementerios.

Con el fin de llevar a cabo dichos pagos, se establecieron cuatro clases de enterramientos:

1. Area de Mausoleo:

Eran construidos en los laterales de los cementerios. Numerándolos y delineándolos.  La medida de cada sepultura de ser de  3 x 3.5 varas, formando calles de oriente a poniente y de norte a sur, a fin de preservar una hermosa vista.    Los puestos de mausoleos eran vendidos a perpetuidad y podía construirse en ellos cualquier monumento u obra arquitectónica que el dueño deseare. Siempre y cuando presentare los permisos necesarios.

2. Area de Nichos.

Eran construidos en las paredes de los cementerios, las sepulturas de nichos no podian se vendidos a perpetuidad, y que al cabo de 6 años los cadáveres eran exhumados y conducidos a los osarios.

3. Area de Fábrica Media:

Es un nicho construido dentro de la tierra, cuya superficie convexa podía elevarse hasta una cuarta sobre el nivel del suelo.  Estos puestos tampoco podían ser vendidos a perpetuidad y caían en lo estipulado dentro del área de nichos.

4. Area de Fábrica Infima:

Eran construidos en el centro de los cuadros pequeños, después de la linea donde se ubicaban los de la fábrica media.  En estos lugares se enterraban a los pobres y suicidas, por lo tanto no pagaban absolutamente nada por su sepultura.  Tampoco eran vendidos a perpetuidad, ya que al cabo de 6 años los cuerpos eran incinerados o exhumados, pudiendo asi ser ocupados por otros.

La mala  administracion de los fondos de enterramientos por parte de la Iglesia, ocasiono que el 1 de febrero de 1866 se ejecutara el decreto legislativo, prohibiendo sepultar cadáveres en templos católicos, quedando exentos el Sr. Presidente de La República, el ilustrisimo Obispo Diocesano, aquellos que con anterioridad hubieran construido con sus propios recursos templos y capillas, y aquellos que con anterioridad hubieran adquirido el derecho o licencia de ser sepultados en alguna iglesia católica, de lo contrario debia ser enterrados en los respectivos cementerios generales.

Pero aún asi, la administración de los cementerios la poseía  siempre la Iglesia, quienes prohibian que fueran sepultados en ellos aquellas personas que no profesaran la religión católica, por lo que en 1870 se da a conocer el deseo de construir un cementerio Protestante, sin embargo esto nunca llego a cumplirse, ya que no podian existir dos tipos de cementerio en un poblado.

El 28 de mayo de 1875 aparece en el Diario Oficial, sancionada como Ley El Regramento de Cementerios, determinando que :

1. Los Cementerios estaran destinados a la sepultura de todos los habitantes de la respectiva comprención municipal, sin distincion de méritos y aún sin previa averiguación si pertenecen o no a la comunidad  de la Iglesia.

2. A los curas no se les dará ninguna parte de esto, y por lo mismo sus prohibiciones de sepultar en lugares sagrados, no pueden ni deben ser atendidas conforme a la ley.

3. Los fondos adquiridos estaran a cargo y administrados por sujetos dependientes de las municipalidades y de la contaduria de propios, y su inversion será solo en los cementerios.

4. Se distaran disposiciones permanentes, debiendo servir de norma a los parrócos y  a los católicos.

El 28 de febrero de 1881 se decreta que los cementerios de El Salvador sean declarados absolutamente laícos, facultando al poder ejecutivo para que dicte los reglamentos necesarios, con esto queda totalmente establecido que la administración de los cementerios estará en manos de la municipalidad y no de la Iglesia Católica.

Así se tiene que el 12 de mayo del mismo año se da a conocer el  reglamento a la ley de cementerios para toda la República de El Salvador.

Como puede observarse la administración de los cementerios ha pasado por varias manos tales como directores de hospitales, a la iglesia, a las juntas de caridad y por último hasta nuestros días a la municipalidad.

Como se menciono anteriormente, para el buen funcionamiento de los cementerios se crearon leyes y reglamentos los cuales datan desde 1826 hasta 1977.

La primera ley de cementerios establecida en 1826 fue la base para el surgimiento de la Ley de Cementerios de 1881 en la que se reforman e incluyen nuevos artículos tomados de los decretos emitidos con anterioridad.

En dichas leyes y reglamentos se establecian cuales debian ser las responsabilidades tanto de los administradores como los demás empleados, asimismo su conformación.

La ley de 1977 surge a consecuencia de la creación de nuevos cementerios conceptos « jardin » o « Privados », modificando en su totalidad la última ley antes mencionada.

Dicha ley y reglamento aún siguen vigentes en nuestro dias ; a la par de estas leyes se encuentran las leyes del Código de Sanidad, las cuales regulaban los enterramientos a fin de proteger la salud de todos los habitates de un poblado, siempre y cuando existiera en el un cementerio.

Actualmente por concentrarse el desarrollo del país en la ciudad capitalina, la población del municipio ha crecido inconteniblemente, trayendo como consecuencia la saturación y próxima caducación del cementerio destinado a los pobres de San Salvador.
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No existe una información  histórica concreta en los archivos de los cementerios  y bibliotecas de San Salvador sobre los orígenes y desarrollo de la escultura en  “Los Ilustres” de San Salvador. Más, sin embargo, se pueden intuir mediante la investigación, los motivos, las razones sociales, las influencias artísticas de  la época,  la posición económica de las familias propietarias, los escultores, etc.  que dieron origen a este museo de la escultura en su mayoría europea, específicamente italiana.

Felice Laudadio en su articulo sobre los cementerios, hace alusión a la construcción de los cementerios a  la italiana "La conformación típica  de los cementerios es  de un área regular de forma casi cuadrada o rectangular, circunscrita de un perímetro constituido de capillas destinadas a las familias de la burguesía, al centro las tumbas de los  proletarios. Esto no es más que  una clásica proyección de la división de la sociedad en clases" 
que en gran parte corresponde al modelo adoptado para la construcción de  "Los Ilustres" confirmándonos esta influencia innegable.  Esta influencia se percibe desde el hecho que San Salvador estaba más abierta a influencias del exterior y era ahí donde se  notaban los mayores cambios desde la época de la independencia.  “San Salvador buscaba imitar más   a la Europa industrial que al pasado colonial”.
 Muestra de ello es el edificio del Palacio Nacional, que se empezó a construir en la época de Gerardo  Barrios, aunque modesto, seguía el estilo neoclásico de los edificios gubernamentales europeos. Esta misma influencia arquitectónica se hace sentir en la escultura funeraria, estos modelos fueron importados por las personas que tenían oportunidad de viajar a Europa o  aquellas que procedían de Europa, influenciando el gusto artístico de la época con las corrientes artísticas que en ese momento se desarrollaban en Europa, es muy importante tener en cuenta que esta influencia se dio de manera parcial ya que las imágenes que llegaban al país eran seleccionadas por el gusto propio del que la encargaba  limitando de esta forma la visión general de los estilos de moda. Fue decisivamente importante que para el 1856 el puerto de la Unión recibía  anualmente 63 barcos de 12 nacionalidades diferentes, del lado del Atlántico había barcos de 7 compañías diferentes que ofrecían servicios regulares a puertos europeos y de Estados Unidos, teniendo el Ferrocarril como medio de transporte para cruzar el istmo centroamericano. Cerca del 1879  el gobierno tenia su propio periódico, La Gaceta, en el que se publicaban decretos, información general y avisos comerciales, pero para los interesados en problemas mundiales los vapores  traían con regularidad  periódicos de Norte y Sur América, así como El Correo de Ultramar con su esperada sección de modas parisienses  que dictaba el gusto de las señoras de la alta sociedad salvadoreña y El Correo de Europa. 

Pero lo que permitió la solvencia económica a las familias adineradas fue la exportación de varios productos  hasta llegar al café como  uno de los principales, durante el régimen del presidente Eugenio Aguijar en el 1847 se promovió su cultivo con leyes favorables a los cultivadores, pero la medida más especifica para su promoción fue el decreto de Gerardo Barrios que otorgaba terrenos baldíos en las cercanías de Nueva San Salvador, que pasaría a llamarse Santa Tecla después del 1854. Pero su producción comportaba muchos gastos  y conocimientos  técnicos a los cuales tuvieron acceso un limitado grupo social.

Así  también en el ambiente artístico podemos hablar que  uno de los nexos importantes que hicieron posible   la llegada de estas esculturas desde Italia; fue el hecho de la inmigración  al país de comerciantes  europeos e italianos, tal es el caso de Martín Barsanti  y Cía. , C. Esposito, S. Trujillo A.  y  Alberto Ferracuti, quien vino al país aproximadamente en el 1880 y fundo  La Casa Ferracuti  dedicada a vender  piezas  de mármol  extranjero  teniendo contacto directo con los escultores italianos. Así encontramos obras firmadas  por  los escultores  italianos Arrighini, de Pietra Santa, Carrara, Santo Saccomanno de Génova,  V. Sesti, Galier & Fils Marseille, A. Frilli, Alessandro Lazzerini  y    muchas  que son anónimas.

En la casa Ferracuti los clientes podían encargar el estilo y detalles de las esculturas y los mausoleos, la mayoría de los encargos eran con tendencias neoclásicas, abordando temáticas religiosas como también retratos de difuntos.

Los costos eran relativamente exclusivos a familias acomodadas, siendo en su mayoría la  clase social alta la que hacia los encargos y por ende dictaban el gusto de la época, que en realidad era una imitación a los gustos europeos;  según la secuencia cronológica del desarrollo de los estilos artísticos europeos, en nuestro  país tiene mucha aceptación  el  neoclásico que dura aproximadamente hasta el 1830 en Europa, sin embargo, sé continua  usando en San Salvador  como corriente artística  aun después 1850, periodo en que el que posiblemente se funda el cementerio,  hasta principios del 1900, seguramente esto nos indica  en gran parte el pensamiento de la   época, una sociedad  que basaba su gusto por la influencia de los piases europeos. El  art nouvea  logra aceptación en cuanto a estilo y logra ocupar muchos de los motivos de las esculturas funerarias, este  tiene también  gran influencia en el cementerio Monumental de Milán  y en Staglieno de Génova entre otros, contemporáneos en edad a Los Ilustres y del cual encontramos  varios ejemplos en el de San Salvador.

En la visita de campo realizada en El Cementerio Monumental de Milán y El Cementerio Staglieno de Génova, se pudo identificar una gran correspondencia entre las obras de arte escultóricas  y los estilos de los mausoleos de  nuestro  país.

Una  de las obras de gran similitud es la del mausoleo de la familia M. Villavisencio(img 10) con la obra del escultor Antonino Arcente hecha en Milán en el 1891 para el mausoleo de Antonio Clerici(img 11) del Cementerio Monumental de Milán, en donde la disposición de los elementos es casi exacta, variando solamente los detalles.

Así también el mausoleo a Ricardo Aberle(img 12) con  el mausoleo de la familia Bruschetti(img 13), las piezas principales de la composiciones escultóricas en este caso son casi idénticas, el movimiento sinuoso de la pose corresponde a una misma tendencia, varían solamente los elementos secundarios.

Muy  interesante es también el estilo y el movimiento rotatorio que  se repite en las esculturas de los mausoleos a Ernesto Nicolás(img  14)y el de la Familia Cavi Bussi(15).

El uso de las esculturas que custodian las puertas de los mausoleos y  representan  un símbolo de recogimiento  y de meditación también son frecuentes en ambos Cementerios como la del mausoleo de la familia Vilanova K. Gotay(img 16) y la del mausoleo Alfieri Picozzi(img 17) del cementerio monumental de Milán.

Los relieves de ángeles como decoración de fachadas de capillas también similares como la Meardi Palomo (img 18) y la de ArturoToscanini(img 19).
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El cementerio "Los Ilustres" de San Salvador en su interior acoge una gran cantidad de monumentos, que contienen esculturas en diversos materiales, en su mayoría de mármol, de estas ultimas se ha elaborado el primer catalogo de Monumentos Funerarios conteniendo  fotografías que ilustran los Mausoleos, como uno de los objetivos de esta investigación.

Estos Mausoleos son  magníficos ejemplos del arte funerario europeo especialmente italiano de finales del  1800, como  un vestigio del  intercambio cultural de la sociedad salvadoreña de la época, figuras de mármol blanco en algunos casos procedente de Carrara, Italia,  tratado con gran naturalidad, abandonadas y  descuidadas con el paso del  tiempo. Lastimosamente se han perdido irreparablemente muchas piezas producto del vandalismo y los fenómenos naturales, sin que nadie se interese por su restauración, algunas de ellas estaban  todavía en buen estado al momento de la elaboración del catalogo, quedando así un testimonio de como eran originalmente.

Para la realización del catálogo las obras se han clasificado en tres grandes grupos, en la primera parte encontramos Escultura Funeraria Angélica, la segunda parte agrupa la Escultura funeraria Profana: retratos, doncellas y otras imágenes, la tercera parte del catalogo agrupa las múltiples representaciones de la fe cristiana y de sus símbolos, la Escultura Funeraria Religiosa:  Corazones de Jesús, Crucifijos, Santos, Virgénes iconográficas que  hacen de los ilustres un  lugar que guarda tantas memorias, de fuerte significado religioso. 

ESTILOS

El Cementerio Los Ilustres de San Salvador se distingue por su eclepticidad al igual que   los cementerios  europeos contemporáneos  a este. La cultura de esta época en general, y la artística en particular serán un fiel reflejo de las características sociopoliticas del panorama europeo del momento. Los cementerios se consideraban como las ciudades ideales del siglo XIX por su trazado, acogen las mejores muestras del eclecticismo arquitectónico y escultórico, desde el idealismo mas exaltado al naturalismo mas desgarrado, sin otra limitación que el gusto o el sentimiento religioso,
 provenientes de una cultura que se mueve entre polos opuestos: una mas abierta, evolucionada y  que simboliza un punto de ruptura como también de una cultura cerrada, de fuerte sentido edogeno, anclada en presuposiciones ideológicas dogmáticas e inmovibles. “El sistema social del momento se cimienta en tres poderes: la Iglesia, la monarquia y la burguesia”
. Se da una mayor promocion de las artes plasticas y en la arquitectura que en las demas manifestaciones culturales, por su implicancion politica, asi los retratos de monarcas y burgueses, las fiestas conmemorativas, los programas iconograficos, los santos mitificados, son mitologias comunes, que ensalzan a los personas y, por extencion, a las instituciones.

Los ilustres incorpora influencias de  diversos estilos artísticos, desde el tardo barroco “donde las tematicas mas importantes son civiles, religiosas, mitologicas y alegoricas »
. 

La escultura barroca tiene una estructura formal dinámica. En los monumentos conmemorativos se acentua la linea diagonal, que realza la expresion; en las otras realizaciones destacan las formas  de curvas y contracurvas, asi como los ritmos en  S. Las figuras se arquean, se amaneran, se nos presentan ambiguas. Es el nuevo concepto de belleza: el “objeto del deseo”. Y esta  invitación a la posesión les da una gran vivacidad, una gracia y una elegancia admirables, a la vez que una  fragilidad y una etereidad sublimes.

Estos elementos dinámicos se encuentran en el mausoleo de la familia Dueñas Argumedo(img 20), construido por la empresa constructora Ferracuti y Cia. En  1898, que refleja un estado de perpetuo movimiento  traducido con éxito en el tratamiento de la tela  y el movimiento ondulante del cuerpo, otro ejemplo similar  en donde se nos insinúa una influencia barroquista lo encontramos en el mausoleo Aschofp(img 21), de autor anónimo, después el Mausoleo de Elodia Blanco(img 22)nos presenta un trabajo, con un rico movimiento en espiral que envuelve la figura angélica, unido al armonioso trabajo de pliegues en el ropaje, así como el  mausoleo de la familia Quintanilla del 1919(img 23) que entre otros,   nos permite contemplar la maestría en el trabajo de los drapeados de ineludible influencia barroca. Paralelamente se aprecian algunas huellas del estilo neogótico, romántico, tal es el caso de la capilla Relyea Moran(img 25) y la Chicas Mancia(img 26).

El periodo comprendido entre 1750 y 1850 es  de difícil clasificación. Abarca desde las ultimas manifestaciones tardorrocas  hasta los albores del realismo, ya intuido en las manifestaciones románticas.

El Neoclásico es un arte que apela a la razón y no a los sentidos, con contenido moral, sobrio, serio y objetivo. Buscara la línea recta, la armonía, la regularidad y el equilibrio. “Será un arte al servicio de la nueva clase social ascendente: la burguesía”
. La escultura neoclásica no trata solo de expresar la belleza, sino también de educar al publico, mostrándole ejemplos de heroísmo y sacrificio en aras del deber.

Los escultores neoclásicos logran fusionar  el clasicismo, naturalismo  o idealismo y realismo en la elaboración de retratos. El material utilizado en la mayoría de las obras es el mármol pulido, que  permite la imitación de las obras antiguas con su misma textura y color. Además, al mármol blanco se asocia al ideal de pureza, tan fundamental para entender la filosofía del momento, y se considera el material apropiado para expresar lo ideal, puesto que en el no hay accesorio que distraiga al espectador de lo realmente esencial, o sea, la forma pura, el concepto.

Los ilustres acoge  también estas  imágenes neoclásicas, así encontramos como el   retorno a los clásicos El Pensador del mausoleo a Segundo González del 1932(img 27), obra del escultor Alessandro Lazzerini en el 1931, realizado  por la empresa constructora  C. Espósito que nos hace alusión a la Grecia en su periodo Helenístico; otra imagen interesante es el ángel del mausoleo del  la Familia E. Ruano(img 28),  que en su ropaje nos hace alusión a la antigua Roma así como en el uso de guirnaldas y laureles, propio como hace el  estilo neoclásico incorporando líneas sobrias y equilibradas,  pero sin embargo podría acercarse más a un realismo  por los rasgos inusuales del rostro, que nos indicaría más bien que se trata de un retrato reforzado por su connotación psicológica  que nos remite a un delicado clima intimista. En este caso de un retrato  escultórico, el artista supo combinar un estudio del modelo –que se traduce en realismo- con  un estilo clásico: peinado a la griega, torso semidesnudo, serenidad y gracia, que son elementos propios de este periodo.

El neoclasicismo posee  generalmente  monumentos con alguna preferencia  por los personajes públicos e  ilustres y por la aristocracia como el mausoleo al General Eusebio Bracamonte (img 29) lleno de patriotismo;  “la idea de que los bustos y estatuas de hombres celebres y destacados por sus aportaciones a la sociedad podían servir de ejemplo para el pueblo no es innovadora, era conocida ya en la antigüedad y había sido defendida por Ciceron”
. Sin embargo, sí representa un cambio pues no se ocupa ya de representar las proezas de los reyes, sino  las realizaciones del espíritu humano, como en  el mausoleo de la familia  Viaud(img 30)  del 1904 en donde se nos presentan un  clasicismo suavizado con influencias románticas, este alejamiento de modelos clásicos se dirige  a una adhesión  al naturalismo que se difundirá progresivamente a partir de la mitad de siglo, como también es una señal de un fuerte involucramiento en los gustos burgueses que poco a poco  van demandando una mayor concretización y acercamiento a las imágenes y su contenido. Este podría ser un ejemplo de como comenzaba a resultar inadecuada la simple iconografía de tradición religiosa, en la concepción de la muerte que se encaminará progresivamente a una difusión más laica. “La burguesía escala posiciones en el entramado social, desplazando paulatinamente a la aristocracia. La economía de mercado, el auge económico, esta en sus manos”
, esta como nueva clase social comienza a abandonar los símbolos habituales para acercarse progresivamente a sus propios valores, entonces se comienzan a usar símbolos completamente inéditos que  vendrían a ser verdaderos y propios emblemas como por ejemplo la espada, la balanza y el libro  en el caso de Eusebio Bracamonte para evidenciar  la profesión a la cual pertenecía el difunto, como una tendencia burgués a hacer más explícito el mensaje.

 En Europa este estilo dará paso al realismo casi fotográfico, riguroso,  en especial el Realismo Burgués que se manifestó de diversas formas,   una de ellas seria una especie de Realismo Integral, en el cual la objetividad descriptiva no se limita al hecho técnico, sino que se transfiere al esquema representativo, con tendencia a excluir cualquier elemento que haga referencia a una realidad simbólica o metafísica, es el caso por ejemplo del Mausoleo a Gerardo Barrios(img 30) realizado en Génova en el 1878, por uno de los más notables escultores con obra en el cementerio Staglieno de Génova Santo Saccomanno, en el cual la viuda incada a la par del lecho de muerte contempla conmovida al marido, la cotidianidad de la escena caracteriza a las obras de Saccomanno, ya que en sus demás obras siempre son representados los familiares en  sus gestos de dolor, algunas veces el realismo de la representación creaba curiosas influencias entre elementos imaginarios y concretos de la escena, como el ángel  de la muerte que recoge a dos  niños de su cuna del Mausoleo Aguilar Zaldivar (img 31)de los escultores Galier & Fils Marseille, en donde sujetos laicos y religiosos participan del mismo carácter analítico de definición, estas mezclas son frecuentes entre los años setenta y ochenta, pues permitían equilibrar el efecto de fuerte impacto de la crudeza analítica con la que eran trabajados los detalles.

Es importante el hecho que el gusto realista se afirmará en Italia específicamente en Génova entre los años setenta donde se dará la mayor producción aunque siempre se continuará por largo periodo a convivir con   estilos moderadamente clásicos y tardorománticos.

Algunos de los escultores protagonistas de este período se perfeccionaron en el estudio del escultor Duprè,  esto explicaría la realización de replicas de la piedad de Giovanni Duprè siempre dentro de la Escultura Moderna, con un gusto realista, como lo son las  dos excelentes replicas de la Pietà de Giovanni Duprè, una perteneciente al Mausoleo de la familia Orantes Acosta(img 32)y la otra a la Familia Issa Batarse(img 33), las cuales fueron  personalmente comparadas con la pieza original  en visita de campo (agosto 2001) al Cementerio de la Misericordia de la ciudad de Siena en Italia, corroborando la gran similitud con esta bellísima  y realista obra del año 1862-1863.

El carácter realista hasta aquí encuentra una larga influencia aun cuando los sujetos no se inspiran en principios rigurosos de la “presencia de la cosa en si” e implican una parte imaginaria religiosa o simbólica.  La atención a la concertación naturalista se transfiere aun a este tipo de representaciones como en el Mausoleo de la familia Meardi(img 34) que nos presenta dos figuras que custodian el ingreso de la capilla, una de ellas es la figura de una mujer que con una mano  se cubre el rostro en símbolo de llanto y con la otra mano  sujeta una ofrenda floral,  al  lado, la figura de un ángel que custodia la entrada al mausoleo con una guirnalda de flores entre las manos en el cual los elementos simbólicos se confunden en una única dimensión espacial con aquellos reales, también la realista escultura  del Corazón de Jesús del Mausoleo a Humberto Cierra(img 35)del escultor florentino A. Frilli nos ejemplifica como se puede transferir el realismo a una imagen de índole religiosa, que nos refuerza un intercambio entre forma concreta y forma simbólica del dolor.

De frente a estos modelos hiperrealísticos. El realismo encontrará, en el curso de los años ochenta y en el decenio sucesivo, formulas más sintéticas en las cuales parece encontrar mayor éxito las búsquedas   de la restitución de la percepción y no tanto a una descripción analítica como ocurría en el Realismo burgués, que en su última fase alcanza un descriptivismo crudo, pues pasa de la imagen metamórfica del sueño eterno, de la paz eterna a la imagen concreta y científica de la muerte en sí. 

Rápidamente se comienzan a concretizar una tendencia interiorizante, que evidenciará progresivamente una nueva forma de ver la muerte, en la cual se sustituirá la certeza por la  duda, la descripción por la indeterminación de las imágenes hasta concluir en  clima decadente-simbolista. 

Una imagen que se puede considerar el punto de ruptura histórica es sin dudas El Mausoleo  Avendaño(img 36), que es una replica del Mausoleo Oneto de Giulio Monteverde, del 1882(img 37). En este se hace asumir  la semblanza femenina a  la  tradicional imagen del genio clásico o del ángel cristiano, haciendo explícitas las componentes del Eros legado a la muerte, que  rondaban de tiempos a la escultura funeraria, pero sin declararse definitivamente, haciéndose insinuaciones en las imágenes sublimadas de ángeles, virtudes y dolientes.

Su escasa connotación cristiana, su lejanía e inmovilidad de frente a la tumba, sin proponer algún gesto consolatorio, tienden a crear una imagen de la muerte en la cual los componentes  inquietantes son decisivamente más fuertes que cualquier valor de confortación. Nos trasmite  esa cultura del misterio, que la cultura contemporánea no acoge del todo pero advierte como esta imagen  esta habiendo  un nuevo modo de pensar. Curiosamente se hace una sublimación de la imagen de la viuda, como una resolución final de un acto de feminización de la figura del ángel. Esta imagen específicamente  goza de una particular fortuna pues se realizan innumerables replicas,  ya sea directamente del artista como indirectamente, en los más diversos cementerios occidentales, en  Francia,  Inglaterra, Alemania, Estados Unidos y Latinoamérica y  más que todo en cementerios italianos, experimentando ciertas variantes.

Otra imagen que no propone elementos consultorios es la del Mausoleo Cevallos del 1893(img 38), nos habré una dimensión presimbolista de la imagen de la muerte: una imagen sustancialemente laica o profana. 

La unión explícita entre sensualismo y misterio, mediante las figuras femeninas, parece ser el elemento clave que les confiere una evidente diferencia y modernidad.

La estrecha conexión entre Eros e Thanatos, entre sensualidad e imaginación de la muerte, es un síntoma en la cultura europea entre los anos Ochenta y Noventa que influenciara  el gusto de la elite salvadoreña, que guiara el sucesivo desarrollo de la escultura funeraria no solo en  los cementerios de Europa hasta confluir en experiencias simbolistas de influencia liberty_modernista.

Esta dualidad inmediatamente se concretiza en la redefinición de la iconografía de figuras de  ángeles o custodios de las tumbas: poco a poco las imágenes tomaran aspecto femenino y asumirán expresiones misteriosas y distantes como por ejemplo la de los ángeles custodios de los Mausoleos Fiallos(img 39) y Castaneda Castro(img 40)muy diversas de aquellas expresiones consolatorias y coloquiales que se proponían precedentemente en relación con los familiares y difuntos.

El liberty-simbolista nos traerá imágenes a El Salvador que nos representan la « muerte joven »  o la « bella muerte ».

Los complejos significados que la cultura simbolista atribuyen a la mujer  el principio generador de vida y al mismo tiempo  como portadora del misterio; emblema de sensualidad y del Eros, pero también melancólica señal de la fugacidad de la belleza, esto hace  que ella sea expresión privilegiada de la del pensamiento sobre la muerte.

Las jóvenes figuras femeninas  van sustituyendo poco a poco a las formas realistas o a las complejas alegorías sociales de la cultura  del Ochocientos, proponiéndose como laica emblematizacion del dolor, de la memoria o del misterio de la tumba: o en alternativa,  bajo las habituales imagenes de los angeles: ya lejanos de la iconografia de tradición  cristiana como por ejemplo la figura angelica del Mausoleo Zelaya (img 41) y Ana Alicia Rosales(img 42). Las tematicas son tratadas de una manera menos macabra, los elementos florales recalcaran la imagen de la juventud, este tema de la muerte joven sera uno de los mas usados en los cementerios europeos.

Otro caso  de este tema aparecerá en la imagen melancólica de la joven vida truncada del Mausoleo  famosicimo de La Novia, perteneciente  a la familia López(img 43), de sugestiva naturalidad y belleza,   el elemento simbólico de la imagen viene confirmado del  uso de flores que envuelve a la joven, aunque la fuerte descriptividad  narrativa con la que ha sido representada la novia nos denota una fuerte influencia del realismo burgués.  Cuando la  simbolización asume caracteres explícitos da lugar a curiosas incongruencias.  Algunas veces sucede por ejemplo  en el encuentro con temáticas de refencia realista o legadas concretamente a la vida y a la actividad del difunto, según esquemas iconográficos del ochocientos,  más o menos actualizados en un cierto sentido.

 A veces se retoman imágenes con caracteres conceptuales afines, como en el  caso de la figura de un pequeño ángel que  toma a un niño al momento de la muerte del mausoleo a Anita y Manuelito(img 44) donde se retoma el tema tradicional del acogimiento por parte del ángel. 
IV. 1   SIMBOLOGIA FUNERARIA UTILIZADA EN LA DECORACION DE LOS MAUSULEOS DEL CEMENERIO GENERAL  LOS ILUSTRES DE SAN SALVADOR.

Cordero: Símbolo de la inocencia es usado muy comúnmente en las tumbas de los niños, a veces esta acompañando de signos cristianos como cruces, ramos de palmas y  representa a Cristo o la religiosidad del difunto.

Ancla: en las sepulturas antiguas indicaban la capacidad de la fe de impedir la deriva espiritual. Después aparece con una cadena rota que significa la muerte.

Angeles: Indican espiritualidad y su función es custodiar. 

Bronce: Se vuelve cada vez más oscuro con el tiempo, el bronce de las estatuas fúnebres sugiere la ausencia de luz, la noche, el sueño claramente asociado a la muerte en la cultura occidental.

Reloj de arena: Obviamente símbolo del tiempo, que pasa y no regresa, representa también la resurrección.

Paloma: Muy usada en las tumbas, la imagen de la paloma hace alusión al espíritu santo para los católicos, mientras para los hebreos es símbolo de paz. Su plumaje blanco significa también pureza y espiritualidad.

Columna quebrada: Indica ruina y descomposición, también interrupción de una vida joven. Las columnas integras son referencias de Cristo   especialmente en España.

Cruz: Testimonio de la fe religiosa de un difunto, referimiento a la resurrección.

Lampara: Indican conocimiento e inmortalidad del espíritu.

Mármol: El mármol blanco de las estatuas representa el color de los huesos y la palidez de los difuntos, de hecho el blanco se convierte en el color dominante de los cementerios.

Antorcha: Recuerda la manera antigua de enterrar en las horas nocturnas, sobretodo en los  cementerios no católicos. Los antiguos cristianos se veían obligados a realizar los funerales de noche, a la luz de las antorchas, esta significa también, vida eterna, recuerdo y conmemoración.

Urna: Vacía significa que el alma ha ascendido al cielo,  si  tiene también un manto recuerda al santo sudario y es un tradicional símbolo masónico.

CONCLUSIONES
CONCLUSIONES

· La realización del Cementerio General "Los Ilustres" de San Salvador no responde solo a las exigencias de tipo higiénico-urbanístico y la falta de lugares de sepultura,  sino también a la necesidades de tipo social por parte de la burguesía, a esto se une la intención de dar por primera vez a la ciudad un lugar representativo que conjugase el culto de los difuntos con las intancias celebrativas de la sociedad. 

· Se puede leer una sociedad a través  sus sepulcros.  Las tumbas monumentales eran status symbol desde la antigüedad. Eran y son una extrema autorepresentación del difunto, que daba indicaciones de su propia tumba cuando estaba todavía vivo, o es mas, la hacia construir antes de su muerte para supervisar en persona su realización. Una oportunidad final para manifestar públicamente el propio rol social y  económico. Por este motivo los cementerios son también el espejo de las diferencias sociales y  de clase, a través de la historia. Y no es por casualidad que aparecen sorprendentemente los mismos temas en las estatuas de diversos piases, pero iguales por sucesos históricos y sociales. A pesar de sus diferencias los cementerios tienen muchas características  comunes, que han hecho pensar en una especie de "internacionalización del  paisaje funerario".
· En El Cementerio General Los Ilustres de San Salvador es ante todo un  resultado de una mezcla de distintos estilos artísticos, podría decirse que es en su mayoría un  estilo ecléctico ya que incorpora influencias tardo-barrocas, neoclásicas, realistas, hiperrealistas como las del Realismo Burgués, Simbolistas, Liberty (nouveau), e incluso  influencias de arte Deco.

Esto nos indicaría  en gran parte el pensamiento de la   época, una sociedad  que se regía por cánones europeos en cuanto a gustos y estilos, no solo en arquitectura o escultura sino incluso hasta en las modas de los vestidos, es por ello que tienen gran influencia  los cementerios Italianos entre otros El Monumental de Milán  y el Staglieno de Génova que son contemporáneos en edad a Los Ilustres.

· Al analizar detenidamente las  temáticas iconográficas  de las imágenes escultóricas  de mas predominancia en los cementerios italianos y en el cementerio salvadoreño se percibe una  variación  en el gusto que nos señala una diferencia estética, que al profundizarla en un análisis a nivel socio cultural nos reflejaría como era efectivamente la idea ante la muerte de la sociedad salvadoreña  e italiana de principios del 1800. Esta diferencia estética radica en la temática de la muerte y en la solución escultórica que propone cada cultura, cada mausoleo  para representarnos ya sea la persona del difunto, como una descripción anecdótica de su vida,  o  imágenes cristianas como los tan demandados ángeles unos más celestiales otros mas humanos, de Jesucristo resucitado como símbolo de esperanza, aunque también un Cristo crucificado que nos acerca mas a la idea de sacrificio y dolor, o una Dona Adelaida  de Barrios que llora ante el cuerpo sin vida de Gerardo Barrios, como lo hemos observado en el Cementerio General de San Salvador,  pero ninguna nos enfrenta ante la imagen materializada de la muerte como entidad terrífica, ninguna como las vistas en los cementerios italianos, en donde la idea de la muerte parece transmitirnos impotencia y miedo, sin esperanzas simple y tajante, muerte en resumen, en su concepto más crudo y materialista, reflejo fiel de su época.

· Entonces para el San Salvador de principios del ‘800 el significado que tenia la muerte era influenciado  evidente de la religión católica, pues la concepción de la muerte puede ser leída  a través de estos monumentos como símbolos una nueva vida, esperanza y resurrección, evidentemente tocada en los temas escultóricos del Cementerio General de Los Ilustres de San Salvador,  aunque existen imágenes que nos trasmiten dolor, pero siempre dentro de los limites de tolerancia humana, como un acontecimiento natural.

· Hay que recordar que el desarrollo cronológico de los estilos artísticos funerarios se dio en los cementerios europeos de manera integral, mientras que en El Cementerio General de Los Ilustres de San Salvador, tenemos una visión fragmentada y demasiado parcial de estos, pues  la selección de las obras estaba subordinada a los gustos de los clientes, que en su mayoría fueron personas pertenecientes a la burguesía de finales del 1800 y principios de 1900, que podían permitirse viajar  y comprar tales imágenes de acuerdo a sus propios gustos, estas imágenes llegaron en forma esporádica en distintas épocas, es por ello de la eclepticidad que distingue a  este cementerio, como una influencia directarectamente europea.

· Evidentemente se podría decir que el Cementerio General de Los Ilustres de San Salvador se encuentra en estado de  abandono, no  solo por el hecho de que no hay una institución que vele  efectivamente por la custodia de los bienes culturales, sino por la ignorante indiferencia ante nuestra identidad, por la falta de conciencia de que sabiamente como se dice sobre las experiencias del pasado se construye un futuro con objetivos claros,  no  solo en el ámbito de historia del arte, sino principalmente en el ámbito sociocultural. Esta percepción de nuestro cementerio nos lleva concretamente a encontrarnos con Mausoleos y esculturas  unas semi destruidas, otras completamente destruidas, las cuales necesitaran de un gran esfuerzo para poderlas recuperar, a esto se unen también los fenómenos naturales como las lluvias,  los terremotos   y sobre todo por la mano del hombre con respecto  a la contaminación y el vandalismo en la destrucción y robo de imágenes para coleccionistas o ventas en casa de antigüedades, lo cual no serian tan devastante si se tuviera todo un programa permanente de mantenimiento y vigilancia. 

RECOMENDACIONES

RECOMENDACIONES.

· Dada la natureza de la existencia y función de los cementerios modernos, estos  representan una revolución no solo en el  ámbito higienico-urbanista, sino sobre todo porque marcan un cambio histórico social de fin de siglo en donde nos refleja el nacimiento de  una nueva clase social empresarial, llamada burguesía,  específicamente el Cementerio General de los Ilustres de San Salvador es un testigo fiel de este cambio social que transformo  a la sociedad salvadoreña  marcándola en lo que ahora es, por ello se hace necesario  revalorizar  y reconocerlo como monumento nacional, ya que es un reflejo fiel de los cambios políticos sociales de la historia salvadoreña.

· Es urgente el proceso de restauración y conservación de los monumentos escultóricos del Cementerio General de Los Ilustres en San Salvador, no solo por el carácter estético y por su antigüedad sino porque el periodo  comprendido como época de oro de los cementerios modernos, es particularmente un periodo único e irrepetible en la historia ya que para la aparición de este fenómeno artístico  fueron necesarias diversas condiciones sociales, culturales, morales, religiosas, higiénicas y urbanistas únicas que dieran paso a este interesante desarrollo de la escultura funeraria monumental, contemporánea a los monumentos públicos, por lo cual la perdida de estas piezas seria irreparable y perjudicial para la historia  del arte.

· Es importante la participación ciudadana en este proceso de conservación y restauración de los monumentos del Cementerio General de  Los Ilustres de San Salvador;  se podrían impulsar diversas actividades que tengan como objetivo principal el rescate de nuestro cementerio, dirigidas a las instituciones educativas del país para acercar y  formar conciencia  del valor y la necesidad de conservación que este pequeño museo de la escultura italiana funeraria se podrían crear comités como “ Los Amigos de Los Ilustres” o “Rescatemos Los Ilustres” en donde el único objetivo será  formar la concienciación y el respeto hacia el monumento  funerario.

Asimismo se podrían realizar jornadas culturales con el objetivo de revalorizar el Cementerio no solo como lugar de culto a los muertos sino como punto  de difusión artística y al mismo tiempo recaudar fondos para que el cementerio pueda auto financiar su proceso de rescate.

Estas actividades podrían ser organizadas con  la colaboración de otras entidades como por ejemplo realizar un concierto de la orquesta sinfónica nacional  a la luz de la luna, dando así propuestas diferentes.

Otro punto de apoyo fundamental podría ser solicitar el financiamiento de actividades pro rescate del cementerio por medio de la empresa privada, para poder concretizar a corto plazo el proyecto.
· Para el proceso técnico de restauración una solución a corto plazo podría consistir en la creación de una escuela permanente de restauración de piezas de mármol al interior del Cementerio General de San Salvador, bajo la dirección de un maestro competente en el área,  o el apoyo técnico de conculcara, esto vendría a disminuir los costos de una restauración en la que tendría que intervenir personal del Museo Nacional David J. Guzmán o personal  especializado para dirigir  cursos de alto nivel encaminados a una preparación teórica practica especializada, trabajando  directamente en contacto con el material    en mal estado de los monumentos. La forma de gestión de esta escuela se  tendría que definir, podría  ser una buena oportunidad para aprovechar este campo como parte de la especialización de La Licenciatura en Artes Plásticas, con especialización en Escultura. 
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GLOSARIO 

El Barroco

La exhuberancia del arte barroco fue considerada de mal gusto por los neoclásicos del siglo XVIII. Estos fue aproximandamente a partir de 1750 que  a la palabra barroco paso a tener sentido peyorativo, designando un arte extravagante.

El verdadero significado de la palabra barroco no fue totalmente esclarecido. De cualquier forma o sentido, se acabo usando y fue hasta 1850 que el arte barroco comenzó a ser  revalorizado.

BERNINI MAXIMO EXPONENTE DEL BARROCO.

Puente de Sant’Angelo (1668-1671) 

Clemente IX le encarga a Bernini la decoración del puente de Sant’Angelo con el fin de crear un vía crucis urbano. Este puente une el Vaticano con Roma y desde él se ve el castillo de Sant’Angelo, antiguo mausoleo de Adriano. Bernini lo flanquea por figuras de ángeles con las alas desplegadas en el momento de tocar el suelo, portando en sus manos los instrumentos de la Pasión.

Bernini diseña la totalidad del conjunto, pero únicamente realiza dos estatuas: el ángel que porta la cartela del INRI y el que porta la corona de espinas. Estas dos obras son de tan alta calidad que en su misma época fueron trasladadas a Sant’Andrea delle Fratte para su conservación. Las estatuas son de tamaño mayor que el natural, casi duplicándolo, pero no llegan al colosalismo.

Tan importante como las esculturas es la concepción, completamente dramática, en la que se ven envueltos los viandantes. Esta es la primera experiencia de Bernini al aire libre y la resuelve de un modo bastante afortunado, proporcionando perspectivas desde dentro del puente pero también perspectivas laterales, integrándose en la trama urbana. Este modelo se exportara al puente de San Carlos, en Praga.

Las dos figuras de los ángeles están realizadas con un canon adelgazado, siendo las cabezas relativamente pequeñas. Los pliegues esconden la anatomía, ocultándola, buscando la emotividad y la emoción religiosa. Estos tiene un sentido de la expresividad crispada.

Espinas se inspiran en cierta medida en el Antinoo, estatua del amante de Adriano y deificado por éste a su muerte, inspirada a su vez en el siglo V. Las figuras muestran una actitud claramente frontal, torciendo el torso en ¾ y haciendo uso del contrapuesto. La cabeza se halla ligeramente inclinada hacia un lado siendo el rostro es de una gran expresividad, mostrándose horrorizado y dolido por el sufrimiento de Cristo.

El Ángel con la Cartela es una variación del anterior. Sus miembros salen de entre los pliegues, mostrándonos una anatomía desmadejadas. Éste ángel se nos muestra en un estado de decaimiento tras los sufrimientos de Cristo, mientras que él anterior aún muestra un cierto vigor.

Mausoleo

Sepulcro sunturoso.

 Neoclasicismo

 Aparece hacía el fin del siglo XVIII y perdura hasta los años 1830. Aun que se desarrolle sobre todo en el norte de Europa, no tarda en llegar a América.

Expresa una reacción de la burguesía contra el rococó, -la reacción de la virtud contra la decadencia- y pretende simplificar. Adopta y promueve algunas de las ideas básicas de la revolución francesa: glorifica las grandes virtudes de la antigüedad, acepta el paganismo y agrega la ciencia a la emoción. El imperio de Napoleon Bonaparte pone énfasis en los valores de la civilización romana.

El neoclasicismo no adopta solamente los ideales antiguos. Debido al desarrollo de la arqueología, intenta también reproducir las formas griegas y romanas con una precisión que los artistas del renacimiento no habían buscado.

El resultado consiste en obras de arquitectura, escultura y pintura de una perfección tal que a veces parecen frías. 

Antonio Cánova Máximo Exponente del Neoclasicismo.

(1757-1822).

Discípulo de Giuseppe Bernardi, Cánova instalo un primer estudio en Venecia entre 1775 y 1779. Luego se fue a Roma, en busca de una mejor comprensión de los antiguos. No tardo en ser una figura influyente entre los artistas de la ciudad. Se le invito a trabajar para el papa. Posteriormente, acepto la invitación de Napoleon a París.

Se le recuerda por sus estatuas del emperador, por su "Venus y Psyche" y por su retrato de Paulina Borghese, hermana de Napoleon. Paulina peinada como las griegas de la antigüedad, descansa en un sofá, como una Venus. 

El talento del artista se expresa en la combinación de los cánones griegos y de la semblanza, en el equilibrio entre la voluptuosidad y la discreción. El tratamiento de los pliegues demuestra el dominio que tiene de la técnica griega, mas la pose del modelo es conforme a la tradición romana. 

Cánova convencido que el arte es superior o extraño a la política y que su función debe ser perseguir la belleza absoluta.  Sobre el plano histórico su acción llega hasta propugnar la antigüedad clásica: amada pero sustancialmente no comprendida en su equilibrio de sensibilidad y racionalidad de escepticidad y esteticidad.

Se hizo interprete y promotor ejemplar de un clasicismo normativo, hizo revivir la perfección olímpica mediante la aplicación de formulas que por demás eran fundadas sobre un equivoco: las estatuas griegas en  las cuales Cánova y Winckelmann creían haber individuado el supremo modelo a imitar, aunque de griego había muy poco, tratándose de copias romanas. Es decir, una traducción mecánica en un  medio que por su naturaleza es coloridamente  neutro, el  cual es el mármol, donde el color y la variación del tono hicieron  una parte determinante para los fines de la naturalidad y de la vitalidad plástica. El  mármol canoviano es  al contrario cándido, puntillosamente refinado, tiene mas frialdad que gracia setecientesca.

Introduce temas de acción, aborrece la coloración expresiva y la coloración  expresiva y la tensión dinámica de la cromatización  de  la estatua, los gestos se bloquean y suspenden en  cadencia rigurosamente esquematizada, sin tiempo. No se trata del gesto grave de los héroes, sino más bien del gesto fijo de la pantomima.

Esta escultura pretende exaltar la pureza de sus líneas de expresión   y termina cayendo en el gesto necrofilia y embalsamatorio encontrando  por eso su materia electiva en la celebración funeraria.

Bertel Thorvaldsen (1770 - 1844).

Thorvaldsen es el primer escultor danes de renombre internacional. 

Después de obtener una medalla en Roma, atrae la atención de Cánova quien lo ayuda a lograr reconocimiento. Famoso, Thorvaldsen decide vivir en Roma y logra ejercer una gran influencia sobre sus contemporáneos. 

"Jason", su primera obra importante, es también la mejor. Como todas las demás se caracteriza por un modelado tan perfecto que parece frío. 

Nicho

Concavidad hecha en un muro para colocar imagenes, estatuas, feretros, etc.

SIMBOLISMO

Sistema de símbolos con que se representan, ciencias, creencias, conceptos o sucesos.
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